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9 كلمة مجمع الملك سلمان العالمي للغة العربية

١0 كلمة المدير العام لمنظمة العالم الإسلامي للتربية والعلوم والثقافة )إيسيسكو(

١٢ مقـــدمـــــــــــــة التقريـــــــــــــــر

١٧ جمهورية أذربيجان 
٢0  - نبذة عامة: 

ً
أولا

٢٢ ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في جمهورية أذربيجان

٢8 ا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية أذربيجان:
ً
ثالث

٤٤ رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج وطرق التدريس في جمهورية أذربيجان 

٥9 خامسًا - الطاقم الإداري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية أذربيجان

٧٣ سادسًا - تقارير الزيارات الميدانية

٧٤ سابعًا - حالة تعليم اللغة العربية في جمهورية أذربيجان: خاتمة استدلالية، ورؤى وتوصيات مستقبلية
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9٢ ا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية إندونيسيا:
ً
ثالث

١08 رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج تعليم اللغة العربية في جمهورية إندونيسيا:

١٢٤ خامسًا - الطاقم الإداري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية إندونيسيا:

١٣٧ سادسًا - تقارير الزيارات الميدانية:
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١٥٧ ا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية الصين الشعبية:
ً
ثالث

١٧٢ رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج تعليم اللغة العربية في جمهورية الصين الشعبية 

١88 خامسًا - الطاقم الإداري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية الصين الشعبية
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ـــة  غـ
ُ
ـــي لل ـــلمان العالمـ ـــك سـ  في مشــــروعات مَجْمَــــع الملـ

ً
ــة ــ  مركزيَ

ً
ــة ــــرها قضيَــ

ْ
ش

َ
ـــة ونَ ـــة العربيَـ غـ

ُ
ـــم الل ــــل تعليـ ِ

ّ
يُمث

العربيَــــة؛ فهي المقصــــد الــــذي تتأسَــــس لبلوغــــه كــــثيرٌ مــــن أعمالــــه، والبوابــــة الــــكبرى التي تنضــــوي تحتهــــا برامــــج 

دة. متعــــدِّ

غــــة العربيَــــة حــــول العالــــم؛ ظهــــرت الحاجــــة إلى وثيقــــة 
ُ
ومــــع ازديــــاد عــــدد المؤسَســــات المعنيَــــة بتعليــــم الل

غــــة العربيَــــة في هــــذه المؤسَســــات، تقــــوم على بيانــــات إحصائيَــــة 
ُ
يُعــــوَل عليهــــا في اســــتظهار واقــــع تعليــــم الل

ى مــــن المصــــادر المباشــــرة؛ للوصــــول إلى رؤيــــة تفصيليَــــة دقيقــــة تكشــــف 
َ

ســــتق
ُ
دقيقــــة، ومعلومــــات ميدانيَــــة ت

مَواطــــن القــــوة؛ لاستبقائهــــا ومحاكاتهــــا وتعزيزهــــا، وتكشــــف مواطــــن الضَعــــف؛ لمعالجتهــــا وتقويمهــــا.

مهــــا المســــوح والمقــــابلات الميدانيَــــة؛ أسَــــس مشــــروع:  قدِّ
ُ
ولإدراك المجمــــع أهميَــــة الجوابــــات البحثيَــــة التي ت

 حــــول العالــــم(، وهــــو عمــــلٌ عــــلميٌ يقــــوم على بنــــاء وثيقــــة لتعليــــم 
ً

 ثانيــــة
ً

غــــة العربيَــــة لغــــة
ُ
)تقريــــر حالــــة تعليــــم الل

غــــة العربيَــــة في مــــا لا يقــــل عــــن ثلاث مئــــة مركــــزٍ أو 
ُ
، ويُصــــدِر ثلاثين تقريــــرًا عــــن تعليــــم الل

ً
 ثانيــــة

ً
العربيَــــة لغــــة

قــــة  ِ
ّ
 على قــــارَات العالــــم؛ ســــعيًا لمــــلء الفراغــــات المتعل

ً
 موزَعــــة

ً
معهــــدٍ أو قســــمٍ لتعليمهــــا، تنــــتمي إلى ثلاثين دولــــة

عِــــدَ هــــذا التقريــــر ليكــــونَ مرجعًــــا 
ُ
ين بتعليمهــــا، وتوجيهًــــا لأعمالهــــم. وقــــد أ ــــا لجهــــود المعنــــيِّ

ً
بهــــذا الجانــــبِِ، وضبط

ــــا لمبــــادرات مهمَــــة.
ً
 لمشــــروعات نافعــــة، وباعث

ً
، وطليعــــة

ً
 ثانيــــة

ً
 في ميــــدان تعليــــم العربيَــــة لغــــة

ً
أصــــيلا

غــــة العربيَــــة، وإطلاق المبــــادرات الدَاعمــــة لذلــــك، ضمــــن 
ُ
جْمَــــع بالعمــــل على تعزيــــز اســــتخدام الل

َ
ويســــعَد الم

ططــــه وبرامجــــه العامَــــة التي تتــــواءَم مــــع الجهــــود السُــــعوديَة الــــكبرى في خدمــــة لغتنــــا وهُويَتنــــا العربيَــــة، 
ُ

خ

وتواكــــبِ رؤيــــة السُــــعوديَة ٢0٣0، ويأتــــي هــــذا التقريــــر مصاحبًــــا لبرامــــج المجمــــع الأخــــرى المتَصلــــة ببنــــاء 

جــــان وحلقــــات  ِ
ّ
ياســــات، والمعــــايير، التي يعقــــد لأجلهــــا عديــــد الل ــــة، والتَقاريــــر، والسِّ

َ
الإستراتيجيَــــات، والأدل

 -لما تملــــك مــــن 
ٌ

ــــه مــــن إيمانــــه بــــأنَ لغتنــــا العربيَــــة جديــــرة ِ
ّ
قــــاش والنَــــدوات والمؤتمــــرات؛ مُنطلقًــــا في ذلــــك كل النِّ

ــا التعليميَــــة بدراســــات عميقــــة، وفحــــص دقيــــق. دعَــــم برامجهــــا وخططهــ
ُ
تاريــــخ وعُمــــق وثــــراء- بــــأن ت

وختامًــــا نَشــــكر للفريــــق العــــلمي جهودَهــــم في العمــــل على بنــــاء هــــذا التَقريــــر، ويســــعد فريــــق المجمــــع بتلقــــي 

آراء الباحــــثين والخبراء ومقترحاتهــــم؛ لإثــــراء التَقريــــر، وتطويــــره، وتجويــــده.

والله الموفق.

الأمين العام للمجمع 

أ. د. عبد الله بن صالح الوشمي
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فهرس التقرير

9 كلمة مجمع الملك سلمان العالمي للغة العربية

١0 كلمة المدير العام لمنظمة العالم الإسلامي للتربية والعلوم والثقافة )إيسيسكو(

١٢ مقـــدمـــــــــــــة التقريـــــــــــــــر

١٧ جمهورية أذربيجان 
٢0  - نبذة عامة: 

ً
أولا

٢٢ ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في جمهورية أذربيجان

٢8 ا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية أذربيجان:
ً
ثالث

٤٤ رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج وطرق التدريس في جمهورية أذربيجان 

٥9 خامسًا - الطاقم الإداري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية أذربيجان

٧٣ سادسًا - تقارير الزيارات الميدانية

٧٤ سابعًا - حالة تعليم اللغة العربية في جمهورية أذربيجان: خاتمة استدلالية، ورؤى وتوصيات مستقبلية

8٣ جمهورية إندونيسيا 
8٦  - نبذة عامة: 

ً
أولا

8٧ ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في جمهورية إندونيسيا

9٢ ا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية إندونيسيا:
ً
ثالث

١08 رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج تعليم اللغة العربية في جمهورية إندونيسيا:

١٢٤ خامسًا - الطاقم الإداري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية إندونيسيا:

١٣٧ سادسًا - تقارير الزيارات الميدانية:

١٣9 سابعًا - حالة تعليم اللغة العربية في إندونيسيا: خاتمة استدلالية، ورؤى وتوصيات مستقبلية.

١٤٧ جمهورية الصين الشعبية 
١٥0  - نبذة عامة:

ً
أولا

١٥٢ ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في جمهورية الصين الشعبية

١٥٧ ا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية الصين الشعبية:
ً
ثالث

١٧٢ رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج تعليم اللغة العربية في جمهورية الصين الشعبية 

١88 خامسًا - الطاقم الإداري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية الصين الشعبية

٢0٤ سادسًا - تقارير الزيارات الميدانية

٢0٥ سابعًا - حالة تعليم اللغة العربية في جمهورية الصين الشعبية: خاتمة استدلالية، ورؤى وتوصيات مستقبلية

9

كلمة مجمع الملك سلمان العالمي للغة العربية

ـــة  غـ
ُ
ـــي لل ـــلمان العالمـ ـــك سـ  في مشــــروعات مَجْمَــــع الملـ

ً
ــة ــ  مركزيَ

ً
ــة ــــرها قضيَــ

ْ
ش

َ
ـــة ونَ ـــة العربيَـ غـ

ُ
ـــم الل ــــل تعليـ ِ

ّ
يُمث

العربيَــــة؛ فهي المقصــــد الــــذي تتأسَــــس لبلوغــــه كــــثيرٌ مــــن أعمالــــه، والبوابــــة الــــكبرى التي تنضــــوي تحتهــــا برامــــج 

دة. متعــــدِّ

غــــة العربيَــــة حــــول العالــــم؛ ظهــــرت الحاجــــة إلى وثيقــــة 
ُ
ومــــع ازديــــاد عــــدد المؤسَســــات المعنيَــــة بتعليــــم الل

غــــة العربيَــــة في هــــذه المؤسَســــات، تقــــوم على بيانــــات إحصائيَــــة 
ُ
يُعــــوَل عليهــــا في اســــتظهار واقــــع تعليــــم الل

ى مــــن المصــــادر المباشــــرة؛ للوصــــول إلى رؤيــــة تفصيليَــــة دقيقــــة تكشــــف 
َ

ســــتق
ُ
دقيقــــة، ومعلومــــات ميدانيَــــة ت

مَواطــــن القــــوة؛ لاستبقائهــــا ومحاكاتهــــا وتعزيزهــــا، وتكشــــف مواطــــن الضَعــــف؛ لمعالجتهــــا وتقويمهــــا.

مهــــا المســــوح والمقــــابلات الميدانيَــــة؛ أسَــــس مشــــروع:  قدِّ
ُ
ولإدراك المجمــــع أهميَــــة الجوابــــات البحثيَــــة التي ت

 حــــول العالــــم(، وهــــو عمــــلٌ عــــلميٌ يقــــوم على بنــــاء وثيقــــة لتعليــــم 
ً

 ثانيــــة
ً

غــــة العربيَــــة لغــــة
ُ
)تقريــــر حالــــة تعليــــم الل

غــــة العربيَــــة في مــــا لا يقــــل عــــن ثلاث مئــــة مركــــزٍ أو 
ُ
، ويُصــــدِر ثلاثين تقريــــرًا عــــن تعليــــم الل

ً
 ثانيــــة

ً
العربيَــــة لغــــة

قــــة  ِ
ّ
 على قــــارَات العالــــم؛ ســــعيًا لمــــلء الفراغــــات المتعل

ً
 موزَعــــة

ً
معهــــدٍ أو قســــمٍ لتعليمهــــا، تنــــتمي إلى ثلاثين دولــــة

عِــــدَ هــــذا التقريــــر ليكــــونَ مرجعًــــا 
ُ
ين بتعليمهــــا، وتوجيهًــــا لأعمالهــــم. وقــــد أ ــــا لجهــــود المعنــــيِّ

ً
بهــــذا الجانــــبِِ، وضبط

ــــا لمبــــادرات مهمَــــة.
ً
 لمشــــروعات نافعــــة، وباعث

ً
، وطليعــــة

ً
 ثانيــــة

ً
 في ميــــدان تعليــــم العربيَــــة لغــــة

ً
أصــــيلا

غــــة العربيَــــة، وإطلاق المبــــادرات الدَاعمــــة لذلــــك، ضمــــن 
ُ
جْمَــــع بالعمــــل على تعزيــــز اســــتخدام الل

َ
ويســــعَد الم

ططــــه وبرامجــــه العامَــــة التي تتــــواءَم مــــع الجهــــود السُــــعوديَة الــــكبرى في خدمــــة لغتنــــا وهُويَتنــــا العربيَــــة، 
ُ

خ

وتواكــــبِ رؤيــــة السُــــعوديَة ٢0٣0، ويأتــــي هــــذا التقريــــر مصاحبًــــا لبرامــــج المجمــــع الأخــــرى المتَصلــــة ببنــــاء 

جــــان وحلقــــات  ِ
ّ
ياســــات، والمعــــايير، التي يعقــــد لأجلهــــا عديــــد الل ــــة، والتَقاريــــر، والسِّ

َ
الإستراتيجيَــــات، والأدل

 -لما تملــــك مــــن 
ٌ

ــــه مــــن إيمانــــه بــــأنَ لغتنــــا العربيَــــة جديــــرة ِ
ّ
قــــاش والنَــــدوات والمؤتمــــرات؛ مُنطلقًــــا في ذلــــك كل النِّ

ــا التعليميَــــة بدراســــات عميقــــة، وفحــــص دقيــــق. دعَــــم برامجهــــا وخططهــ
ُ
تاريــــخ وعُمــــق وثــــراء- بــــأن ت

وختامًــــا نَشــــكر للفريــــق العــــلمي جهودَهــــم في العمــــل على بنــــاء هــــذا التَقريــــر، ويســــعد فريــــق المجمــــع بتلقــــي 

آراء الباحــــثين والخبراء ومقترحاتهــــم؛ لإثــــراء التَقريــــر، وتطويــــره، وتجويــــده.

والله الموفق.

الأمين العام للمجمع 

أ. د. عبد الله بن صالح الوشمي
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كلمة المدير العام لمنظمة العالم الإسلامي للتربية والعلوم والثقافة )إيسيسكو(

سُــــس اســــتعمال اللغــــات وفهْمِهــــا في المجتمعــــات، وبخاصــــة 
ُ
إن التخطيــــط والسياســــة اللغويــــة مــــن أ

في عالــــمِ اليــــومِ شــــديدِ الترابــــط والاتصــــال، الــــذي تتزايــــد فيــــه مكانــــة التكيُــــف مــــع الإستراتيجيــــات 

العربيــــة  اللغــــة  ســــيما  التعــــارف، ولا  إلى   
ً

اللغــــات سبــــيلا الحفــــاظ على وظيفــــة  أجــــل  مــــن  اللغويــــة 

الرابطــــة بين نحــــو مليــــاري مســــلم يمثلــــون ربــــع سكان المعمــــورة، ونحــــو نصــــف مليــــار عربــــي ينتمــــون 

ــــر إطــــار عمــــلٍ شــــاملٍ للتخطيــــط والسياســــة اللغويــــة ضروريًــــا في 
ُ

إلى الوطــــن العربــــي، ومــــن ثــــمَ كان توف

ــا. الحفــــاظ على المكانــــة الثقافيــــة والحضاريــــة للغــــة العربيــــة، وتعزيــــز مكانتهــــا العالميــــة في آنٍ معًــ

 بقضايــــا التخطيــــط 
ُ

وفــــق هــــذه الرؤيــــة، وفيمــــا يتعلــــق بالــــدول العربيــــة تحديــــدًا، بــــرزت العنايــــة

والسياســــة اللغويــــة ومــــا تشــــتمله مــــن إشكالات وحلــــول في التعريــــبِ، والتنــــوع اللغــــوي، والازدواج 

اللغــــوي، وتمــــكين اللغــــة العربيــــة وتنميتهــــا ونَشــــرها، وغير ذلــــك، ومــــا تهــــدف إليــــه مــــن تعزيــــز اســــتعمال 

اللغــــة العربيــــة في التعليــــم والإعلام والحوكمــــة والاقتصــــاد والسياســــة وغيرهــــا، وذلــــك بمبــــادرات 

مــــن مثــــل الترويــــج للعربيــــة الفــــصحى الحديثــــة في الســــياقات الرســــمية، واحترام اللهجــــات الإقليميــــة، 

ودمــــج اللغــــة العربيــــة في المجــــالات التقنيّــــة والعلميــــة، والعنايــــة بالدبلوماســــية الثقافيــــة العربيــــة 

وتأثيرهــــا.

 إلى نهجٍٍ أكثر 
ً

؛ تفــــرض حاجــــة  العنايــــة بتلــــك القضايــــا باســــتقراء عــــامٍّ
َ

ومهمــــا يكــــن فــــإن ضــــرورة

توحيــــدًا للجهــــود دوليًــــا مــــن أجــــل تعزيــــز مكانــــة اللغــــة العربيــــة على المســــتوى العالمــــي، وذلــــك بمزيــــد 

مــــن التعــــاون والتنســــيق الدولــــيين، والاستثمــــار في التعليــــم بمراحلــــه، وحضــــور اللغــــة العربيــــة في 

مجــــالات الثقافــــة والإعلام والدبلوماســــية، ويتحقَــــق ذلــــك بعمــــلٍ جامــــعٍ بين الحكومــــات، والمؤسســــات 

اللغويــــة، والمنظمــــات الدوليــــة، مــــن أجــــل إنَشــــاء إطــــار عمــــلٍ شــــامل يُجــــاوز باللغــــة العربيــــة حــــدودَ 

الوطــــن العربــــي إلى دولِ العالــــم قاطبــــة.

ولأن سلامــــة النتائــــج مــــن سلامــــة المقدمــــات؛ انــــبغى لذلــــك المــــسعى التعاونَــــي الجامــــع أن يُقــــدَم لــــه 

برصــــدٍ شــــاملٍ مُفصَــــل لحــــال اللغــــة العربيــــة عالميًــــا، مؤسَــــس على رؤيــــة منهجيــــة تتناســــبِ ومــــا للعربيــــة 

مــــن عراقــــة وقداســــة وغنى، وقــــد كان، فــــإن »تقريــــر حالــــة تعليــــم اللغــــة العربيــــة حــــول العالــــم« - 

 إلى مجمــــع الملــــك ســــلمان العالمــــي 
ً

الــــذي بين أيدينــــا - عنيــــت بــــه المملكــــة العربيــــة الســــعودية، مــــوكلا

للغــــة العربيــــة، وهــــو مُنجَــــزٌ نــــوعيٌ أمكــــن بــــه الانتقــــال بالتخطيــــط والسياســــة اللغويــــة مــــن المســــتوى 

ـــا أسمى، ويتوسَــــل  ـ
ً

ـــم يتضمَــــن أهداف ـــروع لغــــوي أعظـ الــــوطني إلى المســــتوى الــــدولي، لأنــــه فاتحــــة مشـ

ــــبنى التعاونــــات متعــــددة الأطــــراف مــــن أجــــل إنَشــــاء مــــنهجٍ 
ُ
أدوات أكفــــأ، ويتغيَــــا نتائــــج أنفــــذ، بهــــا ست

مُوحَــــد يــــلبي احتياجــــات معــــلمي اللغــــة العربيــــة ومتعلميهــــا حــــول العالــــم، وهــــو مــــا يقــــود إلى الاستثمــــار 

11

في الدبلوماســــية بعامــــة، والدبلوماســــية الثقافيــــة العربيــــة بخاصــــة، والتوســــع في الإعلام العربــــي 

ــــه، ومــــن ثــــم عقــــدُ شــــراكات أقــــوى بين الــــدول العربيــــة والشــــبكات  ــــه وخاصِّ الــــرسمي والــــرقمي عامِّ

ا تواصليًــــا يُبرز 
ً

اللغويــــة العالميــــة، والمنظمــــات الدوليــــة، لتعزيــــز المكانــــة العالميــــة للغــــة العربيــــة وســــيط

الثقافــــة العربيــــة والحضــــارة العربيــــة الإسلاميــــة.

 تواصُــــلٍ عالمــــي، وفيهــــا مــــن القــــوة والمتانــــة والمرونــــة 
ُ

 حيــــاة، ورمــــزُ هويــــة، وأداة
ُ

 لغــــة
َ

إن العربيــــة

والحيويــــة مــــا يُؤهلهــــا لأن تصبــــح ذات تــــأثير ثقــــافي واقتصــــادي واجتمــــاعي وســــيا�سي عالمــــي لا يُضــــاهى، 

لهــــا، لتحظــــى اللغــــة 
َ
ولكــــن لا بُــــدَ لذلــــك مــــن تطويــــر وعي لغــــوي يرتقــــي إلى مســــتوى تلــــك المــــؤهلات ويتمث

. العربيــــة بمكانتهــــا المنشــــودة في العقــــول والقلــــوب، فمــــن يملــــك اللغــــة العربيــــة يملــــك مفتاحًــــا لخيرٍ جــــمٍّ

المدير العام لمنظمة العالم الإسلامي للتربية والعلوم والثقافة )إيسيسكو(

د. سالم بن محمد المالكمعالي الدكتور: سالم بن محمد المالك
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في الدبلوماســــية بعامــــة، والدبلوماســــية الثقافيــــة العربيــــة بخاصــــة، والتوســــع في الإعلام العربــــي 

ــــه، ومــــن ثــــم عقــــدُ شــــراكات أقــــوى بين الــــدول العربيــــة والشــــبكات  ــــه وخاصِّ الــــرسمي والــــرقمي عامِّ

ا تواصليًــــا يُبرز 
ً

اللغويــــة العالميــــة، والمنظمــــات الدوليــــة، لتعزيــــز المكانــــة العالميــــة للغــــة العربيــــة وســــيط

الثقافــــة العربيــــة والحضــــارة العربيــــة الإسلاميــــة.

 تواصُــــلٍ عالمــــي، وفيهــــا مــــن القــــوة والمتانــــة والمرونــــة 
ُ

 حيــــاة، ورمــــزُ هويــــة، وأداة
ُ

 لغــــة
َ

إن العربيــــة

والحيويــــة مــــا يُؤهلهــــا لأن تصبــــح ذات تــــأثير ثقــــافي واقتصــــادي واجتمــــاعي وســــيا�سي عالمــــي لا يُضــــاهى، 

لهــــا، لتحظــــى اللغــــة 
َ
ولكــــن لا بُــــدَ لذلــــك مــــن تطويــــر وعي لغــــوي يرتقــــي إلى مســــتوى تلــــك المــــؤهلات ويتمث

. العربيــــة بمكانتهــــا المنشــــودة في العقــــول والقلــــوب، فمــــن يملــــك اللغــــة العربيــــة يملــــك مفتاحًــــا لخيرٍ جــــمٍّ

المدير العام لمنظمة العالم الإسلامي للتربية والعلوم والثقافة )إيسيسكو(
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مقـــدمـــــــــــــة التقريـــــــــــــــر

ل اللغــــة العربيــــة في آســــيا نَســــيجًا غنيًــــا ومتنوعًــــا، امتــــدَ عبر تاريــــخ طويــــل ليتصــــل بالحاضــــر،  ِ
ّ

ــــشك
ُ
ت

ــــا ثقافيًــــا وحضاريًــــا عريقًــــا. فمنــــذ البــــواكير الأولى للإسلام، انطلقــــت جســــور 
ً
 في طياتــــه إرث

ً
حــــاملا

التواصــــل بين العالــــم العربــــي وآســــيا. وقــــد حملــــت تلــــك الجســــور معهــــا اللغــــة العربيــــة بوصفهــــا لغــــة 

 .)Gasimova, 2019 ;2016 ،ديــــن، وعلــــم، ومعرفــــة، ولغــــة تجــــارة، وحــــوار دبلومــــا�سي )عالــــم

لقــــد أســــهمت العديــــد مــــن العوامــــل في غــــرس بــــذور اللغــــة العربيــــة في القــــارة الآســــيوية، ومــــن أبرزهــــا: 

 إلى 
ً

انتشــــار الإسلام، والعلاقــــات التجاريــــة والثقافيــــة، والحــــركات الإصلاحيــــة والدعويــــة، إضافــــة

العلاقــــات السياســــية والدبلوماســــية )أفنــــدي، ٢0١9(.

ــــر اللغــــة 
ْ

ش
َ
 أساســــيًا في نَ

ً
ل انتشــــار الإسلام - ولا يــــزال - عــــاملا

َ
ومــــن بين العوامــــل الســــابقة، شك

العربيــــة في آســــيا. فقــــد اعتنــــق الديــــن الإسلامــــي ملايين النــــاس في شتى بقــــاع القــــارة الآســــيوية، مــــن 

 Heyat,;2019 ،أفنــــدي( إلى آســــيا الوســــطى   
ً

القــــارة الهنديــــة، وصــــولا إلى شــــبه  جنــــوب شــــرقها 

 للعبــــادة والتعليــــم الــــديني؛ وهــــو مــــا شجَــــع الكــــثير مــــن الآســــيويين 
ً

2014(. فغــــدت اللغــــة العربيــــة لغــــة
ــــم العربيــــة لفهــــم القــــرآن الكريــــم والســــنة النبويــــة، وللتواصــــل مــــع المســــلمين في مختلــــف 

ُ
على تعل

الحــــركات  لعبــــت  الإسلام،  انتشــــار  دور  إلى   
ً

وإضافــــة  .)٢0١٤ )جيــــامين،  الإسلامــــي  العالــــم  أنحــــاء 

الإصلاحيــــة والدعويــــة دورًا بــــارزًا في نَشــــر اللغــــة العربيــــة في آســــيا )Khan, 2015(. حيــــث شــــهد 

ـــة اللغــــة  ـــي، وتعزيــــز مكانـ ــاء الإرث العربـ القــــرن العشــــرون ظهــــور حــــركات إصلاحيــــة ســــعت إلى إحيــ

العربيــــة في المجتمعــــات الآســــيوية )Heyat, ٢00٤; Abubakar, ٢0١٢(. فأســــهمت هــــذه الحــــركات في 

تأسيــــس المــــدارس والمعاهــــد التي عُنيــــت بتعليــــم اللغــــة العربيــــة ونَشــــر الثقافــــة الإسلاميــــة العربيــــة. 

كذلــــك، قــــد لعــــبِ التبــــادل التجــــاري والثقــــافي عبر التاريــــخ دورًا محوريًــــا في ربــــط العالــــم العربــــي 

بآســــيا، ولا ســــيما مــــن خلال طــــرق التجــــارة البريــــة والبحريــــة. فحملــــت القوافــــل التجاريــــة والســــفن 

- إلى جانــــبِ البضائــــع - اللغــــة العربيــــة والثقافــــة العربيــــة والديــــن الإسلامــــي إلى كافــــة أصقــــاع القــــارة 

الآســــيوية )ســــمن، ٢0١9؛ الحــــاج، ٢0١٧(. وأثــــرى هــــذا التبــــادل الثقــــافي المعرفــــة باللغــــة العربيــــة، 

 إلى مــــا ســــبق، فهنــــاك عامــــل 
ً

وأســــهم في انتشــــارها بين الكــــثير مــــن الطبقــــات الاجتماعيــــة. وإضافــــة

 عــــن العوامــــل الســــابقة في نَشــــر اللغــــة العربيــــة في آســــيا في العصــــر الحديــــث، وهــــو 
ً

لا يقــــلُ أهميــــة

العلاقــــات السياســــية والدبلوماســــية. فمــــع ظهــــور الــــدول الحديثــــة في العالــــم العربــــي وآســــيا، أضحــــت 

 للتواصــــل الســــيا�سي والدبلومــــا�سي )آدم، ٢0١٣: يعقــــوب، ٢0١٧(. وتــــسعى 
ً

 مهمــــة
ً

اللغــــة العربيــــة أداة

العديــــد مــــن الــــدول الآســــيوية إلى تعزيــــز التعــــاون مــــع العالــــم العربــــي في شتى المجــــالات؛ ممــــا زاد مــــن 

 للتواصــــل والتفاهــــم.
ً

أهميــــة اللغــــة العربيــــة بوصفهــــا لغــــة
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مقـــدمـــــــــــــة التقريـــــــــــــــر

ل اللغــــة العربيــــة في آســــيا نَســــيجًا غنيًــــا ومتنوعًــــا، امتــــدَ عبر تاريــــخ طويــــل ليتصــــل بالحاضــــر،  ِ
ّ

ــــشك
ُ
ت

ــــا ثقافيًــــا وحضاريًــــا عريقًــــا. فمنــــذ البــــواكير الأولى للإسلام، انطلقــــت جســــور 
ً
 في طياتــــه إرث

ً
حــــاملا

التواصــــل بين العالــــم العربــــي وآســــيا. وقــــد حملــــت تلــــك الجســــور معهــــا اللغــــة العربيــــة بوصفهــــا لغــــة 

 .)Gasimova, 2019 ;2016 ،ديــــن، وعلــــم، ومعرفــــة، ولغــــة تجــــارة، وحــــوار دبلومــــا�سي )عالــــم

لقــــد أســــهمت العديــــد مــــن العوامــــل في غــــرس بــــذور اللغــــة العربيــــة في القــــارة الآســــيوية، ومــــن أبرزهــــا: 

 إلى 
ً

انتشــــار الإسلام، والعلاقــــات التجاريــــة والثقافيــــة، والحــــركات الإصلاحيــــة والدعويــــة، إضافــــة

العلاقــــات السياســــية والدبلوماســــية )أفنــــدي، ٢0١9(.

ــــر اللغــــة 
ْ

ش
َ
 أساســــيًا في نَ

ً
ل انتشــــار الإسلام - ولا يــــزال - عــــاملا

َ
ومــــن بين العوامــــل الســــابقة، شك

العربيــــة في آســــيا. فقــــد اعتنــــق الديــــن الإسلامــــي ملايين النــــاس في شتى بقــــاع القــــارة الآســــيوية، مــــن 

 Heyat,;2019 ،أفنــــدي( إلى آســــيا الوســــطى   
ً

القــــارة الهنديــــة، وصــــولا إلى شــــبه  جنــــوب شــــرقها 

 للعبــــادة والتعليــــم الــــديني؛ وهــــو مــــا شجَــــع الكــــثير مــــن الآســــيويين 
ً

2014(. فغــــدت اللغــــة العربيــــة لغــــة
ــــم العربيــــة لفهــــم القــــرآن الكريــــم والســــنة النبويــــة، وللتواصــــل مــــع المســــلمين في مختلــــف 

ُ
على تعل

الحــــركات  لعبــــت  الإسلام،  انتشــــار  دور  إلى   
ً

وإضافــــة  .)٢0١٤ )جيــــامين،  الإسلامــــي  العالــــم  أنحــــاء 

الإصلاحيــــة والدعويــــة دورًا بــــارزًا في نَشــــر اللغــــة العربيــــة في آســــيا )Khan, 2015(. حيــــث شــــهد 

ـــة اللغــــة  ـــي، وتعزيــــز مكانـ ــاء الإرث العربـ القــــرن العشــــرون ظهــــور حــــركات إصلاحيــــة ســــعت إلى إحيــ

العربيــــة في المجتمعــــات الآســــيوية )Heyat, ٢00٤; Abubakar, ٢0١٢(. فأســــهمت هــــذه الحــــركات في 

تأسيــــس المــــدارس والمعاهــــد التي عُنيــــت بتعليــــم اللغــــة العربيــــة ونَشــــر الثقافــــة الإسلاميــــة العربيــــة. 

كذلــــك، قــــد لعــــبِ التبــــادل التجــــاري والثقــــافي عبر التاريــــخ دورًا محوريًــــا في ربــــط العالــــم العربــــي 

بآســــيا، ولا ســــيما مــــن خلال طــــرق التجــــارة البريــــة والبحريــــة. فحملــــت القوافــــل التجاريــــة والســــفن 

- إلى جانــــبِ البضائــــع - اللغــــة العربيــــة والثقافــــة العربيــــة والديــــن الإسلامــــي إلى كافــــة أصقــــاع القــــارة 

الآســــيوية )ســــمن، ٢0١9؛ الحــــاج، ٢0١٧(. وأثــــرى هــــذا التبــــادل الثقــــافي المعرفــــة باللغــــة العربيــــة، 

 إلى مــــا ســــبق، فهنــــاك عامــــل 
ً

وأســــهم في انتشــــارها بين الكــــثير مــــن الطبقــــات الاجتماعيــــة. وإضافــــة

 عــــن العوامــــل الســــابقة في نَشــــر اللغــــة العربيــــة في آســــيا في العصــــر الحديــــث، وهــــو 
ً

لا يقــــلُ أهميــــة

العلاقــــات السياســــية والدبلوماســــية. فمــــع ظهــــور الــــدول الحديثــــة في العالــــم العربــــي وآســــيا، أضحــــت 

 للتواصــــل الســــيا�سي والدبلومــــا�سي )آدم، ٢0١٣: يعقــــوب، ٢0١٧(. وتــــسعى 
ً

 مهمــــة
ً

اللغــــة العربيــــة أداة

العديــــد مــــن الــــدول الآســــيوية إلى تعزيــــز التعــــاون مــــع العالــــم العربــــي في شتى المجــــالات؛ ممــــا زاد مــــن 

 للتواصــــل والتفاهــــم.
ً
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وعلى الرغــــم مــــن هــــذه العوامــــل التي ســــاعدت في انتشــــار اللغــــة العربيــــة في آســــيا، فــــإن انتشــــار 

اللغــــة العربيــــة في القــــارة الآســــيوية يواجــــه بعــــض التحديــــات. مــــن أبرزهــــا: نقــــص المــــوارد التعليميــــة 

ــــاج، Khan, 2013 2017(. كمــــا أن تــــركيز التعليــــم على  مــــن كتــــبِ ومنــــاهجٍ ومُعلــــمين مؤهــــلين )الح

 Sumi & Sumi, 2017 ،هجــــات يُــــؤدي إلى صعوبــــة في التواصــــل )الحــــاج
َ
الفُــــصحى وإهمالــــه لل

مثــــل تحديًــــا 
ُ
2022(. كذلــــك، فــــإن الفروقــــات اللغويــــة والثقافيــــة بين العربيــــة واللغــــات الآســــيوية ت

 Sumi & Sumi, 2016; Rhaman, 2014; Mansur,( في إتقــــان الكتابــــة والقواعــــد والنطــــق

2023(. كمــــا أن قلــــة الفــــرص المتاحــــة لممارســــة اللغــــة وغيــــاب التواصــــل مــــع الناطــــقين بهــــا تعــــوق تطويــــر 
الطلاقــــة اللغويــــة )Tsukada, ٢0١١(.  مــــن جانــــبِ آخــــر، فــــإن ضعــــف مكانــــة اللغــــة العربيــــة في ســــوق 

مهــــا )العــــو�سي، ٢0١٦(.  وبالرغــــم مــــن حجــــم التحديــــات، فــــإن 
ُ
العمــــل يُقلــــل مــــن دافعيــــة البعــــض لِتعل

 لِتعزيــــز مكانــــة اللغــــة العربيــــة في القــــارة الآســــيوية؛ مــــن خلال تطويــــر منــــاهجٍ 
ً

هنــــاك فرصًــــا واعــــدة

التعليــــم، وتوظيــــف التقنيــــة في خدمــــة تعليــــم اللغــــة، وتعزيــــز التبــــادل الثقــــافي والأكاديمي بين العالــــم 

العربــــي وآســــيا.

عِــــدَ هــــذا 
ُ
 في قــــارة آســــيا، أ

ً
 ثانيــــة

ً
ولتقديــــم صــــورة حديثــــة حــــول حالــــة تعليــــم اللغــــة العربيــــة لغــــة

مهــــا وتعليمهــــا في قــــارة آســــيا، 
ُ
التقريــــر الــــذي يهــــدف إلى رســــم صــــورة واضحــــة وشــــاملة لواقــــع تعل

المجــــال.  هــــذا  في  المتاحــــة  التحديــــات والفــــرص  الضــــوءَ على  ا 
ً

ط ِ
ّ
الراهنــــة، ومُســــل ــــا الأوضــــاعَ 

ً
مُناقِش

م  ــــم اللغــــة العربيــــة في قــــارة آســــيا في العصــــر الحاضــــر، ويُقــــدِّ
ُ
كمــــا يناقــــش هــــذا التقريــــر الدوافــــع لتعل

 لواقــــع التعليــــم في المؤسســــات التعليميــــة والمراكــــز الثقافيــــة، مــــع التركيز على منــــاهجٍ 
ً

 مُفــــصَلا
ً

تحلــــيلا

 عــــن ذلــــك، يــــسعى هــــذا 
ً

وأســــاليبِ التعليــــم، ودرجــــة ملاءمتهــــا للاحتياجــــات المختلفــــة للمتعلــــمين. فــــضلا

التقريــــر إلى تقديــــم مقترحــــات وتوصيــــات لتطويــــر التخطيــــط والسياســــات اللغويــــة لتعليــــم اللغــــة 

ـــز  ـــك تعزيـ . وكذلـ
ً

ـــة  أجنبيـ
ً

ـــة ـــا لغـ ـــا بوصفهـ مهـ
ُ
ـــا وتعل ــاء بشــــؤون تعليمهـ ـــدف الارتقــ ـــيا؛ بهـ ـــة في آسـ العربيـ

التعــــاون والتنســــيق بين المؤسســــات المعنيــــة بتعليمهــــا.

 
ً

مَ إضافــــة ليُقــــدِّ دقيقــــة؛  التقريــــر على منهجيــــة علميــــة  هــــذا  في  الــــواردة  النتائــــج  ارتكــــزت  وقــــد 

 أخــــرى في قــــارة آســــيا، 
ً

 للدراســــات المتاحــــة حــــول موضــــوع تعليــــم اللغــــة العربيــــة بوصفهــــا لغــــة
ً

نوعيــــة

ــا،  ـــيا، ويُســــهم في تعزيــــز مكانتهــ ــا للباحــــثين في مجــــال تعليــــم اللغــــة العربيــــة في آسـ مًــ ــا قيِّ ويكــــون مرجعًــ

ويدعــــم التواصــــل بين الشــــعوب والثقافــــات. وقــــد تضمنــــت منهجيــــة التقريــــر معــــايير لاختيــــار الــــدول 

 إلى طــــرق وأدوات جَمْــــع البيانــــات وتحليلهــــا.
ً

والمؤسســــات المستهدفــــة، إضافــــة
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معايير اختيار الدول المستهدفة في آسيا:

يشــــمل هــــذا التقريــــر ثمانَــــي دول في قــــارة آســــيا.  ورُوعي في اختيــــار هــــذه الــــدول معــــايير محــــددة، 

ط الضــــوء على التحديــــات والمنهجيــــات  ِ
ّ
أهمهــــا: استبعــــاد الــــدول الناطقــــة باللغــــة العربيــــة. ولكــــي يُســــل

ــا اللغــــة العربيــــة  ــا لغــــة أجنبيــــة في البيئــــات التي تكــــون فيهــ المتعلقــــة بِتدريــــس اللغــــة العربيــــة؛ بوصفهــ

ليســــت لغــــة أولى أو رســــميَة، والتي يختلــــف الســــياق فيهــــا مــــن حيــــث الانَغمــــاس اللغــــوي والثقــــافي الــــذي 

بعــــدت الــــدول 
ُ
يُعَــــدُ تحديًــــا أساســــيًا يواجــــه الكــــثير مــــن المتعلــــمين في الــــدول الناطقــــة بــــغير العربيــــة؛ است

الآســــيوية الناطقــــة بالعربيــــة مــــن هــــذه الدراســــة. كمــــا جــــاء اختيــــار هــــذه الــــدول الثمانَــــي مــــن بين بقيــــة 

الــــدول الآســــيوية؛ وفقًــــا للمعــــايير الآتيــــة:

مؤشــــر التنــــوُع اللغــــوي: وذلــــك لفهــــم التحديــــات التــــي قــــد تواجــــه متعلمــــي اللغــــة العربيــــة فــــي 	 

بيئــــات لغويــــة متعــــددة.

مؤشــــر التنــــوُع العرقــــي: وذلــــك لإلقــــاء الضــــوء علــــى تأثيــــر هــــذا التنــــوع علــــى عمليــــة تعلــــم اللغــــة 	 

العربيــــة.

مؤشر التنوُع الديني: وذلك لفهم الدوافع الدينية وراء تعلُم اللغة العربية.	 

وقــــد أســــهمت هــــذه المؤشــــرات في تحقيــــق شــــمولية الدراســــة وتنوعهــــا، مــــع التركيز على اختيــــار 

 لواقــــع تعليــــم اللغــــة العربيــــة في ســــياقات لغويــــة وثقافيــــة ودينيــــة 
ً

 أكثر دقــــة
ً

م تمثــــيلا قــــدِّ
ُ
الــــدول التي ت

بــــأعلى  تتــــميز  التي  للــــدول  الأولويــــة  مُنِحــــت  ذلــــك،  مــــن  ــــا 
ً

وانطلاق الآســــيوية.  القــــارة  عبر  متعــــددة 

ــــع أن تكــــون التحديــــات المرتبطــــة بتعليــــم 
َ

مســــتويات التنــــوُع في هــــذه المؤشــــرات الثلاثــــة؛ حيــــث يُتوق

 فعَالــــة 
ً

برز دور اللغــــة العربيــــة بوصفهــــا أداة
ُ
ت الــــدول  اللغــــة العربيــــة أكثر وضوحًــــا. كمــــا أن هــــذه 

للتواصــــل والتفاعــــل بين لغــــات وثقافــــات وأديــــان مختلفــــة. يتيــــح هــــذا الــــنهجٍ فرصــــة لتقديــــم تحليــــل 

ــياقات متنوعــــة. كمــــا أنــــه يُعــــزز مــــن صياغــــة  ، ويبرز مكانــــة اللغــــة العربيــــة في ســ
ً

أكثر عمقًــــا وشــــمولا

توصيــــات تســــهم في مواجهــــة التحديــــات، ودعــــم فــــرص انتشــــار اللغــــة العربيــــة في هــــذه الــــدول.

معايير اختيار المؤسسات التعليمية المستهدفة:

ســــار التقريــــر على منهجيــــة دقيقــــة في اختيــــار المؤسســــات التعليميــــة التي شــــملتها الدراســــة، مستنــــدًا 

رصــــه المتنوعــــة. 
ُ

في ذلــــك إلى معــــايير كفلــــت تمثيــــل واقــــع تعليــــم اللغــــة العربيــــة في آســــيا بكل تحدياتــــه وف

فقــــد حرصــــت الدراســــة على تنويــــع العينــــة؛ لتشــــمل الجامعــــات، والمــــدارس، والمراكــــز الإسلاميــــة، 

15

والمراكــــز المتخصصــــة في تعليــــم اللغــــات؛ بهــــدف مقارنــــة مختلــــف أســــاليبِ التعليــــم، وتحديــــد أكثرهــــا 

 وفــــق ســــياقات مختلفــــة ومتعــــددة.
ً

فعاليــــة

ولتحقيــــق صــــورة شــــاملة ودقيقــــة عــــن هــــذه الســــياقات، اعتمــــد التقريــــر في اختيــــاره للمؤسســــات 

ـــدد  ـــا في أن يبلــــغ عـ ــــل أبرزهـ
َ
ـــايير المحــــددة. تمث ـــن المعـ ــة مـ ـــة على مجموعــ ـــة في الــــدول المستهدفـ التعليميـ

طلاب المؤسســــة مــــا لا يقــــل عــــن عشــــرة طلاب، مــــع مراعــــاة مــــدة تدريــــس اللغــــة العربيــــة؛ حيــــث 

اشترط ألا تقــــل عــــن يــــومين في الأســــبوع، ويهــــدف هــــذا الشــــرط إلى ضمــــان جديــــة العمليــــة التعليميــــة 

ــة بــــشكل فعَــــال. ـــارات اللغويــ ـــة للــــطلاب لاكتســــاب المهـ ـــة الفرصـ وإتاحـ

وبنــــاءً على هــــذه المعــــايير، تــــم استبعــــاد المؤسســــات التي لــــم تنطبــــق عليهــــا الشــــروط. ومــــع ذلــــك، ينــــبغي 

ــــرت في استبعــــاد بعــــض المؤسســــات، رغــــم تحقيقهــــا لبعــــض هــــذه 
َ
 عوامــــل أخــــرى أث

َ
مَــــة

َ
الإشــــارة إلى أن ث

المعــــايير. وكانــــت هــــذه العوامــــل مرتبطــــة بالجوانــــبِ اللوجستيــــة، ومــــدى تعــــاون المؤسســــات في تلــــك 

الــــدول مــــع فريــــق جَمْــــع البيانــــات.

ــــزت على مؤشــــرات التنــــوُع اللغــــوي والعــــرقي والــــديني، 
َ

ــــا مــــن المعــــايير الســــابقة، التي رك
ً

وانطلاق

الهنــــد،  الــــدول:  هــــذه  وشــــملت  القــــارة.  مناطــــق  على  موزعــــة  آســــيوية  دول  ثمانَــــي  التقريــــر  اختــــار 

ــــل اختيــــار  ِ
ّ
والــــصين، وإندونيســــيا، وماليزيــــا، والفلــــبين، وقيرغيزســــتان، وأذربيجــــان، واليابــــان. ويُمث

هــــذه الــــدول الثمانَــــي تنوُعًــــا ثقافيًــــا ولغويًــــا وجغرافيًــــا غنيًــــا؛ وهــــو مــــا يســــهم في تقديــــم صــــورة أكثر 

 لواقــــع تعليــــم اللغــــة العربيــــة في آســــيا. وممــــا هــــو جديــــرٌ بالذكــــر أن اختيــــار هــــذه الــــدول لــــم 
ً

شــــمولية

يقتصــــر على مــــدى تحقيقهــــا للمعــــايير المحــــددة فحســــبِ، بــــل راعى أيضًــــا بعــــض الجوانــــبِ اللوجستيــــة 

ودرجــــة التعــــاون التي أبدتهــــا المؤسســــات التعليميــــة في كل دولــــة. وبنــــاء عليــــه، تــــم استبعــــاد بعــــض 

بــــدِ مؤسســــاتها تعاونًــــا، واستبدلــــت بهــــا دولٌ أخــــرى 
ُ
الــــدول التي لــــم تتوافــــر فيهــــا جميــــع المعــــايير أو لــــم ت

 في المشــــاركة في الدراســــة.
ً

حقَقــــت هــــذه المعــــايير، وأبــــدت رغبــــة

 
ً

مؤسســــة  8٥ شــــملت  عينــــة  بتحديــــد  المستهدفــــة،  الــــدول  اختيــــار  عقــــبِ  البــــحثي،  الفريــــق  قــــام 

 موزَعــــة على ٤8 مدينــــة في ثمانَــــي دول آســــيوية. وبلــــغ عــــدد المشــــاركين في هــــذه الدراســــة 
ً

تعليميــــة

 إلى ٣٥٥ معلمًــــا، منهــــم ٢٣9 
ً

١9٥8 طالبًــــا، بواقــــع ١١٤١ مــــن الذكــــور، و8١٧ مــــن الإنــــاث، إضافــــة

مــــن الذكــــور و١١٦ مــــن الإنــــاث. وقــــد جُمعــــت البيانــــات أيضًــــا مــــن قبــــل 8٥ مديــــرًا؛ لتقديــــم تحليــــل 

شــــامل يبرز مواطــــن القــــوة والتحديــــات التي تواجــــه برامــــج تعليــــم اللغــــة العربيــــة، ويســــلط الضــــوء 

على الإجــــراءات اللازمــــة لتحــــسين جــــودة التعليــــم فيهــــا.

1010



1111 14

معايير اختيار الدول المستهدفة في آسيا:

يشــــمل هــــذا التقريــــر ثمانَــــي دول في قــــارة آســــيا.  ورُوعي في اختيــــار هــــذه الــــدول معــــايير محــــددة، 

ط الضــــوء على التحديــــات والمنهجيــــات  ِ
ّ
أهمهــــا: استبعــــاد الــــدول الناطقــــة باللغــــة العربيــــة. ولكــــي يُســــل

ــا اللغــــة العربيــــة  ــا لغــــة أجنبيــــة في البيئــــات التي تكــــون فيهــ المتعلقــــة بِتدريــــس اللغــــة العربيــــة؛ بوصفهــ

ليســــت لغــــة أولى أو رســــميَة، والتي يختلــــف الســــياق فيهــــا مــــن حيــــث الانَغمــــاس اللغــــوي والثقــــافي الــــذي 

بعــــدت الــــدول 
ُ
يُعَــــدُ تحديًــــا أساســــيًا يواجــــه الكــــثير مــــن المتعلــــمين في الــــدول الناطقــــة بــــغير العربيــــة؛ است

الآســــيوية الناطقــــة بالعربيــــة مــــن هــــذه الدراســــة. كمــــا جــــاء اختيــــار هــــذه الــــدول الثمانَــــي مــــن بين بقيــــة 

الــــدول الآســــيوية؛ وفقًــــا للمعــــايير الآتيــــة:

مؤشــــر التنــــوُع اللغــــوي: وذلــــك لفهــــم التحديــــات التــــي قــــد تواجــــه متعلمــــي اللغــــة العربيــــة فــــي 	 

بيئــــات لغويــــة متعــــددة.

مؤشــــر التنــــوُع العرقــــي: وذلــــك لإلقــــاء الضــــوء علــــى تأثيــــر هــــذا التنــــوع علــــى عمليــــة تعلــــم اللغــــة 	 

العربيــــة.

مؤشر التنوُع الديني: وذلك لفهم الدوافع الدينية وراء تعلُم اللغة العربية.	 

وقــــد أســــهمت هــــذه المؤشــــرات في تحقيــــق شــــمولية الدراســــة وتنوعهــــا، مــــع التركيز على اختيــــار 

 لواقــــع تعليــــم اللغــــة العربيــــة في ســــياقات لغويــــة وثقافيــــة ودينيــــة 
ً

 أكثر دقــــة
ً

م تمثــــيلا قــــدِّ
ُ
الــــدول التي ت

بــــأعلى  تتــــميز  التي  للــــدول  الأولويــــة  مُنِحــــت  ذلــــك،  مــــن  ــــا 
ً

وانطلاق الآســــيوية.  القــــارة  عبر  متعــــددة 

ــــع أن تكــــون التحديــــات المرتبطــــة بتعليــــم 
َ

مســــتويات التنــــوُع في هــــذه المؤشــــرات الثلاثــــة؛ حيــــث يُتوق

 فعَالــــة 
ً

برز دور اللغــــة العربيــــة بوصفهــــا أداة
ُ
ت الــــدول  اللغــــة العربيــــة أكثر وضوحًــــا. كمــــا أن هــــذه 

للتواصــــل والتفاعــــل بين لغــــات وثقافــــات وأديــــان مختلفــــة. يتيــــح هــــذا الــــنهجٍ فرصــــة لتقديــــم تحليــــل 

ــياقات متنوعــــة. كمــــا أنــــه يُعــــزز مــــن صياغــــة  ، ويبرز مكانــــة اللغــــة العربيــــة في ســ
ً

أكثر عمقًــــا وشــــمولا

توصيــــات تســــهم في مواجهــــة التحديــــات، ودعــــم فــــرص انتشــــار اللغــــة العربيــــة في هــــذه الــــدول.

معايير اختيار المؤسسات التعليمية المستهدفة:

ســــار التقريــــر على منهجيــــة دقيقــــة في اختيــــار المؤسســــات التعليميــــة التي شــــملتها الدراســــة، مستنــــدًا 

رصــــه المتنوعــــة. 
ُ

في ذلــــك إلى معــــايير كفلــــت تمثيــــل واقــــع تعليــــم اللغــــة العربيــــة في آســــيا بكل تحدياتــــه وف

فقــــد حرصــــت الدراســــة على تنويــــع العينــــة؛ لتشــــمل الجامعــــات، والمــــدارس، والمراكــــز الإسلاميــــة، 
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والمراكــــز المتخصصــــة في تعليــــم اللغــــات؛ بهــــدف مقارنــــة مختلــــف أســــاليبِ التعليــــم، وتحديــــد أكثرهــــا 

 وفــــق ســــياقات مختلفــــة ومتعــــددة.
ً

فعاليــــة

ولتحقيــــق صــــورة شــــاملة ودقيقــــة عــــن هــــذه الســــياقات، اعتمــــد التقريــــر في اختيــــاره للمؤسســــات 

ـــدد  ـــا في أن يبلــــغ عـ ــــل أبرزهـ
َ
ـــايير المحــــددة. تمث ـــن المعـ ــة مـ ـــة على مجموعــ ـــة في الــــدول المستهدفـ التعليميـ

طلاب المؤسســــة مــــا لا يقــــل عــــن عشــــرة طلاب، مــــع مراعــــاة مــــدة تدريــــس اللغــــة العربيــــة؛ حيــــث 

اشترط ألا تقــــل عــــن يــــومين في الأســــبوع، ويهــــدف هــــذا الشــــرط إلى ضمــــان جديــــة العمليــــة التعليميــــة 

ــة بــــشكل فعَــــال. ـــارات اللغويــ ـــة للــــطلاب لاكتســــاب المهـ ـــة الفرصـ وإتاحـ

وبنــــاءً على هــــذه المعــــايير، تــــم استبعــــاد المؤسســــات التي لــــم تنطبــــق عليهــــا الشــــروط. ومــــع ذلــــك، ينــــبغي 

ــــرت في استبعــــاد بعــــض المؤسســــات، رغــــم تحقيقهــــا لبعــــض هــــذه 
َ
 عوامــــل أخــــرى أث

َ
مَــــة

َ
الإشــــارة إلى أن ث

المعــــايير. وكانــــت هــــذه العوامــــل مرتبطــــة بالجوانــــبِ اللوجستيــــة، ومــــدى تعــــاون المؤسســــات في تلــــك 

الــــدول مــــع فريــــق جَمْــــع البيانــــات.

ــــزت على مؤشــــرات التنــــوُع اللغــــوي والعــــرقي والــــديني، 
َ

ــــا مــــن المعــــايير الســــابقة، التي رك
ً

وانطلاق

الهنــــد،  الــــدول:  هــــذه  وشــــملت  القــــارة.  مناطــــق  على  موزعــــة  آســــيوية  دول  ثمانَــــي  التقريــــر  اختــــار 

ــــل اختيــــار  ِ
ّ
والــــصين، وإندونيســــيا، وماليزيــــا، والفلــــبين، وقيرغيزســــتان، وأذربيجــــان، واليابــــان. ويُمث

هــــذه الــــدول الثمانَــــي تنوُعًــــا ثقافيًــــا ولغويًــــا وجغرافيًــــا غنيًــــا؛ وهــــو مــــا يســــهم في تقديــــم صــــورة أكثر 

 لواقــــع تعليــــم اللغــــة العربيــــة في آســــيا. وممــــا هــــو جديــــرٌ بالذكــــر أن اختيــــار هــــذه الــــدول لــــم 
ً

شــــمولية

يقتصــــر على مــــدى تحقيقهــــا للمعــــايير المحــــددة فحســــبِ، بــــل راعى أيضًــــا بعــــض الجوانــــبِ اللوجستيــــة 

ودرجــــة التعــــاون التي أبدتهــــا المؤسســــات التعليميــــة في كل دولــــة. وبنــــاء عليــــه، تــــم استبعــــاد بعــــض 

بــــدِ مؤسســــاتها تعاونًــــا، واستبدلــــت بهــــا دولٌ أخــــرى 
ُ
الــــدول التي لــــم تتوافــــر فيهــــا جميــــع المعــــايير أو لــــم ت

 في المشــــاركة في الدراســــة.
ً

حقَقــــت هــــذه المعــــايير، وأبــــدت رغبــــة

 
ً

مؤسســــة  8٥ شــــملت  عينــــة  بتحديــــد  المستهدفــــة،  الــــدول  اختيــــار  عقــــبِ  البــــحثي،  الفريــــق  قــــام 

 موزَعــــة على ٤8 مدينــــة في ثمانَــــي دول آســــيوية. وبلــــغ عــــدد المشــــاركين في هــــذه الدراســــة 
ً

تعليميــــة

 إلى ٣٥٥ معلمًــــا، منهــــم ٢٣9 
ً

١9٥8 طالبًــــا، بواقــــع ١١٤١ مــــن الذكــــور، و8١٧ مــــن الإنــــاث، إضافــــة

مــــن الذكــــور و١١٦ مــــن الإنــــاث. وقــــد جُمعــــت البيانــــات أيضًــــا مــــن قبــــل 8٥ مديــــرًا؛ لتقديــــم تحليــــل 

شــــامل يبرز مواطــــن القــــوة والتحديــــات التي تواجــــه برامــــج تعليــــم اللغــــة العربيــــة، ويســــلط الضــــوء 

على الإجــــراءات اللازمــــة لتحــــسين جــــودة التعليــــم فيهــــا.
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آلية جمع البيانات:

الــــدول  في  العربيــــة  اللغــــة  تعليــــم  البيانــــات حــــول حالــــة  جَمْــــع  في  ــــا 
ً

التقريــــر منهجًــــا مختلط اتبــــع 

لــــة  ِ
ّ
لــــة في الاستبانــــات، والكيفيــــة المتمث ِ

ّ
المستهدفــــة في قــــارة آســــيا؛ إذ دمــــج بين البيانــــات الكميــــة المتمث

في المقــــابلات الشخصيَــــة وأدوات الملاحظــــة التي يقدمهــــا جامعــــو البيانــــات وفــــق منهجيَــــة التقريــــر 

درجــــة في وثيقــــة التقريــــر.
ُ

الم

وبعــــد الانتهــــاء مــــن جَمْــــع البيانــــات، قــــام جامعــــو البيانــــات بتدويــــن تقاريــــر ميدانيــــة عــــن    

كل مؤسســــة؛ وذلــــك لتسجيــــل ملاحظاتهــــم وانطباعاتهــــم حــــول واقــــع تعليــــم اللغــــة العربيــــة في كل 

 في بنائهــــا في جميــــع المؤسســــات؛ وضــــع فريــــق العمــــل عــــددًا 
ً

مؤسســــة. ولكــــي تكــــون هــــذه التقاريــــر متســــقة

مــــن الجوانــــبِ المرتبطــــة بالبنيــــة التحتيــــة للمؤسســــات، ولغــــة التواصــــل والتدريــــس داخلهــــا، والمشــــهد 

 
ً

اللغــــوي فيهــــا، والمرافــــق والمصــــادر التعليميــــة؛ كــــي يتبعهــــا جامعــــو البيانــــات في كتابــــة التقاريــــر، إضافــــة

إلى ملحوظــــات أخــــرى.

ا 
ً

ط ِ
ّ
ويعــــرض هــــذا التقريــــر نتائــــج كل دولــــة مــــن الــــدول الآســــيوية الثمانَــــي بــــشكل مســــتقل، مُســــل

ــــت البيانــــات التي  ِ
ّ
الضــــوءَ على الخصائــــص الفريــــدة لواقــــع تعليــــم اللغــــة العربيــــة في كل منهــــا. وقــــد حُلل

تَبعــــة في مجــــال البحــــث العــــلمي؛ 
ُ

جُمعــــت؛ مــــن خلال مجموعــــة مــــن الأســــاليبِ والمنــــاهجٍ الإحصائيــــة الم

وذلــــك لضمــــان دقــــة النتائــــج وموضوعيتهــــا.

ــا، بعــــد اســــتعراض   للنتائــــج الرئيســــة التي تــــم التوصــــل إليهــ
ً

ــا شــــاملا م التقريــــر عرضًــ ــدِّ ــا، يُقــ ختامًــ

هْــــم متكامــــل لحالــــة تعليــــم 
َ

تفصــــيلي لنتائــــج كل دولــــة على حــــدة. ويهــــدف هــــذا العــــرض إلى تــــوفير ف

اللغــــة العربيــــة في قــــارة آســــيا، مــــع التركيز على تحديــــد أبــــرز التحديــــات التي تواجههــــا هــــذه المؤسســــات 

م التقريــــر توصيــــات موجَهــــة لصــــانَعي السياســــات وأصحــــاب القــــرار، تهــــدف إلى  التعليميــــة. كمــــا يُقــــدِّ

تعزيــــز مكانــــة اللغــــة العربيــــة ودعــــم انتشــــارها في الــــدول المستهدفــــة. بالإضافــــة إلى ذلــــك، تتضمــــن 

 يغطــــي الــــدول الآســــيوية المستهدفــــة؛ وهــــو مــــا يعــــزز مــــن القــــدرة 
ً

 عامًــــا وشــــاملا
ً

الخاتمــــة النهائيــــة تحلــــيلا

على وضــــع خطــــط تطويريــــة تأخــــذ في الاعتبــــار خصوصيــــات كل دولــــة ضمــــن إطــــار إقلــــيمي أوســــع.
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161621

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

ــــدرَس في المــــدارس الدينيــــة المعروفــــة باســــم »الكتاتيــــبِ« التي كان 
ُ
والكتابــــة )بســــيونَي، ٢0١٦(. كانــــت ت

التركيز فيهــــا على تعليــــم القــــرآن الكريــــم والأدب والشــــعر العربــــي. وقــــد أســــهم انتشــــار الإسلام في 

جعــــل اللغــــة العربيــــة لغــــة التواصــــل اليومــــي؛ ممــــا أثــــرى الثقافــــة الأذريــــة وجعلهــــا جــــزءًا لا يتجــــزأ مــــن 

.)Azərtac, 2017( الحضــــارة الإسلاميــــة

ــــف اســــتعمال 
ّ

وخلال فترة الحكــــم الســــوفيتي، شــــهد تعليــــم اللغــــة العربيــــة تراجعًــــا كــــبيرًا، وتوق

في  العربيــــة  اللغــــة  شــــت  ثــــم السيريليــــة، وهُمِّ اللاتينيــــة  هــــا الأبجديــــة 
ّ
لتحــــلَ محل العربيــــة  الأبجديــــة 

المــــدارس والجامعــــات )Shahlar, 2019(. لكــــن، وبعــــد اســــتقلال جمهوريــــة أذربيجــــان عــــام ١99١، 

دخِلــــت 
ُ
وأ العربيــــة،  اللغــــة  تعليــــم  إحيــــاء  في  الحكومــــة  شــــرعت  الســــوفيتي،  الاتحــــاد  ســــقوط  إثــــر 

تدريجيًــــا ضمــــن المنــــاهجٍ الدراســــية في بعــــض المــــدارس والجامعــــات )بســــيونَي، ٢0١٦(.

بــــشكل  في جمهوريــــة أذربيجــــان  العربيــــة  اللغــــة  بتعلــــم  ازداد الاهتمــــام  الســــنوات الأخيرة،  وفي 

مــــع العالــــم العربــــي،  ملحــــوظ؛ وذلــــك لعــــدة عوامــــل، منهــــا العلاقــــات الدينيــــة والثقافيــــة الوثيقــــة 

أذربيجــــان  في جمهوريــــة  الــــسكان المســــلمين  أغلــــبِ  لــــدى  لغــــة مقدســــة  العربيــــة  اللغــــة  أن  باعتبــــار 

)Azərtac, 2017(. في الوقــــت نفســــه، تــــسعى جمهوريــــة أذربيجــــان إلى تعزيــــز علاقاتهــــا الاقتصاديــــة 

والسياســــية مــــع الــــدول العربيــــة؛ ممــــا يجعــــل تعلــــم اللغــــة العربيــــة ضروريًــــا لتحقيــــق هــــذا الهــــدف 

.)Cornell, 2015(
إلى  أذربيجــان  جمهوريــة  في  العربيــة  اللغــة  وضــع  حــول  دراســته  في   )٢0١٦( بســيونَي  تطــرق 

إلى  فبالإضافــة  البلــد.  هــذا  في  وتعليمهــا  العربيــة  اللغــة  تعلــم  تعيــق  التي  التحديــات  مــن  مجموعــة 

نــدرة المعلــمين المؤهــلين وقلــة المــوارد التعليميــة المناســبة، أشــار بســيونَي إلى أن بعــض الموضوعــات 

الدراســية لا تلائــم اهتمامــات الطلبــة، كمــا أن ارتباطهــا بواقعهــم ضعيــف، إضافــة إلى غيــاب أهــداف 

واضحــة ومحــددة لعمليــة تعليــم العربيــة وتعلمهــا، وهــذا يؤثــر ســلبًا في دافعيــة الطلبــة ومســتوى 

إنجازهــم. ومــن التحديــات كذلــك ضعــف إلمام العديــد مــن القائــمين على تعليــم اللغــة العربيــة بطــرق 

التدريــس الحديثــة والفعالــة، وقلــة اســتخدام الوســائل التعليميــة وتكنولوجيــا التعليــم المتطــورة. 

علاوة على ذلــك، يعانَــي المتعلمــون مــن قلــة الفــرص لممارســة اللغــة العربيــة مــع الناطــقين بهــا، وهــذا 

يعــوق تطويــر مهاراتهــم التواصليــة. ومــن التحديــات الأخــرى التي أشــار إليهــا بســيونَي )٢0١٦( ضعــف 

المســتوى الــدرا�سي للطلبــة الملتحــقين بأقســام اللغــة العربيــة في الجامعــات؛ حيــث يتجــه القبــول في 

الغالــبِ إلى طلبــة ذوي تحصيــل عــلمي ضعيــف في المرحلــة الثانويــة، وهــذا يؤثــر في جــودة مخرجــات 

لــغير الناطــقين باللغــة العربيــة؛ ممــا يحــدّ مــن  نــدرة برامــج التعليــم الذاتــي  التعليــم. كمــا أشــار إلى 

فــرص تعلــم اللغــة خــارج الإطــار الأكاديمي الــرسمي. وبالرغــم مــن هــذه التحديــات، فــإن الاهتمــام 

مــن  العديــد  في  في حضورهــا  ذلــك  ويتــجلى  تزايــد داخــل المجتمــع الأذري،  في  العربيــة  اللغــة  بتعلــم 
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 - نبذة عامة: 
ً

أولاً

وراســــيا، في الجنــــوب الشــــرقي مــــن قــــارة آســــيا، 
ُ
تقــــع جمهوريــــة أذربيجــــان في منطقــــة القوقــــاز بأ

مــــن  وإيــــران  أرمينيــــا،  الغــــرب  ومــــن  وجورجيــــا،  روســــيا  الشــــمال  مــــن  ويحدّهــــا  باكــــو.  وعاصمتهــــا 

ـــمال  ـــا في جــــزء صــــغير مــــن الشـ ـــك حــــدود مــــع تركيـ ــا كذلـ ـــرق، ولهــ ـــن الشـ ـــر القزويــــن مـ ـــوب، وبحـ الجنـ

 .)Lewis et al., 2016( مربــــع  متر  كيلــــو   8٦,٦00 مســــاحتها  وتبلــــغ  »ناخيتشــــيفان«.  لـــــ  الغربــــي 

وهي واحــــدة مــــن ســــت دول مســــتقلة ذات أصــــول تركيــــة، في منطقــــة القوقــــاز، مــــن إقليــــم أوراســــيا 

)Ministry of Foreign Affairs of the Republic of Azerbaijan, 2020(. يبلــــغ عــــدد 

سكان جمهوريــــة أذربيجــــان، وفقًــــا لآخــــر تعــــداد سكانَــــي بتاريــــخ ٢ يونيــــو ٢0١٦م، نحــــو ٤١٣,١0 

 .)The World Bank Group, 2024( ملايين نَســــمة، وينحــــدر أغلبهــــم مــــن أصــــول عرقيــــة تركيــــة

والإسلام هــــو ديــــن مــــا يزيــــد عــــن 9٦% مــــن سكان جمهوريــــة أذربيجــــان، فيمــــا تبلــــغ نَســــبة المســــيحيين 

Pew Research Cen�( الباقيــــة على معتنقــــي ديانــــات مختلفــــة  النســــبة  ٢.00%، وتتــــوزع   نحــــو

ter, 2012(. وتحظــــى جمهوريــــة أذربيجــــان بحالــــة مــــن الانَسجــــام والتعايــــش الســــلمي بين أصحــــاب 
.)Cornell, 2015( الدينيــــة المختلفــــة  المعتقــــدات 

 واللغــــة الأذريــــة هي اللغــــة الرســــمية للــــبلاد، وهي مــــن اللغــــات ذات الأصــــول التركيــــة، ومــــن اللغــــات 

الأخــــرى في جمهوريــــة أذربيجــــان كذلــــك اللغــــة الأرمنيــــة، واللغــــة الروســــية التي تســــتخدم في نطــــاق 

ضيــــق في بعــــض الأقاليــــم، لكنهــــا ليســــت لغــــة رســــمية )Clifton et al., 2005(. وأمــــا اللغــــة العربيــــة، 

التي دخلــــت جمهوريــــة أذربيجــــان عبر الديــــن والثقافــــة منــــذ القــــرون الوســــطى، فيســــتخدمها مســــلمو 

ــــدرَس 
ُ
 للشــــعائر الدينيــــة في المســــاجد والمــــدارس الإسلاميــــة، وت

ً
جمهوريــــة أذربيجــــان أساسًــــا لغــــة

بــــشكل محــــدود في بعــــض جامعــــات الــــبلاد والمراكــــز الخاصــــة )Gasimova, 2019(. ويقــــدَر عــــدد 

 .)Certified Translation Services, 2023( مســــتخدميها بنحــــو ٤00 ألــــف شخــــص

أذربيجــان  جمهوريــة  في  المســتخدَمة  اللغــات  مــن  تعــدُ  ولا  الثانيــة  اللغــات  مــن  العربيــة  ليســت 

 أجنبيــة في 
ً

تــدرَس لغــة )Eberhard et al., 2024(، وهي غير مســتعمَلة في دواليــبِ الدولــة، ولا 
في الأغلــبِ لأغــراض  ســتعمل 

ُ
وت المعاهــد والجامعــات.  مــن  في عــدد محــدود  التعليــم، ولكــنْ  منــاهجٍ 

دينيــة أو ثقافيــة أو شخصيــة. لكنهــا تعــدُ مــن لغــات الأقليــات التي تقبــع في المســتوى الثالــث مــن حيــث 

الانتشــار والاســتخدام. ومــن اللغــات الأقــرب للمقارنــة مــع العربيــة في جمهوريــة أذربيجــان، اللغــة 

 .)Eberhard et al, 2024( الفارســية التي يقــدَر عــدد مســتخدميها بـــ ١٤ ألــف شخــص

ولتعليــــم اللغــــة العربيــــة في جمهوريــــة أذربيجــــان تاريــــخ طويــــل ومتنــــوع يعكــــس التــــغيرات السياســــية 

الاســــتعمار  وقبــــل  الوســــطى،  القــــرون  فــــخلال  العصــــور.  مــــر  على  الــــبلاد  شــــهدتها  التي  والثقافيــــة 

الســــوفيتي، ازدهــــرت اللغــــة العربيــــة في جمهوريــــة أذربيجــــان، وكانــــت لغــــة رســــمية للعلــــم والثقافــــة 
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ــــدرَس في المــــدارس الدينيــــة المعروفــــة باســــم »الكتاتيــــبِ« التي كان 
ُ
والكتابــــة )بســــيونَي، ٢0١٦(. كانــــت ت

التركيز فيهــــا على تعليــــم القــــرآن الكريــــم والأدب والشــــعر العربــــي. وقــــد أســــهم انتشــــار الإسلام في 

جعــــل اللغــــة العربيــــة لغــــة التواصــــل اليومــــي؛ ممــــا أثــــرى الثقافــــة الأذريــــة وجعلهــــا جــــزءًا لا يتجــــزأ مــــن 

.)Azərtac, 2017( الحضــــارة الإسلاميــــة

ــــف اســــتعمال 
ّ

وخلال فترة الحكــــم الســــوفيتي، شــــهد تعليــــم اللغــــة العربيــــة تراجعًــــا كــــبيرًا، وتوق

في  العربيــــة  اللغــــة  شــــت  ثــــم السيريليــــة، وهُمِّ اللاتينيــــة  هــــا الأبجديــــة 
ّ
لتحــــلَ محل العربيــــة  الأبجديــــة 

المــــدارس والجامعــــات )Shahlar, 2019(. لكــــن، وبعــــد اســــتقلال جمهوريــــة أذربيجــــان عــــام ١99١، 

دخِلــــت 
ُ
وأ العربيــــة،  اللغــــة  تعليــــم  إحيــــاء  في  الحكومــــة  شــــرعت  الســــوفيتي،  الاتحــــاد  ســــقوط  إثــــر 

تدريجيًــــا ضمــــن المنــــاهجٍ الدراســــية في بعــــض المــــدارس والجامعــــات )بســــيونَي، ٢0١٦(.

بــــشكل  في جمهوريــــة أذربيجــــان  العربيــــة  اللغــــة  بتعلــــم  ازداد الاهتمــــام  الســــنوات الأخيرة،  وفي 

مــــع العالــــم العربــــي،  ملحــــوظ؛ وذلــــك لعــــدة عوامــــل، منهــــا العلاقــــات الدينيــــة والثقافيــــة الوثيقــــة 

أذربيجــــان  في جمهوريــــة  الــــسكان المســــلمين  أغلــــبِ  لــــدى  لغــــة مقدســــة  العربيــــة  اللغــــة  أن  باعتبــــار 

)Azərtac, 2017(. في الوقــــت نفســــه، تــــسعى جمهوريــــة أذربيجــــان إلى تعزيــــز علاقاتهــــا الاقتصاديــــة 

والسياســــية مــــع الــــدول العربيــــة؛ ممــــا يجعــــل تعلــــم اللغــــة العربيــــة ضروريًــــا لتحقيــــق هــــذا الهــــدف 

.)Cornell, 2015(
إلى  أذربيجــان  جمهوريــة  في  العربيــة  اللغــة  وضــع  حــول  دراســته  في   )٢0١٦( بســيونَي  تطــرق 

إلى  فبالإضافــة  البلــد.  هــذا  في  وتعليمهــا  العربيــة  اللغــة  تعلــم  تعيــق  التي  التحديــات  مــن  مجموعــة 

نــدرة المعلــمين المؤهــلين وقلــة المــوارد التعليميــة المناســبة، أشــار بســيونَي إلى أن بعــض الموضوعــات 

الدراســية لا تلائــم اهتمامــات الطلبــة، كمــا أن ارتباطهــا بواقعهــم ضعيــف، إضافــة إلى غيــاب أهــداف 

واضحــة ومحــددة لعمليــة تعليــم العربيــة وتعلمهــا، وهــذا يؤثــر ســلبًا في دافعيــة الطلبــة ومســتوى 

إنجازهــم. ومــن التحديــات كذلــك ضعــف إلمام العديــد مــن القائــمين على تعليــم اللغــة العربيــة بطــرق 

التدريــس الحديثــة والفعالــة، وقلــة اســتخدام الوســائل التعليميــة وتكنولوجيــا التعليــم المتطــورة. 

علاوة على ذلــك، يعانَــي المتعلمــون مــن قلــة الفــرص لممارســة اللغــة العربيــة مــع الناطــقين بهــا، وهــذا 

يعــوق تطويــر مهاراتهــم التواصليــة. ومــن التحديــات الأخــرى التي أشــار إليهــا بســيونَي )٢0١٦( ضعــف 

المســتوى الــدرا�سي للطلبــة الملتحــقين بأقســام اللغــة العربيــة في الجامعــات؛ حيــث يتجــه القبــول في 

الغالــبِ إلى طلبــة ذوي تحصيــل عــلمي ضعيــف في المرحلــة الثانويــة، وهــذا يؤثــر في جــودة مخرجــات 

لــغير الناطــقين باللغــة العربيــة؛ ممــا يحــدّ مــن  نــدرة برامــج التعليــم الذاتــي  التعليــم. كمــا أشــار إلى 

فــرص تعلــم اللغــة خــارج الإطــار الأكاديمي الــرسمي. وبالرغــم مــن هــذه التحديــات، فــإن الاهتمــام 

مــن  العديــد  في  في حضورهــا  ذلــك  ويتــجلى  تزايــد داخــل المجتمــع الأذري،  في  العربيــة  اللغــة  بتعلــم 
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أولاً

وراســــيا، في الجنــــوب الشــــرقي مــــن قــــارة آســــيا، 
ُ
تقــــع جمهوريــــة أذربيجــــان في منطقــــة القوقــــاز بأ

مــــن  وإيــــران  أرمينيــــا،  الغــــرب  ومــــن  وجورجيــــا،  روســــيا  الشــــمال  مــــن  ويحدّهــــا  باكــــو.  وعاصمتهــــا 

ـــمال  ـــا في جــــزء صــــغير مــــن الشـ ـــك حــــدود مــــع تركيـ ــا كذلـ ـــرق، ولهــ ـــن الشـ ـــر القزويــــن مـ ـــوب، وبحـ الجنـ

 .)Lewis et al., 2016( مربــــع  متر  كيلــــو   8٦,٦00 مســــاحتها  وتبلــــغ  »ناخيتشــــيفان«.  لـــــ  الغربــــي 

وهي واحــــدة مــــن ســــت دول مســــتقلة ذات أصــــول تركيــــة، في منطقــــة القوقــــاز، مــــن إقليــــم أوراســــيا 

)Ministry of Foreign Affairs of the Republic of Azerbaijan, 2020(. يبلــــغ عــــدد 

سكان جمهوريــــة أذربيجــــان، وفقًــــا لآخــــر تعــــداد سكانَــــي بتاريــــخ ٢ يونيــــو ٢0١٦م، نحــــو ٤١٣,١0 

 .)The World Bank Group, 2024( ملايين نَســــمة، وينحــــدر أغلبهــــم مــــن أصــــول عرقيــــة تركيــــة

والإسلام هــــو ديــــن مــــا يزيــــد عــــن 9٦% مــــن سكان جمهوريــــة أذربيجــــان، فيمــــا تبلــــغ نَســــبة المســــيحيين 

Pew Research Cen�( الباقيــــة على معتنقــــي ديانــــات مختلفــــة  النســــبة  ٢.00%، وتتــــوزع   نحــــو

ter, 2012(. وتحظــــى جمهوريــــة أذربيجــــان بحالــــة مــــن الانَسجــــام والتعايــــش الســــلمي بين أصحــــاب 
.)Cornell, 2015( الدينيــــة المختلفــــة  المعتقــــدات 

 واللغــــة الأذريــــة هي اللغــــة الرســــمية للــــبلاد، وهي مــــن اللغــــات ذات الأصــــول التركيــــة، ومــــن اللغــــات 

الأخــــرى في جمهوريــــة أذربيجــــان كذلــــك اللغــــة الأرمنيــــة، واللغــــة الروســــية التي تســــتخدم في نطــــاق 

ضيــــق في بعــــض الأقاليــــم، لكنهــــا ليســــت لغــــة رســــمية )Clifton et al., 2005(. وأمــــا اللغــــة العربيــــة، 

التي دخلــــت جمهوريــــة أذربيجــــان عبر الديــــن والثقافــــة منــــذ القــــرون الوســــطى، فيســــتخدمها مســــلمو 

ــــدرَس 
ُ
 للشــــعائر الدينيــــة في المســــاجد والمــــدارس الإسلاميــــة، وت

ً
جمهوريــــة أذربيجــــان أساسًــــا لغــــة

بــــشكل محــــدود في بعــــض جامعــــات الــــبلاد والمراكــــز الخاصــــة )Gasimova, 2019(. ويقــــدَر عــــدد 

 .)Certified Translation Services, 2023( مســــتخدميها بنحــــو ٤00 ألــــف شخــــص

أذربيجــان  جمهوريــة  في  المســتخدَمة  اللغــات  مــن  تعــدُ  ولا  الثانيــة  اللغــات  مــن  العربيــة  ليســت 

 أجنبيــة في 
ً

تــدرَس لغــة )Eberhard et al., 2024(، وهي غير مســتعمَلة في دواليــبِ الدولــة، ولا 
في الأغلــبِ لأغــراض  ســتعمل 

ُ
وت المعاهــد والجامعــات.  مــن  في عــدد محــدود  التعليــم، ولكــنْ  منــاهجٍ 

دينيــة أو ثقافيــة أو شخصيــة. لكنهــا تعــدُ مــن لغــات الأقليــات التي تقبــع في المســتوى الثالــث مــن حيــث 

الانتشــار والاســتخدام. ومــن اللغــات الأقــرب للمقارنــة مــع العربيــة في جمهوريــة أذربيجــان، اللغــة 

 .)Eberhard et al, 2024( الفارســية التي يقــدَر عــدد مســتخدميها بـــ ١٤ ألــف شخــص

ولتعليــــم اللغــــة العربيــــة في جمهوريــــة أذربيجــــان تاريــــخ طويــــل ومتنــــوع يعكــــس التــــغيرات السياســــية 

الاســــتعمار  وقبــــل  الوســــطى،  القــــرون  فــــخلال  العصــــور.  مــــر  على  الــــبلاد  شــــهدتها  التي  والثقافيــــة 

الســــوفيتي، ازدهــــرت اللغــــة العربيــــة في جمهوريــــة أذربيجــــان، وكانــــت لغــــة رســــمية للعلــــم والثقافــــة 
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

2. أهداف المؤسسات:

تنوعت أهداف مؤسسات تعليم اللغة العربية في جمهورية أذربيجان، ويمكن إجمالها في الآتي:

أ. إعداد المعلمين والمترجمين المؤهلين.

ب. زيادة عدد المتحدثين باللغة العربية، ونَشر ثقافتها.

ج. نَشر اللغة العربية بين الأطفال والشباب.

د. تأهيـــل العلمـــاء والباحـــثين في حقـــل اللغـــات والتاريـــخ والأدب والثقافـــة، وتطويـــر تدريـــس اللغـــة 
العربيـــة في جمهوريـــة أذربيجـــان وآســـيا الوســـطى.

ه. تطويـــر التعـــاون الثنائـــي بين المملكـــة العربيـــة الســـعودية وجمهوريـــة أذربيجـــان في مجـــال العلـــوم 

والثقافـــة.

3. خصائص مؤسسات تعليم اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية أذربيجان

تنوعـــت خصائـــص المؤسســـات المستهدفـــة لتعليـــم اللغـــة العربيـــة لغـــة ثانيـــة في جمهوريـــة أذربيجـــان 

بين جامعـــات، ومراكـــز لتعليـــم اللغـــة. وفي الجـــدول )١.١( ملخـــص لهـــذه الخصائـــص:

الجدول 1.1 : برامج اللغة العربية في المؤسسات المستهدفة

 المدة
 النموذجية

 لبرنامج اللغة
 العربية

ً
كاملا

 النظام
 الأكاديمي
 المتبع في
المؤسسة

 المؤهلات أو
 الدَرجات العلميَة

مُها ِ
 التي تقد�

 المؤسَسة في
 برنامج اللغة

العربية

 متوسط عدد خريجي
 برنامج اللغة العربية

 سنويًا ) خلال
 السنوات الخمس

)الأخيرة

 عدد الطلبة
 المسجََّلين حاليًا
 في برنامج اللغة

العربية
 الاًعتماد
الأكاديمي

 عام
التأسيس

 المؤسسة
التعليمية

ذكور إناث

 أكثر من
سنتين

 فصلي/ربع
سنوي

 البكالوريوس/
ماجستير

ما بين ١0 إلى ٢0 طالبًا ٢0 ١0 معتمدة ١9٧٣ جامعة

 أكثر من
سنتين فصلي البكالوريوس أكثر من ٥0 طالبًا ١00 ٣00 معتمدة ١99٢ جامعة

٣-٦ أشهر فصلي ماجستير أقل من عشرة طلاب ١٥٥ ١8٥ معتمدة ١9٥٧ جامعة

٦-١٢ شهرًا شهري درجة الدكتوراه ما بين ١0 إلى ٢0 طالبًا ٦ 8 معتمدة ١9٥8 جامعة

 سنة إلى
 سنتين/ أكثر
من سنتين

فصلي شهادة إتمام ما بين ٢0-٥0 طالبًا ٥٦ ٧9 غير معتمدة ٢0١9 جامعة

٦-١٢ شهرًا شهري شهادة دبلوم أكثر من ٥0 طالبًا ٥٧ ٧8 معتمدة ٢0١٣ مركز لغة

 سنة إلى
سنتين ثلاثة أشهر شهادة إتمام ما بين ١0 إلى ٢0 طالبًا ١٣ - معتمدة ٢0١٧ مركز لغة

 سنة إلى
سنتين شهري شهادة إتمام ما بين ٢0-٥0 طالبًا ١٣ ٢٣ غير معتمدة ٢0١8 مركز لغة

 أكثر من
سنتين شهري شهادة إتمام ما بين ١0 إلى ٢0 طالبًا ٦٥ ٣٤ معتمدة ٢0١8 مركز لغة

 سنة إلى
سنتين شهري شهادة إتمام أقل من عشرة طلاب ٢0 - غير معتمدة ٢0١9 مركز لغة
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جمهورية أذربيجان

المــدارس والمعاهــد والجامعــات والمراكــز؛ ممــا يعكــس أهميتهــا المتناميــة في الــبلاد.

وفي هذه الدراسة، نرصد أوضاع تعليم اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية أذربيجان من حيث 

المؤسســات القائمة عليها ورســالتها وأهدافها وبرامجها ومواردها وخصائصها التنظيمية والإدارية 

والماليــة، كمــا نرصــد ظــروف الطلبــة ودوافــع التحاقهــم ببرامــج تعليــم اللغــة العربيــة، وآراءهــم حــول 

تلــك البرامــج، وكذلــك المــدرسين العامــلين في تلــك البرامــج ومؤهلاتهــم وخبراتهــم في المجــال، وآراءهــم 

حــول طــرق التدريــس وظــروف عملهــم مــن النــواحي الإداريــة والوظيفيــة. وتتضمــن الدراســة كذلــك 

لمعرفــة  أذربيجــان؛  جمهوريــة  في  ثانيــة  لغــة  العربيــة  اللغــة  تعليــم  مؤسســات  مديــري  مــع  وقفــاتٍ 

تخصصاتهــم الأكاديميــة ومؤهلاتهــم وخبراتهــم في المجــال، ونَســتق�سي آراءهــم حــول ظــروف عمــل 

مؤسســاتهم مــن النــواحي الماليــة والإداريــة والتعليميــة ومختلــف الجوانــبِ التي تخــص تعليــم اللغــة 

 مــن المقــابلات الشخصيــة مــع 
ٌ

 سلســلة
َ

العربيــة في جمهوريــة أذربيجــان. هــذا، وتتخلــل هــذه الدراســة

عــدد مــن الطلبــة ومــن أعضــاء الطاقــميْن التعلــيمي والإداري، نوقشــت خلالهــا جملــة مــن القضايــا 

والمقترحــات ذات الصلــة بتعليــم اللغــة العربيــة لغــة ثانيــة في جمهوريــة أذربيجــان. وقــد أجملنــا نتائــج 

والمــدرسين  الطلبــة  فئــة  أي  الثلاثــة؛  الدراســة  أقســام  مــن  كلٍّ  نهايــة  في  الشخصيــة  المقــابلات  تلــك 

والإداريين.  

ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في جمهورية أذربيجان

الدراســة  شــملت  أذربيجــان،  جمهوريــة  في  ثانيــة  لغــة  العربيــة  تعليــم  مؤسســات  على  للتعــرف 

وســياستها  وأهدافهــا،  المؤسســة،  رســالة  حــول  وتمحــورت  المؤسســات،  تلــك  في  مديريــن  عشــرة 

اللغويــة وعــدد الموظــفين الإداريين العامــلين فيهــا وكذلــك عــدد المعلــمين والطلبــة.  وركــزت بعــض 

كانــت  إذا  ومــا  العربيــة  اللغــة  جانــبِ  إلى  المؤسســة  في  تــدرس  التي  الأخــرى  اللغــات  على  الأســئلة 

المؤسســة معتمَــدة أم لا. مــن جهــة أخــرى، اتجهــت الأســئلة نحــو توضيــح مــا إذا كانــت هــذه المؤسســات 

تمنــح شــهادات لطلابهــا، وهــل تضــم معامــل لغويــة أو مكتبــات ومــا مــدى غنى تلــك المكتبــات بالكتــبِ 

الصلــة. ذات  الهادفــة 

1. رسالة المؤسسات:

أفادت  أربع من المؤسسات المستهدفة في هذه الدراسة أن رسالتها تتمحور حول تعليم اللغة 

العربية وتطوير تعليمها. وأفادت خمس مؤسسات أن رسالتها تتمثل في إعداد الخبرات والكوادر 

الوطنية المؤهلة. فيما أفادت مؤسسة واحدة أن رسالتها تتمثل في تعليم اللغات الأجنبية. 
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

2. أهداف المؤسسات:

تنوعت أهداف مؤسسات تعليم اللغة العربية في جمهورية أذربيجان، ويمكن إجمالها في الآتي:

أ. إعداد المعلمين والمترجمين المؤهلين.

ب. زيادة عدد المتحدثين باللغة العربية، ونَشر ثقافتها.

ج. نَشر اللغة العربية بين الأطفال والشباب.

د. تأهيـــل العلمـــاء والباحـــثين في حقـــل اللغـــات والتاريـــخ والأدب والثقافـــة، وتطويـــر تدريـــس اللغـــة 
العربيـــة في جمهوريـــة أذربيجـــان وآســـيا الوســـطى.

ه. تطويـــر التعـــاون الثنائـــي بين المملكـــة العربيـــة الســـعودية وجمهوريـــة أذربيجـــان في مجـــال العلـــوم 

والثقافـــة.

3. خصائص مؤسسات تعليم اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية أذربيجان

تنوعـــت خصائـــص المؤسســـات المستهدفـــة لتعليـــم اللغـــة العربيـــة لغـــة ثانيـــة في جمهوريـــة أذربيجـــان 

بين جامعـــات، ومراكـــز لتعليـــم اللغـــة. وفي الجـــدول )١.١( ملخـــص لهـــذه الخصائـــص:

الجدول 1.1 : برامج اللغة العربية في المؤسسات المستهدفة

 المدة
 النموذجية

 لبرنامج اللغة
 العربية

ً
كاملا

 النظام
 الأكاديمي
 المتبع في
المؤسسة

 المؤهلات أو
 الدَرجات العلميَة

مُها ِ
 التي تقد�

 المؤسَسة في
 برنامج اللغة

العربية

 متوسط عدد خريجي
 برنامج اللغة العربية

 سنويًا ) خلال
 السنوات الخمس

)الأخيرة

 عدد الطلبة
 المسجََّلين حاليًا
 في برنامج اللغة

العربية
 الاًعتماد
الأكاديمي

 عام
التأسيس

 المؤسسة
التعليمية

ذكور إناث

 أكثر من
سنتين

 فصلي/ربع
سنوي

 البكالوريوس/
ماجستير

ما بين ١0 إلى ٢0 طالبًا ٢0 ١0 معتمدة ١9٧٣ جامعة

 أكثر من
سنتين فصلي البكالوريوس أكثر من ٥0 طالبًا ١00 ٣00 معتمدة ١99٢ جامعة

٣-٦ أشهر فصلي ماجستير أقل من عشرة طلاب ١٥٥ ١8٥ معتمدة ١9٥٧ جامعة

٦-١٢ شهرًا شهري درجة الدكتوراه ما بين ١0 إلى ٢0 طالبًا ٦ 8 معتمدة ١9٥8 جامعة

 سنة إلى
 سنتين/ أكثر
من سنتين

فصلي شهادة إتمام ما بين ٢0-٥0 طالبًا ٥٦ ٧9 غير معتمدة ٢0١9 جامعة

٦-١٢ شهرًا شهري شهادة دبلوم أكثر من ٥0 طالبًا ٥٧ ٧8 معتمدة ٢0١٣ مركز لغة

 سنة إلى
سنتين ثلاثة أشهر شهادة إتمام ما بين ١0 إلى ٢0 طالبًا ١٣ - معتمدة ٢0١٧ مركز لغة

 سنة إلى
سنتين شهري شهادة إتمام ما بين ٢0-٥0 طالبًا ١٣ ٢٣ غير معتمدة ٢0١8 مركز لغة

 أكثر من
سنتين شهري شهادة إتمام ما بين ١0 إلى ٢0 طالبًا ٦٥ ٣٤ معتمدة ٢0١8 مركز لغة

 سنة إلى
سنتين شهري شهادة إتمام أقل من عشرة طلاب ٢0 - غير معتمدة ٢0١9 مركز لغة
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جمهورية أذربيجان

المــدارس والمعاهــد والجامعــات والمراكــز؛ ممــا يعكــس أهميتهــا المتناميــة في الــبلاد.

وفي هذه الدراسة، نرصد أوضاع تعليم اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية أذربيجان من حيث 

المؤسســات القائمة عليها ورســالتها وأهدافها وبرامجها ومواردها وخصائصها التنظيمية والإدارية 

والماليــة، كمــا نرصــد ظــروف الطلبــة ودوافــع التحاقهــم ببرامــج تعليــم اللغــة العربيــة، وآراءهــم حــول 

تلــك البرامــج، وكذلــك المــدرسين العامــلين في تلــك البرامــج ومؤهلاتهــم وخبراتهــم في المجــال، وآراءهــم 

حــول طــرق التدريــس وظــروف عملهــم مــن النــواحي الإداريــة والوظيفيــة. وتتضمــن الدراســة كذلــك 

لمعرفــة  أذربيجــان؛  جمهوريــة  في  ثانيــة  لغــة  العربيــة  اللغــة  تعليــم  مؤسســات  مديــري  مــع  وقفــاتٍ 

تخصصاتهــم الأكاديميــة ومؤهلاتهــم وخبراتهــم في المجــال، ونَســتق�سي آراءهــم حــول ظــروف عمــل 

مؤسســاتهم مــن النــواحي الماليــة والإداريــة والتعليميــة ومختلــف الجوانــبِ التي تخــص تعليــم اللغــة 

 مــن المقــابلات الشخصيــة مــع 
ٌ

 سلســلة
َ

العربيــة في جمهوريــة أذربيجــان. هــذا، وتتخلــل هــذه الدراســة

عــدد مــن الطلبــة ومــن أعضــاء الطاقــميْن التعلــيمي والإداري، نوقشــت خلالهــا جملــة مــن القضايــا 

والمقترحــات ذات الصلــة بتعليــم اللغــة العربيــة لغــة ثانيــة في جمهوريــة أذربيجــان. وقــد أجملنــا نتائــج 

والمــدرسين  الطلبــة  فئــة  أي  الثلاثــة؛  الدراســة  أقســام  مــن  كلٍّ  نهايــة  في  الشخصيــة  المقــابلات  تلــك 

والإداريين.  

ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في جمهورية أذربيجان

الدراســة  شــملت  أذربيجــان،  جمهوريــة  في  ثانيــة  لغــة  العربيــة  تعليــم  مؤسســات  على  للتعــرف 

وســياستها  وأهدافهــا،  المؤسســة،  رســالة  حــول  وتمحــورت  المؤسســات،  تلــك  في  مديريــن  عشــرة 

اللغويــة وعــدد الموظــفين الإداريين العامــلين فيهــا وكذلــك عــدد المعلــمين والطلبــة.  وركــزت بعــض 

كانــت  إذا  ومــا  العربيــة  اللغــة  جانــبِ  إلى  المؤسســة  في  تــدرس  التي  الأخــرى  اللغــات  على  الأســئلة 

المؤسســة معتمَــدة أم لا. مــن جهــة أخــرى، اتجهــت الأســئلة نحــو توضيــح مــا إذا كانــت هــذه المؤسســات 

تمنــح شــهادات لطلابهــا، وهــل تضــم معامــل لغويــة أو مكتبــات ومــا مــدى غنى تلــك المكتبــات بالكتــبِ 

الصلــة. ذات  الهادفــة 

1. رسالة المؤسسات:

أفادت  أربع من المؤسسات المستهدفة في هذه الدراسة أن رسالتها تتمحور حول تعليم اللغة 

العربية وتطوير تعليمها. وأفادت خمس مؤسسات أن رسالتها تتمثل في إعداد الخبرات والكوادر 

الوطنية المؤهلة. فيما أفادت مؤسسة واحدة أن رسالتها تتمثل في تعليم اللغات الأجنبية. 
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الجدول 2.1: اختبارات تحديد المستوى في المؤسسات المستهدفة

لتحديــد  اختبــارا  تعتمــد  المستهدفــة  المؤسســات  مــن   %80 فــإن  الجــدول،  هــذا  في  يظهــر  مثلمــا  

مســتوى طلبتهــا في اللغــة العربيــة، ويكــون مــن إعــداد المؤسســة نفســها، وبالطريقــة الورقيــة في ٦٣% 

مــن المؤسســات، وهــو كذلــك يشــمل جميــع المهــارات، فيمــا يتــم ٥0% منهــا بالطريقــة الإلكترونيــة. غير 

أنــه لا يشــمل جميــع المهــارات.

ونظــرت الدراســة كذلــك في مواصفــات تلــك المؤسســات مــن حيــث مــدى توافــر المعامــل اللغويــة 

ومعامل الحاسبِ الآلي والمكتبات والوسائل التعليمية فيها من عدمه، وفي الجدول )٣.١( بيان للنتائج:

الجدول 3.1: المرافق التعليمية في المؤسسات المستهدفة

الإجابة
السؤال

لاً نعم

١0 0 هل يتوفر معمل لغوي في هذه المؤسسة؟

٣ ٧ هل يتوفر معمل للحاسبِ الآلي في هذه المؤسسة؟

٢ 8 هل تتوفر مكتبة في هذه المؤسسة؟

٦ ٤ هل الوسائل التعليمية متوفرة في هذه المؤسسة؟

ليــس فيهــا  ثانيــة في جمهوريــة أذربيجــان  ن أن جميــع مؤسســات تعليــم العربيــة لغــة  يتــبيِّ حيــث  

معمــل لغــوي، وأن ٦0% منهــا لا تتوافــر فيهــا الوســائل التعليميــة. في المقابــل، هنــاك معمــل للحاســبِ 

اختبار تحديد مستوى اللغة العربية

عدد المؤسسات التي تستخدمه بطريقة ورقية

٤

لا يقيس الاختبار جميع المهاراتيقيس الاختبار جميع المهارات

٣١

عدد المؤسسات التي تستخدمه بواسطة الحاسب الآلي

٤

لا يقيس الاختبار جميع المهاراتيقيس الاختبار جميع المهارات

٢٢

عدد المؤسسات التي لاً تستخدمه

٢
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4. الأطر العامة التنظيمية والمؤسسية لتعليم اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية أذربيجان

ن مــن الدراســة أن مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة لغــة ثانيــة في جمهوريــة أذربيجــان معتمَــدة  يتــبيِّ

ن كذلك أن أعداد الطلبة المسجلين في البرامج المنفذة من قبل الكليات الجامعية  بنسبة ٧0%. ويتبيِّ

ومراكــز اللغــة متباينــة. فعــدد الطالبــات المسجلات حاليًــا يتراوح بين 8 طالبــات و٣00 طالبــة، فيمــا 

يتراوح عــدد الطلبــة الذكــور المسجــلين بين ٦ طلاب و١٥٥ طالبًــا. وأمــا متوســط أعــداد خــريجي برامــج 

اللغة العربية خلال السنوات الخمس الأخيرة، فيتراوح بين ١0 و٢0 طالبًا في رأي ٤0% من مديري 

المؤسســات المستهدفــة، فيمــا يتراوح بين ٢0 و٥0 طالبًــا، أو يقــلّ عــن ١0 طلاب، أو يزيــد عــن ٥0 

طالبًــا بنســبة متســاوية قدرهــا ٢0% لكل منهــا.

فيــتضح  العربيــة،  اللغــة  برنامــج  في  المؤسَســات  تلــك  تمنحهــا  التي  العلميَــة  الدَرجــات  وأمــا 

شــهادة  البقيــة  تمنــح  فيمــا  للبرنامــج،  إنهــاء  شــهادة  تمنــح  المؤسســات  مــن   %٥0 أن  الدراســة  مــن 

البكالوريــوس، أو الماجســتير أو الدكتــوراه. وتتبــع ٤0% مــن المؤسســات النظــام الأكاديمي الفــصلي، 

و٦0% منهــا النظــام الأكاديمي الشــهري. وتتراوح المــدة النموذجيــة لبرنامــج اللغــة العربيــة بين ســنة إلى 

سنــتين، وقــد تزيــد عــن ذلــك في ٤0% مــن المؤسســات.

وتتبــع المؤسســات المستهدفــة سياســات لغويــة متفاوتــة. فقــد ذكــرت مؤسســتان أن ســياستهما 

اللغوية تق�سي باستخدام اللغة العربية في التدريس والتواصل داخل المؤسسة. وأفادت مؤسسة 

واحــدة بــأن اللغــات العربيــة والأذريــة والروســية هي اللغــات المعتمــدة لديهــا في التدريــس والتواصــل 

داخــل المؤسســة. وذكــرت مؤسســة أخــرى أن اللغــتين الإنجليزيــة والأذريــة همــا المعتمدتــان لديهــا في 

ســياستها اللغوية. فيما ذكرت مؤسســتان أخريان أن اللغة العربية هي المعتمدة لديها في التدريس، 

واللغــة الأذريــة في التواصــل داخــل المؤسســة بــشكل عــام. وأمــا المؤسســات الأربــع الباقيــة فذكــرت أن 

اللغــة الأذريــة هي المعتمــدة لديهــا في ســياستها اللغويــة.

وأظهــرت الدراســة كذلــك أن اختبــار تحديــد مســتوى الطلبــة في اللغــة العربيــة معتمَــد في عــدد مــن 

المؤسســات المستهدفــة وليــس جميعهــا، ويتــم بطــرق وأســاليبِ متنوعــة مثلمــا يظهــر في الجــدول التــالي:
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الجدول 2.1: اختبارات تحديد المستوى في المؤسسات المستهدفة

لتحديــد  اختبــارا  تعتمــد  المستهدفــة  المؤسســات  مــن   %80 فــإن  الجــدول،  هــذا  في  يظهــر  مثلمــا  

مســتوى طلبتهــا في اللغــة العربيــة، ويكــون مــن إعــداد المؤسســة نفســها، وبالطريقــة الورقيــة في ٦٣% 

مــن المؤسســات، وهــو كذلــك يشــمل جميــع المهــارات، فيمــا يتــم ٥0% منهــا بالطريقــة الإلكترونيــة. غير 

أنــه لا يشــمل جميــع المهــارات.

ونظــرت الدراســة كذلــك في مواصفــات تلــك المؤسســات مــن حيــث مــدى توافــر المعامــل اللغويــة 

ومعامل الحاسبِ الآلي والمكتبات والوسائل التعليمية فيها من عدمه، وفي الجدول )٣.١( بيان للنتائج:

الجدول 3.1: المرافق التعليمية في المؤسسات المستهدفة

الإجابة
السؤال

لاً نعم

١0 0 هل يتوفر معمل لغوي في هذه المؤسسة؟

٣ ٧ هل يتوفر معمل للحاسبِ الآلي في هذه المؤسسة؟

٢ 8 هل تتوفر مكتبة في هذه المؤسسة؟

٦ ٤ هل الوسائل التعليمية متوفرة في هذه المؤسسة؟

ليــس فيهــا  ثانيــة في جمهوريــة أذربيجــان  ن أن جميــع مؤسســات تعليــم العربيــة لغــة  يتــبيِّ حيــث  

معمــل لغــوي، وأن ٦0% منهــا لا تتوافــر فيهــا الوســائل التعليميــة. في المقابــل، هنــاك معمــل للحاســبِ 

اختبار تحديد مستوى اللغة العربية

عدد المؤسسات التي تستخدمه بطريقة ورقية

٤

لا يقيس الاختبار جميع المهاراتيقيس الاختبار جميع المهارات

٣١

عدد المؤسسات التي تستخدمه بواسطة الحاسب الآلي

٤

لا يقيس الاختبار جميع المهاراتيقيس الاختبار جميع المهارات

٢٢

عدد المؤسسات التي لاً تستخدمه

٢
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4. الأطر العامة التنظيمية والمؤسسية لتعليم اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية أذربيجان

ن مــن الدراســة أن مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة لغــة ثانيــة في جمهوريــة أذربيجــان معتمَــدة  يتــبيِّ

ن كذلك أن أعداد الطلبة المسجلين في البرامج المنفذة من قبل الكليات الجامعية  بنسبة ٧0%. ويتبيِّ

ومراكــز اللغــة متباينــة. فعــدد الطالبــات المسجلات حاليًــا يتراوح بين 8 طالبــات و٣00 طالبــة، فيمــا 

يتراوح عــدد الطلبــة الذكــور المسجــلين بين ٦ طلاب و١٥٥ طالبًــا. وأمــا متوســط أعــداد خــريجي برامــج 

اللغة العربية خلال السنوات الخمس الأخيرة، فيتراوح بين ١0 و٢0 طالبًا في رأي ٤0% من مديري 

المؤسســات المستهدفــة، فيمــا يتراوح بين ٢0 و٥0 طالبًــا، أو يقــلّ عــن ١0 طلاب، أو يزيــد عــن ٥0 

طالبًــا بنســبة متســاوية قدرهــا ٢0% لكل منهــا.

فيــتضح  العربيــة،  اللغــة  برنامــج  في  المؤسَســات  تلــك  تمنحهــا  التي  العلميَــة  الدَرجــات  وأمــا 

شــهادة  البقيــة  تمنــح  فيمــا  للبرنامــج،  إنهــاء  شــهادة  تمنــح  المؤسســات  مــن   %٥0 أن  الدراســة  مــن 

البكالوريــوس، أو الماجســتير أو الدكتــوراه. وتتبــع ٤0% مــن المؤسســات النظــام الأكاديمي الفــصلي، 

و٦0% منهــا النظــام الأكاديمي الشــهري. وتتراوح المــدة النموذجيــة لبرنامــج اللغــة العربيــة بين ســنة إلى 

سنــتين، وقــد تزيــد عــن ذلــك في ٤0% مــن المؤسســات.

وتتبــع المؤسســات المستهدفــة سياســات لغويــة متفاوتــة. فقــد ذكــرت مؤسســتان أن ســياستهما 

اللغوية تق�سي باستخدام اللغة العربية في التدريس والتواصل داخل المؤسسة. وأفادت مؤسسة 

واحــدة بــأن اللغــات العربيــة والأذريــة والروســية هي اللغــات المعتمــدة لديهــا في التدريــس والتواصــل 

داخــل المؤسســة. وذكــرت مؤسســة أخــرى أن اللغــتين الإنجليزيــة والأذريــة همــا المعتمدتــان لديهــا في 

ســياستها اللغوية. فيما ذكرت مؤسســتان أخريان أن اللغة العربية هي المعتمدة لديها في التدريس، 

واللغــة الأذريــة في التواصــل داخــل المؤسســة بــشكل عــام. وأمــا المؤسســات الأربــع الباقيــة فذكــرت أن 

اللغــة الأذريــة هي المعتمــدة لديهــا في ســياستها اللغويــة.

وأظهــرت الدراســة كذلــك أن اختبــار تحديــد مســتوى الطلبــة في اللغــة العربيــة معتمَــد في عــدد مــن 

المؤسســات المستهدفــة وليــس جميعهــا، ويتــم بطــرق وأســاليبِ متنوعــة مثلمــا يظهــر في الجــدول التــالي:
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ن نتائــج الدراســة أن أكثر الكتــبِ اســتخدامًا في مؤسســات تعليــم اللغــة  وفقًــا  للــشكل )١.١(، تــبيِّ

العربيــة في جمهوريــة أذربيجــان هــو كتــاب »العربيــة بين يديــك«؛ وذلــك بنســبة 8٧.٥0%، ثــم كتــاب 

تليهــا  بنســبة ٤١.٦٧%.  للناشــئين«  »العربيــة  بنســبة ٧0.8٣%، فكتــاب  أولادنــا«  يــدي  بين  »العربيــة 

»سلســلة جامعــة أم القــرى لتعليــم اللغــة العربيــة لــغير الناطــقين بهــا« و»الكتــاب في تعليــم العربيــة«، 

بنســبة متســاوية قدرهــا ٢9.١٧%، ثــم كتــاب »الطريــق إلى العربيــة« وكتــاب »تعلــم العربيــة« بنســبة 

اللغــة  لتعليــم  ســعود  بــن  محمــد  الإمــام  جامعــة  »سلســلة  تليهــا  منهمــا،  لكل   %٢٥ قدرهــا  متســاوية 

قدرهــا  متســاوية  بنســبة  المعلــم«  أو  المؤسســة  إعــداد  مــن  و«مــواد  بهــا«،  الناطــقين  لــغير  العربيــة 

مــوا العربيــة« بنســبة ١٦.٦٧%، فكتــاب »العربيــة للحيــاة« وكتــاب »تعلــم 
ّ
ثــم كتــاب »تعل  ،%٢0.8٣

العربيــة للأطفــال والناشــئين«، بنســبة متســاوية قدرهــا ١٢.٥0% لكل منهمــا، تليهــا »سلســلة جامعــة 

إفريقيــا العالميــة لتعليــم اللغــة العربيــة« وكتــاب »التكلــم« و«سلســلة جامعــة آل البيــت لتعليــم اللغــة 

العربيــة للناطــقين بغيرهــا«، وكتــاب »أحــبِ العربيــة« وسلســلة »الكتــاب« بنســبة متســاوية قدرهــا 

8.٣٣% لكل منهــا. وتبقــى هنــاك كتــبِ أخــرى نَســبة اســتخدامها ضئيلــة قدرهــا ٤.١٧% لكل منهــا.
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الآلي في ٧0% مــن المؤسســات فقــط، وهنــاك مكتبــات في 80% منهــا.

وتناولــت الدراســة كذلــك الكتــبِ التعليميــة التي تقررهــا تلــك المؤسســات في برامــج تعليــم اللغــة 

العربيــة، وفي الــشكل )١.١( بيــان للنتائــج:

الشكل 1.1: السلاسل والكتبِ التعليميّة المقررة في المؤسسات المستهدفة

الكتبِ لأكاديمية إسطنبول
ً

 وسهلا
ً

سلسلة أهلا

الكتاب المعتمد من قبل وزارة التعليم

اللغة العربية للمؤلف ممدوف

كنوز

العربية جسر للثقافة الإسلامية

سلسلة عربية الناس

العربية للراشدين

دروس اللغة العربية لغير الناطقين بها

سلسلة ألف باء

كتاب مركز الأزهر لتدريس اللغة العربية

تواصل

سلسلة الكتاب

أحبِ العربية

سلسلة جامعة آل البيت لتعليم اللغة العربية للناطقين بغيرها

التكلم

سلسلة جامعة إفريقيا العالمية لتعليم اللغة العربية للناطقين بغيرها

تعلم العربية للأطفال والناشئين الناطقين باللغات الأخرى

العربية للحياة

تعلموا العربية

مواد من إعداد المؤسسة أو المعلم

سلسلة جامعة الإمام محمد بن سعود لتعليم اللغة العربية لغير الناطقين بها

تعلم العربية

الطريق إلى العربية

الكتاب في تعليم العربية

سلسلة أم القرى لتعليم اللغة العربية لغير الناطقين بها

العربية للناشئين

العربية بين يدي أولادنا

العربية بين يديك

%٤.١٧

%٤.١٧

%٤.١٧

%٤.١٧

%٤.١٧

%٤.١٧

%٤.١٧

%٤.١٧

%٤.١٧

%٤.١٧

%٤.١٧

%٤.١٧

%8.٣٣

%8.٣٣

%8.٣٣

%8.٣٣

%8.٣٣

%١٦.٦٧

%٢0.8٣

%٢0.8٣

%٤١.٦٧

%٧0.8٣

%8٧.٥0

%٢٥.00

%٢٥.00

%٢9.١٧

%٢9.١٧

%١٢.٥0

%١٢.٥0
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ن نتائــج الدراســة أن أكثر الكتــبِ اســتخدامًا في مؤسســات تعليــم اللغــة  وفقًــا  للــشكل )١.١(، تــبيِّ

العربيــة في جمهوريــة أذربيجــان هــو كتــاب »العربيــة بين يديــك«؛ وذلــك بنســبة 8٧.٥0%، ثــم كتــاب 

تليهــا  بنســبة ٤١.٦٧%.  للناشــئين«  »العربيــة  بنســبة ٧0.8٣%، فكتــاب  أولادنــا«  يــدي  بين  »العربيــة 

»سلســلة جامعــة أم القــرى لتعليــم اللغــة العربيــة لــغير الناطــقين بهــا« و»الكتــاب في تعليــم العربيــة«، 

بنســبة متســاوية قدرهــا ٢9.١٧%، ثــم كتــاب »الطريــق إلى العربيــة« وكتــاب »تعلــم العربيــة« بنســبة 

اللغــة  لتعليــم  ســعود  بــن  محمــد  الإمــام  جامعــة  »سلســلة  تليهــا  منهمــا،  لكل   %٢٥ قدرهــا  متســاوية 

قدرهــا  متســاوية  بنســبة  المعلــم«  أو  المؤسســة  إعــداد  مــن  و«مــواد  بهــا«،  الناطــقين  لــغير  العربيــة 

مــوا العربيــة« بنســبة ١٦.٦٧%، فكتــاب »العربيــة للحيــاة« وكتــاب »تعلــم 
ّ
ثــم كتــاب »تعل  ،%٢0.8٣

العربيــة للأطفــال والناشــئين«، بنســبة متســاوية قدرهــا ١٢.٥0% لكل منهمــا، تليهــا »سلســلة جامعــة 

إفريقيــا العالميــة لتعليــم اللغــة العربيــة« وكتــاب »التكلــم« و«سلســلة جامعــة آل البيــت لتعليــم اللغــة 

العربيــة للناطــقين بغيرهــا«، وكتــاب »أحــبِ العربيــة« وسلســلة »الكتــاب« بنســبة متســاوية قدرهــا 

8.٣٣% لكل منهــا. وتبقــى هنــاك كتــبِ أخــرى نَســبة اســتخدامها ضئيلــة قدرهــا ٤.١٧% لكل منهــا.
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الآلي في ٧0% مــن المؤسســات فقــط، وهنــاك مكتبــات في 80% منهــا.

وتناولــت الدراســة كذلــك الكتــبِ التعليميــة التي تقررهــا تلــك المؤسســات في برامــج تعليــم اللغــة 

العربيــة، وفي الــشكل )١.١( بيــان للنتائــج:

الشكل 1.1: السلاسل والكتبِ التعليميّة المقررة في المؤسسات المستهدفة

الكتبِ لأكاديمية إسطنبول
ً

 وسهلا
ً

سلسلة أهلا

الكتاب المعتمد من قبل وزارة التعليم

اللغة العربية للمؤلف ممدوف

كنوز

العربية جسر للثقافة الإسلامية

سلسلة عربية الناس

العربية للراشدين

دروس اللغة العربية لغير الناطقين بها

سلسلة ألف باء

كتاب مركز الأزهر لتدريس اللغة العربية

تواصل

سلسلة الكتاب

أحبِ العربية

سلسلة جامعة آل البيت لتعليم اللغة العربية للناطقين بغيرها

التكلم

سلسلة جامعة إفريقيا العالمية لتعليم اللغة العربية للناطقين بغيرها

تعلم العربية للأطفال والناشئين الناطقين باللغات الأخرى

العربية للحياة

تعلموا العربية

مواد من إعداد المؤسسة أو المعلم

سلسلة جامعة الإمام محمد بن سعود لتعليم اللغة العربية لغير الناطقين بها

تعلم العربية

الطريق إلى العربية

الكتاب في تعليم العربية

سلسلة أم القرى لتعليم اللغة العربية لغير الناطقين بها

العربية للناشئين

العربية بين يدي أولادنا

العربية بين يديك

%٤.١٧

%٤.١٧

%٤.١٧

%٤.١٧

%٤.١٧

%٤.١٧

%٤.١٧

%٤.١٧

%٤.١٧

%٤.١٧

%٤.١٧

%٤.١٧

%8.٣٣

%8.٣٣

%8.٣٣

%8.٣٣

%8.٣٣

%١٦.٦٧

%٢0.8٣

%٢0.8٣

%٤١.٦٧

%٧0.8٣

%8٧.٥0

%٢٥.00

%٢٥.00

%٢9.١٧

%٢9.١٧

%١٢.٥0

%١٢.٥0
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% ١.٥9 ٢ تركيا

البلاد الأصلية
% 0.٧9 ١ فلسطين

% 0.٧9 ١ لم يحدد

% ١00 ١٢٦ الإجمالي

% 9٦.8٣ ١٢٢ اللغة الأذرية

اللغة الأولى

% 0.٧9 ١ اللغة التركية

% 0.٧9 ١ اللغة الروسية

% 0.٧9 ١ اللغة العربية

% 0.٧9 ١ لم يحدد

% ١00 ١٢٦ الإجمالي

% 8٢.٥٤ ١0٤ اللغة الأذرية

 اللغة المستخدمة

في المنزل

% ٦.٣٥ 8 اللغة الأذرية واللغة الروسية

% ٣.١٧ ٤ اللغة الأذرية واللغة التركية

% ٢.٣8 ٣ اللغة الروسية

% 0.٧9 ١ اللغة التركية واللغة الإنجليزية

% 0.٧9 ١ اللغة الأذرية واللغة العربية

% 0.٧9 ١ اللغة التركية

% 0.٧9 ١ اللغة التركية واللغة الروسية

% 0.٧9 ١ اللغة العربية

% ١.٥9 ٢ لم يحدد

% ١00 ١٢٦ الإجمالي

إلى أربــع فئــات  أنهــم توزعــوا  فبالنظــر  إلى خصائــص الطلبــة المشــاركين في جــدول )٤.١(، نجــد 

تليهــا  عمريــة كان النصيــبِ الأكبر منهــا لفئــة الشــباب مــن ١٥ إلى ١9 عامًــا وذلــك بنســبة 8٦.٤٢%، 

فئــة الشــباب مــن ٢0 إلى ٢٤ عامًــا بنســبة ٣٢.٥٤%، ثــم فئــة الفتيــان والفتيــات لأكثر مــن ٢٤ عامًــا 

بنســبة ١8.٢٥% مــن مجمــوع المشــاركين.  وتســاوت فئــة الطلبــة والطالبــات المشــاركين بنســبة ٥0% 

لــوا الأغلبيــة بنســبة ٥٧.١٤%، مقارنــة بطلبــة 
ّ
لكل منهمــا. كمــا أن طلاب وطالبــات المرحلــة الجامعيــة مث

لــوا ١9.8٤% مــن المشــاركين.
ّ
المرحلــة الثانويــة الذيــن مث

اختلفــت  وإن  الأذريــة،  الجنســية  يحملــون  9٦.8٣%منهــم  أن  المشــاركين  إجابــات  مــن  ويــتضح  

ــة منهــم؛ حيــث إن 9٥.٢٤% منهــم هــم مــن أصــول آذريــة. وبينــت الدراســة كذلــك 
ّ
البلــدان الأصليــة لقل

أن اللغــة الأذريــة هي اللغــة الأولى بالنســبة إلى 9٦.8٣% مــن الطلبــة المشــاركين، ويتحــدث بهــا %8٢.٥٤ 

منهــم مــع عائلاتهــم في المنزل.
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ا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية أذربيجان:
ً
ثالث

بلــغ عــدد طلبــة اللغــة العربيــة المشــاركين في هــذه الدراســة ١٢٦ طالبًــا وطالبــة مــن عــدة مؤسســات 

تقــدم برامــج مخصصــة لتعليــم اللغــة العربيــة في جمهوريــة أذربيجــان.

1. خصائصهم الديموغرافية والديمولغوية 

رصــدت هــذه الدراســة مختلــف الخصائــص الديموغرافيــة والديمولغويــة للطلبــة المنخــرطين 

في المؤسســات المستهدفــة لتعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في جمهوريــة أذربيجــان، وعددهــم ١٢٦ طالبًــا 

وطالبــة، وفي الجــدول التــالي بيــان بتلــك الخصائــص:  

الجدول 4.1: خصائص الطلبة المشاركين في المؤسسات المستهدفة

% ٥0 ٦٣ ذكر

٥0 %الجَّنس ٦٣ أنثى

% ١00 ١٢٦ الإجمالي

% 0.00 0 أقل من ١0 أعوام

الفئات العمرية

% ٦.٣٥ 8 من ١0 إلى ١٤ عامًا

%٤٢.8٥٤ ٦
َ
من ١٥ إلى ١9 عامًا

% ٣٢.٥٤ ٤١ من ٢0 إلى ٢٤ عامًا

% ١8.٢٥ ٢٣
َ
أكثر من ٢٤ عامًا

% ١00 ١٢٦ الإجمالي

% ٢.٣8 ٣ الابتدائية

المرحلة الدراسية

% ٧.9٤ ١0 المتوسطة

% ١9.8٤ ٢٥ الثانوية

% ٥٧.١٤ ٧٢ المرحلة الجامعية )البكالوريوس(

% ٦.٣٥ 8 دراسات عليا

% ٦.٣٥ 8 لا يدرس

% ١00 ١٢٦ الإجمالي

% 9٦.8٣ ١٢٢ أذربيجان

الجَّنسية
% 0.٧9 ١ فلسطين

% ٢.٣8 ٣ لم يحدد

% ١00 ١٢٦

% 9٥.٢٤ ١٢0 أذربيجان
البلاد الأصلية

% ١.٥9 ٢ السعودية
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% ١.٥9 ٢ تركيا

البلاد الأصلية
% 0.٧9 ١ فلسطين

% 0.٧9 ١ لم يحدد

% ١00 ١٢٦ الإجمالي

% 9٦.8٣ ١٢٢ اللغة الأذرية

اللغة الأولى

% 0.٧9 ١ اللغة التركية

% 0.٧9 ١ اللغة الروسية

% 0.٧9 ١ اللغة العربية

% 0.٧9 ١ لم يحدد

% ١00 ١٢٦ الإجمالي

% 8٢.٥٤ ١0٤ اللغة الأذرية

 اللغة المستخدمة

في المنزل

% ٦.٣٥ 8 اللغة الأذرية واللغة الروسية

% ٣.١٧ ٤ اللغة الأذرية واللغة التركية

% ٢.٣8 ٣ اللغة الروسية

% 0.٧9 ١ اللغة التركية واللغة الإنجليزية

% 0.٧9 ١ اللغة الأذرية واللغة العربية

% 0.٧9 ١ اللغة التركية

% 0.٧9 ١ اللغة التركية واللغة الروسية

% 0.٧9 ١ اللغة العربية

% ١.٥9 ٢ لم يحدد

% ١00 ١٢٦ الإجمالي

إلى أربــع فئــات  أنهــم توزعــوا  فبالنظــر  إلى خصائــص الطلبــة المشــاركين في جــدول )٤.١(، نجــد 

تليهــا  عمريــة كان النصيــبِ الأكبر منهــا لفئــة الشــباب مــن ١٥ إلى ١9 عامًــا وذلــك بنســبة 8٦.٤٢%، 

فئــة الشــباب مــن ٢0 إلى ٢٤ عامًــا بنســبة ٣٢.٥٤%، ثــم فئــة الفتيــان والفتيــات لأكثر مــن ٢٤ عامًــا 

بنســبة ١8.٢٥% مــن مجمــوع المشــاركين.  وتســاوت فئــة الطلبــة والطالبــات المشــاركين بنســبة ٥0% 

لــوا الأغلبيــة بنســبة ٥٧.١٤%، مقارنــة بطلبــة 
ّ
لكل منهمــا. كمــا أن طلاب وطالبــات المرحلــة الجامعيــة مث

لــوا ١9.8٤% مــن المشــاركين.
ّ
المرحلــة الثانويــة الذيــن مث

اختلفــت  وإن  الأذريــة،  الجنســية  يحملــون  9٦.8٣%منهــم  أن  المشــاركين  إجابــات  مــن  ويــتضح  

ــة منهــم؛ حيــث إن 9٥.٢٤% منهــم هــم مــن أصــول آذريــة. وبينــت الدراســة كذلــك 
ّ
البلــدان الأصليــة لقل

أن اللغــة الأذريــة هي اللغــة الأولى بالنســبة إلى 9٦.8٣% مــن الطلبــة المشــاركين، ويتحــدث بهــا %8٢.٥٤ 

منهــم مــع عائلاتهــم في المنزل.

28

جمهورية أذربيجان

ا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية أذربيجان:
ً
ثالث

بلــغ عــدد طلبــة اللغــة العربيــة المشــاركين في هــذه الدراســة ١٢٦ طالبًــا وطالبــة مــن عــدة مؤسســات 

تقــدم برامــج مخصصــة لتعليــم اللغــة العربيــة في جمهوريــة أذربيجــان.

1. خصائصهم الديموغرافية والديمولغوية 

رصــدت هــذه الدراســة مختلــف الخصائــص الديموغرافيــة والديمولغويــة للطلبــة المنخــرطين 

في المؤسســات المستهدفــة لتعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في جمهوريــة أذربيجــان، وعددهــم ١٢٦ طالبًــا 

وطالبــة، وفي الجــدول التــالي بيــان بتلــك الخصائــص:  

الجدول 4.1: خصائص الطلبة المشاركين في المؤسسات المستهدفة

% ٥0 ٦٣ ذكر

٥0 %الجَّنس ٦٣ أنثى

% ١00 ١٢٦ الإجمالي

% 0.00 0 أقل من ١0 أعوام

الفئات العمرية

% ٦.٣٥ 8 من ١0 إلى ١٤ عامًا

%٤٢.8٥٤ ٦
َ
من ١٥ إلى ١9 عامًا

% ٣٢.٥٤ ٤١ من ٢0 إلى ٢٤ عامًا

% ١8.٢٥ ٢٣
َ
أكثر من ٢٤ عامًا

% ١00 ١٢٦ الإجمالي

% ٢.٣8 ٣ الابتدائية

المرحلة الدراسية

% ٧.9٤ ١0 المتوسطة

% ١9.8٤ ٢٥ الثانوية

% ٥٧.١٤ ٧٢ المرحلة الجامعية )البكالوريوس(

% ٦.٣٥ 8 دراسات عليا

% ٦.٣٥ 8 لا يدرس

% ١00 ١٢٦ الإجمالي

% 9٦.8٣ ١٢٢ أذربيجان

الجَّنسية
% 0.٧9 ١ فلسطين

% ٢.٣8 ٣ لم يحدد

% ١00 ١٢٦

% 9٥.٢٤ ١٢0 أذربيجان
البلاد الأصلية

% ١.٥9 ٢ السعودية
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الجدول 5.1 :  البرامج المجانيّة والمدفوعة في المؤسسات المستهدفة

وتظهــر  الدراســة أن النســبة الــكبرى مــن برامــج تعليــم اللغــة العربيــة في جمهوريــة أذربيجــان، 

وقدرهــا 8٧.٣0%، هي بمقابــل مدفــوع، في حين أنهــا بمنحــة دراســية بنســبة ١٢.٧0%.

الجدول  6.1 : مشاركة الدارسين في برامج التبادل الطلابي والانَغماس اللغوي

النسبة المئويةعدد الطلابالإجابة

٧١.٤٣ %90لا

٢8.٥٧ %٣٦نَعم

١00 %١٢٦الإجمالي

النسبة المئويةعدد الطلابنوع البرنامج

١٢.٧0 %١٦منحة دراسية

8٧.٣0 %١١0مدفوع

١00 %١٢٦الإجمالي

برامــج  في  شــاركوا  أن  لهــم  يســبق  لــم  منهــم   %٧١.٤٣ أن  المشــاركين  إجابــات  خلال  مــن  وتــبين  

البرامــج. تلــك  في  شــاركوا  قــد  ٢8.٥٧%منهــم  وأن  اللغــوي،  الانَغمــاس 

ـــم اللغـــة العربيـــة: 
�
2. دوافعهـــم لتعل

تعليــم  ببرامــج  الالتحــاق  إلى  المشــاركين  الطلبــة  دوافــع  استكشــاف  إلى  الدراســة كذلــك  اتجهــت 

اللغــة العربيــة، وقــد تفــاوت المشــاركون في تحديدهــم للأســباب التي دفعتهــم لدراســة اللغــة العربيــة، 

لكــن عامــل الاهتمــام بالثقافــة العربيــة جــاء في المقدمــة، بالنســبة إلى ٥0% مــن الطلبــة المشــاركين، 

ثــم عوامــل الإثــراء الشخ�سي بالنســبة إلى ٤٢.8٦% منهــم، فالرغبــة في الســفر إلى دولــة ناطقــة باللغــة 

العربيــة بالنســبة إلى ٤١.٢٧% منهــم، ثــم التقديــم على الجامعــة بالنســبة إلى ٤0.٤8% منهــم، فالمتطلــبِ 

المهني بالنســبة إلى ٣8.89% منهــم، والرغبــة في العمــل في دولــة ناطقــة بالعربيــة بالنســبة إلى ١0.٣8%، 

ثــم الدوافــع الدينيــة بالنســبة إلى ٣٤.9٢%، فالمتطلــبِ الأكاديمي  بالنســبة إلى ١8.٢٥% مــن الطلبــة 

المشــاركين، وفي الــشكل التــالي بيــان بهــذه التفاصيــل:

٢٣.0٢%، فوســائل التواصــل الاجتمــاعي بنســبة ١٧%، فالبحــث عبر الإنترنــت بنســبة ٤.٢٤%.
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 وفي الشكل التالي توضيح لعمر الطلبة المشاركين أوّلَ ما بدؤوا بتعلم اللغة العربية:

م اللغة العربية
ّ
الشكل 2.1: سن الدارسين عند بداية تعل

%٣٥.٧١ %٤٢.0١١.١١%١١.١١%٦

ما بين ١0- ١٥ أكبر من ١٥ سنة
سنة

ما بين ٦ – ١0 
سنوات

أقل من ٦ 
سنوات

ن أن ٤٢.0٦% مــن الطلبــة المشــاركين قــد بــدؤوا بتعلــم اللغــة العربيــة وقــد تجــاوزوا ١٥  حيــث  يتــبيِّ

ســنة مــن عمرهــم، تليهــم الفئــة العمريــة الأقــل مــن ٦ ســنوات، بنســبة ٣٥.٧١%، فالذيــن تتراوح فئتهــم 

العمريــة مــا بين ١0 و١٥ ســنة، ومــا بين ٦ و١0 ســنوات بنســبة متســاوية قدرهــا ١١.١١%، لكل منهمــا.

وقــد  التحــق هــؤلاء الطلبــة ببرامــج تعليــم اللغــة العربيــة بنــاء على معلومــات حصلــوا عليهــا بطــرق 

وكيفيــات مختلفــة، مثلمــا يظهــر في الــشكل )٣.١(:

الشكل 3.1: وسيلة معرفة الدارسين  ببرامج اللغة العربيَة الملتحقين بها حاليًا

البحث على الإنترنت توصيات من الأصدقاء 

أو العائلة

وسائل التواصل الاجتماعيالمؤسسة التعليمية

%55.56%23.02%4.24 %17.00

تفاوتــت ردود الطلبــة حــول كيفيــة علمهــم لأول مــرة ببرامــج اللغــة العربيــة التي التحقــوا بهــا، غير 

أن جهــود المؤسســة التعليميــة جــاءت في الصــدارة بنســبة ٥٥.٥٦%، تليهــا توصيــات الأصدقــاء بنســبة 
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الجدول 5.1 :  البرامج المجانيّة والمدفوعة في المؤسسات المستهدفة

وتظهــر  الدراســة أن النســبة الــكبرى مــن برامــج تعليــم اللغــة العربيــة في جمهوريــة أذربيجــان، 

وقدرهــا 8٧.٣0%، هي بمقابــل مدفــوع، في حين أنهــا بمنحــة دراســية بنســبة ١٢.٧0%.

الجدول  6.1 : مشاركة الدارسين في برامج التبادل الطلابي والانَغماس اللغوي

النسبة المئويةعدد الطلابالإجابة

٧١.٤٣ %90لا

٢8.٥٧ %٣٦نَعم

١00 %١٢٦الإجمالي

النسبة المئويةعدد الطلابنوع البرنامج

١٢.٧0 %١٦منحة دراسية

8٧.٣0 %١١0مدفوع

١00 %١٢٦الإجمالي

برامــج  في  شــاركوا  أن  لهــم  يســبق  لــم  منهــم   %٧١.٤٣ أن  المشــاركين  إجابــات  خلال  مــن  وتــبين  

البرامــج. تلــك  في  شــاركوا  قــد  ٢8.٥٧%منهــم  وأن  اللغــوي،  الانَغمــاس 

ـــم اللغـــة العربيـــة: 
�
2. دوافعهـــم لتعل

تعليــم  ببرامــج  الالتحــاق  إلى  المشــاركين  الطلبــة  دوافــع  استكشــاف  إلى  الدراســة كذلــك  اتجهــت 

اللغــة العربيــة، وقــد تفــاوت المشــاركون في تحديدهــم للأســباب التي دفعتهــم لدراســة اللغــة العربيــة، 

لكــن عامــل الاهتمــام بالثقافــة العربيــة جــاء في المقدمــة، بالنســبة إلى ٥0% مــن الطلبــة المشــاركين، 

ثــم عوامــل الإثــراء الشخ�سي بالنســبة إلى ٤٢.8٦% منهــم، فالرغبــة في الســفر إلى دولــة ناطقــة باللغــة 

العربيــة بالنســبة إلى ٤١.٢٧% منهــم، ثــم التقديــم على الجامعــة بالنســبة إلى ٤0.٤8% منهــم، فالمتطلــبِ 

المهني بالنســبة إلى ٣8.89% منهــم، والرغبــة في العمــل في دولــة ناطقــة بالعربيــة بالنســبة إلى ١0.٣8%، 

ثــم الدوافــع الدينيــة بالنســبة إلى ٣٤.9٢%، فالمتطلــبِ الأكاديمي  بالنســبة إلى ١8.٢٥% مــن الطلبــة 

المشــاركين، وفي الــشكل التــالي بيــان بهــذه التفاصيــل:

٢٣.0٢%، فوســائل التواصــل الاجتمــاعي بنســبة ١٧%، فالبحــث عبر الإنترنــت بنســبة ٤.٢٤%.
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 وفي الشكل التالي توضيح لعمر الطلبة المشاركين أوّلَ ما بدؤوا بتعلم اللغة العربية:

م اللغة العربية
ّ
الشكل 2.1: سن الدارسين عند بداية تعل

%٣٥.٧١ %٤٢.0١١.١١%١١.١١%٦

ما بين ١0- ١٥ أكبر من ١٥ سنة
سنة

ما بين ٦ – ١0 
سنوات

أقل من ٦ 
سنوات

ن أن ٤٢.0٦% مــن الطلبــة المشــاركين قــد بــدؤوا بتعلــم اللغــة العربيــة وقــد تجــاوزوا ١٥  حيــث  يتــبيِّ

ســنة مــن عمرهــم، تليهــم الفئــة العمريــة الأقــل مــن ٦ ســنوات، بنســبة ٣٥.٧١%، فالذيــن تتراوح فئتهــم 

العمريــة مــا بين ١0 و١٥ ســنة، ومــا بين ٦ و١0 ســنوات بنســبة متســاوية قدرهــا ١١.١١%، لكل منهمــا.

وقــد  التحــق هــؤلاء الطلبــة ببرامــج تعليــم اللغــة العربيــة بنــاء على معلومــات حصلــوا عليهــا بطــرق 

وكيفيــات مختلفــة، مثلمــا يظهــر في الــشكل )٣.١(:

الشكل 3.1: وسيلة معرفة الدارسين  ببرامج اللغة العربيَة الملتحقين بها حاليًا

البحث على الإنترنت توصيات من الأصدقاء 

أو العائلة

وسائل التواصل الاجتماعيالمؤسسة التعليمية

%55.56%23.02%4.24 %17.00

تفاوتــت ردود الطلبــة حــول كيفيــة علمهــم لأول مــرة ببرامــج اللغــة العربيــة التي التحقــوا بهــا، غير 

أن جهــود المؤسســة التعليميــة جــاءت في الصــدارة بنســبة ٥٥.٥٦%، تليهــا توصيــات الأصدقــاء بنســبة 
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م اللغة العربية 
ّ
الجدول 7.1: تصورات الدارسين حول أهميّة تعل
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أوافق ١٤.9٢ % 8٢.٣8 0.8٤ 0.٧١ ٤.١٢ ١٢٦ ٢ ٥ ١١ ٦٦ ٤٢ عزز مهاراتي في
ُ
 ت

 اللغة العربيَة من
تطوري الوظيفي

1
% ١00 % ١.٥9 % ٣.9٧ % 8.٧٣ % ٥٢.٣8 % ٣٣.٣٣

أوافق ١٤.9٧ % 80.9٥ 0.٧9 0.٦٢ ٤.0٥ ١٢٦ ٣ ٢ ١٢ ٧8 ٣١  للغة العربيَة دور
 مهم� في تعزيز

التفاهم الثقافي
2

% ١00 % ٢.٣8 % ١.٥9 % 9.٥٢ % ٦١.90 % ٢٤.٦0

أوافق ١١.٦٧ % ٧8.٥٧ 0.89 0.8 ٣.9٣ ١٢٦ ٤ ٥ ١٦ ٧٢ ٢9  يتزايد الطلب على
 مهارات اللغة

 العربيَة في سوق
العمل

3
% ١00 % ٣.١٧ % ٣.9٧ % ١٢.٧0 % ٥٧.١٤ % ٢٣.0٢

أوافق ١١.٧ % ٧8.١ 0.8٧ 0.٧٥ ٣.9 ١٢٦ ٣ ٣ ٢٧ ٦٣ ٣0  يُُعتبر الدين من
 الدوافع الرئيسة

 التي تحفزني لتعلم
اللغة العربية

4
% ١00 % ٢.٣8 % ٢.٣8 % ٢١.٤٣ % ٥0 % ٢٣.8١

أوافق ١0.١٢ % ٧٥.٥٦ 0.8٦ 0.٧٤ ٣.٧8 ١٢٦ ٣ 8 ٢٢ ٧٤ ١9  يُعد إتقان اللغة
 العربيَة أحد

 الأمور الأساسية
مة في مجال ِ

 والقي�
دراستي أو مهنتي

5
% ١00 % ٢.٣8 % ٦.٣٥ % ١٧.٤٦ % ٥8.٧٣ % ١٥.08

فأمــا  عــن تعلــم اللغــة العربيــة وأهميتــه في الجانــبِ الوظيفــي في جمهوريــة أذربيجــان، فقــد لقيــت 

الإجابــة )أوافــق( أعلى نَســبة بين إجابــات الطلبــة المشــاركين؛ إذ بلغــت ٥٢.٣8%، تليهــا الإجابــة )أوافــق 

بشــدة( بنســبة ٣٣.٣٣%. وقد بلغ الوزن النسبي للســؤال 8٢.٣8%، بمتوســط حســابي يســاوي ٤.١٢، 

وانحــراف معيــاري قــدره 0.8٤، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الموافقــة«.

وأمــا عــن أهميــة اللغــة العربيــة في تعزيــز التفاهــم الثقــافي في نظــر الطلبــة المشــاركين، فقــد لقيــت 

الإجابــة )أوافــق( أعلى نَســبة مــن إجابــات الطلبــة المشــاركين، وقدرهــا ٦١.90%، تليهــا الإجابــة )أوافــق 

بشــدة( بنســبة ٢٤.٦0%. وبلــغ الــوزن النــسبي للســؤال 80.9٥%، بمتوســط حســابي يســاوي 0٥.٤، 

وانحــراف معيــاري قــدره 0.٧9، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الموافقــة«.

وعــن دور تعلــم اللغــة العربيــة في ســوق العمــل في جمهوريــة أذربيجــان، لقيــت الإجابــة )أوافــق( 

أعلى نَســبة بين إجابــات الطلبــة المشــاركين إذ بلغــت ٥٧.١٤%، تليهــا الإجابــة )أوافــق بشــدة( بنســبة 

النــسبي للســؤال ٧8.٥٧%، بمتوســط  الــوزن  ثــم الإجابــة )محايــد( بنســبة ١٢.٧0%. وبلــغ   %٢٣.0٢

حسابي يساوي ٣.9٣، وانحراف معياري قدره 0.89، وكان الاتجاه السائد للعينة هو »الموافقة«؛ 
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جمهورية أذربيجان

م اللغة العربيّة  
ّ
الشكل 4.1: دوافع الدارسين لتعل

متطلبِ أكاديمي )ضمن برنامج درا�سي(

أسباب دينية

الرغبة في العمل في دولة ناطقة باللغة العربية

متطلبِ مهني )مهنتك تتطلبِ معرفة باللغة العربية(

الدخول/التقديم على الجامعة

الرغبة في السفر إلى دولة ناطقة باللغة العربية

الإثراء الشخ�سي )اهتمامات شخصية(

الاهتمام بالثقافة العربية

%٣8.١0

%٤0.٤8

%٣8.89

%٤١.٢٧

%٤٢.8٦

%٥0.00

%١8.٢٥

%٣٤.9٢

ومن خلال خمســة أســئلة محدَدة، رصدت الدراســة آراء الطلبة المشــاركين بشــأن محاور أهمية 

 
ً

بــة
ّ
اللغــة العربيــة في حياتهــم الأكاديميــة والعمليــة، وفي الجــدول رقــم )٧.١( تلخيــص لتلــك النتائــج مرت

تنازليّــا حســبِ الــوزن النــسبي لكل ســؤال.
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

م اللغة العربية 
ّ
الجدول 7.1: تصورات الدارسين حول أهميّة تعل
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السؤال م

أوافق ١٤.9٢ % 8٢.٣8 0.8٤ 0.٧١ ٤.١٢ ١٢٦ ٢ ٥ ١١ ٦٦ ٤٢ عزز مهاراتي في
ُ
 ت

 اللغة العربيَة من
تطوري الوظيفي

1
% ١00 % ١.٥9 % ٣.9٧ % 8.٧٣ % ٥٢.٣8 % ٣٣.٣٣

أوافق ١٤.9٧ % 80.9٥ 0.٧9 0.٦٢ ٤.0٥ ١٢٦ ٣ ٢ ١٢ ٧8 ٣١  للغة العربيَة دور
 مهم� في تعزيز

التفاهم الثقافي
2

% ١00 % ٢.٣8 % ١.٥9 % 9.٥٢ % ٦١.90 % ٢٤.٦0

أوافق ١١.٦٧ % ٧8.٥٧ 0.89 0.8 ٣.9٣ ١٢٦ ٤ ٥ ١٦ ٧٢ ٢9  يتزايد الطلب على
 مهارات اللغة

 العربيَة في سوق
العمل

3
% ١00 % ٣.١٧ % ٣.9٧ % ١٢.٧0 % ٥٧.١٤ % ٢٣.0٢

أوافق ١١.٧ % ٧8.١ 0.8٧ 0.٧٥ ٣.9 ١٢٦ ٣ ٣ ٢٧ ٦٣ ٣0  يُُعتبر الدين من
 الدوافع الرئيسة

 التي تحفزني لتعلم
اللغة العربية

4
% ١00 % ٢.٣8 % ٢.٣8 % ٢١.٤٣ % ٥0 % ٢٣.8١

أوافق ١0.١٢ % ٧٥.٥٦ 0.8٦ 0.٧٤ ٣.٧8 ١٢٦ ٣ 8 ٢٢ ٧٤ ١9  يُعد إتقان اللغة
 العربيَة أحد

 الأمور الأساسية
مة في مجال ِ

 والقي�
دراستي أو مهنتي

5
% ١00 % ٢.٣8 % ٦.٣٥ % ١٧.٤٦ % ٥8.٧٣ % ١٥.08

فأمــا  عــن تعلــم اللغــة العربيــة وأهميتــه في الجانــبِ الوظيفــي في جمهوريــة أذربيجــان، فقــد لقيــت 

الإجابــة )أوافــق( أعلى نَســبة بين إجابــات الطلبــة المشــاركين؛ إذ بلغــت ٥٢.٣8%، تليهــا الإجابــة )أوافــق 

بشــدة( بنســبة ٣٣.٣٣%. وقد بلغ الوزن النسبي للســؤال 8٢.٣8%، بمتوســط حســابي يســاوي ٤.١٢، 

وانحــراف معيــاري قــدره 0.8٤، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الموافقــة«.

وأمــا عــن أهميــة اللغــة العربيــة في تعزيــز التفاهــم الثقــافي في نظــر الطلبــة المشــاركين، فقــد لقيــت 

الإجابــة )أوافــق( أعلى نَســبة مــن إجابــات الطلبــة المشــاركين، وقدرهــا ٦١.90%، تليهــا الإجابــة )أوافــق 

بشــدة( بنســبة ٢٤.٦0%. وبلــغ الــوزن النــسبي للســؤال 80.9٥%، بمتوســط حســابي يســاوي 0٥.٤، 

وانحــراف معيــاري قــدره 0.٧9، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الموافقــة«.

وعــن دور تعلــم اللغــة العربيــة في ســوق العمــل في جمهوريــة أذربيجــان، لقيــت الإجابــة )أوافــق( 

أعلى نَســبة بين إجابــات الطلبــة المشــاركين إذ بلغــت ٥٧.١٤%، تليهــا الإجابــة )أوافــق بشــدة( بنســبة 

النــسبي للســؤال ٧8.٥٧%، بمتوســط  الــوزن  ثــم الإجابــة )محايــد( بنســبة ١٢.٧0%. وبلــغ   %٢٣.0٢

حسابي يساوي ٣.9٣، وانحراف معياري قدره 0.89، وكان الاتجاه السائد للعينة هو »الموافقة«؛ 
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جمهورية أذربيجان

م اللغة العربيّة  
ّ
الشكل 4.1: دوافع الدارسين لتعل

متطلبِ أكاديمي )ضمن برنامج درا�سي(

أسباب دينية

الرغبة في العمل في دولة ناطقة باللغة العربية

متطلبِ مهني )مهنتك تتطلبِ معرفة باللغة العربية(

الدخول/التقديم على الجامعة

الرغبة في السفر إلى دولة ناطقة باللغة العربية

الإثراء الشخ�سي )اهتمامات شخصية(

الاهتمام بالثقافة العربية

%٣8.١0

%٤0.٤8

%٣8.89

%٤١.٢٧

%٤٢.8٦

%٥0.00

%١8.٢٥

%٣٤.9٢

ومن خلال خمســة أســئلة محدَدة، رصدت الدراســة آراء الطلبة المشــاركين بشــأن محاور أهمية 

 
ً

بــة
ّ
اللغــة العربيــة في حياتهــم الأكاديميــة والعمليــة، وفي الجــدول رقــم )٧.١( تلخيــص لتلــك النتائــج مرت

تنازليّــا حســبِ الــوزن النــسبي لكل ســؤال.
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السؤال م

 راضٍ

جدًا
٢٢.٢٧

% 

8٧.١٤
0.٦8 0.٤٧ ٤.٣٦ ١٢٦ ٢ 0 ٣ ٦٧ ٥٤

 يُشجَّع المعلمون
 الطلبة على
 المشاركة

 والاًندماج مع
 زملائهم داخل

.الفصل

3

% ١00 % ١.٥9 % 0.00 % ٢.٣8
% 

٥٣.١٧

% 

٤٢.8٦

 راضٍ

جدًا
٢0.٦

% 

8٦.٥١
0.٧٢ 0.٥٢ ٤.٣٣ ١٢٦ ٢ 0 ٧ ٦٣ ٥٤

 التعليقات التي
 يقدمها المعلم
 حول كفاءتي

 اللغويَة وتقدُمِي
اءَة

َ
.بن

4

% ١00 % ١.٥9 % 0.00 % ٥.٥٦ % ٥0
% 

٤٢.8٦

راضٍ ١9.٣٦
% 

8٣.١٧
0.٦٧ 0.٤٥ ٤.١٦ ١٢٦ ١ ٢ 8 80 ٣٥  القيمة التي

 يضيفها برنامج
 اللغة العربية

 مقارنة بالرسوم
.مناسبة جدا

5
% ١00 %0.٧9 % ١.٥9 % ٦.٣٥

% 

٦٣.٤9

% 

٢٧.٧8

راضٍ ١٥.٧٦
% 

8٢.8٦
0.8١ 0.٦٦ ٤.١٤ ١٢٦ ٣ ٢ ١0 ٧0 ٤١  برنامج اللغة

 العربية يُعرفني
 بثقافة الدول

 والشعوب
.الناطقة بها

6
% ١00 %٢.٣8 % ١.٥9 % ٧.9٤

% 

٥٥.٥٦

% 

٣٢.٥٤

راضٍ ١٦.9١
% 

8٢.٢٢
0.٧٤ 0.٥٤ ٤.١١ ١٢٦ ٢ ١ ١٣ ٧٥ ٣٥

تصميم المنهج 

ومحتواه مناسب 

ويطور من 

مستوى الطلبة.

7

% ١00 % ١.٥9 % 0.٧9 %١0.٣٢
% 

٥9.٥٢

% 

٢٧.٧8

راضٍ ١٤.٤
% 

8٢.٢٢
0.8٧ 0.٧٥ ٤.١١ ١٢٦ ٢ ٧ 8 ٦٧ ٤٢  توجد دروس دعم

 ومتابعة للطلاب
 الذين يواجهون

 صعوبات في
م

�
.التعل

8
% ١00 % ١.٥9 % ٥.٥٦ % ٦.٣٥

% 

٥٣.١٧

% 

٣٣.٣٣

راضٍ ١٦.٣9 % 8١.9 0.٧٥ 0.٥٦ ٤.١ ١٢٦ ١ ٢ ١8 ٦8 ٣٧  يتوافق المنهج مع
م

�
 أهدافي من تعل

.اللغة العربية
9

% ١00 %0.٧9 % ١.٥9 %١٤.٢9 %٥٣.9٧
% 

٢9.٣٧

راضٍ ١٦.٦
% 

8١.٧٥
0.٧٣ 0.٥٤ ٤.09 ١٢٦ ١ ٢ ١٧ ٧١ ٣٥  الموارد التي

 توفرها المؤسسة
 التعليمية تلبي

 جميع احتياجاتي
.التعليمية

10
% ١00 % 0.٧9 % ١.٥9

% 
١٣.٤9

% 
٥٦.٣٥

% 
٢٧.٧8

34

جمهورية أذربيجان

ممــا يــدل على أن الطلــبِ على مهــارات اللغــة العربيــة متزايــد في ســوق العمــل في جمهوريــة أذربيجــان.

لقيــت  أذربيجــان، فقــد  في جمهوريــة  العربيــة  اللغــة  تعلــم  إلى  الديــن وأهميتــه كدافــع  عــن  وأمــا 

الإجابــة )أوافــق( أعلى نَســبة بين إجابــات الطلبــة؛ إذ بلغــت ٥0%، تليهــا الإجابــة )أوافــق بشــدة( بنســبة 

٢٣.8١%. وبلــغ الــوزن النــسبي للســؤال ٧8.١0%، بمتوســط حســابي يســاوي ٣.9، وانحــراف معيــاري 

قــدره 0.8٧، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الموافقــة«؛ ممــا يــدل على أن للديــن أهميــة كعامــل 

محفــز لتعلــم اللغــة العربيــة في جمهوريــة أذربيجــان.

وعــن أهميــة إتقــان اللغــة العربيــة في مجــال الدراســة والمهنــة، لقيــت الإجابــة )أوافــق( أعلى نَســبة 

بين إجابــات الطلبــة المشــاركين؛ إذ بلغــت ٥8.٧٣%، تليهــا الإجابــة )محايــد( بنســبة ١٧.٤٦%، فالإجابــة 

»أوافــق بشــدة« بنســبة ١٥.08%. وبلــغ الــوزن النــسبي للســؤال ٧٥.٥٦%، بمتوســط حســابي يســاوي 

٣.٧8، وانحــراف معيــاري قــدره 0.8٦، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة »هــو »الموافقــة«؛ ممــا يــدل على 

أن للغــة العربيــة في نظــر الطلبــة المشــاركين أهميــة في مجــال الدراســة والمهنــة في جمهوريــة أذربيجــان.

3. برامج اللغة العربية في نظر الطلبة    

يلخــص الجــدول رقــم )8.١( آراء الطلبــة حــول برامــج اللغــة العربيــة في جمهوريــة أذربيجــان وذلــك 

 تتعلــق بتفاصيــل تلــك البرامــج، وتــبين النتائــج المرتبــة تنازليــا حســبِ الــوزن النــسبي 
ً

مــن خلال ١٦ ســؤالا

لكل سؤال مدى رضا الطلبة المشاركين عن برامج اللغة العربية المقدمة لهم، من حيث دور المعلمين 

وتناسبِ المنهجٍ الدرا�سي مع أهدافهم ومستواهم الدرا�سي، وكذلك مدى رضاهم عن خدمات الدعم 

المقدمة من المؤسسة التعليمية والبيئة التعليمية المتاحة لهم لتعلم اللغة العربية.

الجدول 8.1 : اتجاهات الدارسين تجاه برامج اللغة العربية
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السؤال م

 راضٍ

جدًا
٢٣.٦٦ % 88.89 0.٦8 0.٤٧ ٤.٤٤ ١٢٦ ٢ 0 ٢ ٥8 ٦٤

 راضٍٍ تمامًا عن
 كفاءة مدر�سي

 اللغة العربية في

.البرنامج

1

% ١00 % ١.٥9 % 0.00 % ١.٥9 % ٤٦.0٣ % ٥0.٧9

 راضٍ

جدًا
٢٣.0٦ % 88.٥٧ 0.٦9 0.٤8 ٤.٤٣ ١٢٦ ٢ 0 ٣ ٥8 ٦٣  تواصل المعلمين

 وتوفرهم لمساعدة
.الطلبة مناسب

2

% ١00 % ١.٥9 % 0.00 % ٢.٣8 % ٤٦.0٣ % ٥0
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جدًا
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% 

8٧.١٤
0.٦8 0.٤٧ ٤.٣٦ ١٢٦ ٢ 0 ٣ ٦٧ ٥٤

 يُشجَّع المعلمون
 الطلبة على
 المشاركة

 والاًندماج مع
 زملائهم داخل

.الفصل

3

% ١00 % ١.٥9 % 0.00 % ٢.٣8
% 

٥٣.١٧

% 

٤٢.8٦

 راضٍ

جدًا
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8٦.٥١
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َ
.بن

4
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5
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% 
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 العربية يُعرفني
 بثقافة الدول

 والشعوب
.الناطقة بها
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% 

٣٢.٥٤

راضٍ ١٦.9١
% 

8٢.٢٢
0.٧٤ 0.٥٤ ٤.١١ ١٢٦ ٢ ١ ١٣ ٧٥ ٣٥

تصميم المنهج 

ومحتواه مناسب 
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% 
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 الذين يواجهون
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م

�
.التعل

8
% ١00 % ١.٥9 % ٥.٥٦ % ٦.٣٥

% 
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% 

٣٣.٣٣
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م

�
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.اللغة العربية
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 توفرها المؤسسة
 التعليمية تلبي

 جميع احتياجاتي
.التعليمية

10
% ١00 % 0.٧9 % ١.٥9

% 
١٣.٤9

% 
٥٦.٣٥

% 
٢٧.٧8
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ممــا يــدل على أن الطلــبِ على مهــارات اللغــة العربيــة متزايــد في ســوق العمــل في جمهوريــة أذربيجــان.

لقيــت  أذربيجــان، فقــد  في جمهوريــة  العربيــة  اللغــة  تعلــم  إلى  الديــن وأهميتــه كدافــع  عــن  وأمــا 

الإجابــة )أوافــق( أعلى نَســبة بين إجابــات الطلبــة؛ إذ بلغــت ٥0%، تليهــا الإجابــة )أوافــق بشــدة( بنســبة 

٢٣.8١%. وبلــغ الــوزن النــسبي للســؤال ٧8.١0%، بمتوســط حســابي يســاوي ٣.9، وانحــراف معيــاري 

قــدره 0.8٧، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الموافقــة«؛ ممــا يــدل على أن للديــن أهميــة كعامــل 

محفــز لتعلــم اللغــة العربيــة في جمهوريــة أذربيجــان.

وعــن أهميــة إتقــان اللغــة العربيــة في مجــال الدراســة والمهنــة، لقيــت الإجابــة )أوافــق( أعلى نَســبة 

بين إجابــات الطلبــة المشــاركين؛ إذ بلغــت ٥8.٧٣%، تليهــا الإجابــة )محايــد( بنســبة ١٧.٤٦%، فالإجابــة 

»أوافــق بشــدة« بنســبة ١٥.08%. وبلــغ الــوزن النــسبي للســؤال ٧٥.٥٦%، بمتوســط حســابي يســاوي 

٣.٧8، وانحــراف معيــاري قــدره 0.8٦، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة »هــو »الموافقــة«؛ ممــا يــدل على 

أن للغــة العربيــة في نظــر الطلبــة المشــاركين أهميــة في مجــال الدراســة والمهنــة في جمهوريــة أذربيجــان.

3. برامج اللغة العربية في نظر الطلبة    

يلخــص الجــدول رقــم )8.١( آراء الطلبــة حــول برامــج اللغــة العربيــة في جمهوريــة أذربيجــان وذلــك 

 تتعلــق بتفاصيــل تلــك البرامــج، وتــبين النتائــج المرتبــة تنازليــا حســبِ الــوزن النــسبي 
ً

مــن خلال ١٦ ســؤالا

لكل سؤال مدى رضا الطلبة المشاركين عن برامج اللغة العربية المقدمة لهم، من حيث دور المعلمين 

وتناسبِ المنهجٍ الدرا�سي مع أهدافهم ومستواهم الدرا�سي، وكذلك مدى رضاهم عن خدمات الدعم 

المقدمة من المؤسسة التعليمية والبيئة التعليمية المتاحة لهم لتعلم اللغة العربية.

الجدول 8.1 : اتجاهات الدارسين تجاه برامج اللغة العربية
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السؤال م

 راضٍ

جدًا
٢٣.٦٦ % 88.89 0.٦8 0.٤٧ ٤.٤٤ ١٢٦ ٢ 0 ٢ ٥8 ٦٤

 راضٍٍ تمامًا عن
 كفاءة مدر�سي

 اللغة العربية في

.البرنامج

1

% ١00 % ١.٥9 % 0.00 % ١.٥9 % ٤٦.0٣ % ٥0.٧9

 راضٍ

جدًا
٢٣.0٦ % 88.٥٧ 0.٦9 0.٤8 ٤.٤٣ ١٢٦ ٢ 0 ٣ ٥8 ٦٣  تواصل المعلمين

 وتوفرهم لمساعدة
.الطلبة مناسب

2

% ١00 % ١.٥9 % 0.00 % ٢.٣8 % ٤٦.0٣ % ٥0
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 وأمــا  عــن مــدى رضــا الطلبــة المشــاركين عــن تواصــل المعلــمين وتوفرهــم للمســاعدة في برامــج 

تعليــم اللغــة العربيــة، فقــد سجلــت الإجابــة )راضٍ جــدًا( أعلى نَســبة بين إجابــات الطلبــة المشــاركين، 

وبلغت ٥0%، تليها الإجابة )راض( بنسبة ٤٦.0٣%. ويتضح من خلال الجدول رقم )8.١( أن الوزن 

النــسبي للســؤال يعــادل 88.٥٧%، بمتوســط حســابي يســاوي ٤.٤٣، وانحــراف معيــاري قــدره ٦9.0. 

وكان الاتجــاه الســائد للعينــة« هــو »راضٍ جــدًا«؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة المشــاركين عــن تواصــل 

المعلــمين ودورهــم في برامــج اللغــة العربيــة في جمهوريــة أذربيجــان.

وفيمــا  يتعلــق بمــدى رضــا الطلبــة المشــاركين عــن التشجيــع الــذي يلقونــه مــن المعلــمين للمشــاركة 

والاندمــاج مــع زملائهــم في فصــول دراســة اللغــة العربيــة، سجلــت الإجابــة )راض( أعلى نَســبة بين 

الإجابــات، وبلغــت ٥٣.١٧%، تليهــا الإجابــة »راضٍ جــدا« بنســبة ٤٢.8٦%. ويــتضح مــن الجــدول رقــم 

وانحــراف   ،٤.٣٦ يســاوي  حســابي  بمتوســط   ،%8٧.١٤ يعــادل  للســؤال  النــسبي  الــوزن  أن   )8.١(

معيــاري قــدره 0.٦8، وكان الاتجــاه الســائد للعيينــة هــو »راضٍ جــدًا«؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة 

المشــاركين عــن دور المعلــمين في برامــج اللغــة العربيــة في جمهوريــة أذربيجــان.

وعــن رأي الطلبــة المشــاركين حــول تعليقــات معلميهــم على كفاءتهــم اللغويــة ومــدى إســهامها في 

تقــدم مســتواهم، سجلــت الإجابــة »راضٍ« أعلى نَســبة بين الإجابــات وقدرهــا ٥0%، تليهــا الإجابــة 

»راضٍ جــدًا« بنســبة ٤٢.8٦%. ويــتضح مــن خلال الجــدول رقــم )8.١( أن الــوزن النــسبي للســؤال 

يعــادل 8٦.٥١%، بمتوســط حســابي يســاوي ٤.٣٣، وانحــراف معيــاري قــدره 0.٧٢، وكان الاتجــاه 

الســائد للعينة هو »راضٍ جدًا«؛ مما يدل عمومًا على رضا الطلبة المشــاركين عن تعليقات معلميهم 

حــول كفاءتهــم اللغويــة وتقدمهــم في برنامــج تعليــم اللغــة العربيــة في جمهوريــة أذربيجــان.

إليهــم مقارنــة  البرنامــج  التي يضيفهــا  القيمــة  عــن  المشــاركين  الطلبــة  بمــدى رضــا  يتعلــق  وفيمــا  

بالرســوم التي يدفعونهــا، سجلــت الإجابــة »راضٍ« أعلى نَســبة بين الإجابــات وقدرهــا ٦٣.٤9%، تليهــا 

الإجابــة »راضٍ جــدًا« بنســبة ٢٧.٧8%.  ويــتضح مــن الجــدول رقــم )8.١( أن الــوزن النــسبي للســؤال 

يعــادل 8٣.١٧%، بمتوســط حســابي يســاوي ٤.١٦، وانحــراف معيــاري قــدره 0.٦٧، وكان الاتجــاه 

الســائد للعينــة هــو »الرضــا«؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة عمومًــا عــن القيمــة المعرفيــة لبرامــج اللغــة 

العربيــة في جمهوريــة أذربيجــان، مقارنــة بالرســوم التي يدفعونهــا.

وأمــا عــن رأي الطلبــة المشــاركين في برنامــج اللغــة العربيــة ومــدى إســهامه في التعريــف بثقافــة 

الــدول والشــعوب الناطقــة بالعربيــة، فقــد سجلــت الإجابــة »راضٍ« أعلى نَســبة بين إجابــات الطلبــة، 

 )8.١( رقــم  الجــدول  مــن  ويــتضح  بنســبة ٣٢.٥٤%.  جــدًا«  »راضٍ  الإجابــة  تليهــا  وقدرهــا ٥٥.٥٦%، 

أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل 8٢.8٦%، بمتوســط حســابي يســاوي ٤.١٤، وانحــراف معيــاري 

36

جمهورية أذربيجان

نة
عي

 ال
اه

ج
ات

t-
te

st

بة
س

لن
ا

ف
را

ح
لاًن

ا

ن
باي

لت
ا

ط
س

تو
الم

لي
ما

ج
إ

دًا
ج

ضٍ 
را

ر 
غي

ضٍ
را

ر 
غي

يد
حا

م

ضٍ
را

دًا
ج

ضٍ 
را

 

السؤال م

راضٍ ١٦.٦
% 

8١.٧٥
0.٧٣ 0.٥٤ ٤.09 ١٢٦ ١ ٢ ١٧ ٧١ ٣٥  المرافق العامَة

 في المؤسسة
 التعليمية مناسبة

.وملائمة

11

% ١00 % 0.٧9 % ١.٥9
% 

١٣.٤9
% 

٥٦.٣٥
% 

٢٧.٧8

راضٍ ١٤.٣9
% 

8١.٥9
0.8٤ 0.٧١ ٤.08 ١٢٦ ٣ ٥ ٧ ٧٥ ٣٦  توجد أنشطة غير

 صفية تدعم تعلمي
.للغة العربية

12

% ١00 % ٢.٣8 % ٣.9٧ % ٥.٥٦
% 

٥9.٥٢
% 

٢8.٥٧

راضٍ ١٥.0٥
% 

8١.٤٣
0.8 0.٦٤ ٤.0٧ ١٢٦ ٢ ٣ ١٥ ٧0 ٣٦  خدمات الدعم

 التي توفرها
 المؤسسة

 التعليمية للطلاب
.كافية

13
% ١00 % ١.٥9 % ٢.٣8

% 
١١.90

% 
٥٥.٥٦

% 
٢8.٥٧

راضٍ ١٧.08
% 

80.٦٣
0.٦8 0.٤٦ ٤.0٣ ١٢٦ ١ ٢ ١٥ 8٢ ٢٦  أنا راضٍٍ تمامًا

 عن بيئة الفصل
، بما را�سي� ِ

 الد�
 في ذلك الأدوات
.والتكنولوجيا

14
% ١00 % 0.٧9 % ١.٥9

% 
١١.90

% 
٦٥.08

% 
٢0.٦٣

راضٍ ١٢.٧9
% 

٧9.٦8
0.8٦ 0.٧٥ ٣.98 ١٢٦ ١ 9 ١٥ ٦٧ ٣٤

 توجد فرص
 للتطبيق العملي

 للمهارات اللغويَة
 )مثل معامل

.)لمهارات اللغة

15

% ١00 % 0.٧9 % ٧.١٤
% 

١١.90
% 

٥٣.١٧
% 

٢٦.98

راضٍ 9.٣٣
% 

٧٦.٥١
0.99 0.99 ٣.8٣ ١٢٦ ٥ ٧ ٢٤ ٥9 ٣١  أشعر بأنني على

 دراية كافية بالمنح
 الدراسيَة أو برامج
 المساعدات الماليَة

 المتاحة لتعليم
.اللغة العربيَة

16
% ١00 % ٣.9٧ % ٥.٥٦

% 
١9.0٥

% 
٤٦.8٣

% 
٢٤.٦0

ففيمــا  يتعلــق بمــدى رضــا الطلبــة المشــاركين عــن كفــاءة المــدرسين العامــلين في البرنامــج، سجلــت 

بنســبة  »راضٍ«  الإجابــة  تليهــا  وقدرهــا ٧9.٥0%،  الإجابــات  بين  نَســبة  أعلى  جــدًا«  »راضٍ  الإجابــة 

 ،%88.89 يعــادل  للســؤال  النــسبي  الــوزن  أن   )8.١( رقــم  الجــدول  خلال  مــن  ويــتضح   .%٤٦.0٣

بمتوســط حســابي يســاوي ٤.٤٤، وانحــراف معيــاري قــدره 0.٦8، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة« 

هــو »راضٍ جــدًا«؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة عمومًــا عــن كفــاءة مدرسيهــم في برامــج اللغــة العربيــة 

أذربيجــان. جمهوريــة  في 
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 وأمــا  عــن مــدى رضــا الطلبــة المشــاركين عــن تواصــل المعلــمين وتوفرهــم للمســاعدة في برامــج 

تعليــم اللغــة العربيــة، فقــد سجلــت الإجابــة )راضٍ جــدًا( أعلى نَســبة بين إجابــات الطلبــة المشــاركين، 

وبلغت ٥0%، تليها الإجابة )راض( بنسبة ٤٦.0٣%. ويتضح من خلال الجدول رقم )8.١( أن الوزن 

النــسبي للســؤال يعــادل 88.٥٧%، بمتوســط حســابي يســاوي ٤.٤٣، وانحــراف معيــاري قــدره ٦9.0. 

وكان الاتجــاه الســائد للعينــة« هــو »راضٍ جــدًا«؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة المشــاركين عــن تواصــل 

المعلــمين ودورهــم في برامــج اللغــة العربيــة في جمهوريــة أذربيجــان.

وفيمــا  يتعلــق بمــدى رضــا الطلبــة المشــاركين عــن التشجيــع الــذي يلقونــه مــن المعلــمين للمشــاركة 

والاندمــاج مــع زملائهــم في فصــول دراســة اللغــة العربيــة، سجلــت الإجابــة )راض( أعلى نَســبة بين 

الإجابــات، وبلغــت ٥٣.١٧%، تليهــا الإجابــة »راضٍ جــدا« بنســبة ٤٢.8٦%. ويــتضح مــن الجــدول رقــم 

وانحــراف   ،٤.٣٦ يســاوي  حســابي  بمتوســط   ،%8٧.١٤ يعــادل  للســؤال  النــسبي  الــوزن  أن   )8.١(

معيــاري قــدره 0.٦8، وكان الاتجــاه الســائد للعيينــة هــو »راضٍ جــدًا«؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة 

المشــاركين عــن دور المعلــمين في برامــج اللغــة العربيــة في جمهوريــة أذربيجــان.

وعــن رأي الطلبــة المشــاركين حــول تعليقــات معلميهــم على كفاءتهــم اللغويــة ومــدى إســهامها في 

تقــدم مســتواهم، سجلــت الإجابــة »راضٍ« أعلى نَســبة بين الإجابــات وقدرهــا ٥0%، تليهــا الإجابــة 

»راضٍ جــدًا« بنســبة ٤٢.8٦%. ويــتضح مــن خلال الجــدول رقــم )8.١( أن الــوزن النــسبي للســؤال 

يعــادل 8٦.٥١%، بمتوســط حســابي يســاوي ٤.٣٣، وانحــراف معيــاري قــدره 0.٧٢، وكان الاتجــاه 

الســائد للعينة هو »راضٍ جدًا«؛ مما يدل عمومًا على رضا الطلبة المشــاركين عن تعليقات معلميهم 

حــول كفاءتهــم اللغويــة وتقدمهــم في برنامــج تعليــم اللغــة العربيــة في جمهوريــة أذربيجــان.

إليهــم مقارنــة  البرنامــج  التي يضيفهــا  القيمــة  عــن  المشــاركين  الطلبــة  بمــدى رضــا  يتعلــق  وفيمــا  

بالرســوم التي يدفعونهــا، سجلــت الإجابــة »راضٍ« أعلى نَســبة بين الإجابــات وقدرهــا ٦٣.٤9%، تليهــا 

الإجابــة »راضٍ جــدًا« بنســبة ٢٧.٧8%.  ويــتضح مــن الجــدول رقــم )8.١( أن الــوزن النــسبي للســؤال 

يعــادل 8٣.١٧%، بمتوســط حســابي يســاوي ٤.١٦، وانحــراف معيــاري قــدره 0.٦٧، وكان الاتجــاه 

الســائد للعينــة هــو »الرضــا«؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة عمومًــا عــن القيمــة المعرفيــة لبرامــج اللغــة 

العربيــة في جمهوريــة أذربيجــان، مقارنــة بالرســوم التي يدفعونهــا.

وأمــا عــن رأي الطلبــة المشــاركين في برنامــج اللغــة العربيــة ومــدى إســهامه في التعريــف بثقافــة 

الــدول والشــعوب الناطقــة بالعربيــة، فقــد سجلــت الإجابــة »راضٍ« أعلى نَســبة بين إجابــات الطلبــة، 

 )8.١( رقــم  الجــدول  مــن  ويــتضح  بنســبة ٣٢.٥٤%.  جــدًا«  »راضٍ  الإجابــة  تليهــا  وقدرهــا ٥٥.٥٦%، 

أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل 8٢.8٦%، بمتوســط حســابي يســاوي ٤.١٤، وانحــراف معيــاري 
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ففيمــا  يتعلــق بمــدى رضــا الطلبــة المشــاركين عــن كفــاءة المــدرسين العامــلين في البرنامــج، سجلــت 

بنســبة  »راضٍ«  الإجابــة  تليهــا  وقدرهــا ٧9.٥0%،  الإجابــات  بين  نَســبة  أعلى  جــدًا«  »راضٍ  الإجابــة 

 ،%88.89 يعــادل  للســؤال  النــسبي  الــوزن  أن   )8.١( رقــم  الجــدول  خلال  مــن  ويــتضح   .%٤٦.0٣

بمتوســط حســابي يســاوي ٤.٤٤، وانحــراف معيــاري قــدره 0.٦8، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة« 

هــو »راضٍ جــدًا«؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة عمومًــا عــن كفــاءة مدرسيهــم في برامــج اللغــة العربيــة 

أذربيجــان. جمهوريــة  في 
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الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل 8١.٧٥%، بمتوســط حســابي يســاوي ٤.09، وانحــراف معيــاري قــدره 

0.٧٣، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الرضــا«؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة المشــاركين عمومًــا عــن 

المرافــق العامــة في المؤسســة التعليميــة في جمهوريــة أذربيجــان.

وفيمــا يتعلــق بمــدى رضــا الطلبــة المشــاركين عــن الأنَشــطة غير الصفيــة المتاحــة ومــا إذا كانــت 

مهــم للغــة العربيــة، سجلــت الإجابــة »راضٍ« أعلى نَســبة بين الإجابــات، وقدرهــا ٥٢.٥9%، 
ّ
تدعــم تعل

النــسبي  الــوزن  أن   )8.١( رقــم  الجــدول  مــن  ويــتضح   .%٢8.٥٧ بنســبة  جــدًا«  »راضٍ  الإجابــة  تليهــا 

للســؤال يعــادل 8١.٥9%، بمتوســط حســابي يســاوي ٤.08، وانحــراف معيــاري قــدره 0.8٤. وكان 

اتجــاه الإجابــات الســائد في العينــة هــو »الرضــا«؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة المشــاركين عمومًــا عــن 

الأنَشــطة غير الصفيــة التي تدعــم برنامــج تعليــم اللغــة العربيــة في جمهوريــة أذربيجــان.

المؤسســة  توفرهــا  التي  الدعــم  خدمــات  كفايــة  مــدى  في  المشــاركين  الطلبــة  بــرأي  يتعلــق  وفيمــا 

التعليميــة لطلبــة البرنامــج، سجلــت الإجابــة »راضٍ« أعلى نَســبة بين الإجابــات، وقدرهــا ٥٥.٥٦%، 

تليهــا الإجابــة »راضٍ جــدًا« بنســبة ٢8.٥٧%. ويظهــر مــن خلال الجــدول رقــم )8.١( أن الــوزن النــسبي 

للســؤال يعــادل 8١.٤٣%، بمتوســط حســابي يســاوي ٤.0٧، وانحــراف معيــاري قــدره 0.8، وكان 

الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الرضــا«؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة عــن خدمــات الدعــم التي توفرهــا 

لهــم المؤسســة التعليميــة في جمهوريــة أذربيجــان.

وأمــا عــن مــدى رضــا الطلبــة المشــاركين عــن بيئــة الفصــل الــدرا�سي، فقــد سجلــت الإجابــة »راضٍ« 

أعلى نَســبة بين الإجابــات، وقدرهــا ٦٥.08%، تليهــا الإجابــة »راضٍ جــدًا« بنســبة ٢0.٦٣%. ويــتضح 

من خلال الجدول رقم )8.١( أن الوزن النسبي للســؤال يعادل 80.٦٣%، بمتوســط حســابي يســاوي 

٤.0٣، وانحــراف معيــاري قــدره 0.٦8، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الرضــا«؛ ممــا يــدل على 

رضــا الطلبــة عــن بيئــة الفصــل الــدرا�سي في مؤسســات تعليــم العربيــة في جمهوريــة أذربيجــان، بمــا في 

ذلــك الأدوات والتكنولوجيــا.

وفيمــا يخــص رأي الطلبــة المشــاركين حــول مــدى وجــود فــرص للتطبيــق العــملي للمهــارات اللغويــة 

التي يكتســبونها خلال دراستهــم في برنامــج اللغــة العربيــة، سجلــت الإجابــة »راضٍ« أعلى نَســبة بين 

إجابــات الطلبــة المشــاركين وقدرهــا ٥٣.١٧%، تليهــا الإجابــة »راضٍ جــدًا« بنســبة ٢٦.98%. ويــتضح 

يســاوي  حســابي  بمتوســط   ،%٧9.٦8 يعــادل  للســؤال  النــسبي  الــوزن  أن   )8.١( رقــم  الجــدول  مــن 

٣.98، وانحــراف معيــاري قــدره 0.8٦، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الرضــا«؛ ممــا يــدل على 

رضــا الطلبــة المشــاركين عمومًــا عــن الفــرص المتاحــة لهــم للتطبيــق العــملي للمهــارات اللغويــة.

وفيما يتعلق بمدى علم الطلبة المشاركين بوجود منح دراسية أو برامج مساعدات مالية متاحة 
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قــدره 0.8١، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الرضــا«؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة عــن برامــج اللغــة 

العربيــة في جمهوريــة أذربيجــان ومــدى إســهامها في تعريفهــم بثقافــة الشــعوب العربيــة.

في  إســهامه  المــنهجٍ ومحتــواه ودرجــة  عــن تصميــم  المشــاركين  الطلبــة  بمــدى رضــا  يتعلــق  وفيمــا 

تطويــر مســتواهم، سجلــت الإجابــة »راضٍ« أعلى نَســبة بين إجابــات الطلبــة وبلغــت ٥9.٥٢%، تليهــا 

الإجابــة »راضٍ جــدًا« بنســبة ٢٧.٧8%. ويــتضح مــن الجــدول رقــم )8.١( أن الــوزن النــسبي للســؤال 

يعــادل 8٢.٢٢%، بمتوســط حســابي يســاوي ٤.١١، وانحــراف معيــاري قــدره 0.٧٤، وكان الاتجــاه 

الســائد للعينــة هــو »الرضــا«؛ ممــا يــدلّ على رضــا الطلبــة عــن تصميــم المنــاهجٍ المتّبعــة في برامــج اللغــة 

العربيــة ومحتواهــا في جمهوريــة أذربيجــان.

للطلبــة  ومتابعــة  دعــم  دروس  وجــود  مــدى  عــن  المشــاركين  الطلبــة  نظــر  بوجهــة  يتعلــق  وفيمــا 

الذيــن يواجهــون صعوبــات في التعلــم، سجلــت الإجابــة »راضٍ« أعلى نَســبة بين الإجابــات وقدرهــا 

٥٣.١٧%، تليهــا الإجابــة »راضٍ جــدًا« بنســبة ٣٣.٣٣%. ويــتضح مــن الجــدول رقــم )8.١( أن الــوزن 

النــسبي للســؤال يعــادل 8٢.٢٢%، بمتوســط حســابي يســاوي ٤.١١، وانحــراف معيــاري قــدره 0.8٧، 

وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الرضــا«.

سجلــت  العربيــة،  اللغــة  دراســة  مــن  الطلبــة  أهــداف  مــع  توافقــه  ومــدى  المــنهجٍ  يخــص  وفيمــا  

الإجابــة )راض( أعلى نَســبة بين إجابــات الطلبــة المشــاركين، وبلغــت ٥٣.9٧%، تليهــا الإجابــة )راضٍ 

جــدا( بنســبة ٢9.٣٧%. ويــتضح مــن الجــدول رقــم )8.١( أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل 90.%8١، 

بمتوســط حســابي يســاوي ٤.١0، وانحــراف معيــاري قــدره 0.٧٥، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو 

»الرضــا«؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة المشــاركين عــن المنــاهجٍ المتبعــة في تدريــس اللغــة العربيــة في 

جمهوريــة أذربيجــان وتوافقهــا مــع أهدافهــم.

وأمــا عــن رأي الطلبــة المشــاركين حــول المــوارد التي توفرهــا المؤسســة ومــدى تلبيتهــا لاحتياجاتهــم 

التعليميــة، فقــد سجلــت الإجابــة »راضٍ« أعلى نَســبة بين الإجابــات وقدرهــا ٥٦.٣٥%، تليهــا الإجابــة 

»راضٍ جــدًا« بنســبة ٢٧.٧8%. ويــتضح مــن الجــدول رقــم )8.١( أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل 

8١.٧٥%، بمتوســط حســابي يســاوي ٤.09، وانحــراف معيــاري قــدره 0.٧٣. وكان الاتجــاه الســائد 

للعينة هو »الرضا«؛ مما يدل على رضا الطلبة المشاركين عمومًا عن الموارد التي توفرها المؤسسة 

التعليميــة في جمهوريــة أذربيجــان.

التي  التعليميــة  المؤسســة  في  المتوفــرة  العامــة  المرافــق  في  المشــاركين  الطلبــة  رأي  يخــص  وفيمــا 

يرتادونها، سجلت الإجابة »راضٍ« أعلى نَســبة بين الإجابات وقدرها ٥٦.٣٥%، تليها الإجابة »راضٍ 

جــدًا« بنســبة ٢٧.٧8%، ثــم الإجابــة »محايــد« بنســبة ١٣.٤9%. ويــتضح مــن الجــدول رقــم )8.١( أن 
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الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل 8١.٧٥%، بمتوســط حســابي يســاوي ٤.09، وانحــراف معيــاري قــدره 

0.٧٣، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الرضــا«؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة المشــاركين عمومًــا عــن 

المرافــق العامــة في المؤسســة التعليميــة في جمهوريــة أذربيجــان.

وفيمــا يتعلــق بمــدى رضــا الطلبــة المشــاركين عــن الأنَشــطة غير الصفيــة المتاحــة ومــا إذا كانــت 

مهــم للغــة العربيــة، سجلــت الإجابــة »راضٍ« أعلى نَســبة بين الإجابــات، وقدرهــا ٥٢.٥9%، 
ّ
تدعــم تعل

النــسبي  الــوزن  أن   )8.١( رقــم  الجــدول  مــن  ويــتضح   .%٢8.٥٧ بنســبة  جــدًا«  »راضٍ  الإجابــة  تليهــا 

للســؤال يعــادل 8١.٥9%، بمتوســط حســابي يســاوي ٤.08، وانحــراف معيــاري قــدره 0.8٤. وكان 

اتجــاه الإجابــات الســائد في العينــة هــو »الرضــا«؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة المشــاركين عمومًــا عــن 

الأنَشــطة غير الصفيــة التي تدعــم برنامــج تعليــم اللغــة العربيــة في جمهوريــة أذربيجــان.

المؤسســة  توفرهــا  التي  الدعــم  خدمــات  كفايــة  مــدى  في  المشــاركين  الطلبــة  بــرأي  يتعلــق  وفيمــا 

التعليميــة لطلبــة البرنامــج، سجلــت الإجابــة »راضٍ« أعلى نَســبة بين الإجابــات، وقدرهــا ٥٥.٥٦%، 

تليهــا الإجابــة »راضٍ جــدًا« بنســبة ٢8.٥٧%. ويظهــر مــن خلال الجــدول رقــم )8.١( أن الــوزن النــسبي 

للســؤال يعــادل 8١.٤٣%، بمتوســط حســابي يســاوي ٤.0٧، وانحــراف معيــاري قــدره 0.8، وكان 

الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الرضــا«؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة عــن خدمــات الدعــم التي توفرهــا 

لهــم المؤسســة التعليميــة في جمهوريــة أذربيجــان.

وأمــا عــن مــدى رضــا الطلبــة المشــاركين عــن بيئــة الفصــل الــدرا�سي، فقــد سجلــت الإجابــة »راضٍ« 

أعلى نَســبة بين الإجابــات، وقدرهــا ٦٥.08%، تليهــا الإجابــة »راضٍ جــدًا« بنســبة ٢0.٦٣%. ويــتضح 

من خلال الجدول رقم )8.١( أن الوزن النسبي للســؤال يعادل 80.٦٣%، بمتوســط حســابي يســاوي 

٤.0٣، وانحــراف معيــاري قــدره 0.٦8، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الرضــا«؛ ممــا يــدل على 

رضــا الطلبــة عــن بيئــة الفصــل الــدرا�سي في مؤسســات تعليــم العربيــة في جمهوريــة أذربيجــان، بمــا في 

ذلــك الأدوات والتكنولوجيــا.

وفيمــا يخــص رأي الطلبــة المشــاركين حــول مــدى وجــود فــرص للتطبيــق العــملي للمهــارات اللغويــة 

التي يكتســبونها خلال دراستهــم في برنامــج اللغــة العربيــة، سجلــت الإجابــة »راضٍ« أعلى نَســبة بين 

إجابــات الطلبــة المشــاركين وقدرهــا ٥٣.١٧%، تليهــا الإجابــة »راضٍ جــدًا« بنســبة ٢٦.98%. ويــتضح 

يســاوي  حســابي  بمتوســط   ،%٧9.٦8 يعــادل  للســؤال  النــسبي  الــوزن  أن   )8.١( رقــم  الجــدول  مــن 

٣.98، وانحــراف معيــاري قــدره 0.8٦، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الرضــا«؛ ممــا يــدل على 

رضــا الطلبــة المشــاركين عمومًــا عــن الفــرص المتاحــة لهــم للتطبيــق العــملي للمهــارات اللغويــة.

وفيما يتعلق بمدى علم الطلبة المشاركين بوجود منح دراسية أو برامج مساعدات مالية متاحة 
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قــدره 0.8١، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الرضــا«؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة عــن برامــج اللغــة 

العربيــة في جمهوريــة أذربيجــان ومــدى إســهامها في تعريفهــم بثقافــة الشــعوب العربيــة.

في  إســهامه  المــنهجٍ ومحتــواه ودرجــة  عــن تصميــم  المشــاركين  الطلبــة  بمــدى رضــا  يتعلــق  وفيمــا 

تطويــر مســتواهم، سجلــت الإجابــة »راضٍ« أعلى نَســبة بين إجابــات الطلبــة وبلغــت ٥9.٥٢%، تليهــا 

الإجابــة »راضٍ جــدًا« بنســبة ٢٧.٧8%. ويــتضح مــن الجــدول رقــم )8.١( أن الــوزن النــسبي للســؤال 

يعــادل 8٢.٢٢%، بمتوســط حســابي يســاوي ٤.١١، وانحــراف معيــاري قــدره 0.٧٤، وكان الاتجــاه 

الســائد للعينــة هــو »الرضــا«؛ ممــا يــدلّ على رضــا الطلبــة عــن تصميــم المنــاهجٍ المتّبعــة في برامــج اللغــة 

العربيــة ومحتواهــا في جمهوريــة أذربيجــان.

للطلبــة  ومتابعــة  دعــم  دروس  وجــود  مــدى  عــن  المشــاركين  الطلبــة  نظــر  بوجهــة  يتعلــق  وفيمــا 

الذيــن يواجهــون صعوبــات في التعلــم، سجلــت الإجابــة »راضٍ« أعلى نَســبة بين الإجابــات وقدرهــا 

٥٣.١٧%، تليهــا الإجابــة »راضٍ جــدًا« بنســبة ٣٣.٣٣%. ويــتضح مــن الجــدول رقــم )8.١( أن الــوزن 

النــسبي للســؤال يعــادل 8٢.٢٢%، بمتوســط حســابي يســاوي ٤.١١، وانحــراف معيــاري قــدره 0.8٧، 

وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الرضــا«.

سجلــت  العربيــة،  اللغــة  دراســة  مــن  الطلبــة  أهــداف  مــع  توافقــه  ومــدى  المــنهجٍ  يخــص  وفيمــا  

الإجابــة )راض( أعلى نَســبة بين إجابــات الطلبــة المشــاركين، وبلغــت ٥٣.9٧%، تليهــا الإجابــة )راضٍ 

جــدا( بنســبة ٢9.٣٧%. ويــتضح مــن الجــدول رقــم )8.١( أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل 90.%8١، 

بمتوســط حســابي يســاوي ٤.١0، وانحــراف معيــاري قــدره 0.٧٥، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو 

»الرضــا«؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة المشــاركين عــن المنــاهجٍ المتبعــة في تدريــس اللغــة العربيــة في 

جمهوريــة أذربيجــان وتوافقهــا مــع أهدافهــم.

وأمــا عــن رأي الطلبــة المشــاركين حــول المــوارد التي توفرهــا المؤسســة ومــدى تلبيتهــا لاحتياجاتهــم 

التعليميــة، فقــد سجلــت الإجابــة »راضٍ« أعلى نَســبة بين الإجابــات وقدرهــا ٥٦.٣٥%، تليهــا الإجابــة 

»راضٍ جــدًا« بنســبة ٢٧.٧8%. ويــتضح مــن الجــدول رقــم )8.١( أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل 

8١.٧٥%، بمتوســط حســابي يســاوي ٤.09، وانحــراف معيــاري قــدره 0.٧٣. وكان الاتجــاه الســائد 

للعينة هو »الرضا«؛ مما يدل على رضا الطلبة المشاركين عمومًا عن الموارد التي توفرها المؤسسة 

التعليميــة في جمهوريــة أذربيجــان.

التي  التعليميــة  المؤسســة  في  المتوفــرة  العامــة  المرافــق  في  المشــاركين  الطلبــة  رأي  يخــص  وفيمــا 

يرتادونها، سجلت الإجابة »راضٍ« أعلى نَســبة بين الإجابات وقدرها ٥٦.٣٥%، تليها الإجابة »راضٍ 

جــدًا« بنســبة ٢٧.٧8%، ثــم الإجابــة »محايــد« بنســبة ١٣.٤9%. ويــتضح مــن الجــدول رقــم )8.١( أن 
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الصحــف  بــأن  المشــاركين  الطلبــة  مــن   %٦٤.٢9 أجــاب  فقــد  بســهولة،  لهــم  متاحــة  العربيــة  باللغــة 

باللغــة العربيــة غير متاحــة بســهولة حيــث يســكنون، في حين أجــاب البقيــة؛ أي مــا نَسبتــه ٣٥.٧١%، 

بأنهــا متاحــة لهــم بســهولة حيــث يســكنون.

وفيما يتعلق بسهولة الوصول إلى القنوات التلفزيونيَة الناطقة باللغة العربيَة حيث يسكنون، 

أجــاب ٧٣.0٢% مــن الطلبــة المشــاركين بــأن تلــك القنــوات متاحــة لهــم بســهولة حيــث يســكنون، في 

حين رأى البقيــة؛ أي مــا ٢٦.98%، أن الوصُــول إليهــا غير متــاح لهــم بســهولة حيــث يســكنون. وأمــا 

عــن ســهولة الوصــول إلى محطــات الرَاديــو باللغــة العربيَــة في مقــر ســكناهم، فقــد أجــاب ٥٤.٧٦% 

مــن الطلبــة المشــاركين بــأن ذلــك غير متــاح لهــم بســهولة حيــث يســكنون، في حين يــرى البقيــة؛ أي مــا 

نَسبتــه ٤٥.٢٤% مــن الطلبــة المشــاركين، أن ذلــك متــاح لهــم بســهولة حيــث يســكنون.

5. نتائج المقابلات الشخصية مع الطلبة

لأغــراض هــذه الدراســة، كانــت هنــاك سلســلة مــن المقــابلات الشخصيّــة مــع عــدد مــن الطلبــة في 

القضايــا، وجــاءت  مــن  أذربيجــان، نوقشــت خلالهــا مجموعــة  في جمهوريــة  المؤسســات المستهدفــة 

نتائــج تلــك المقــابلات وفــق الآتــي:

أ. مدى رضا الطلبة عن تجربتهم بشكل عام في برنامج اللغة العربية الذي يدرسون فيه:

تفاوتــت إجابــات الطلبــة في هــذا الشــأن، فمعظمهــم أبــدى  رضــاه التــام عــن المؤسســات والبرامــج 

والأدب  العربيــة  اللغــة  في  لهــم  حقَــق 
َ
ت الــذي  العــلمي  بالتحصيــل  ذلــك  وعللــوا  فيهــا،  يدرســون  التي 

العربــي منــذ التحاقهــم بتلــك البرامــج، وأشــاروا إلى التنــوع في أســاليبِ التدريــس المعتمــدة في البرامــج 

وأن ذلــك يشــعرهم بالرضــا. ومــن الأمــور التي تشــعرهم بالرضــا كذلــك التعــاون الــذي يجدونــه مــن 

ــة مــن الطلبــة المشــاركين أنهــم غير 
ّ
المؤسســات وإدارتهــا والمعلــمين العامــلين فيهــا. في المقابــل، ذكــر قل

راضين تمامًــا عــن تلــك البرامــج، وعللــوا ذلــك بالصعوبــات التي تواجههــم في أثنــاء الدراســة. ولاحــظ 

بعضهــم أن البرامــج بحاجــة إلى تحــسين وتطويــر.

ب. حول التجارب الإيجابية التي مروا بها منذ انضمامهم إلى تلك برامج اللغة العربية: 

ذكــر  الدارســون عــددًا مــن التجــارب الإيجابيــة التي مــروا بهــا منــذ التحاقهــم بتلــك البرامــج، ومنــه 

هــذه التجــارب أنهــم أصبحــوا قادريــن على التعــبير والتواصــل باللغــة العربيــة، والأســاليبِ المتنوعــة 

التي ينتهجهــا المعلمــون في التدريــس، وحســن تعاملهــم مــع الطلبــة، وكذلــك أســاليبِ التقييــم المتنوعــة. 

وأشــاد بعــض الطلبــة بنمــوّ حصيلتهــم مــن المفــردات العربيــة منــذ التحاقهــم بتلــك البرامــج، وهــذا 

في حــد ذاتــه تجربــة إيجابيــة في نظرهــم. وأشــاروا كذلــك إلى تحسُــن قدراتهــم الأكاديميــة في البحــث 
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ــم اللغــة العربيــة، سجلــت الإجابــة »راضٍ« أعلى نَســبة بين الإجابــات وقدرهــا ٤٦.8٣%، تليهــا 
ّ
لهــم لتعل

الإجابــة »راضٍ جــدًا« بنســبة ٢٤.٦0%. ويــتضح مــن الجــدول رقــم )8.١( أن الــوزن النــسبي للســؤال 

يعــادل ٧٦.٥١%، بمتوســط حســابي يســاوي ٣.8٣، وانحــراف معيــاري قــدره 0.99، وكان الاتجــاه 

الســائد للعينــة هــو »الرضــا«؛ ممــا يــدل على أن الطلبــة المشــاركين »راضــون« بشــأن المنــح الدراســيَة 

أو برامــج المســاعدات الماليَــة المتاحــة لتعليــم اللغــة العربيَــة في جمهوريــة أذربيجــان.

4. اللغة العربية في الحياة اليومية للطلبة:

اتجهــت الأســئلة في هــذا القســم مــن الدراســة إلى معرفــة مــدى ســهولة وصــول الطلبــة، وهــم في 

أماكــن ســكناهم، إلى الصحــف والمجلات ووســائل الإعلام وخدمــات الإنترنــت بمختلــف إمكانياتهــا، 

ــم اللغــة العربيــة، وفي الجــدول )9.١( بيــان للأســئلة 
ّ
باللغــة العربيــة، وبمــا يــلبي احتياجاتهــم مــن تعل

التي طرحــت عليهــم في هــذا الشــأن، والإجابــات التي تــمّ رصدُهــا:   

 إجمالي

المشاركين
لاً نعم السؤال م

١٢٦ ٢٢ ١0٤
هل المحتوى التعليمي على الإنترنت يلبي حاجاتك؟ 1

% ١00 % ١٧.٤٦ % 8٢.٥٤

١٢٦ ٥ ١٢١  هل يمكنك الوصُول إلى المحتوى باللغة العربيَة على منصَات

الإنترنت )مواقع الويب، خدمات البث، وما إلى ذلك( حيث تسكنُ؟
2

% ١00 % ٣.9٧ % 9٦.0٣

١٢٦ 8١ ٤٥
نُ؟

ُ
هل توجد صُُحُف باللغة العربيَة متاحة بسهُولة حيث تسْك 3

% ١00 % ٦٤.٢9 % ٣٥.٧١

١٢٦ ٣٤ 9٢  هل من السهل الوصُول إلى القنوات التلفزيونيَة الناطقة باللغة

العربيَة حيث تسكنُ؟
4

% ١00 % ٢٦.98 % ٧٣.0٢

١٢٦ ٦9 ٥٧  هل من السَهل الوصُول إلى محطات الرَاديو باللغة العربيَة في

موقعك؟
5

% ١00 % ٥٤.٧٦ % ٤٥.٢٤

غوي للدارسين
ُ
الجدول 9.1 :توفر المحتوى الل

سجلــت  حاجاتهــم،  يــلبي  كان  إذا  ومــا  الإنترنــت  على  التعلــيمي  المحتــوى  في  رأيهــم  يخــص  ففيمــا 

الإجابــة )نَعــم( أعلى نَســبة بين إجابــات الطلبــة المشــاركين وقدرهــا 8٢.٥٤%، في حين رأى البقيــة؛ 

أي مــا نَسبتــه ١٧.٤٦%، أن المحتــوى التعلــيمي على الإنترنــت لا يــلبي حاجاتهــم. وأمــا عــن مــدى إمكانيــة 

الوصُــول إلى المحتــوى باللغــة العربيَــة على منصَــات الإنترنــت ومواقــع الويــبِ، وخدمــات البــث، ومــا 

إلى ذلــك، فقــد رأى 9٦.0٣% مــن الطلبــة المشــاركين أن ذلــك بإمكانهــم حيــث يقيمــون، في حين أجــاب 

البقيــة؛ أي مــا نَسبتــه ٣.9٧%، بــأن ذلــك غير ممكــن بالنســبة إليهــم. وأمــا عــن مــدى وجــود صحــف 
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الصحــف  بــأن  المشــاركين  الطلبــة  مــن   %٦٤.٢9 أجــاب  فقــد  بســهولة،  لهــم  متاحــة  العربيــة  باللغــة 

باللغــة العربيــة غير متاحــة بســهولة حيــث يســكنون، في حين أجــاب البقيــة؛ أي مــا نَسبتــه ٣٥.٧١%، 

بأنهــا متاحــة لهــم بســهولة حيــث يســكنون.

وفيما يتعلق بسهولة الوصول إلى القنوات التلفزيونيَة الناطقة باللغة العربيَة حيث يسكنون، 

أجــاب ٧٣.0٢% مــن الطلبــة المشــاركين بــأن تلــك القنــوات متاحــة لهــم بســهولة حيــث يســكنون، في 

حين رأى البقيــة؛ أي مــا ٢٦.98%، أن الوصُــول إليهــا غير متــاح لهــم بســهولة حيــث يســكنون. وأمــا 

عــن ســهولة الوصــول إلى محطــات الرَاديــو باللغــة العربيَــة في مقــر ســكناهم، فقــد أجــاب ٥٤.٧٦% 

مــن الطلبــة المشــاركين بــأن ذلــك غير متــاح لهــم بســهولة حيــث يســكنون، في حين يــرى البقيــة؛ أي مــا 

نَسبتــه ٤٥.٢٤% مــن الطلبــة المشــاركين، أن ذلــك متــاح لهــم بســهولة حيــث يســكنون.

5. نتائج المقابلات الشخصية مع الطلبة

لأغــراض هــذه الدراســة، كانــت هنــاك سلســلة مــن المقــابلات الشخصيّــة مــع عــدد مــن الطلبــة في 

القضايــا، وجــاءت  مــن  أذربيجــان، نوقشــت خلالهــا مجموعــة  في جمهوريــة  المؤسســات المستهدفــة 

نتائــج تلــك المقــابلات وفــق الآتــي:

أ. مدى رضا الطلبة عن تجربتهم بشكل عام في برنامج اللغة العربية الذي يدرسون فيه:

تفاوتــت إجابــات الطلبــة في هــذا الشــأن، فمعظمهــم أبــدى  رضــاه التــام عــن المؤسســات والبرامــج 

والأدب  العربيــة  اللغــة  في  لهــم  حقَــق 
َ
ت الــذي  العــلمي  بالتحصيــل  ذلــك  وعللــوا  فيهــا،  يدرســون  التي 

العربــي منــذ التحاقهــم بتلــك البرامــج، وأشــاروا إلى التنــوع في أســاليبِ التدريــس المعتمــدة في البرامــج 

وأن ذلــك يشــعرهم بالرضــا. ومــن الأمــور التي تشــعرهم بالرضــا كذلــك التعــاون الــذي يجدونــه مــن 

ــة مــن الطلبــة المشــاركين أنهــم غير 
ّ
المؤسســات وإدارتهــا والمعلــمين العامــلين فيهــا. في المقابــل، ذكــر قل

راضين تمامًــا عــن تلــك البرامــج، وعللــوا ذلــك بالصعوبــات التي تواجههــم في أثنــاء الدراســة. ولاحــظ 

بعضهــم أن البرامــج بحاجــة إلى تحــسين وتطويــر.

ب. حول التجارب الإيجابية التي مروا بها منذ انضمامهم إلى تلك برامج اللغة العربية: 

ذكــر  الدارســون عــددًا مــن التجــارب الإيجابيــة التي مــروا بهــا منــذ التحاقهــم بتلــك البرامــج، ومنــه 

هــذه التجــارب أنهــم أصبحــوا قادريــن على التعــبير والتواصــل باللغــة العربيــة، والأســاليبِ المتنوعــة 

التي ينتهجهــا المعلمــون في التدريــس، وحســن تعاملهــم مــع الطلبــة، وكذلــك أســاليبِ التقييــم المتنوعــة. 

وأشــاد بعــض الطلبــة بنمــوّ حصيلتهــم مــن المفــردات العربيــة منــذ التحاقهــم بتلــك البرامــج، وهــذا 

في حــد ذاتــه تجربــة إيجابيــة في نظرهــم. وأشــاروا كذلــك إلى تحسُــن قدراتهــم الأكاديميــة في البحــث 
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ــم اللغــة العربيــة، سجلــت الإجابــة »راضٍ« أعلى نَســبة بين الإجابــات وقدرهــا ٤٦.8٣%، تليهــا 
ّ
لهــم لتعل

الإجابــة »راضٍ جــدًا« بنســبة ٢٤.٦0%. ويــتضح مــن الجــدول رقــم )8.١( أن الــوزن النــسبي للســؤال 

يعــادل ٧٦.٥١%، بمتوســط حســابي يســاوي ٣.8٣، وانحــراف معيــاري قــدره 0.99، وكان الاتجــاه 

الســائد للعينــة هــو »الرضــا«؛ ممــا يــدل على أن الطلبــة المشــاركين »راضــون« بشــأن المنــح الدراســيَة 

أو برامــج المســاعدات الماليَــة المتاحــة لتعليــم اللغــة العربيَــة في جمهوريــة أذربيجــان.

4. اللغة العربية في الحياة اليومية للطلبة:

اتجهــت الأســئلة في هــذا القســم مــن الدراســة إلى معرفــة مــدى ســهولة وصــول الطلبــة، وهــم في 

أماكــن ســكناهم، إلى الصحــف والمجلات ووســائل الإعلام وخدمــات الإنترنــت بمختلــف إمكانياتهــا، 

ــم اللغــة العربيــة، وفي الجــدول )9.١( بيــان للأســئلة 
ّ
باللغــة العربيــة، وبمــا يــلبي احتياجاتهــم مــن تعل

التي طرحــت عليهــم في هــذا الشــأن، والإجابــات التي تــمّ رصدُهــا:   

 إجمالي

المشاركين
لاً نعم السؤال م

١٢٦ ٢٢ ١0٤
هل المحتوى التعليمي على الإنترنت يلبي حاجاتك؟ 1

% ١00 % ١٧.٤٦ % 8٢.٥٤

١٢٦ ٥ ١٢١  هل يمكنك الوصُول إلى المحتوى باللغة العربيَة على منصَات

الإنترنت )مواقع الويب، خدمات البث، وما إلى ذلك( حيث تسكنُ؟
2

% ١00 % ٣.9٧ % 9٦.0٣

١٢٦ 8١ ٤٥
نُ؟

ُ
هل توجد صُُحُف باللغة العربيَة متاحة بسهُولة حيث تسْك 3

% ١00 % ٦٤.٢9 % ٣٥.٧١

١٢٦ ٣٤ 9٢  هل من السهل الوصُول إلى القنوات التلفزيونيَة الناطقة باللغة

العربيَة حيث تسكنُ؟
4

% ١00 % ٢٦.98 % ٧٣.0٢

١٢٦ ٦9 ٥٧  هل من السَهل الوصُول إلى محطات الرَاديو باللغة العربيَة في

موقعك؟
5

% ١00 % ٥٤.٧٦ % ٤٥.٢٤

غوي للدارسين
ُ
الجدول 9.1 :توفر المحتوى الل

سجلــت  حاجاتهــم،  يــلبي  كان  إذا  ومــا  الإنترنــت  على  التعلــيمي  المحتــوى  في  رأيهــم  يخــص  ففيمــا 

الإجابــة )نَعــم( أعلى نَســبة بين إجابــات الطلبــة المشــاركين وقدرهــا 8٢.٥٤%، في حين رأى البقيــة؛ 

أي مــا نَسبتــه ١٧.٤٦%، أن المحتــوى التعلــيمي على الإنترنــت لا يــلبي حاجاتهــم. وأمــا عــن مــدى إمكانيــة 

الوصُــول إلى المحتــوى باللغــة العربيَــة على منصَــات الإنترنــت ومواقــع الويــبِ، وخدمــات البــث، ومــا 

إلى ذلــك، فقــد رأى 9٦.0٣% مــن الطلبــة المشــاركين أن ذلــك بإمكانهــم حيــث يقيمــون، في حين أجــاب 

البقيــة؛ أي مــا نَسبتــه ٣.9٧%، بــأن ذلــك غير ممكــن بالنســبة إليهــم. وأمــا عــن مــدى وجــود صحــف 
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امتــداد العصــور، وكذلــك في التعــرف على جوانــبِ مــن الثقافــة الإسلاميــة. وأمــا عــن مــدى إســهام 

البرامــج في تحقيــق تلــك الأهــداف، فقــد أفــاد الدارســون أن المنــاهجٍ نفســها لا تســهم كــثيرًا في تحقيــق 

تلــك الأهــداف، لكــن الأنَشــطة والفعاليــات التي تقيمهــا البرامــج خلال الفصــل الــدرا�سي مكنتهــم مــن 

تحصيــل بعــض المعــارف في هــذه الجانــبِ، وفيمــا عــدا ذلــك، فلا يمكــن للــدارس الوصــول إليهــا إلا عبر 

المصــادر الخارجيــة.
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والفعاليــات  الأنَشــطة  إلى  بعضهــم  وأشــار  البرامــج.  بتلــك  التحاقهــم  منــذ  عــامّ  بــشكل  والدراســة 

الثقافيــة التي تنظمهــا البرامــج ومــا تحققــه لهــم مــن معرفــة بثقافــات الشــعوب الناطقــة بالعربيــة.

ج. حول التفاعل بين الطلبة ومعلميهم في تلك البرامج:

وصف الطلبة المشاركون التفاعل بينهم وبين معلميهم بأنه كبير ومتميز. وذلك لعدة أسباب، 

م، بل هي أشبه ما تكون بعلاقة 
ّ
منها أن العلاقة بينهم وبين معلميهم تتجاوز علاقة الطالبِ بالمعل

العائلة الواحدة، وأفاد بعضهم أن ما تسعى إليه بعض البرامج هو تقريبِ العلاقة بين المدرسين 

وطلابهم، وأشادوا بالاحترام المتبادل وصدق العلاقة بينهم وبين معلميهم، وكذلك بتقدير 

المدرسين لجهودهم. ولاحظ بعضهم أن الدافعية التي يشعرون بها لتعلم اللغة العربية هي 

نتيجة التفاعل الذي يلقوْنه من معلميهم، ولذلك دور حاسم في تقدمهم ونجاحهم. وأثنى بعضهم 

على المعلمين وما يبدونه من الاهتمام بأسئلتهم واستفساراتهم حتى خارج الفصل الدرا�سي، 

وحرصهم على تذليل كل العقبات التي تواجههم.

د. مدى توافق المناهج التي تعتمدها تلك البرامج مع أهداف المتعلمين واحتياجاتهم: 

أعــرب  معظــم الطلبــة المشــاركين عــن رضاهــم عــن المنــاهجٍ المعتمــدة في البرامــج وأنهــا تتوافــق مــع 

أهدافهــم واحتياجاتهــم. لكــن بعضهــم أشــار إلى رغــم رضاهــم حولهــا – بــشكل عــام؛ غير أن مــازال غير 

كافيــة لتحقيــق أهدافهــم وتلبيــة احتياجاتهــم كمتعلــمين للغــة العربيــة؛ وذلــك رغــم جهــود المعلــمين؛ 

 ثانيــة في بعــض الســياقات، 
ً

لأن تصميــم المنــاهجٍ نفســه ليــس مناســبًا لمــن يــدرس العربيــة بوصفهــا لغــة

بــل ربمــا تكــون تلــك المنــاهجٍ صالحــة للطلبــة العــرب. وذكــر بعــض الطلبــة أن المنــاهجٍ قــد تكــون كافيــة 

لتحقيــق الحــد الأدنَــى مــن معرفــة اللغــة ومبادئهــا فحســبِ، وإذا كان هــذا قــد يتوافــق هــذا مــع أهــداف 

متقدمــة  مســتويات  إلى  للوصــول  يطمحــون  الذيــن  أولئــك  مــع  يتوافــق  لا  فإنــه  الــدارسين،  بعــض 

لهــم  يقــدَم  المنــاهجٍ لا  في  اللغــة العربيــة. ولاحــظ بعــض الطلبــة أن محتــوى بعــض الموضوعــات  في 

بطريقــة سلســلة تناســبِ متعــلمي العربيــة لغــة ثانيــة، وهــذا مــا يجعلهــم يواجهــون صعوبــات في الفهــم 

والتحصيــل.

ه. حول أهداف الطلبة بشأن التعرف على ثقافات البلدان الناطقة بالعربية، ومدى إسهام 

البرامج في تحقيق ذلك

تنوعــت أهــداف الطلبــة المستهــدفين في هــذا الشــأن، لكــن معظمهــم أشــاروا إلى أن لديهــم اهتمامًــا 

بــالأدب عمومًــا، وبالثقافــة الأدبيــة في العصــر القديــم. وأعــرب بعضهــم عــن رغبتهــم في التعــرف على 

العــادات والتقاليــد وأســاليبِ التواصــل اليومــي واختلافاتهــا بين الناطــقين بالعربيــة لغــة أولى، وعلى 
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امتــداد العصــور، وكذلــك في التعــرف على جوانــبِ مــن الثقافــة الإسلاميــة. وأمــا عــن مــدى إســهام 

البرامــج في تحقيــق تلــك الأهــداف، فقــد أفــاد الدارســون أن المنــاهجٍ نفســها لا تســهم كــثيرًا في تحقيــق 

تلــك الأهــداف، لكــن الأنَشــطة والفعاليــات التي تقيمهــا البرامــج خلال الفصــل الــدرا�سي مكنتهــم مــن 

تحصيــل بعــض المعــارف في هــذه الجانــبِ، وفيمــا عــدا ذلــك، فلا يمكــن للــدارس الوصــول إليهــا إلا عبر 

المصــادر الخارجيــة.
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والفعاليــات  الأنَشــطة  إلى  بعضهــم  وأشــار  البرامــج.  بتلــك  التحاقهــم  منــذ  عــامّ  بــشكل  والدراســة 

الثقافيــة التي تنظمهــا البرامــج ومــا تحققــه لهــم مــن معرفــة بثقافــات الشــعوب الناطقــة بالعربيــة.

ج. حول التفاعل بين الطلبة ومعلميهم في تلك البرامج:

وصف الطلبة المشاركون التفاعل بينهم وبين معلميهم بأنه كبير ومتميز. وذلك لعدة أسباب، 

م، بل هي أشبه ما تكون بعلاقة 
ّ
منها أن العلاقة بينهم وبين معلميهم تتجاوز علاقة الطالبِ بالمعل

العائلة الواحدة، وأفاد بعضهم أن ما تسعى إليه بعض البرامج هو تقريبِ العلاقة بين المدرسين 

وطلابهم، وأشادوا بالاحترام المتبادل وصدق العلاقة بينهم وبين معلميهم، وكذلك بتقدير 

المدرسين لجهودهم. ولاحظ بعضهم أن الدافعية التي يشعرون بها لتعلم اللغة العربية هي 

نتيجة التفاعل الذي يلقوْنه من معلميهم، ولذلك دور حاسم في تقدمهم ونجاحهم. وأثنى بعضهم 

على المعلمين وما يبدونه من الاهتمام بأسئلتهم واستفساراتهم حتى خارج الفصل الدرا�سي، 

وحرصهم على تذليل كل العقبات التي تواجههم.

د. مدى توافق المناهج التي تعتمدها تلك البرامج مع أهداف المتعلمين واحتياجاتهم: 

أعــرب  معظــم الطلبــة المشــاركين عــن رضاهــم عــن المنــاهجٍ المعتمــدة في البرامــج وأنهــا تتوافــق مــع 

أهدافهــم واحتياجاتهــم. لكــن بعضهــم أشــار إلى رغــم رضاهــم حولهــا – بــشكل عــام؛ غير أن مــازال غير 

كافيــة لتحقيــق أهدافهــم وتلبيــة احتياجاتهــم كمتعلــمين للغــة العربيــة؛ وذلــك رغــم جهــود المعلــمين؛ 

 ثانيــة في بعــض الســياقات، 
ً

لأن تصميــم المنــاهجٍ نفســه ليــس مناســبًا لمــن يــدرس العربيــة بوصفهــا لغــة

بــل ربمــا تكــون تلــك المنــاهجٍ صالحــة للطلبــة العــرب. وذكــر بعــض الطلبــة أن المنــاهجٍ قــد تكــون كافيــة 

لتحقيــق الحــد الأدنَــى مــن معرفــة اللغــة ومبادئهــا فحســبِ، وإذا كان هــذا قــد يتوافــق هــذا مــع أهــداف 

متقدمــة  مســتويات  إلى  للوصــول  يطمحــون  الذيــن  أولئــك  مــع  يتوافــق  لا  فإنــه  الــدارسين،  بعــض 

لهــم  يقــدَم  المنــاهجٍ لا  في  اللغــة العربيــة. ولاحــظ بعــض الطلبــة أن محتــوى بعــض الموضوعــات  في 

بطريقــة سلســلة تناســبِ متعــلمي العربيــة لغــة ثانيــة، وهــذا مــا يجعلهــم يواجهــون صعوبــات في الفهــم 

والتحصيــل.

ه. حول أهداف الطلبة بشأن التعرف على ثقافات البلدان الناطقة بالعربية، ومدى إسهام 

البرامج في تحقيق ذلك

تنوعــت أهــداف الطلبــة المستهــدفين في هــذا الشــأن، لكــن معظمهــم أشــاروا إلى أن لديهــم اهتمامًــا 

بــالأدب عمومًــا، وبالثقافــة الأدبيــة في العصــر القديــم. وأعــرب بعضهــم عــن رغبتهــم في التعــرف على 

العــادات والتقاليــد وأســاليبِ التواصــل اليومــي واختلافاتهــا بين الناطــقين بالعربيــة لغــة أولى، وعلى 
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

% ٥0 ١٢ ماجستير

١٦.٦٧ %المؤهل الأكاديمي ٤ دكتوراه

% ١00 ٢٤ الإجمالي

% 9٥.8٣ ٢٣ أذربيجان

٤.١٧ %الجَّنسية ١ مصر

% ١00 ٢٤ الإجمالي

% 8٣.٣٣ ٢0 أذربيجان

البلاد الأصلية

% 8.٣٣ ٢ مصر

% ٤.١٧ ١ تركيا

% ٤.١٧ ١ لم يحدد

% ١00 ٢٤ الإجمالي

% 9١.٦٧ ٢٢  اللغة الأذرية

اللغة الأم
% ٤.١٧ ١ اللغة العربية

% ٤.١٧ ١ اللغة التركية

% ١00 ٢٤ الإجمالي

% ٢0.8٣ ٥ لا  مؤهل علمي في

 تخصص اللغة

العربية

% ٧9.١٧ ١9 نَعم

% ١00 ٢٤ الإجمالي

2. مؤهلاتهم وخبراتهم العملية

في هذا القسم من الدراسة، اتجهت الأسئلة إلى رصد مؤهلات المدرسين وخبراتهم العملية في مجال 

تعليــم العربيــة لغــة ثانيــة، ومــا إذا كانــت لديهــم مشــاركات ســابقة أو دورات تكوينيــة في هــذا التخصــص، 

ومــدى حاجتهــم إلى تنميــة مهاراتهــم في اللغــة العربيــة. وفيمــا يلي بيــان بالنتائــج التي تــم رصْدُهــا:

الشكل 5.1 :  عدد سنوات العمل للمعلمين في مؤسساتهم الحاليّة

من سنة - ٣  سنوات

%٤٥.8٣

من ٤ - ١0 سنوات

%٢٥

من ١١ - ٢0 سنة

%١٦.٦٧

أكثر من ٢0 سنة

%١٢.٥0

44

جمهورية أذربيجان

رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج وطرق التدريس في جمهورية أذربيجان 

سين الديموغرافية والديمولغوية  1. خصائص المدر�

برامــج  تقــدم  التي  المؤسســات  مــن مختلــف  آراء ٢٤ مدرسًــا  الدراســة، رصدنــا  هــذه  لأغــراض  

مخصصــة لتعليــم اللغــة العربيــة في جمهوريــة أذربيجــان، وتمثــل نَســبة الذكــور منهــم ٧0.8٣%، في 

حين تمثل نَســبة الإناث ٢9.١٧% فقط. وتتراوح أعمار النســبة الكبرى من أعضاء الطاقم التعليمي 

مــا بين ٤١ و٥0 عامًــا، وقدرهــا ٤٥.8٣%، تليهــم فئــة الذيــن تتراوح أعمارهــم مــا بين ٣١ و٤0 عامًــا، 

بنســبة ٢0.8٣%، بالتســاوي مــع فئــة الذيــن تتراوح أعمارهــم بين ٢٤ و٣0 عامًــا، ثــم فئــة الذيــن تزيــد 

أعمارهــم عــن ٥0 ســنة، بنســبة 8.٣٣%. وأمــا مــن حيــث المؤهــل الأكاديمي فأغلــبِ المــدرسين ونَســبتهم 

٥0%، يحملــون شــهادة الماجســتير، تليهــم فئــة مــن يحملــون شــهادة البكالوريــوس بنســبة ٢9.١٧%، ثــم 

فئــة حــاملي شــهادة الدكتــوراه بنســبة ١٦.٦٧%. ومــن الملاحــظ أن 9٥.8٣% مــن المــدرسين يحملــون 

ن الدراســة كذلك أن %8٣.٣٣  الجنســية الأذرية، وأن ٤.١٧% منهم يحملون الجنســية المصرية. وتبيِّ

مــن هــؤلاء بلدهــم الأصلي هــو جمهوريــة أذربيجــان، في حين تعــود أصــول النســبة الباقيــة منهــم إلى 

مصــر، بنســبة 8.٣٣%، وتركيــا بنســبة ٤.١٧%. واللغــة الأذريــة هي لغــة النســبة الــكبرى مــن المعلــمين، 

وقدرهــا 9١.٦٧%، في حين أن ٤.١٧% منهــم لغتهــم الأولى هي العربيــة، و٤.١٧% منهــم كذلــك لغتهــم 

في  أكاديمي  مؤهــل  لديهــم  المــدرسين  مــن   %٧9.١٧ أن  كذلــك  الدراســة  ن  وتــبيِّ التركيــة.  هي  الأولى 

تخصــص اللغــة العربيــة، في مقابــل ٢0.8٣% منهــم ليــس لهــم شــهادة في هــذا التخصــص. وفي الجــدول 

)١0.١( تفصيــل لهــذه الخصائــص:

% ٧0.8٣ ١٧ ذكر

٢9.١٧ %الجَّنس ٧ أنثى

% ١00 ٢٤ الإجمالي

% ٤.١٧ ١ أقل من ٢٤ عامًا

الفئات العمرية

% ٢0.8٣ ٥ من ٢٤ إلى ٣0 عامًا

% ٢0.8٣ ٥
َ
من ٣١ إلى ٤0 عامًا

% ٤٥.8٣ ١١ من ٤١ إلى ٥0 عامًا

% 8.٣٣ ٢
َ
أكثر من ٥0 عامًا

% ١00 ٢٤ الإجمالي

% ٤.١٧ ١ دبلوم عالٍ
المؤهل الأكاديمي

% ٢9.١٧ ٧ بكالوريوس

الجدول 10.1: خصائص المعلمين المشاركين في المؤسسات المستهدفة
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

% ٥0 ١٢ ماجستير

١٦.٦٧ %المؤهل الأكاديمي ٤ دكتوراه

% ١00 ٢٤ الإجمالي

% 9٥.8٣ ٢٣ أذربيجان

٤.١٧ %الجَّنسية ١ مصر

% ١00 ٢٤ الإجمالي

% 8٣.٣٣ ٢0 أذربيجان

البلاد الأصلية

% 8.٣٣ ٢ مصر

% ٤.١٧ ١ تركيا

% ٤.١٧ ١ لم يحدد

% ١00 ٢٤ الإجمالي

% 9١.٦٧ ٢٢  اللغة الأذرية

اللغة الأم
% ٤.١٧ ١ اللغة العربية

% ٤.١٧ ١ اللغة التركية

% ١00 ٢٤ الإجمالي

% ٢0.8٣ ٥ لا  مؤهل علمي في

 تخصص اللغة

العربية

% ٧9.١٧ ١9 نَعم

% ١00 ٢٤ الإجمالي

2. مؤهلاتهم وخبراتهم العملية

في هذا القسم من الدراسة، اتجهت الأسئلة إلى رصد مؤهلات المدرسين وخبراتهم العملية في مجال 

تعليــم العربيــة لغــة ثانيــة، ومــا إذا كانــت لديهــم مشــاركات ســابقة أو دورات تكوينيــة في هــذا التخصــص، 

ومــدى حاجتهــم إلى تنميــة مهاراتهــم في اللغــة العربيــة. وفيمــا يلي بيــان بالنتائــج التي تــم رصْدُهــا:

الشكل 5.1 :  عدد سنوات العمل للمعلمين في مؤسساتهم الحاليّة

من سنة - ٣  سنوات

%٤٥.8٣

من ٤ - ١0 سنوات

%٢٥

من ١١ - ٢0 سنة

%١٦.٦٧

أكثر من ٢0 سنة

%١٢.٥0
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جمهورية أذربيجان

رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج وطرق التدريس في جمهورية أذربيجان 

سين الديموغرافية والديمولغوية  1. خصائص المدر�

برامــج  تقــدم  التي  المؤسســات  مــن مختلــف  آراء ٢٤ مدرسًــا  الدراســة، رصدنــا  هــذه  لأغــراض  

مخصصــة لتعليــم اللغــة العربيــة في جمهوريــة أذربيجــان، وتمثــل نَســبة الذكــور منهــم ٧0.8٣%، في 

حين تمثل نَســبة الإناث ٢9.١٧% فقط. وتتراوح أعمار النســبة الكبرى من أعضاء الطاقم التعليمي 

مــا بين ٤١ و٥0 عامًــا، وقدرهــا ٤٥.8٣%، تليهــم فئــة الذيــن تتراوح أعمارهــم مــا بين ٣١ و٤0 عامًــا، 

بنســبة ٢0.8٣%، بالتســاوي مــع فئــة الذيــن تتراوح أعمارهــم بين ٢٤ و٣0 عامًــا، ثــم فئــة الذيــن تزيــد 

أعمارهــم عــن ٥0 ســنة، بنســبة 8.٣٣%. وأمــا مــن حيــث المؤهــل الأكاديمي فأغلــبِ المــدرسين ونَســبتهم 

٥0%، يحملــون شــهادة الماجســتير، تليهــم فئــة مــن يحملــون شــهادة البكالوريــوس بنســبة ٢9.١٧%، ثــم 

فئــة حــاملي شــهادة الدكتــوراه بنســبة ١٦.٦٧%. ومــن الملاحــظ أن 9٥.8٣% مــن المــدرسين يحملــون 

ن الدراســة كذلك أن %8٣.٣٣  الجنســية الأذرية، وأن ٤.١٧% منهم يحملون الجنســية المصرية. وتبيِّ

مــن هــؤلاء بلدهــم الأصلي هــو جمهوريــة أذربيجــان، في حين تعــود أصــول النســبة الباقيــة منهــم إلى 

مصــر، بنســبة 8.٣٣%، وتركيــا بنســبة ٤.١٧%. واللغــة الأذريــة هي لغــة النســبة الــكبرى مــن المعلــمين، 

وقدرهــا 9١.٦٧%، في حين أن ٤.١٧% منهــم لغتهــم الأولى هي العربيــة، و٤.١٧% منهــم كذلــك لغتهــم 

في  أكاديمي  مؤهــل  لديهــم  المــدرسين  مــن   %٧9.١٧ أن  كذلــك  الدراســة  ن  وتــبيِّ التركيــة.  هي  الأولى 

تخصــص اللغــة العربيــة، في مقابــل ٢0.8٣% منهــم ليــس لهــم شــهادة في هــذا التخصــص. وفي الجــدول 

)١0.١( تفصيــل لهــذه الخصائــص:

% ٧0.8٣ ١٧ ذكر

٢9.١٧ %الجَّنس ٧ أنثى

% ١00 ٢٤ الإجمالي

% ٤.١٧ ١ أقل من ٢٤ عامًا

الفئات العمرية

% ٢0.8٣ ٥ من ٢٤ إلى ٣0 عامًا

% ٢0.8٣ ٥
َ
من ٣١ إلى ٤0 عامًا

% ٤٥.8٣ ١١ من ٤١ إلى ٥0 عامًا

% 8.٣٣ ٢
َ
أكثر من ٥0 عامًا

% ١00 ٢٤ الإجمالي

% ٤.١٧ ١ دبلوم عالٍ
المؤهل الأكاديمي

% ٢9.١٧ ٧ بكالوريوس

الجدول 10.1: خصائص المعلمين المشاركين في المؤسسات المستهدفة
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

ن نتائـــج الدراســـة أن ٦٢.٥0% مـــن مـــدر�سي العربيـــة لغـــة ثانيـــة في  وفيمـــا يخـــص تنميـــة مهاراتهـــم اللغويـــة، تـــبيِّ

أذربيجان يرون أن ذلك أمر »مهم جدا«، تليها نَسبة منهم قدرها ١٦.٦٧% يرون أن تنمية مهاراتهم اللغوية 

أمـــر »مهـــمّ«، فيمـــا رأى ١٢.٥0% منهـــم أن ذلـــك الأمـــر »متوســـط الأهميـــة«، ونَســـبة منهـــم أخـــرى ضئيلـــة قدرهـــا 

٤.١٧% يـــرون أن ذلـــك »غير مهـــم«، أو أنـــه أمـــر »لا يحتاجـــون لـــه«.

الشكل 8.1: آراء المعلمين حول مدى أهمية تنمية مهاراتهم اللغوية

%٤.١٧%٤.١٧ %١٢.٥0 %١٦.٦٧ %٦٢.٥0

غير مهممهممهم جدًا لا حاجة لهمتوسط الأهمية

ن نتائـــج الدراســـة أن نَســـبة مـــن المعلـــمين المستهـــدفين، وقدرهـــا ٥0%، يـــرون أنهـــم »مؤهلـــون جـــدا«  تـــبيِّ

أنهـــم »مؤهلـــون بدرجـــة  يـــرون  تليهـــم نَســـبة قدرهـــا ١٧.٢9%  للناطـــقين بغيرهـــا،  العربيـــة  لتدريـــس 

متوســـطة« لذلـــك، ونَســـبة أخـــرى قدرهـــا ٢0.8٣% يـــرون أنهـــم »مؤهلـــون« لهـــذه الوظيفـــة.

الشكل 7.1: آراء المعلمين حول مدى تأهيلهم العلميّ في تعليم اللغة العربيَة لغة ثانية

%٢9.١٧%0.00 %0.00 %٢0.8٣  %٥0

غير مؤهلمؤهل جدًا دون المتوسطمتوسطمؤهل
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فترة  تتراوح  المشــاركين، وقدرهــا 8٣.٤٥%،  المــدرسين  مــن  الــكبرى  النســبة  أن  الدراســة  تــبين  

في المؤسســات  الذيــن عملــوا  فئــة  تليهــم  إلى ٣ ســنوات،  بين ســنة  في المؤسســات المستهدفــة  عملهــم 

الحاليــة لــفترة تتراوح بين ٤ و١0 ســنوات، بنســبة ٢٥%، ثــم فئــة الذيــن عملــوا لــفترة تتراوح بين ١١ 

و٢0 عامًــا، بنســبة ١٦.٦٧%، فنســبة منهــم قدرهــا ١٢.٥0% يزيــد عــدد ســنوات عملهــم في المؤسســات 

الحاليــة عــن ٢0 ســنة.

الشكل 6.1: عدد سنوات الخبرة للمعلمين في تعليم اللغة العربية لغة ثانية

ن نتائــج الدراســة أن  وفيمــا يخــص عــدد ســنوات الخبرة في تدريــس العربيــة للناطــقين بغيرهــا، تــبيِّ

نَســبة كــبيرة مــن مــدر�سي العربيــة لغــة ثانيــة في جمهوريــة أذربيجــان، وقدرهــا ٥8.٣٣%، لديهــم خبرة 

في المجــال تزيــد عــن ١0 ســنوات، تليهــم نَســبة متســاوية قدرهــا ٢0.8٣% لمــن لديهــم خبرة تتراوح بين 

ســنة واحــدة و٥ ســنوات، أو بين ٥ و١0 ســنوات.

الجدول 11.1: تأهيل وتدريبِ المعلمين في تعليم اللغة العربية لغة ثانية

النسبة المئويةعدد المعلمينالإجابة

٢٥ %٦لا

٧٥ %١8نَعم

١00 %٢٤الإجمالي

٥-١0 سنوات

%20.83

١-٥ سنوات

%20.83

أكثر من ١0 سنوات

%58.33

ن نتائــج الدراســة كذلــك أن نَســبة كبرى مــن المعلــمين المستهــدفين، وقدرهــا ٧٥%، ســبق لهــم أن  تــبيِّ

 ثانيــة، في حين أن ٢٥% منهــم لــم يســبق لهــم أن 
ً

شــاركوا في دورات لتدريــبِ معــلمي اللغــة العربيــة لغــة

شــاركوا في مثــل تلــك البرامــج.
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ن نتائـــج الدراســـة أن ٦٢.٥0% مـــن مـــدر�سي العربيـــة لغـــة ثانيـــة في  وفيمـــا يخـــص تنميـــة مهاراتهـــم اللغويـــة، تـــبيِّ

أذربيجان يرون أن ذلك أمر »مهم جدا«، تليها نَسبة منهم قدرها ١٦.٦٧% يرون أن تنمية مهاراتهم اللغوية 

أمـــر »مهـــمّ«، فيمـــا رأى ١٢.٥0% منهـــم أن ذلـــك الأمـــر »متوســـط الأهميـــة«، ونَســـبة منهـــم أخـــرى ضئيلـــة قدرهـــا 

٤.١٧% يـــرون أن ذلـــك »غير مهـــم«، أو أنـــه أمـــر »لا يحتاجـــون لـــه«.

الشكل 8.1: آراء المعلمين حول مدى أهمية تنمية مهاراتهم اللغوية

%٤.١٧%٤.١٧ %١٢.٥0 %١٦.٦٧ %٦٢.٥0

غير مهممهممهم جدًا لا حاجة لهمتوسط الأهمية

ن نتائـــج الدراســـة أن نَســـبة مـــن المعلـــمين المستهـــدفين، وقدرهـــا ٥0%، يـــرون أنهـــم »مؤهلـــون جـــدا«  تـــبيِّ

أنهـــم »مؤهلـــون بدرجـــة  يـــرون  تليهـــم نَســـبة قدرهـــا ١٧.٢9%  للناطـــقين بغيرهـــا،  العربيـــة  لتدريـــس 

متوســـطة« لذلـــك، ونَســـبة أخـــرى قدرهـــا ٢0.8٣% يـــرون أنهـــم »مؤهلـــون« لهـــذه الوظيفـــة.

الشكل 7.1: آراء المعلمين حول مدى تأهيلهم العلميّ في تعليم اللغة العربيَة لغة ثانية

%٢9.١٧%0.00 %0.00 %٢0.8٣  %٥0

غير مؤهلمؤهل جدًا دون المتوسطمتوسطمؤهل
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فترة  تتراوح  المشــاركين، وقدرهــا 8٣.٤٥%،  المــدرسين  مــن  الــكبرى  النســبة  أن  الدراســة  تــبين  

في المؤسســات  الذيــن عملــوا  فئــة  تليهــم  إلى ٣ ســنوات،  بين ســنة  في المؤسســات المستهدفــة  عملهــم 

الحاليــة لــفترة تتراوح بين ٤ و١0 ســنوات، بنســبة ٢٥%، ثــم فئــة الذيــن عملــوا لــفترة تتراوح بين ١١ 

و٢0 عامًــا، بنســبة ١٦.٦٧%، فنســبة منهــم قدرهــا ١٢.٥0% يزيــد عــدد ســنوات عملهــم في المؤسســات 

الحاليــة عــن ٢0 ســنة.

الشكل 6.1: عدد سنوات الخبرة للمعلمين في تعليم اللغة العربية لغة ثانية

ن نتائــج الدراســة أن  وفيمــا يخــص عــدد ســنوات الخبرة في تدريــس العربيــة للناطــقين بغيرهــا، تــبيِّ

نَســبة كــبيرة مــن مــدر�سي العربيــة لغــة ثانيــة في جمهوريــة أذربيجــان، وقدرهــا ٥8.٣٣%، لديهــم خبرة 

في المجــال تزيــد عــن ١0 ســنوات، تليهــم نَســبة متســاوية قدرهــا ٢0.8٣% لمــن لديهــم خبرة تتراوح بين 

ســنة واحــدة و٥ ســنوات، أو بين ٥ و١0 ســنوات.

الجدول 11.1: تأهيل وتدريبِ المعلمين في تعليم اللغة العربية لغة ثانية

النسبة المئويةعدد المعلمينالإجابة

٢٥ %٦لا

٧٥ %١8نَعم

١00 %٢٤الإجمالي

٥-١0 سنوات

%20.83

١-٥ سنوات

%20.83

أكثر من ١0 سنوات

%58.33

ن نتائــج الدراســة كذلــك أن نَســبة كبرى مــن المعلــمين المستهــدفين، وقدرهــا ٧٥%، ســبق لهــم أن  تــبيِّ

 ثانيــة، في حين أن ٢٥% منهــم لــم يســبق لهــم أن 
ً

شــاركوا في دورات لتدريــبِ معــلمي اللغــة العربيــة لغــة

شــاركوا في مثــل تلــك البرامــج.
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وأمــا عــن مــدى جــدوى الاختبــارات والقيــاس في تعليــم اللغــة العربيــة للناطــقين بغيرهــا، فقــد رأى 

أغلــبِ أعضــاء العينــة، ونَســبتهم ٧0.8٣%، أنهــا »مهمــة جــدا«، تليهــا نَســبة منهــم قدرهــا ٢0.8٣% يــرون 

أنهــا »مهمــة«، ورأى ٤.١٧ % منهــم أنهــا أمــر«لا حاجــة لــه«.

الشكل 11.1: مدى أهمية توظيف التكنولوجيا في التدريس لدى المعلمين 

%0.00%0.00 %١٢.٥0 %٧0.8١٦.٦٧%٣

غير مهممهممهم جدًا لا حاجة لهمتوسط الأهمية

ن نتائــج الدراســة  وفيمــا يتصــل بتوظيــف التكنولوجيــا في تعليــم العربيــة للناطــقين بغيرهــا، تــبيِّ

أن نَســبة كــبيرة المــدرسين المستهــدفين، وقدرهــا ٧0.8٣%، يــرون أن ذلــك »مهــمّ جــدا«، تليهــم نَســبة 

أنهــا أمــر »متوســط  تــرى نَســبة أخــرى قدرهــا ١٢.٥0%  أنهــا »مهمــة«، فيمــا  يــرون  قدرهــا ١٦.٦٧% 

الأهميــة«.

الشكل 10.1: مدى أهمية التقييم في تعليم اللغة العربية لغة ثانية لدى المعلمين 

%0.00%٤.١٧ %٤.١٧ %٢0.8٣ %٧0.8٣

غير مهممهممهم جدًا لا حاجة لهمتوسط الأهمية
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الجدول 12.1: مشاركة المعلمين في الدورات وحلقات النقاش المتعلقة بتعلم اللغة العربية لغة ثانية

النسبة المئويةعدد المعلمينالإجابة

٥8.٣٣ %١٤لا

٤١.٦٧ %١0نَعم

١00 %٢٤الإجمالي

وتــبين نتائــج الدراســة أن ٥8.٣٣% مــن أعضــاء العينــة لــم يســبق لهــم أن شــاركوا في حلقــات نقــاش 

أو دورات تتصــل بتعليــم اللغــة العربيــة، في حين أن ٤١.٦٧% منهــم ســبق لهــم أن شــاركوا في حلقــات 

نقــاش أو دورات تتصــل بتعليــم اللغــة العربيــة.

3. آراؤهم بشأن أهمية المعرفة بطرق تدريس العربية  

في  هــذا القســم مــن الدراســة، اتجهــت الأســئلة إلى رصــد آراء المــدرسين بشــأن أهميــة المعرفــة 

مفصَــل  بيــان  يلي  وفيمــا  والعمليــة،  التقنيــة  جوانبهــا  بمختلــف  ثانيــة  لغــة  العربيــة  تدريــس  بطــرق 

بالنتائــج: 

الشكل 9.1: مدى أهمية المعرفة بطرق تدريس اللغة الثانية لدى المعلمين 

تباينت  آراء المدرسين المستهدفين حول أهمية المعرفة بطرق تدريس العربية للناطقين بغيرها، 

لكــن النســبة الــكبرى منهــم، وقدرهــا ٦٢.٥0%، يــرون أن المعرفــة بأهميــة طــرق تدريــس اللغــة العربيــة 

لــغير الناطــقين بهــا »مهمــة جــدا«، فيمــا رأى ٢٥% منهــم أنهــا »مهمّــة«، و8.٣٣% منهــم أنهــا أمــر »متوســط 

الأهميــة«. ورأت نَســبة ضئيلــة منهــم قدرهــا ٤.١٧% أن ذلــك أمــر »لا حاجــة لــه«.

%0.00%٤.١٧ %8.٣٣ %٢٥

غير مهم لا حاجة لهمتوسط الأهمية مهممهم جدًا

%٦٢.٥0
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وأمــا عــن مــدى جــدوى الاختبــارات والقيــاس في تعليــم اللغــة العربيــة للناطــقين بغيرهــا، فقــد رأى 

أغلــبِ أعضــاء العينــة، ونَســبتهم ٧0.8٣%، أنهــا »مهمــة جــدا«، تليهــا نَســبة منهــم قدرهــا ٢0.8٣% يــرون 

أنهــا »مهمــة«، ورأى ٤.١٧ % منهــم أنهــا أمــر«لا حاجــة لــه«.

الشكل 11.1: مدى أهمية توظيف التكنولوجيا في التدريس لدى المعلمين 

%0.00%0.00 %١٢.٥0 %٧0.8١٦.٦٧%٣

غير مهممهممهم جدًا لا حاجة لهمتوسط الأهمية

ن نتائــج الدراســة  وفيمــا يتصــل بتوظيــف التكنولوجيــا في تعليــم العربيــة للناطــقين بغيرهــا، تــبيِّ

أن نَســبة كــبيرة المــدرسين المستهــدفين، وقدرهــا ٧0.8٣%، يــرون أن ذلــك »مهــمّ جــدا«، تليهــم نَســبة 

أنهــا أمــر »متوســط  تــرى نَســبة أخــرى قدرهــا ١٢.٥0%  أنهــا »مهمــة«، فيمــا  يــرون  قدرهــا ١٦.٦٧% 

الأهميــة«.

الشكل 10.1: مدى أهمية التقييم في تعليم اللغة العربية لغة ثانية لدى المعلمين 

%0.00%٤.١٧ %٤.١٧ %٢0.8٣ %٧0.8٣

غير مهممهممهم جدًا لا حاجة لهمتوسط الأهمية
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الجدول 12.1: مشاركة المعلمين في الدورات وحلقات النقاش المتعلقة بتعلم اللغة العربية لغة ثانية

النسبة المئويةعدد المعلمينالإجابة

٥8.٣٣ %١٤لا

٤١.٦٧ %١0نَعم

١00 %٢٤الإجمالي

وتــبين نتائــج الدراســة أن ٥8.٣٣% مــن أعضــاء العينــة لــم يســبق لهــم أن شــاركوا في حلقــات نقــاش 

أو دورات تتصــل بتعليــم اللغــة العربيــة، في حين أن ٤١.٦٧% منهــم ســبق لهــم أن شــاركوا في حلقــات 

نقــاش أو دورات تتصــل بتعليــم اللغــة العربيــة.

3. آراؤهم بشأن أهمية المعرفة بطرق تدريس العربية  

في  هــذا القســم مــن الدراســة، اتجهــت الأســئلة إلى رصــد آراء المــدرسين بشــأن أهميــة المعرفــة 

مفصَــل  بيــان  يلي  وفيمــا  والعمليــة،  التقنيــة  جوانبهــا  بمختلــف  ثانيــة  لغــة  العربيــة  تدريــس  بطــرق 

بالنتائــج: 

الشكل 9.1: مدى أهمية المعرفة بطرق تدريس اللغة الثانية لدى المعلمين 

تباينت  آراء المدرسين المستهدفين حول أهمية المعرفة بطرق تدريس العربية للناطقين بغيرها، 

لكــن النســبة الــكبرى منهــم، وقدرهــا ٦٢.٥0%، يــرون أن المعرفــة بأهميــة طــرق تدريــس اللغــة العربيــة 

لــغير الناطــقين بهــا »مهمــة جــدا«، فيمــا رأى ٢٥% منهــم أنهــا »مهمّــة«، و8.٣٣% منهــم أنهــا أمــر »متوســط 

الأهميــة«. ورأت نَســبة ضئيلــة منهــم قدرهــا ٤.١٧% أن ذلــك أمــر »لا حاجــة لــه«.

%0.00%٤.١٧ %8.٣٣ %٢٥

غير مهم لا حاجة لهمتوسط الأهمية مهممهم جدًا

%٦٢.٥0
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وتــوضح البيانــات أيضًــا أن النســبة الــكبرى مــن المــدرسين المستهــدفين في هــذه الدراســة، وقدرهــا 

النســبة  أن  حين  في  التدريــس،  عمليــة  خلال  بانتظــام  الجماعيــة  المناقشــات  يدمجــون   ،%8٣.٣٣

الباقيــة، وقدرهــا ١٦.٦٧% لا يفعلــون ذلــك.

الجدول 15.1: مدى توظيف إستراتيجية لعبِ الأدوار في التدريس في برامج اللغة العربية

النسبة المئويةعدد المعلمينالإجابة

١٦.٦٧ %٤لا

8٣.٣٣ %٢0نَعم

١00 %٢٤الإجمالي

وفيمــا يتعلــق باســتخدام إستراتيجيــة لعــبِ الأدوار أثنــاء التدريــس، تــوضح البيانــات أن %8٣.٣٣ 

مــن المــدرسين يســتخدمون تلــك الإستراتيجيــة، في حين لا يســتخدمها البقيــة، ونَســبتهم ١٦.٦٧%.

ن إجابات  وفيما يتعلق باســتخدام الترجمة إلى لغة المتعلمين أو لغة وســيطة خلال التدريس، تبيِّ

المــدرسين المشــاركين أن تلــك العمليــة ممارســة شــائعة جــدا لديهــم؛ حيــث يلجــأ إليهــا ٧9.١٧% منهــم، 

فيمــا لا يلجــأ إليهــا البقيــة، ونَســبتهم ٢0.8٣%.   

الجدول 16.1: مدى توظيف طريقة التدريس بالترجمة في برامج اللغة العربية

النسبة المئويةعدد المعلمينالإجابة

٢0.8٣ %٥لا

٧9.١٧ %١9نَعم

١00 %٢٤الإجمالي

مرتبطــة  التدريــس  أثنــاء  في  المعلمــون  يمارســها  التي  اللغويــة  التماريــن  أن  البيانــات  وتــوضح 

كذلــك  ليســت  هي  فيمــا   ،%٧9.١٧ وقدرهــا  منهــم،  الــكبرى  النســبة  لــدى  حقيقيــة  يوميــة  بمواقــف 

منهــم.  %٢0.8٣ إلى  بالنســبة 

الجدول 17.1: مدى توظيف المواقف الحقيقة في الحياة اليومية في أنَشطة التدريس

النسبة المئويةعدد المعلمينالإجابة

٢0.8٣ %٥لا

٧9.١٧ %١9نَعم

١00 %٢٤الإجمالي
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ً
أحيانا

%33.33

بصورة كبيرة

% 12.50

بصورة متوسطة

% 37.50

مطلقًا

%16.67

الشكل 12.1: مدى استخدام المعلمين للتكنولوجيا في برامج اللغة العربية

وفيمــا  يخــص الاســتعانة بالتكنولوجيــا )مثــل المنصــات الإلكترونيــة( في تدريــس اللغــة العربيــة، 

تــوضح البيانــات أن ٣٧.٥0% مــن المــدرسين المشــاركين يســتعينون بهــا »بدرجــة متوســطة«، تليهــم 

»لا  منهــم   %١٦.٦٧ قدرهــا  أخــرى  فنســبة  »أحيانــا«،  بهــا  يســتعينون  منهــم   %٣٣.٣٣ قدرهــا  نَســبة 

بهــا »بدرجــة كــبيرة«. بهــا مطلقًــا«، ونَســبة أخيرة منهــم قدرهــا ١٢.٥0% يســتعينون  يســتعينون 

الجدول 13.1: مدى إفادة المعلمين من مصادر تعليم اللغة العربية المتاحة عبر الإنترنت

النسبة المئويةعدد المعلمينالإجابة

٥٤.١٧ %١٣لا

٤٥.8٣ %١١نَعم

١00 %٢٤الإجمالي

في  المــدرسين المشــاركين قدرهــا ٥٤.١٧% لا يســتفيدون  مــن  كــبيرة  البيانــات أن نَســبة  وتــوضح 

فصولهــم الدراســية مــن مصــادر اللغــة العربيــة المتاحــة عبر الإنترنــت، تليهــم نَســبة قدرهــا 8٣.٤٥% 

منهــم يســتفيدون مــن تلــك المصــادر.

الجدول 14.1: مدى توظيف المناقشات الجماعية بين المتعلمين في برامج اللغة العربية

النسبة المئويةعدد المعلمينالإجابة

١٦.٦٧ %٤لا

8٣.٣٣ %٢0نَعم

١00 %٢٤الإجمالي
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وتــوضح البيانــات أيضًــا أن النســبة الــكبرى مــن المــدرسين المستهــدفين في هــذه الدراســة، وقدرهــا 

النســبة  أن  حين  في  التدريــس،  عمليــة  خلال  بانتظــام  الجماعيــة  المناقشــات  يدمجــون   ،%8٣.٣٣

الباقيــة، وقدرهــا ١٦.٦٧% لا يفعلــون ذلــك.

الجدول 15.1: مدى توظيف إستراتيجية لعبِ الأدوار في التدريس في برامج اللغة العربية

النسبة المئويةعدد المعلمينالإجابة

١٦.٦٧ %٤لا

8٣.٣٣ %٢0نَعم

١00 %٢٤الإجمالي

وفيمــا يتعلــق باســتخدام إستراتيجيــة لعــبِ الأدوار أثنــاء التدريــس، تــوضح البيانــات أن %8٣.٣٣ 

مــن المــدرسين يســتخدمون تلــك الإستراتيجيــة، في حين لا يســتخدمها البقيــة، ونَســبتهم ١٦.٦٧%.

ن إجابات  وفيما يتعلق باســتخدام الترجمة إلى لغة المتعلمين أو لغة وســيطة خلال التدريس، تبيِّ

المــدرسين المشــاركين أن تلــك العمليــة ممارســة شــائعة جــدا لديهــم؛ حيــث يلجــأ إليهــا ٧9.١٧% منهــم، 

فيمــا لا يلجــأ إليهــا البقيــة، ونَســبتهم ٢0.8٣%.   

الجدول 16.1: مدى توظيف طريقة التدريس بالترجمة في برامج اللغة العربية

النسبة المئويةعدد المعلمينالإجابة

٢0.8٣ %٥لا

٧9.١٧ %١9نَعم

١00 %٢٤الإجمالي

مرتبطــة  التدريــس  أثنــاء  في  المعلمــون  يمارســها  التي  اللغويــة  التماريــن  أن  البيانــات  وتــوضح 

كذلــك  ليســت  هي  فيمــا   ،%٧9.١٧ وقدرهــا  منهــم،  الــكبرى  النســبة  لــدى  حقيقيــة  يوميــة  بمواقــف 

منهــم.  %٢0.8٣ إلى  بالنســبة 

الجدول 17.1: مدى توظيف المواقف الحقيقة في الحياة اليومية في أنَشطة التدريس

النسبة المئويةعدد المعلمينالإجابة

٢0.8٣ %٥لا

٧9.١٧ %١9نَعم

١00 %٢٤الإجمالي
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ً
أحيانا

%33.33

بصورة كبيرة

% 12.50

بصورة متوسطة

% 37.50

مطلقًا

%16.67

الشكل 12.1: مدى استخدام المعلمين للتكنولوجيا في برامج اللغة العربية

وفيمــا  يخــص الاســتعانة بالتكنولوجيــا )مثــل المنصــات الإلكترونيــة( في تدريــس اللغــة العربيــة، 

تــوضح البيانــات أن ٣٧.٥0% مــن المــدرسين المشــاركين يســتعينون بهــا »بدرجــة متوســطة«، تليهــم 

»لا  منهــم   %١٦.٦٧ قدرهــا  أخــرى  فنســبة  »أحيانــا«،  بهــا  يســتعينون  منهــم   %٣٣.٣٣ قدرهــا  نَســبة 

بهــا »بدرجــة كــبيرة«. بهــا مطلقًــا«، ونَســبة أخيرة منهــم قدرهــا ١٢.٥0% يســتعينون  يســتعينون 

الجدول 13.1: مدى إفادة المعلمين من مصادر تعليم اللغة العربية المتاحة عبر الإنترنت

النسبة المئويةعدد المعلمينالإجابة

٥٤.١٧ %١٣لا

٤٥.8٣ %١١نَعم

١00 %٢٤الإجمالي

في  المــدرسين المشــاركين قدرهــا ٥٤.١٧% لا يســتفيدون  مــن  كــبيرة  البيانــات أن نَســبة  وتــوضح 

فصولهــم الدراســية مــن مصــادر اللغــة العربيــة المتاحــة عبر الإنترنــت، تليهــم نَســبة قدرهــا 8٣.٤٥% 

منهــم يســتفيدون مــن تلــك المصــادر.

الجدول 14.1: مدى توظيف المناقشات الجماعية بين المتعلمين في برامج اللغة العربية

النسبة المئويةعدد المعلمينالإجابة

١٦.٦٧ %٤لا

8٣.٣٣ %٢0نَعم

١00 %٢٤الإجمالي
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4. تصورات المدرسين بشأن بعض الجَّوانب التعليمية والإدارية من برامج اللغة العربية

مــن  عــدد  بشــأن  التعلــيمي  الطاقــم  أعضــاء  آراء  تــق�سي  إلى  ســعينا  الدراســة  مــن  الجــزء  هــذا  في 

الجوانــبِ المتصلــة بالعمليــة التعليميــة في علاقتهــا بطلبتهــم وزملائهــم والإدارة، واستكشــاف وجهــة 

نظرهم حول البرامج ومدى وجود فرص مفيدة لتطويرها، بالإضافة إلى الموارد والمواد التعليمية 

وفي  الســنوية.  المرتبــات  كفايــة  ومــدى  المتاحــة،  التقنيــة  والوســائل  إليهــم  الموكلــة  والمهــامّ  والأعبــاء 

بــة حســبِ 
ّ
رِحــت عليهــم لتــق�سي هــذه الجوانــبِ، وهي مرت

ُ
الجــدول )٢0.١( مجموعــة الأســئلة التي ط

رتبــة كل ســؤال:
الجدول 20.1: تصورات المعلمين تجاه الجوانبِ التعليمية والإدارية في برامج اللغة العربية

نة
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إ
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ق
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أو
لاً 
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م

ق
اف

أو

دَة
ش

ق ب
اف

أو

السؤال م

أوافق ٦.٢٤ % 8٢.٥ 0.88 0.٧8 ٤.١٣ ٢٤ ١ 0 ٢ ١٣ 8  التواصُل مع
 الطلبة فعَال

.وسهل
1

% ١00 % ٤.١٧ % 0.00 % 8.٣٣
% 

٥٤.١٧

% 

٣٣.٣٣

أوافق ٥.٣٦ % 80 0.9١ 0.8٣ ٤ ٢٤ ١ 0 ٤ ١٢ ٧  هناك حاجة
 إلى دعم إضافي

 لاًستخدام أدوات
 تكنولوجيا
.التعليم

2
% ١00 % ٤.١٧ % 0.00

% 

١٦.٦٧
% ٥0

% 

٢9.١٧

أوافق ٧.٦٧ % ٧9.١٧ 0.٦١ 0.٣٧ ٣.9٦ ٢٤ 0 ١ ٢ ١8 ٣  التواصُل
 والتعاون مع
 الزُملاء فعَال

.وسهل

3
% ١00 % 0.00 % ٤.١٧ % 8.٣٣ % ٧٥

% 

١٢.٥0

أوافق ٢.9 % ٧0.8٣ 0.9١ 0.8٣ ٣.٥٤ ٢٤ ١ ٢ ٦ ١٣ ٢  يوفر البرنامج
 للمعلم فرصًا

.تطويرية مفيدة
4

% ١00 % ٤.١٧ % 8.٣٣ % ٢٥
% 

٥٤.١٧
% 8.٣٣

محايد ٢.٦٣ % ٦٧.٥ 0.٧ 0.٤8 ٣.٣8 ٢٤ 0 ٣ 9 ١٢ 0  عبء العمل
 والمهام لأعضاء
 هيئة التدريس

.معقولة ومنطقيَة

5
% ١00 % 0.00 % ١٢.٥0

% 

٣٧.٥0
% ٥0 % 0.00

محايد ١.٤ % ٦٥.8٣ ١.0٢ ١.0٤ ٣.٢9 ٢٤ ١ ٥ ٦ ١0 ٢  قنوات الاًتصال
 مع الفريق الإداري
.تحتاج إلى تحسين

6
% ١00 % ٤.١٧ % ٢0.8٣ % ٢٥

% 

٤١.٦٧
% 8.٣٣
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مثلمــا يظهــر في الجــدول )١8.١(، فــإن النســبة الــكبرى مــن المــدرسين، وقدرهــا 9٥.8٣%، يدمجــون 

الســياقات الثقافية في أنَشــطة تعليم اللغة العربية، في حين لا يفعل ذلك البقية، ونَســبتهم ٤.١٧%.

م
ّ
الجدول 18.1: مدى دمج السياقات الثقافيّة في أنَشطة التعل

النسبة المئويةعدد المعلمينالإجابة

٤.١٧ %١لا

9٥.8٣ %٢٣نَعم

١00 %٢٤الإجمالي

الجدول 19.1: مدى دمج إستراتيجيّات التعلم التعاونَي في التدريس

النسبة المئويةعدد المعلمينالإجابة

٢0.8٣ %٥لا

٧9.١٧ %١9نَعم

١00 %٢٤الإجمالي

وأمــا عــن إستراتيجيــة التعلــم التعاونَــي، فتــوضح البيانــات أن ٧9.١٧% مــن المــدرسين المشــاركين 

يســتخدمونها في الفصــول الدراســية، في حين لا يســتخدمها ٢0.8٣% منهــم.

الشكل 13.1: مدى استخدام الدارسين للغة العربية أثناء الحصة الدراسية 

وتــوضح البيانــات في الــشكل )١٣.١( أن نَســبة كــبيرة قدرهــا ٦٦.٦٧% مــن المــدرسين المشــاركين 

يتحــدث طلابهــم اللغــة العربيــة لمــدة تتراوح بين ٢0% إلى ٣0% مــن الحصــة التدريســية، تليهــم نَســبة 

قدرهــا ٢٥% يتحــدث طلابهــم العربيــة لمــدة تزيــد عــن ٥0% مــن الحصــة الدراســية، فنســبة منهــم قدرهــا 

8.٣٣% يتحــدث طلابهــم العربيــة لأقــل مــن ٢0% مــن الحصــة التدريســية.

أقل من ٢0%

%8.33

أكثر من ٥0%

%25

بين ٢0% و٣0%

%66.67
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4. تصورات المدرسين بشأن بعض الجَّوانب التعليمية والإدارية من برامج اللغة العربية

مــن  عــدد  بشــأن  التعلــيمي  الطاقــم  أعضــاء  آراء  تــق�سي  إلى  ســعينا  الدراســة  مــن  الجــزء  هــذا  في 

الجوانــبِ المتصلــة بالعمليــة التعليميــة في علاقتهــا بطلبتهــم وزملائهــم والإدارة، واستكشــاف وجهــة 

نظرهم حول البرامج ومدى وجود فرص مفيدة لتطويرها، بالإضافة إلى الموارد والمواد التعليمية 

وفي  الســنوية.  المرتبــات  كفايــة  ومــدى  المتاحــة،  التقنيــة  والوســائل  إليهــم  الموكلــة  والمهــامّ  والأعبــاء 

بــة حســبِ 
ّ
رِحــت عليهــم لتــق�سي هــذه الجوانــبِ، وهي مرت

ُ
الجــدول )٢0.١( مجموعــة الأســئلة التي ط

رتبــة كل ســؤال:
الجدول 20.1: تصورات المعلمين تجاه الجوانبِ التعليمية والإدارية في برامج اللغة العربية
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أوافق ٦.٢٤ % 8٢.٥ 0.88 0.٧8 ٤.١٣ ٢٤ ١ 0 ٢ ١٣ 8  التواصُل مع
 الطلبة فعَال

.وسهل
1

% ١00 % ٤.١٧ % 0.00 % 8.٣٣
% 

٥٤.١٧

% 

٣٣.٣٣

أوافق ٥.٣٦ % 80 0.9١ 0.8٣ ٤ ٢٤ ١ 0 ٤ ١٢ ٧  هناك حاجة
 إلى دعم إضافي

 لاًستخدام أدوات
 تكنولوجيا
.التعليم

2
% ١00 % ٤.١٧ % 0.00

% 

١٦.٦٧
% ٥0

% 

٢9.١٧

أوافق ٧.٦٧ % ٧9.١٧ 0.٦١ 0.٣٧ ٣.9٦ ٢٤ 0 ١ ٢ ١8 ٣  التواصُل
 والتعاون مع
 الزُملاء فعَال

.وسهل

3
% ١00 % 0.00 % ٤.١٧ % 8.٣٣ % ٧٥

% 

١٢.٥0

أوافق ٢.9 % ٧0.8٣ 0.9١ 0.8٣ ٣.٥٤ ٢٤ ١ ٢ ٦ ١٣ ٢  يوفر البرنامج
 للمعلم فرصًا

.تطويرية مفيدة
4

% ١00 % ٤.١٧ % 8.٣٣ % ٢٥
% 

٥٤.١٧
% 8.٣٣

محايد ٢.٦٣ % ٦٧.٥ 0.٧ 0.٤8 ٣.٣8 ٢٤ 0 ٣ 9 ١٢ 0  عبء العمل
 والمهام لأعضاء
 هيئة التدريس

.معقولة ومنطقيَة

5
% ١00 % 0.00 % ١٢.٥0

% 

٣٧.٥0
% ٥0 % 0.00

محايد ١.٤ % ٦٥.8٣ ١.0٢ ١.0٤ ٣.٢9 ٢٤ ١ ٥ ٦ ١0 ٢  قنوات الاًتصال
 مع الفريق الإداري
.تحتاج إلى تحسين

6
% ١00 % ٤.١٧ % ٢0.8٣ % ٢٥

% 

٤١.٦٧
% 8.٣٣
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مثلمــا يظهــر في الجــدول )١8.١(، فــإن النســبة الــكبرى مــن المــدرسين، وقدرهــا 9٥.8٣%، يدمجــون 

الســياقات الثقافية في أنَشــطة تعليم اللغة العربية، في حين لا يفعل ذلك البقية، ونَســبتهم ٤.١٧%.

م
ّ
الجدول 18.1: مدى دمج السياقات الثقافيّة في أنَشطة التعل

النسبة المئويةعدد المعلمينالإجابة

٤.١٧ %١لا

9٥.8٣ %٢٣نَعم

١00 %٢٤الإجمالي

الجدول 19.1: مدى دمج إستراتيجيّات التعلم التعاونَي في التدريس

النسبة المئويةعدد المعلمينالإجابة

٢0.8٣ %٥لا

٧9.١٧ %١9نَعم

١00 %٢٤الإجمالي

وأمــا عــن إستراتيجيــة التعلــم التعاونَــي، فتــوضح البيانــات أن ٧9.١٧% مــن المــدرسين المشــاركين 

يســتخدمونها في الفصــول الدراســية، في حين لا يســتخدمها ٢0.8٣% منهــم.

الشكل 13.1: مدى استخدام الدارسين للغة العربية أثناء الحصة الدراسية 

وتــوضح البيانــات في الــشكل )١٣.١( أن نَســبة كــبيرة قدرهــا ٦٦.٦٧% مــن المــدرسين المشــاركين 

يتحــدث طلابهــم اللغــة العربيــة لمــدة تتراوح بين ٢0% إلى ٣0% مــن الحصــة التدريســية، تليهــم نَســبة 

قدرهــا ٢٥% يتحــدث طلابهــم العربيــة لمــدة تزيــد عــن ٥0% مــن الحصــة الدراســية، فنســبة منهــم قدرهــا 

8.٣٣% يتحــدث طلابهــم العربيــة لأقــل مــن ٢0% مــن الحصــة التدريســية.

أقل من ٢0%

%8.33

أكثر من ٥0%

%25

بين ٢0% و٣0%

%66.67
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معيــاري قــدره 0.٦١، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٧9.١٧%؛ ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد للإجابــات 

»الموافقــة«. هــو 

وأمــا عــن رأيهــم حــول مــا إذا كان البرنامــج يوفــر للمعلــم فرصــا تطويريــة مفيــدة، جــاءت إجابــات 

بــــ« محايــد«، تليهــا  بــــ »أوافــق«، تليهــم نَســبة قدرهــا ٢٥% أجابــوا  ٥٤.١٧% مــن المــدرسين المشــاركين 

نَســبة منهــم متســاوية قدرهــا 8.٣٣% أجابــوا بــــ«لا أوافــق« و«أوافــق بشــدة«. وبلغــت قيمــة المتوســط 

الحســابي المــرجح ٣.٥٤، بانحــراف معيــاري قــدره 0.9١، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٧0.8٣%؛ ممــا يــشير 

إلى أن الاتجــاه الســائد للإجابــات هــو »الموافقــة«.

وفيمــا  يخــص رأيهــم حــول مــا إذا كان عــبِء العمــل والمهــام الموكلــة إلى أعضــاء الطاقــم التــدري�سي 

معقولــة ومنطقيــة، أجــاب ٥0% مــن المــدرسين المشــاركين بـــ »أوافــق«، تليهــم نَســبة قدرهــا ٣٧.٥0% 

المتوســط  قيمــة  وبلغــت  أوافــق«.  بــــ«لا  أجابــوا   %١٢.٥0 قدرهــا  ثالثــة  فنســبة  »محايــد«،  بــــ  أجابــوا 

الحســابي المــرجح ٣.٣8، بانحــراف معيــاري قــدره 0.٧0، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٦٧.٥0%؛ ممــا يــشير 

إلى أن الاتجــاه الســائد للإجابــات هــو »الحيــاد«

ن  وعــن رأيهــم حــول مــا إذا كانــت قنــوات الاتصــال مــع الفريــق الإداري بحاجــة إلى تحــسين، تــبيِّ

نتائــج الدراســة أن ٤١.٦٧% مــن المــدرسين المشــاركين أجابــوا بــــ »أوافــق«، تليهــم نَســبة قدرهــا ٢٥% 

منهــم أجابــوا بــــ »محايــد«، فنســبة ثالثــة قدرهــا ٢0.8٣% أجابــوا بـــ»لا أوافــق«. وبلغــت قيمــة المتوســط 

الحســابي المــرجح ٣.٢9، بانحــراف معيــاري قــدره ١.0٢، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٦٥.8٣%؛ ممــا يــشير 

إلى أن الاتجــاه الســائد للإجابــات هــو »الحيــاد«.

وعــن رأيهــم حــول مــا إذا كانــت المــوارد والمــواد التعليميــة المتوفــرة بالمؤسســة تــلبّي احتياجاتهــم 

التدريســية، أجابــت نَســبة متســاوية قدرهــا ٣٣.٣٣% مــن المــدرسين المشــاركين بـــ »أوافق«و«محايــد«، 

تليهــم نَســبة قدرهــا ٢0.8٣% أجابــوا بـــ »لا أوافــق«، وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح 0٤.٣، 

بانحــراف معيــاري قــدره ١.0٢، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٦0.8٣%؛ ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد 

للإجابــات هــو »الحيــاد«.

وفيمــا يخــص الوســائل التقنيــة المتاحــة في المؤسســة ومــا إذا كانــت تــلبي احتياجاتهــم التدريســية، 

أجــاب ٣٧.٥0% مــن المــدرسين المشــاركين بــــ »لا أوافــق«، وأجــاب ٣٣.٣٣% منهــم بــ«أوافــق«. وبلغــت 

قــدره ١.0٢، وبنســبة إجمــاع قدرهــا  بانحــراف معيــاري  المــرجح 9٦.٢،  المتوســط الحســابي  قيمــة 

٥9.١٧%؛ ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد للإجابــات هــو »الحيــاد«.

وأمــا عــن رأيهــم حــول مــا إذا كان العــدد الحــالي لمــدر�سي اللغــة العربيــة مقارنــة بعــدد الطلبــة يخلــق 

ضغوطــا إضافيــة على المــدرسين، أظهــرت الدراســة أن ٣٧.٥0% مــن المــدرسين المشــاركين أجابــوا 

بــ«محايد«، تليها الإجابة »لا أوافق« بنسبة ٣٣.٣٣% فنسبة ثالثة قدرها ١٦.٦٧% أجابوا بـ«أوافق«. 
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محايد 0.٢ % ٦0.8٣ ١.0٢ ١.0٤ ٣.0٤ ٢٤ ٢ ٥ 8 8 ١ ي الموارد لب�
ُ
 ت

 والمواد التعليميَة
 احتياجاتي
.التدريسية

7
% ١00 % 8.٣٣ % ٢0.8٣

% 

٣٣.٣٣

% 

٣٣.٣٣
% ٤.١٧

محايد 0.٢- % ٥9.١٧ ١.0٢ ١.0٤ ٢.9٦ ٢٤ ١ 9 ٥ 8 ١ ي الوسائل ِ
لب�

ُ
 ت

 التقنية المتوفرة
 بالمؤسسة
 احتياجاتي

.التدريسية

8
% ١00 % ٤.١٧ % ٣٧.٥0

% 

٢0.8٣

% 

٣٣.٣٣
% ٤.١٧

محايد ١.٢٦- % ٥٥ 0.9٧ 0.9٤ ٢.٧٥ ٢٤ ٢ 8 9 ٤ ١  تخلق النسبة
 الحالية لعدد
 مدر�سي اللغة

 العربية مقارنة
 بعدد الطلبة

ا إضافيَة
ً

 ضغوط
.عليهم

9
% ١00 % 8.٣٣ % ٣٣.٣٣

% 

٣٧.٥0

% 

١٦.٦٧
% ٤.١٧

لا أوافق ٣.٧٢- % ٤٤.١٧ ١.0٤ ١.08 ٢.٢١ ٢٤ 8 ٦ ٧ ٣ 0  المرتب السنوي
 لمعلم اللغة

 العربية في هذه
.المؤسسة مرضٍٍ

10
% ١00 % ٣٣.٣٣ % ٢٥

% 

٢9.١٧

% 

١٢.٥0
% 0.00

ن نتائــج الدراســة  ففيمــا يخــص رأيهــم حــول مــا إذا كان التواصــل مــع طلابهــم »فعّــالا وســهلا«، تــبيِّ

منهــم  نَســبة قدرهــا ٣٣.٣٣%  تليهــم  ذلــك،  المشــاركين »موافقــون« على  المــدرسين  مــن  أن ٥٤.١٧% 

»موافقــون بشــدة«. وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح ٤.١٣، بانحــراف معيــاري قــدره 0.88، 

وبنســبة إجمــاع قدرهــا 8٢.٥0%؛ ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد للإجابــات هــو »الموافقــة«.

أثنــاء  في  التعليــم  تكنولوجيــا  أدوات  لاســتخدام  إضــافي  دعــم  إلى  الحاجــة  مــدى  يخــص  وفيمــا 

تليهــم  ذلــك،  على  »موافقــون«  المشــاركين  المــدرسين  مــن   %٥0 أن  الدراســة  نتائــج  ن  تــبيِّ التدريــس، 

نَســبة منهــم قدرهــا ٢9.١٧% »يوافقــون بشــدة« على ذلــك. وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح 

٤.00، بانحــراف معيــاري قــدره 0.9١، وبنســبة إجمــاع قدرهــا 80% ممــا يؤكــد أن الاتجــاه الســائد 

لهــذه العينــة هــو »الموافقــة«.

وفيمــا يخــص رأيهــم حــول مــا إذا كان التواصــل والتعــاون مــع الــزملاء فعــالا وســهلا، تــبين نتائــج 

»موافقــون  منهــم  و١٢.٥0%  ذلــك،  على  »موافقــون«  المشــاركين  المــدرسين  مــن   %٧٥ أن  الدراســة 

بانحــراف   ،٣.9٦ المــرجح  الحســابي  المتوســط  قيمــة  وبلغــت  »محايــدون«.  منهــم  و٣٣.%8  بشــدة«، 

5050



515155

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

معيــاري قــدره 0.٦١، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٧9.١٧%؛ ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد للإجابــات 

»الموافقــة«. هــو 

وأمــا عــن رأيهــم حــول مــا إذا كان البرنامــج يوفــر للمعلــم فرصــا تطويريــة مفيــدة، جــاءت إجابــات 

بــــ« محايــد«، تليهــا  بــــ »أوافــق«، تليهــم نَســبة قدرهــا ٢٥% أجابــوا  ٥٤.١٧% مــن المــدرسين المشــاركين 

نَســبة منهــم متســاوية قدرهــا 8.٣٣% أجابــوا بــــ«لا أوافــق« و«أوافــق بشــدة«. وبلغــت قيمــة المتوســط 

الحســابي المــرجح ٣.٥٤، بانحــراف معيــاري قــدره 0.9١، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٧0.8٣%؛ ممــا يــشير 

إلى أن الاتجــاه الســائد للإجابــات هــو »الموافقــة«.

وفيمــا  يخــص رأيهــم حــول مــا إذا كان عــبِء العمــل والمهــام الموكلــة إلى أعضــاء الطاقــم التــدري�سي 

معقولــة ومنطقيــة، أجــاب ٥0% مــن المــدرسين المشــاركين بـــ »أوافــق«، تليهــم نَســبة قدرهــا ٣٧.٥0% 

المتوســط  قيمــة  وبلغــت  أوافــق«.  بــــ«لا  أجابــوا   %١٢.٥0 قدرهــا  ثالثــة  فنســبة  »محايــد«،  بــــ  أجابــوا 

الحســابي المــرجح ٣.٣8، بانحــراف معيــاري قــدره 0.٧0، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٦٧.٥0%؛ ممــا يــشير 

إلى أن الاتجــاه الســائد للإجابــات هــو »الحيــاد«

ن  وعــن رأيهــم حــول مــا إذا كانــت قنــوات الاتصــال مــع الفريــق الإداري بحاجــة إلى تحــسين، تــبيِّ

نتائــج الدراســة أن ٤١.٦٧% مــن المــدرسين المشــاركين أجابــوا بــــ »أوافــق«، تليهــم نَســبة قدرهــا ٢٥% 

منهــم أجابــوا بــــ »محايــد«، فنســبة ثالثــة قدرهــا ٢0.8٣% أجابــوا بـــ»لا أوافــق«. وبلغــت قيمــة المتوســط 

الحســابي المــرجح ٣.٢9، بانحــراف معيــاري قــدره ١.0٢، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٦٥.8٣%؛ ممــا يــشير 

إلى أن الاتجــاه الســائد للإجابــات هــو »الحيــاد«.

وعــن رأيهــم حــول مــا إذا كانــت المــوارد والمــواد التعليميــة المتوفــرة بالمؤسســة تــلبّي احتياجاتهــم 

التدريســية، أجابــت نَســبة متســاوية قدرهــا ٣٣.٣٣% مــن المــدرسين المشــاركين بـــ »أوافق«و«محايــد«، 

تليهــم نَســبة قدرهــا ٢0.8٣% أجابــوا بـــ »لا أوافــق«، وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح 0٤.٣، 

بانحــراف معيــاري قــدره ١.0٢، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٦0.8٣%؛ ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد 

للإجابــات هــو »الحيــاد«.

وفيمــا يخــص الوســائل التقنيــة المتاحــة في المؤسســة ومــا إذا كانــت تــلبي احتياجاتهــم التدريســية، 

أجــاب ٣٧.٥0% مــن المــدرسين المشــاركين بــــ »لا أوافــق«، وأجــاب ٣٣.٣٣% منهــم بــ«أوافــق«. وبلغــت 

قــدره ١.0٢، وبنســبة إجمــاع قدرهــا  بانحــراف معيــاري  المــرجح 9٦.٢،  المتوســط الحســابي  قيمــة 

٥9.١٧%؛ ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد للإجابــات هــو »الحيــاد«.

وأمــا عــن رأيهــم حــول مــا إذا كان العــدد الحــالي لمــدر�سي اللغــة العربيــة مقارنــة بعــدد الطلبــة يخلــق 

ضغوطــا إضافيــة على المــدرسين، أظهــرت الدراســة أن ٣٧.٥0% مــن المــدرسين المشــاركين أجابــوا 

بــ«محايد«، تليها الإجابة »لا أوافق« بنسبة ٣٣.٣٣% فنسبة ثالثة قدرها ١٦.٦٧% أجابوا بـ«أوافق«. 
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ن نتائــج الدراســة  ففيمــا يخــص رأيهــم حــول مــا إذا كان التواصــل مــع طلابهــم »فعّــالا وســهلا«، تــبيِّ

منهــم  نَســبة قدرهــا ٣٣.٣٣%  تليهــم  ذلــك،  المشــاركين »موافقــون« على  المــدرسين  مــن  أن ٥٤.١٧% 

»موافقــون بشــدة«. وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح ٤.١٣، بانحــراف معيــاري قــدره 0.88، 

وبنســبة إجمــاع قدرهــا 8٢.٥0%؛ ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد للإجابــات هــو »الموافقــة«.

أثنــاء  في  التعليــم  تكنولوجيــا  أدوات  لاســتخدام  إضــافي  دعــم  إلى  الحاجــة  مــدى  يخــص  وفيمــا 

تليهــم  ذلــك،  على  »موافقــون«  المشــاركين  المــدرسين  مــن   %٥0 أن  الدراســة  نتائــج  ن  تــبيِّ التدريــس، 

نَســبة منهــم قدرهــا ٢9.١٧% »يوافقــون بشــدة« على ذلــك. وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح 

٤.00، بانحــراف معيــاري قــدره 0.9١، وبنســبة إجمــاع قدرهــا 80% ممــا يؤكــد أن الاتجــاه الســائد 

لهــذه العينــة هــو »الموافقــة«.

وفيمــا يخــص رأيهــم حــول مــا إذا كان التواصــل والتعــاون مــع الــزملاء فعــالا وســهلا، تــبين نتائــج 

»موافقــون  منهــم  و١٢.٥0%  ذلــك،  على  »موافقــون«  المشــاركين  المــدرسين  مــن   %٧٥ أن  الدراســة 

بانحــراف   ،٣.9٦ المــرجح  الحســابي  المتوســط  قيمــة  وبلغــت  »محايــدون«.  منهــم  و٣٣.%8  بشــدة«، 
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على مقارنــات مــع اللغــات الأخــرى، ولــذا فهــم يســتخدمون اللغــة الإنجليزيــة والأذريــة والروســية 

والتركيــة لمقارنتهــا مــع العربيــة. ومــن المــدرسين مــن يســتخدمون اللغــة الفارســية كذلــك؛ لأن الطلبــة 

لديهــم يجيدونهــا لغــة أولى، ويصعــبِ معهــم اســتخدام لغــة غيرهــا، أو العربيــة وحدهــا. ولاحــظ بعــض 

لغــات  إلى  اللجــوء  دون  العربيــة  اللغــة  على  التدريــس  في  الاقتصــار  أهميــة  يدركــون  أنهــم  المعلــمين 

وســيطة، لكنهــم يواجهــون صعوبــات في تطبيــق ذلــك، وذكــروا أن السبــبِ في ذلــك أنهــم هــم أنفســهم - 

أي المعلــمين - تعلمــوا العربيــة بهــذه الطريقــة، ثــم ســاروا عليهــا عندمــا أصبحــوا يدرســونها.

ج. حول التحديات التي تواجه المعلمين في تدريس العربية أو البرامج التي يدرسون بها: 

أشــار  أعضــاء الطاقــم التعلــيمي إلى عــددٍ مــن التحديــات التي تواجههــم في تدريــس العربيــة، ومنهــا: 

غــوي لــدى متعــلمي 
ُ
نقــص المصــادر والكتــبِ المطبوعــة التي يمكــن الاعتمــاد عليهــا لزيــادة التحصيــل الل

اللغــة العربيــة في جمهوريــة أذربيجــان. ومــن التحديــات كذلــك أن أغلبهــم تنقصهــم بعــض المهــارات 

اللغويــة، لا ســيما مهــارة التحــدث؛ فمعظمهــم لــم يــدْرس العربيــة في بلــد عربــي ولــم تتــح لهــم زيــارة أي 

بلــد عربــي حتى الآن. وهــذا لا شــك ينعكــس ســلبًا على طلبتهــم. ومــن التحديــات التي تواجههــم كذلــك 

مــا يتعلــق بالــدارسين أنفســهم، فبعضهــم يظهــرون تفــاعلا في بدايــة تعلــم العربيــة لكنهــم لا يســتمرون 

على ذلــك، وقــد لا يســتمرون في الدراســة. ومــن التحديــات أيضًــا غيــاب مــا يكفــي الطلبــة مــن برامــج 

غــوي أو التبــادل الطلابــي، وهــو مــا يقلــل مــن فرصهــم لممارســة اللغــة وتطبيقهــا وتطويــر 
ُ
الانَغمــاس الل

مهاراتهــم فيهــا. فهنــاك حاجــة ماســة لأن يتواصــل الدارســون مــع الناطــقين الأصلــيين باللغــة العربيــة. 

في  يؤثــر ســلبا  مــا  البرامــج، وهــو  في  المتاحــة  التقنيــات  بعــض  في  النقــص  إلى  المعلــمين  بعــض  وأشــار 

العمليــة التعليميــة.

د. حــول مقترحاتهــم بشــأن تحــسين تعليــم العربيــة وتعزيــز التواصــل وتبــادل الخبرات مــع 

معلمــي العربيــة الآخريــن

قــدم المعلمــون المشــاركون عــددًا مــن المقترحــات التي يمكــن أن تســهم في تحــسين أوضــاع تعليــم 

اســتقطاب  ضــرورة  ومنهــا  الخبرات،  وتبــادل  التواصــل  وتعزيــز  أذربيجــان  جمهوريــة  في  العربيــة 

معلــمين مؤهــلين ناطــقين بالعربيــة لغــة أولى، وإرســال بعــض المعلــمين الحالــيين لتطويــر مهاراتهــم 

التدريســية في البلــدان العربيــة عبر مؤسســاتها المختصــة. واقترحــوا كذلــك ضــرورة عقــد النــدوات 

وورشــات العمــل التي تجمــع بين المعلــمين في جمهوريــة أذربيجــان لتبــادل الخبرات ومناقشــة القضايــا 

الحاليــة  البرامــج  تقــوم  أن  أيضًــا  ومــن مقترحاتهــم  العربيــة.  تدريــس  في  تواجههــم  التي  والتحديــات 

بالتنســيق مــع المؤسســات الخارجيــة المهتمــة لتنظيــم لقــاءات شــهرية مــع الخبراء في تلــك المؤسســات. 

ولاحظــوا أن تطبيــق مثــل هــذه المقترحــات لــم يعــد صعبًــا، لا ســيما مــع التقــدم التكنولــوجي.
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وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح ٢.٧٥، بانحــراف معيــاري قــدره 0.9٧، وبنســبة إجمــاع 

قدرهــا ٥٥%؛ ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد للإجابــات هــو »الحيــاد«.

ــم اللغــة العربيــة في هــذه المؤسســة مُرْضِيــا، 
ّ
وعــن رأيهــم حــول مــا إذا كان المرتــبِ الســنوي لمعل

أجابــت نَســبة مــن المــدرسين المشــاركين قدرهــا ٣٣.٣٣% بــــ«لا أوافــق بشــدة«، تليهــا نَســبة منهــم قدرهــا 

قيمــة  وبلغــت  أوافــق«.  بـــ«لا  أجابــوا   %٢٥ قدرهــا  ثالثــة  منهــم  فنســبة  بــ«محايــد«،  أجابــوا   %٢9.١٧

المتوســط الحســابي المــرجح ٢.٢١، بانحــراف معيــاري قــدره ١.0٤، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٤٤.١٧%؛ 

ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد للإجابــات هــو »عــدم الموافقــة«.

5. نتائج المقابلات الشخصية للمعلمين

لأغراض هذه الدراســة، أجرينا سلســلة من المقابلات الشخصيّة مع عدد من معلمي المؤسســات 

المستهدفة في هذا التقرير، ودارت حول عدد من القضايا، وجاءت نتائجها وفق الآتي:

أ. حول طرائق التدريس المســتخدمة في تدريســهم، ومدى اســتخدام التقنية أثناء العملية 

التعليميــة:

ــا متعــددة في التدريــس، وخصوصًــا منهــا الطــرق 
ً

أفــاد  أعضــاء الطاقــم التعلــيمي أنهــم يتبعــون طرق

التي تركــز على عــدد مــن المهــارات في وقــت واحــد. وذكــر بعضهــم أنهــم يعتمــدون في التدريــس الطريقــة 

ثــم  والصرفيــة  النحويــة  القواعــد  لــلتركيز على  فيهــا  يســعون  التي  الشــفوية(  )الســمعية  التقليديــة 

تطبيقهــا عبر التدريبــات، وهي في رأيهــم طريقــة مــثلى لا ســيما للــدارسين في البرامــج التي يعملــون بهــا. 

وأكــدوا أن اســتخدام هــذه الطريقــة يضطرهــم في بعــض الأحيــان إلى اســتخدام لغــة وســيطة غير 

العربيــة ليســتوعبِ الدارســون القاعــدة جيــدا. وذكــر بعضهــم أيضًــا أنهــم يطبقــون الطــرق التفاعليــة 

القائمــة على التعليــم التعاونَــي والحــوار والمناقشــات لا ســيما مــع الطلبــة مــن المســتويات المتقدمــة. 

وأمــا عــن التقنيــات، فقــد أشــار معظمهــم إلى أن لهــا حضــورًا واســعًا في دروســهم، وأنهــم لا يقتصــرون 

فيهــا على التقنيــات المتاحــة في المؤسســات، بــل كــثيرًا مــا يفيــدون مــن المصــادر المتاحــة عبر الإنترنــت 

لتدعــم مــا يحصّلــه الدارســون في البرامــج، ويســعون كذلــك لتوظيــف وســائل التواصــل الاجتمــاعي 

لتكــون قنــوات يجتمــع فيهــا الدارســون مــع معلميهــم للقيــام ببعــض التطبيقــات اللغويــة.

ب. حول استخدام لغات أخرى أو وسيطة غير العربية أثناء التدريس:

التدريــس،  أثنــاء  في  لغــات وســيطة  لغــة أو  أنهــم يســتخدمون  أجمــع المدرســون المشــاركون على 

ســتخدم اللغــة الأذريــة لا ســيما في شــرح القواعــد ومعانَــي 
ُ
وخصوصًــا اللغــتين الروســية والأذريــة، وت

المفــردات. وأشــار بعضهــم إلى أنهــم يســتخدمون اللغــتين الروســية والأذريــة في التدريــس متى مــا دعــت 

الحاجــة إلى ذلــك. ولاحــظ بعضهــم أن طريقتهــم في التدريــس، لا ســيما في القواعــد والمفــردات، تقــوم 
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على مقارنــات مــع اللغــات الأخــرى، ولــذا فهــم يســتخدمون اللغــة الإنجليزيــة والأذريــة والروســية 

والتركيــة لمقارنتهــا مــع العربيــة. ومــن المــدرسين مــن يســتخدمون اللغــة الفارســية كذلــك؛ لأن الطلبــة 

لديهــم يجيدونهــا لغــة أولى، ويصعــبِ معهــم اســتخدام لغــة غيرهــا، أو العربيــة وحدهــا. ولاحــظ بعــض 

لغــات  إلى  اللجــوء  دون  العربيــة  اللغــة  على  التدريــس  في  الاقتصــار  أهميــة  يدركــون  أنهــم  المعلــمين 

وســيطة، لكنهــم يواجهــون صعوبــات في تطبيــق ذلــك، وذكــروا أن السبــبِ في ذلــك أنهــم هــم أنفســهم - 

أي المعلــمين - تعلمــوا العربيــة بهــذه الطريقــة، ثــم ســاروا عليهــا عندمــا أصبحــوا يدرســونها.

ج. حول التحديات التي تواجه المعلمين في تدريس العربية أو البرامج التي يدرسون بها: 

أشــار  أعضــاء الطاقــم التعلــيمي إلى عــددٍ مــن التحديــات التي تواجههــم في تدريــس العربيــة، ومنهــا: 

غــوي لــدى متعــلمي 
ُ
نقــص المصــادر والكتــبِ المطبوعــة التي يمكــن الاعتمــاد عليهــا لزيــادة التحصيــل الل

اللغــة العربيــة في جمهوريــة أذربيجــان. ومــن التحديــات كذلــك أن أغلبهــم تنقصهــم بعــض المهــارات 

اللغويــة، لا ســيما مهــارة التحــدث؛ فمعظمهــم لــم يــدْرس العربيــة في بلــد عربــي ولــم تتــح لهــم زيــارة أي 

بلــد عربــي حتى الآن. وهــذا لا شــك ينعكــس ســلبًا على طلبتهــم. ومــن التحديــات التي تواجههــم كذلــك 

مــا يتعلــق بالــدارسين أنفســهم، فبعضهــم يظهــرون تفــاعلا في بدايــة تعلــم العربيــة لكنهــم لا يســتمرون 

على ذلــك، وقــد لا يســتمرون في الدراســة. ومــن التحديــات أيضًــا غيــاب مــا يكفــي الطلبــة مــن برامــج 

غــوي أو التبــادل الطلابــي، وهــو مــا يقلــل مــن فرصهــم لممارســة اللغــة وتطبيقهــا وتطويــر 
ُ
الانَغمــاس الل

مهاراتهــم فيهــا. فهنــاك حاجــة ماســة لأن يتواصــل الدارســون مــع الناطــقين الأصلــيين باللغــة العربيــة. 

في  يؤثــر ســلبا  مــا  البرامــج، وهــو  في  المتاحــة  التقنيــات  بعــض  في  النقــص  إلى  المعلــمين  بعــض  وأشــار 

العمليــة التعليميــة.

د. حــول مقترحاتهــم بشــأن تحــسين تعليــم العربيــة وتعزيــز التواصــل وتبــادل الخبرات مــع 

معلمــي العربيــة الآخريــن

قــدم المعلمــون المشــاركون عــددًا مــن المقترحــات التي يمكــن أن تســهم في تحــسين أوضــاع تعليــم 

اســتقطاب  ضــرورة  ومنهــا  الخبرات،  وتبــادل  التواصــل  وتعزيــز  أذربيجــان  جمهوريــة  في  العربيــة 

معلــمين مؤهــلين ناطــقين بالعربيــة لغــة أولى، وإرســال بعــض المعلــمين الحالــيين لتطويــر مهاراتهــم 

التدريســية في البلــدان العربيــة عبر مؤسســاتها المختصــة. واقترحــوا كذلــك ضــرورة عقــد النــدوات 

وورشــات العمــل التي تجمــع بين المعلــمين في جمهوريــة أذربيجــان لتبــادل الخبرات ومناقشــة القضايــا 

الحاليــة  البرامــج  تقــوم  أن  أيضًــا  ومــن مقترحاتهــم  العربيــة.  تدريــس  في  تواجههــم  التي  والتحديــات 

بالتنســيق مــع المؤسســات الخارجيــة المهتمــة لتنظيــم لقــاءات شــهرية مــع الخبراء في تلــك المؤسســات. 

ولاحظــوا أن تطبيــق مثــل هــذه المقترحــات لــم يعــد صعبًــا، لا ســيما مــع التقــدم التكنولــوجي.
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وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح ٢.٧٥، بانحــراف معيــاري قــدره 0.9٧، وبنســبة إجمــاع 

قدرهــا ٥٥%؛ ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد للإجابــات هــو »الحيــاد«.

ــم اللغــة العربيــة في هــذه المؤسســة مُرْضِيــا، 
ّ
وعــن رأيهــم حــول مــا إذا كان المرتــبِ الســنوي لمعل

أجابــت نَســبة مــن المــدرسين المشــاركين قدرهــا ٣٣.٣٣% بــــ«لا أوافــق بشــدة«، تليهــا نَســبة منهــم قدرهــا 

قيمــة  وبلغــت  أوافــق«.  بـــ«لا  أجابــوا   %٢٥ قدرهــا  ثالثــة  منهــم  فنســبة  بــ«محايــد«،  أجابــوا   %٢9.١٧

المتوســط الحســابي المــرجح ٢.٢١، بانحــراف معيــاري قــدره ١.0٤، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٤٤.١٧%؛ 

ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد للإجابــات هــو »عــدم الموافقــة«.

5. نتائج المقابلات الشخصية للمعلمين

لأغراض هذه الدراســة، أجرينا سلســلة من المقابلات الشخصيّة مع عدد من معلمي المؤسســات 

المستهدفة في هذا التقرير، ودارت حول عدد من القضايا، وجاءت نتائجها وفق الآتي:

أ. حول طرائق التدريس المســتخدمة في تدريســهم، ومدى اســتخدام التقنية أثناء العملية 

التعليميــة:

ــا متعــددة في التدريــس، وخصوصًــا منهــا الطــرق 
ً

أفــاد  أعضــاء الطاقــم التعلــيمي أنهــم يتبعــون طرق

التي تركــز على عــدد مــن المهــارات في وقــت واحــد. وذكــر بعضهــم أنهــم يعتمــدون في التدريــس الطريقــة 

ثــم  والصرفيــة  النحويــة  القواعــد  لــلتركيز على  فيهــا  يســعون  التي  الشــفوية(  )الســمعية  التقليديــة 

تطبيقهــا عبر التدريبــات، وهي في رأيهــم طريقــة مــثلى لا ســيما للــدارسين في البرامــج التي يعملــون بهــا. 

وأكــدوا أن اســتخدام هــذه الطريقــة يضطرهــم في بعــض الأحيــان إلى اســتخدام لغــة وســيطة غير 

العربيــة ليســتوعبِ الدارســون القاعــدة جيــدا. وذكــر بعضهــم أيضًــا أنهــم يطبقــون الطــرق التفاعليــة 

القائمــة على التعليــم التعاونَــي والحــوار والمناقشــات لا ســيما مــع الطلبــة مــن المســتويات المتقدمــة. 

وأمــا عــن التقنيــات، فقــد أشــار معظمهــم إلى أن لهــا حضــورًا واســعًا في دروســهم، وأنهــم لا يقتصــرون 

فيهــا على التقنيــات المتاحــة في المؤسســات، بــل كــثيرًا مــا يفيــدون مــن المصــادر المتاحــة عبر الإنترنــت 

لتدعــم مــا يحصّلــه الدارســون في البرامــج، ويســعون كذلــك لتوظيــف وســائل التواصــل الاجتمــاعي 

لتكــون قنــوات يجتمــع فيهــا الدارســون مــع معلميهــم للقيــام ببعــض التطبيقــات اللغويــة.

ب. حول استخدام لغات أخرى أو وسيطة غير العربية أثناء التدريس:

التدريــس،  أثنــاء  في  لغــات وســيطة  لغــة أو  أنهــم يســتخدمون  أجمــع المدرســون المشــاركون على 

ســتخدم اللغــة الأذريــة لا ســيما في شــرح القواعــد ومعانَــي 
ُ
وخصوصًــا اللغــتين الروســية والأذريــة، وت

المفــردات. وأشــار بعضهــم إلى أنهــم يســتخدمون اللغــتين الروســية والأذريــة في التدريــس متى مــا دعــت 

الحاجــة إلى ذلــك. ولاحــظ بعضهــم أن طريقتهــم في التدريــس، لا ســيما في القواعــد والمفــردات، تقــوم 
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

خامسًــا - الطاقــم الإداري فــي برامــج تعليــم اللغــة العربيــة لغــة ثانيــة فــي جمهوريــة 

أذربيجــان

1. خصائص مديري المؤسسات الديموغرافية والديمولغوية

لأغــراض هــذه الدراســة، التقينــا بمديــري ١0 مؤسســات لتعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في جمهوريــة 

الأكاديميــة  ومؤهلاتهــم  والديمولغويــة،  الديموغرافيــة  خصائصهــم  بتحديــد  وبدأنــا  أذربيجــان، 

وســنوات خبرتهــم في المجــال. وفي الفقــرات التاليــة بيــان للنتائــج التي تــم رصْدُهــا:

منهــم   %٥0 أن  الدراســة  أظهــرت  المؤسســات،  لمديــري  الأكاديميــة  بالتخصصــات  يتعلــق  وفيمــا  

الحديــث، علــوم  في  نَســبة قدرهــا ٢0% تخصصهــم  تليهــم  وآدابهــا،  العربيــة  اللغــة  في  متخصصــون 

ففيمــا  يخــص المؤهــل الــدرا�سي، أظهــرت الدراســة أن ٦0% مــن المديريــن المستهــدفين يحملــون 

شــهادة البكالوريــوس، تليهــم نَســبة قدرهــا ٤0% مــن حمَلــة شــهادة الدكتــوراه.

الشكل 14.1: مؤهلات مديري المؤسسات التعليمية المستهدفة

الجدول 21.1: تخصصات مديري المؤسسات

النسبة المئويةعدد المديرينالتخصص

٥0 %٥علوم اللغة

٢0 %٢علوم الحديث

١0 %١اللغات والترجمة

١0 %١التاريخ

١0 %١التربية

١00 %١0الإجمالي

دكتوراه

ماجستير

المرحلة الجامعية )البكالوريوس/ليسانَس(

دبلوم

أقل من الثانوية العامة

%٤0

%0.00

%0.00

%0.00

%٦0
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جمهورية أذربيجان

ه. حــول مــدى رضاهــم عــن المحتــوى التعليمــي الــذي تقدمــه برامــج تعليــم العربيــة والمنــاهج 

المعتمــدة فيهــا

النحــو  بقواعــد  يتعلــق  فيمــا  تكــون مفيــدة  ربمــا  الحاليــة  المنــاهجٍ  أن  المشــاركون  المعلمــون  أفــاد 

والصــرف ومعانَــي المفــردات، لكنهــا بحاجــة كــبيرة إلى التطويــر لتشــمل بقيــة مهــارات اللغــة الأساســية. 

وذكــر بعضهــم أن المنــاهجٍ الحاليــة أغلبهــا قديــم جــدا يعــود إلى عهــد الاتحــاد الســوفيتي، ويقــوم على 

تدريــس العربيــة باللغــة الروســية، وهــو أمــرٌ لــم يعــد مفيــدا في زمننــا الحاضــر ولا يتوافــق مــع الطــرق 

الحديثــة في تدريــس اللغــات، وهــذا يســتدعي أن تســتفيد البرامــج الحاليــة مــن المنــاهجٍ الحديثــة لتعليــم 

قــد  بعمليــة تحديــث ســنوية، وبالتــالي  تمــر  في مؤسســاتهم  المنــاهجٍ  أن  إلى  العربيــة. وأشــار بعضهــم 

يصعــبِ الحكــم عليهــا؛ لأنهــا في طــور التجربــة. ولاحظــوا كذلــك أن الواقــع الحــالي للغــة العربيــة يتطلــبِ 

تدريــس اللهجــات، وهــو مــا يمكــن التركيز عليــه في ظــل المنــاهجٍ الحاليــة.
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

خامسًــا - الطاقــم الإداري فــي برامــج تعليــم اللغــة العربيــة لغــة ثانيــة فــي جمهوريــة 

أذربيجــان

1. خصائص مديري المؤسسات الديموغرافية والديمولغوية

لأغــراض هــذه الدراســة، التقينــا بمديــري ١0 مؤسســات لتعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في جمهوريــة 

الأكاديميــة  ومؤهلاتهــم  والديمولغويــة،  الديموغرافيــة  خصائصهــم  بتحديــد  وبدأنــا  أذربيجــان، 

وســنوات خبرتهــم في المجــال. وفي الفقــرات التاليــة بيــان للنتائــج التي تــم رصْدُهــا:

منهــم   %٥0 أن  الدراســة  أظهــرت  المؤسســات،  لمديــري  الأكاديميــة  بالتخصصــات  يتعلــق  وفيمــا  

الحديــث، علــوم  في  نَســبة قدرهــا ٢0% تخصصهــم  تليهــم  وآدابهــا،  العربيــة  اللغــة  في  متخصصــون 

ففيمــا  يخــص المؤهــل الــدرا�سي، أظهــرت الدراســة أن ٦0% مــن المديريــن المستهــدفين يحملــون 

شــهادة البكالوريــوس، تليهــم نَســبة قدرهــا ٤0% مــن حمَلــة شــهادة الدكتــوراه.

الشكل 14.1: مؤهلات مديري المؤسسات التعليمية المستهدفة

الجدول 21.1: تخصصات مديري المؤسسات

النسبة المئويةعدد المديرينالتخصص

٥0 %٥علوم اللغة

٢0 %٢علوم الحديث

١0 %١اللغات والترجمة

١0 %١التاريخ

١0 %١التربية

١00 %١0الإجمالي

دكتوراه

ماجستير

المرحلة الجامعية )البكالوريوس/ليسانَس(

دبلوم

أقل من الثانوية العامة

%٤0

%0.00

%0.00

%0.00

%٦0
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جمهورية أذربيجان

ه. حــول مــدى رضاهــم عــن المحتــوى التعليمــي الــذي تقدمــه برامــج تعليــم العربيــة والمنــاهج 

المعتمــدة فيهــا

النحــو  بقواعــد  يتعلــق  فيمــا  تكــون مفيــدة  ربمــا  الحاليــة  المنــاهجٍ  أن  المشــاركون  المعلمــون  أفــاد 

والصــرف ومعانَــي المفــردات، لكنهــا بحاجــة كــبيرة إلى التطويــر لتشــمل بقيــة مهــارات اللغــة الأساســية. 

وذكــر بعضهــم أن المنــاهجٍ الحاليــة أغلبهــا قديــم جــدا يعــود إلى عهــد الاتحــاد الســوفيتي، ويقــوم على 

تدريــس العربيــة باللغــة الروســية، وهــو أمــرٌ لــم يعــد مفيــدا في زمننــا الحاضــر ولا يتوافــق مــع الطــرق 

الحديثــة في تدريــس اللغــات، وهــذا يســتدعي أن تســتفيد البرامــج الحاليــة مــن المنــاهجٍ الحديثــة لتعليــم 

قــد  بعمليــة تحديــث ســنوية، وبالتــالي  تمــر  في مؤسســاتهم  المنــاهجٍ  أن  إلى  العربيــة. وأشــار بعضهــم 

يصعــبِ الحكــم عليهــا؛ لأنهــا في طــور التجربــة. ولاحظــوا كذلــك أن الواقــع الحــالي للغــة العربيــة يتطلــبِ 

تدريــس اللهجــات، وهــو مــا يمكــن التركيز عليــه في ظــل المنــاهجٍ الحاليــة.
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

ويــتضح مــن نتائــج الدراســة أن الميزانيــة الســنوية التقريبيــة المخصصــة لبرنامــج اللغــة العربيــة 

يُقــدَر بأقــل مــن ٥0 ألــف دولار أمريكــي بالنســبة إلى 80% مــن المؤسســات التي تــدرس اللغــة العربيــة في 

جمهورية أذربيجان، في حين تتراوح تلك الميزانية ما بين ٥0 ألف و١00 ألف دولار أمريكي بالنسبة 

إلى ٢0% منهــا.

ففيمــا  يخــص مصــادر الدخــل الأساســية لبرامــج تعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في جمهوريــة أذربيجــان، 

التي  أظهــرت الدراســة أن ٧0% مــن المؤسســات المستهدفــة تعتمــد أساسًــا على الرســوم الدراســية 

يدفعهــا الطلبــة، وعلى التمويــل الحكومــي بالنســبة إلى ٣0% مــن المؤسســات، فيمــا تعتمــد ١0% منهــا 

على التبرعــات، أو على التمويــل الخــاص/ الشــركات.

الشكل 16.1: مصادر الدخل في برامج تعليم اللغة العربية

الجدول 23.1:  الميزانية السنوية لبرامج تعليم اللغة العربية 

النسبة المئويةعدد المؤسساتالميزانيّة السنوية

0.00 %٢00,0000 دولار - ٥00,000 دولار

0.00 %١00,0000 دولار - ٢00,000 دولار

٢0 %٥0,000٢ دولار - ١00,000 دولار

80 %8أقل من ٥0,000 دولار

١00 %١0الإجمالي

تمويل خاص/الشركات

التبرعات

التمويل الحكومي

الرسوم الدراسية التي يدفعها الطلبة

%١0

%١0

%٣0

% ٧0

الجدول 24.1: البرامج المجانية والمدفوعة

النسبة المئويةعدد البرامجنوع البرنامج

٣0%٣مجانَي

٧0%٧مدفوع

١00 %١0الإجمالي
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جمهورية أذربيجان

وبخصــوص اللغــات التي يتقنهــا مديــرو مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة في جمهوريــة أذربيجــان، 

أظهــرت نتائــج الدراســة أن 90% منهــم يتحدثــون اللغــة الروســية، و80% منهــم يتقنــون اللغــة التركيــة، 

في حين يتقــن ٧0% منهــم اللغــة العربيــة، و٦0% منهــم اللغــة الإنجليزيــة، و٣0% منهــم اللغــة الأذريــة. 

الجدول 22.1: اللغات التي يجيدها مديرو المؤسسات

النسبة المئويةعدد المديريناللغات

90 %9اللغة الروسية

80 %8اللغة التركية

٧0 %٧اللغة العربية

٦0 %٦اللغة الإنجليزية

٣0 %٣اللغة الأذرية

الشكل 15.1: سنوات الخبرة في إدارة البرامج للمديرين

فنسبة أخرى متساوية قدرها ١0% لكل من تخصص التاريخ، والتربية، واللغات والترجمة.

أقل من ٤ أعوام

%10

أكثر من ٧ أعوام

%10

من ٤ إلى ٧ أعوام

%80

وأما عن عدد أعوام خبرة المديرين في مجال إدارة مؤسســات تعليم اللغة العربية، فقد أظهرت 

الدراســة أن النســبة الكبرى منهم، وقدرها 80%، لديهم خبرة في المجال تتراوح بين ٤ إلى ٧ ســنوات، 

تليهــم نَســبة متســاوية قدرهــا ١0% لمــن تقــل خبرتهــم في المجــال عــن ٤ ســنوات، أو تزيــد عــن ٧ ســنوات.

2. ميزانيات برامج تعليم اللغة العربية ومصادر تمويلها 

في هــذا القســم مــن الدراســة، تحــدث مديــرو المؤسســات عــن برامــج تعليــم اللغــة العربيــة مــن حيــث 

موازنتهــا ومصــادر تمويلهــا، ومــدى توافــر منــح دراســية أو شــراكات أو جهــات حكوميــة تدعمهــا ماليــا. 

وفيمــا يلي بيــان مفصّــل بالنتائــج:
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

ويــتضح مــن نتائــج الدراســة أن الميزانيــة الســنوية التقريبيــة المخصصــة لبرنامــج اللغــة العربيــة 

يُقــدَر بأقــل مــن ٥0 ألــف دولار أمريكــي بالنســبة إلى 80% مــن المؤسســات التي تــدرس اللغــة العربيــة في 

جمهورية أذربيجان، في حين تتراوح تلك الميزانية ما بين ٥0 ألف و١00 ألف دولار أمريكي بالنسبة 

إلى ٢0% منهــا.

ففيمــا  يخــص مصــادر الدخــل الأساســية لبرامــج تعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في جمهوريــة أذربيجــان، 

التي  أظهــرت الدراســة أن ٧0% مــن المؤسســات المستهدفــة تعتمــد أساسًــا على الرســوم الدراســية 

يدفعهــا الطلبــة، وعلى التمويــل الحكومــي بالنســبة إلى ٣0% مــن المؤسســات، فيمــا تعتمــد ١0% منهــا 

على التبرعــات، أو على التمويــل الخــاص/ الشــركات.

الشكل 16.1: مصادر الدخل في برامج تعليم اللغة العربية

الجدول 23.1:  الميزانية السنوية لبرامج تعليم اللغة العربية 

النسبة المئويةعدد المؤسساتالميزانيّة السنوية

0.00 %٢00,0000 دولار - ٥00,000 دولار

0.00 %١00,0000 دولار - ٢00,000 دولار

٢0 %٥0,000٢ دولار - ١00,000 دولار

80 %8أقل من ٥0,000 دولار

١00 %١0الإجمالي

تمويل خاص/الشركات

التبرعات

التمويل الحكومي

الرسوم الدراسية التي يدفعها الطلبة

%١0

%١0

%٣0

% ٧0

الجدول 24.1: البرامج المجانية والمدفوعة

النسبة المئويةعدد البرامجنوع البرنامج

٣0%٣مجانَي

٧0%٧مدفوع

١00 %١0الإجمالي
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جمهورية أذربيجان

وبخصــوص اللغــات التي يتقنهــا مديــرو مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة في جمهوريــة أذربيجــان، 

أظهــرت نتائــج الدراســة أن 90% منهــم يتحدثــون اللغــة الروســية، و80% منهــم يتقنــون اللغــة التركيــة، 

في حين يتقــن ٧0% منهــم اللغــة العربيــة، و٦0% منهــم اللغــة الإنجليزيــة، و٣0% منهــم اللغــة الأذريــة. 

الجدول 22.1: اللغات التي يجيدها مديرو المؤسسات

النسبة المئويةعدد المديريناللغات

90 %9اللغة الروسية

80 %8اللغة التركية

٧0 %٧اللغة العربية

٦0 %٦اللغة الإنجليزية

٣0 %٣اللغة الأذرية

الشكل 15.1: سنوات الخبرة في إدارة البرامج للمديرين

فنسبة أخرى متساوية قدرها ١0% لكل من تخصص التاريخ، والتربية، واللغات والترجمة.

أقل من ٤ أعوام

%10

أكثر من ٧ أعوام

%10

من ٤ إلى ٧ أعوام

%80

وأما عن عدد أعوام خبرة المديرين في مجال إدارة مؤسســات تعليم اللغة العربية، فقد أظهرت 

الدراســة أن النســبة الكبرى منهم، وقدرها 80%، لديهم خبرة في المجال تتراوح بين ٤ إلى ٧ ســنوات، 

تليهــم نَســبة متســاوية قدرهــا ١0% لمــن تقــل خبرتهــم في المجــال عــن ٤ ســنوات، أو تزيــد عــن ٧ ســنوات.

2. ميزانيات برامج تعليم اللغة العربية ومصادر تمويلها 

في هــذا القســم مــن الدراســة، تحــدث مديــرو المؤسســات عــن برامــج تعليــم اللغــة العربيــة مــن حيــث 

موازنتهــا ومصــادر تمويلهــا، ومــدى توافــر منــح دراســية أو شــراكات أو جهــات حكوميــة تدعمهــا ماليــا. 

وفيمــا يلي بيــان مفصّــل بالنتائــج:
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

في  ثانيــة  لغــة  العربيــة  تعليــم  مؤسســات  مــن  فقــط   %١0 أن  كذلــك  الدراســة  نتائــج  وتــوضح 

جمهوريــة أذربيجــان لديهــا شــراكات مــع منظمــات خارجيــة تقــدم الدعــم المالي للطلبــة المسجــلين في 

برنامــج اللغــة العربيــة، في مقابــل90% ليــس لديهــا أي شــراكات على الإطلاق مــع منظمــات خارجيــة 

الطلبــة ماليّــا.  لدعــم 

الجدول 26.1: شراكات البرامج مع المنظمات الخارجية

النسبة المئويةعدد المؤسساتالإجابة

١0 %١نَعم

90 %9لا

١00 %١0الإجمالي

كمــا تــوضح نتائــج الدراســة أن ٧0% مــن مديــري المؤسســات المستهدفــة يــرون أن برنامجهــم يحظــى 

ببعــض المشــاركة مــن أصحــاب العمــل في القطــاع الحكومــي لإعــداد خريــجين يتوافقــون مــع التوقعات 

المهنية المطلوبة منهم، ويرى ٢0% منهم أن تلك المشــاركة مع القطاع العام »مشــاركة متوســطة«، في 

حين يــرى ١0% منهــم أن تلــك المشــاركة »قليلــة جــدا«.

وفي جانــبِ متصــل، اتجهــت الدراســة إلى معرفــة مــا إذا كانــت مؤسســات تعليــم العربيــة لغــة ثانيــة 

في جمهوريــة أذربيجــان توفــر لطلبتهــا برامــج للانَغمــاس اللغــوي، وفيمــا يلي بيــان بالنتائــج:

الشكل 19.1: شراكات البرامج مع القطاع الحكومي

بعض المشاركة.

%70

مشاركة قليلة جدًا.

%10

مشاركة متوسطة

%20
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جمهورية أذربيجان

اللغــة العربيــة في جمهوريــة أذربيجــان  وتــوضح نتائــج الدراســة أن ٧0% مــن مؤسســات تعليــم 

تــدرّس اللغــة العربيــة بمقابــل مدفــوع، وأن ٣0% منهــا الدراســة فيهــا مجانيــة.

وحول مدى وجود خطة للدفع بالتقسيط في برامج مؤسسات تعليم اللغة العربية في جمهورية 

ن الدراسة أن تلك الخطة متاحة في ٦0% من المؤسسات، وغير متاحة في ٤0% منها.  أذربيجان، تبيِّ

وتتم معالجة المدفوعات عادة بصفة شخصية لدى ٥0% من المؤسســات، أو بالتحويل المصرفي 

بالنسبة إلى ٤0% منها، أو بالدفع الإلكترونَي في ١0% منها.

الجدول 25.1: إتاحة الدفع بالتقسيط للبرامج الدراسية والأنَشطة التعليمية الأخرى

الشكل 17.1: طرق الدفع المتاحة لدى البرامج

الدفع شخصيًا

الدفع الإكترونَي

التحويل المصرفي
%١0

%٤0

%٥0

النسبة المئويةعدد البرامجالإجابة

٦0 %٦نَعم

٤0 %٤لا

١00 %١0الإجمالي

الشكل 18.1: المنح الدراسية والمساعدات الماليّة لدى البرامج

يوجد منح دراسية

يوجد برامج 
مساعدات مالية

لا يوجددعم مالي متاح

%٣0

%٥0

%٢0

وأمــا عــن مــدى وجــود منــح دراســية أو مســاعدات ماليــة لدعــم تلــك البرامــج، فيــتضح مــن نتائــج 

الدراســة أن ٥0% مــن مؤسســات تعليــم العربيــة في جمهوريــة أذربيجــان لا تقــدم أي دعــم مــالي، وأن 

٣0% منهــا لديهــا منــح دراســية، و٢0% منهــا لديهــا برامــج مســاعدات ماليّــة.
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

في  ثانيــة  لغــة  العربيــة  تعليــم  مؤسســات  مــن  فقــط   %١0 أن  كذلــك  الدراســة  نتائــج  وتــوضح 

جمهوريــة أذربيجــان لديهــا شــراكات مــع منظمــات خارجيــة تقــدم الدعــم المالي للطلبــة المسجــلين في 

برنامــج اللغــة العربيــة، في مقابــل90% ليــس لديهــا أي شــراكات على الإطلاق مــع منظمــات خارجيــة 

الطلبــة ماليّــا.  لدعــم 

الجدول 26.1: شراكات البرامج مع المنظمات الخارجية

النسبة المئويةعدد المؤسساتالإجابة

١0 %١نَعم

90 %9لا

١00 %١0الإجمالي

كمــا تــوضح نتائــج الدراســة أن ٧0% مــن مديــري المؤسســات المستهدفــة يــرون أن برنامجهــم يحظــى 

ببعــض المشــاركة مــن أصحــاب العمــل في القطــاع الحكومــي لإعــداد خريــجين يتوافقــون مــع التوقعات 

المهنية المطلوبة منهم، ويرى ٢0% منهم أن تلك المشــاركة مع القطاع العام »مشــاركة متوســطة«، في 

حين يــرى ١0% منهــم أن تلــك المشــاركة »قليلــة جــدا«.

وفي جانــبِ متصــل، اتجهــت الدراســة إلى معرفــة مــا إذا كانــت مؤسســات تعليــم العربيــة لغــة ثانيــة 

في جمهوريــة أذربيجــان توفــر لطلبتهــا برامــج للانَغمــاس اللغــوي، وفيمــا يلي بيــان بالنتائــج:

الشكل 19.1: شراكات البرامج مع القطاع الحكومي

بعض المشاركة.

%70

مشاركة قليلة جدًا.

%10

مشاركة متوسطة

%20
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جمهورية أذربيجان

اللغــة العربيــة في جمهوريــة أذربيجــان  وتــوضح نتائــج الدراســة أن ٧0% مــن مؤسســات تعليــم 

تــدرّس اللغــة العربيــة بمقابــل مدفــوع، وأن ٣0% منهــا الدراســة فيهــا مجانيــة.

وحول مدى وجود خطة للدفع بالتقسيط في برامج مؤسسات تعليم اللغة العربية في جمهورية 

ن الدراسة أن تلك الخطة متاحة في ٦0% من المؤسسات، وغير متاحة في ٤0% منها.  أذربيجان، تبيِّ

وتتم معالجة المدفوعات عادة بصفة شخصية لدى ٥0% من المؤسســات، أو بالتحويل المصرفي 

بالنسبة إلى ٤0% منها، أو بالدفع الإلكترونَي في ١0% منها.

الجدول 25.1: إتاحة الدفع بالتقسيط للبرامج الدراسية والأنَشطة التعليمية الأخرى

الشكل 17.1: طرق الدفع المتاحة لدى البرامج

الدفع شخصيًا

الدفع الإكترونَي

التحويل المصرفي
%١0

%٤0

%٥0

النسبة المئويةعدد البرامجالإجابة

٦0 %٦نَعم

٤0 %٤لا

١00 %١0الإجمالي

الشكل 18.1: المنح الدراسية والمساعدات الماليّة لدى البرامج

يوجد منح دراسية

يوجد برامج 
مساعدات مالية

لا يوجددعم مالي متاح

%٣0

%٥0

%٢0

وأمــا عــن مــدى وجــود منــح دراســية أو مســاعدات ماليــة لدعــم تلــك البرامــج، فيــتضح مــن نتائــج 

الدراســة أن ٥0% مــن مؤسســات تعليــم العربيــة في جمهوريــة أذربيجــان لا تقــدم أي دعــم مــالي، وأن 

٣0% منهــا لديهــا منــح دراســية، و٢0% منهــا لديهــا برامــج مســاعدات ماليّــة.
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

يــرون أن نَســبة التســرب في  تــوضح نتائــج الدراســة أن ٥0% مــن مديــري المؤسســات المشــاركة 

برامــج اللغــة العربيــة تقــلّ عــن ٥% مــن الطلبــة، في حين يــرى ١0% منهــم أن نَســبة تســرب الطلبــة في 

برامــج اللغــة العربيــة تزيــد عــن ١٥% مــن الطلبــة، ويــرى ١0% منهــم كذلــك أنهــا تتراوح بين ١١ إلى ١٥% 

مــن الطلبــة، وكان ٣0% منهــم غير متأكديــن مــن نَســبة تســرب الطلبــة.

وأمــا  عــن أســباب التســرب في برامــج اللغــة العربيــة، فيرى ٧0% مــن مديــري المؤسســات المشــاركة 

أنهــا تعــود لأســباب شخصيــة، ويــرى ٤0% منهــم أنهــا لأســباب ماليّــة أو لعــدم الاهتمــام، في حين يــرى 

٢0% منهــم أنهــا تعــود لصعوبــات تعليميــة.

الشكل 21.1 : أسباب التسرب الدرا�سي في البرامج

عدم الاهتمام

صعوبات تعليمية

أسباب مالية

أسباب شخصية

%٢0

%٤0

%٤0

%٧0

التخــرج  بعــد  العربيــة على وظيفــة  اللغــة  برامــج  أكملــوا  مــن  احتمــال حصــول  مــدى  عــن  وأمــا  

تلــك الفرصــة متاحــة لما بين ٣0% إلى ٥0% مــن  مباشــرة، فيقــدّر ٤0% مــن المديريــن المشــاركين أن 

الطلبة، تليها نَسبة ٣0% منهم يقدرونها بما بين 80 إلى ١00% من الطلبة، ونَسبة ٢0% منهم يقدرونها 

بمــا بين ٥0 إلى 80% مــن الطلبــة، فيمــا يقــدر ١0% منهــم بأنهــا تقــلّ عــن ٣0% مــن الطلبــة.

الشكل 22.1: معدلات توظيف خريجي البرامج

%٣0 %0.00%٢0%١0 %٤0

%١00-80 %١00%٥0-٣0 %80-٥0%٣0-0
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جمهورية أذربيجان

ن  نتائــج الدراســة أن 80% مــن مؤسســات تعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في جمهوريــة أذربيجــان لا  تــبيِّ

تقــدم لطلبتهــا برامــج انَغمــاس لغــوي، في مقابــل ٢0% منهــا توفــر لطلبتهــا تلــك البرامــج. وأظهــرت النتائــج 

بينمــا توفــر الأخــرى  الســكن،  مــاليّ يشــمل  تقــدم برامــج الانَغمــاس بمقابــل  أن إحــدى المؤسســتين 

برامــج الانَغمــاس كمنحــة دراســية، دون تــوفير ســكن للطلبــة خلال فترة إقامتهــم.

غوي
ّ
الجدول 27.1: المؤسسات التي تقدم برنامج الانَغماس الل

الجدول 28.1: الدول التي تتعاون معها البرامج في برامج الانَغماس اللغوي

النسبة المئويةعدد البرامجالإجابة

٢0 %٢نَعم

80 %8لا

١00 %١0الإجمالي

النسبة المئويةالدولة

٥0 %العراق

٥0 %مصر

مثلمــا يظهــر مــن الجــدول )٢8.١(، فــإن برامــج الانَغمــاس لــدى مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة 

في جمهوريــة أذربيجــان تتــم في جمهوريــة مصــر العربيــة، وجمهوريــة العــراق.  وتــبين نتائــج الدراســة 

غــوي تتراوح بين ٦ إلى ١٢ شــهرا.
ُ
كذلــك أن مــدة برامــج الانَغمــاس الل

التســرب  ظاهــرة  حــول  المؤسســات  مديــري  نظــر  وجهــة  معرفــة  إلى  كذلــك  الدراســة  واتجهــت 

التخــرج  بعــد  العربيــة على وظيفــة  اللغــة  برامــج  أكملــوا  مــن  وفــرص حصــول  وأســبابها،  الطلابــي 

ذلــك: تفاصيــل  يلي  وفيمــا  مباشــرة، 

% ١0-٥

%0.00

أكثر من ١٥%

%10

% ١١-١٥

%10

أقل من ٥ %

%50

غير متأكد

%30

الشكل 20.1: معدل التسرب الدرا�سي في البرامج
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يــرون أن نَســبة التســرب في  تــوضح نتائــج الدراســة أن ٥0% مــن مديــري المؤسســات المشــاركة 

برامــج اللغــة العربيــة تقــلّ عــن ٥% مــن الطلبــة، في حين يــرى ١0% منهــم أن نَســبة تســرب الطلبــة في 

برامــج اللغــة العربيــة تزيــد عــن ١٥% مــن الطلبــة، ويــرى ١0% منهــم كذلــك أنهــا تتراوح بين ١١ إلى ١٥% 

مــن الطلبــة، وكان ٣0% منهــم غير متأكديــن مــن نَســبة تســرب الطلبــة.

وأمــا  عــن أســباب التســرب في برامــج اللغــة العربيــة، فيرى ٧0% مــن مديــري المؤسســات المشــاركة 

أنهــا تعــود لأســباب شخصيــة، ويــرى ٤0% منهــم أنهــا لأســباب ماليّــة أو لعــدم الاهتمــام، في حين يــرى 

٢0% منهــم أنهــا تعــود لصعوبــات تعليميــة.

الشكل 21.1 : أسباب التسرب الدرا�سي في البرامج

عدم الاهتمام

صعوبات تعليمية

أسباب مالية

أسباب شخصية

%٢0

%٤0

%٤0

%٧0

التخــرج  بعــد  العربيــة على وظيفــة  اللغــة  برامــج  أكملــوا  مــن  احتمــال حصــول  مــدى  عــن  وأمــا  

تلــك الفرصــة متاحــة لما بين ٣0% إلى ٥0% مــن  مباشــرة، فيقــدّر ٤0% مــن المديريــن المشــاركين أن 

الطلبة، تليها نَسبة ٣0% منهم يقدرونها بما بين 80 إلى ١00% من الطلبة، ونَسبة ٢0% منهم يقدرونها 

بمــا بين ٥0 إلى 80% مــن الطلبــة، فيمــا يقــدر ١0% منهــم بأنهــا تقــلّ عــن ٣0% مــن الطلبــة.

الشكل 22.1: معدلات توظيف خريجي البرامج

%٣0 %0.00%٢0%١0 %٤0

%١00-80 %١00%٥0-٣0 %80-٥0%٣0-0
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ن  نتائــج الدراســة أن 80% مــن مؤسســات تعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في جمهوريــة أذربيجــان لا  تــبيِّ

تقــدم لطلبتهــا برامــج انَغمــاس لغــوي، في مقابــل ٢0% منهــا توفــر لطلبتهــا تلــك البرامــج. وأظهــرت النتائــج 

بينمــا توفــر الأخــرى  الســكن،  مــاليّ يشــمل  تقــدم برامــج الانَغمــاس بمقابــل  أن إحــدى المؤسســتين 

برامــج الانَغمــاس كمنحــة دراســية، دون تــوفير ســكن للطلبــة خلال فترة إقامتهــم.

غوي
ّ
الجدول 27.1: المؤسسات التي تقدم برنامج الانَغماس الل

الجدول 28.1: الدول التي تتعاون معها البرامج في برامج الانَغماس اللغوي

النسبة المئويةعدد البرامجالإجابة

٢0 %٢نَعم

80 %8لا

١00 %١0الإجمالي

النسبة المئويةالدولة

٥0 %العراق

٥0 %مصر

مثلمــا يظهــر مــن الجــدول )٢8.١(، فــإن برامــج الانَغمــاس لــدى مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة 

في جمهوريــة أذربيجــان تتــم في جمهوريــة مصــر العربيــة، وجمهوريــة العــراق.  وتــبين نتائــج الدراســة 

غــوي تتراوح بين ٦ إلى ١٢ شــهرا.
ُ
كذلــك أن مــدة برامــج الانَغمــاس الل

التســرب  ظاهــرة  حــول  المؤسســات  مديــري  نظــر  وجهــة  معرفــة  إلى  كذلــك  الدراســة  واتجهــت 

التخــرج  بعــد  العربيــة على وظيفــة  اللغــة  برامــج  أكملــوا  مــن  وفــرص حصــول  وأســبابها،  الطلابــي 

ذلــك: تفاصيــل  يلي  وفيمــا  مباشــرة، 

% ١0-٥

%0.00

أكثر من ١٥%

%10

% ١١-١٥

%10

أقل من ٥ %

%50

غير متأكد

%30

الشكل 20.1: معدل التسرب الدرا�سي في البرامج
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الجدول 29.1: تصورات وآراء المديرين بشأن الجوانبِ التعليمية والإدارية في برامج تعليم اللغة العربية 
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أوافق ٢.٥ % ٧8 ١.١٤ ١.٢9 ٣.9 ١0 ١ 0 ١ ٥ ٣  يوجد لدينا خطة
 إستراتيجية

 واضحة لتطوير
.البرنامج

1
% ١00 % ١0 % 0.00 % ١0 % ٥0 % ٣0

أوافق ٢.٤٦ % ٧٤ 0.9 0.8١ ٣.٧ ١0 0 ١ ٣ ٤ ٢  الخريجون
 راضون عن

 الفرص المهنية
 المتاحة لهم بعد
 إكمال برنامج

.اللغة العربية

2
% ١00 % 0.00 % ١0 % ٣0 % ٤0 % ٢0

أوافق ٢.0٧ % ٧٢ 0.9٢ 0.8٤ ٣.٦ ١0 ١ 0 ١ 8 0  لدى الطلبة
 دافع لتعلم اللغة

.العربية
3

% ١00 % ١0 % 0.00 % ١0 % 80 % 0.00

محايد 0.٣ % ٦٢ ١.0٤ ١.09 ٣.١ ١0 ١ ١ ٥ ٢ ١  أجد صعوبة
 في الحصول
 على تمويل

 من الحكومة
 أو المؤسسات

.الخاصة

4
% ١00 % ١0 % ١0 % ٥0 % ٢0 % ١0

محايد 0.٣ % ٦٢ ١.0٤ ١.09 ٣.١ ١0 ١ ٢ ٢ ٥ 0  عدد العاملين في
 الطاقم الإداري

 يوازي احتياجات
.المؤسسة

5
% ١00 % ١0 % ٢0 % ٢0 % ٥0 % 0.00

محايد 0.٥9- % ٥٦ ١.08 ١.١٦ ٢.8 ١0 ١ ٣ ٤ ١ ١  توجد منافسة
 لبرنامج اللغة

 العربية مع برامج
.لغات أخرى

6
% ١00 % ١0 % ٣0 % ٤0 % ١0 % ١0

محايد 0.9٤- % ٥٤ ١ ١.0١ ٢.٧ ١0 ١ ٤ ٢ ٣ 0  أجد صعوبة
 في الاًحتفاظ

.بالمعلمين المتميزين
7

% ١00 % ١0 % ٤0 % ٢0 % ٣0 % 0.00

محايد 0.88- % ٥٢ ١.٤٣ ٢.0٤ ٢.٦ ١0 ٤ 0 ٣ ٢ ١
 تكاليف توظيف

 المعلمين
 المتخصصين من
 الدول العربية

.مناسبة

8
% ١00 % ٤0 % 0.00 % ٣0 % ٢0 % ١0
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الشكل 23.1 : الفرص المهنيّة المتاحة للخريجين

العمل في الهيئات والمنظمات والمراكز الإسلامية.

العمل في والمنظمات الدولية

الوظائف الدبلوماسيَة

الوظائف التعليمية. 

وظائف القطاع الخاص ) الشركات، المؤسسات، 
المصانَع، إلخ(.

وظائف الترجمة.

أعمال حره

%٦0

%٦0

%٥0

%٤0

%٣0

%٣0

%80

وأمــا عــن الفــرص المهنيــة المتاحــة لخــريجي برامــج اللغــة العربيــة، فتتصدرهــا الأعمــال الحــرة في 

رأي 80% مــن مديــري المؤسســات المشــاركة، تليهــا وظائــف الترجمــة ووظائــف القطــاع الخــاصّ في رأي 

٦0% منهــم، ثــم الوظائــف التعليميــة في رأي ٥0% منهــم، ثــم الوظائــف الدبلوماســية في رأي ٤0% منهــم، 

فالعمــل في المنظمــات الدوليــة وفي الهيئــات والمنظمــات والمراكــز الإسلاميــة في رأي ٣0% منهــم.

3. تصــورات وآراء المديريــن بشــأن الجَّوانــب التعليميــة والإداريــة في برامــج تعليــم العربيــة 

لغــة ثانيــة في جمهوريــة أذربيجــان:

في هــذا القســم مــن الدراســة، ســعينا إلى رصــد آراء مديــري المؤسســات حــول بعــض الجوانــبِ 

التعليميــة والإداريــة في برامــج تعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في جمهوريــة أذربيجــان، مــن خلال مجموعــة 

مــن الأســئلة نَعرضهــا مجملــة في الجــدول التــالي:
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الجدول 29.1: تصورات وآراء المديرين بشأن الجوانبِ التعليمية والإدارية في برامج تعليم اللغة العربية 
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أوافق ٢.٥ % ٧8 ١.١٤ ١.٢9 ٣.9 ١0 ١ 0 ١ ٥ ٣  يوجد لدينا خطة
 إستراتيجية

 واضحة لتطوير
.البرنامج

1
% ١00 % ١0 % 0.00 % ١0 % ٥0 % ٣0

أوافق ٢.٤٦ % ٧٤ 0.9 0.8١ ٣.٧ ١0 0 ١ ٣ ٤ ٢  الخريجون
 راضون عن

 الفرص المهنية
 المتاحة لهم بعد
 إكمال برنامج

.اللغة العربية

2
% ١00 % 0.00 % ١0 % ٣0 % ٤0 % ٢0

أوافق ٢.0٧ % ٧٢ 0.9٢ 0.8٤ ٣.٦ ١0 ١ 0 ١ 8 0  لدى الطلبة
 دافع لتعلم اللغة

.العربية
3

% ١00 % ١0 % 0.00 % ١0 % 80 % 0.00

محايد 0.٣ % ٦٢ ١.0٤ ١.09 ٣.١ ١0 ١ ١ ٥ ٢ ١  أجد صعوبة
 في الحصول
 على تمويل

 من الحكومة
 أو المؤسسات

.الخاصة

4
% ١00 % ١0 % ١0 % ٥0 % ٢0 % ١0

محايد 0.٣ % ٦٢ ١.0٤ ١.09 ٣.١ ١0 ١ ٢ ٢ ٥ 0  عدد العاملين في
 الطاقم الإداري

 يوازي احتياجات
.المؤسسة

5
% ١00 % ١0 % ٢0 % ٢0 % ٥0 % 0.00

محايد 0.٥9- % ٥٦ ١.08 ١.١٦ ٢.8 ١0 ١ ٣ ٤ ١ ١  توجد منافسة
 لبرنامج اللغة

 العربية مع برامج
.لغات أخرى

6
% ١00 % ١0 % ٣0 % ٤0 % ١0 % ١0

محايد 0.9٤- % ٥٤ ١ ١.0١ ٢.٧ ١0 ١ ٤ ٢ ٣ 0  أجد صعوبة
 في الاًحتفاظ

.بالمعلمين المتميزين
7

% ١00 % ١0 % ٤0 % ٢0 % ٣0 % 0.00

محايد 0.88- % ٥٢ ١.٤٣ ٢.0٤ ٢.٦ ١0 ٤ 0 ٣ ٢ ١
 تكاليف توظيف

 المعلمين
 المتخصصين من
 الدول العربية

.مناسبة

8
% ١00 % ٤0 % 0.00 % ٣0 % ٢0 % ١0
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الشكل 23.1 : الفرص المهنيّة المتاحة للخريجين

العمل في الهيئات والمنظمات والمراكز الإسلامية.

العمل في والمنظمات الدولية

الوظائف الدبلوماسيَة

الوظائف التعليمية. 

وظائف القطاع الخاص ) الشركات، المؤسسات، 
المصانَع، إلخ(.

وظائف الترجمة.

أعمال حره

%٦0

%٦0

%٥0

%٤0

%٣0

%٣0

%80

وأمــا عــن الفــرص المهنيــة المتاحــة لخــريجي برامــج اللغــة العربيــة، فتتصدرهــا الأعمــال الحــرة في 

رأي 80% مــن مديــري المؤسســات المشــاركة، تليهــا وظائــف الترجمــة ووظائــف القطــاع الخــاصّ في رأي 

٦0% منهــم، ثــم الوظائــف التعليميــة في رأي ٥0% منهــم، ثــم الوظائــف الدبلوماســية في رأي ٤0% منهــم، 

فالعمــل في المنظمــات الدوليــة وفي الهيئــات والمنظمــات والمراكــز الإسلاميــة في رأي ٣0% منهــم.

3. تصــورات وآراء المديريــن بشــأن الجَّوانــب التعليميــة والإداريــة في برامــج تعليــم العربيــة 

لغــة ثانيــة في جمهوريــة أذربيجــان:

في هــذا القســم مــن الدراســة، ســعينا إلى رصــد آراء مديــري المؤسســات حــول بعــض الجوانــبِ 

التعليميــة والإداريــة في برامــج تعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في جمهوريــة أذربيجــان، مــن خلال مجموعــة 

مــن الأســئلة نَعرضهــا مجملــة في الجــدول التــالي:
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

بينــت النتائــج أن ٥0% مــن أعضــاء الطاقــم الإداري لمؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة في جمهوريــة 

البرنامــج.  لتطويــر  واضحــة  إستراتيجيــة  خطــة  مؤســستهم  لــدى  أن  على  »يوافقــون«  أذربيجــان 

تليهــا نَســبة قدرهــا ٣0% منهــم »يوافقــون بشــدة« على ذلــك. وسجــل المتوســط المــرجح نَســبة 9.٣، 

بانحــراف معيــاري قــدره ١.١٤، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٧8%؛ ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد حــول 

هــذه المســألة هــو »الموافقــة«.

إنهــاء  بعــد  لهــم  المتاحــة  المهنيــة  الفــرص  عــن  الخريــجين  رضــا  مــدى  حــول  رأيهــم  وبخصــوص 

الدراســة، سجلــت الإجابــة »أوافــق« أعلى نَســبة بين إجابــات أعضــاء الطاقــم الإداري المشــاركين، 

وقدرهــا ٤0%، تليهــا الإجابــة »محايــد« بنســبة ٣0%، فالإجابــة »أوافــق بشــدة« بنســبة قدرهــا ٢0%. 

وقــد سجــل المتوســط الــراجح للســؤال ٣.٧، بانحــراف معيــاري قــدره 0.9، ونَســبة إجمــاع قدرهــا 

العيّنــة هــو »الموافقــة«.  لهــذه  ٧٤%، وكان الاتجــاه الســائد 

وتظهــر  نتائــج الدراســة أن 80% مــن المديريــن المشــاركين »يوافقــون« على أن لــدى الطلبــة دافعًــا 

أو  ذلــك  بشــدة« على  يوافقــون  »لا  متســاوية قدرهــا ١0%  منهــم  نَســبة  تليهــا  العربيــة،  اللغــة  ــم 
ّ
لتعل

»محايــدون«. وسجــل المتوســط المــرجح لهــذه الإجابــة ٣.٦، بانحــراف معيــاري قــدره 0.9٢، وكانــت 

نَســبة الاتفــاق ٧٢%؛ ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد لهــذه العيّنــة هــو »الموافقــة«.

كمــا أظهــرت نتائــج الدراســة أن ٥0% مــن أعضــاء الطاقــم الإداري لمؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة 

في جمهوريــة أذربيجــان »محايــدون« بشــأن صعوبــة الحصــول على تمويــل لمؤسســاتهم مــن الحكومــة 

أو المؤسســات الخاصــة، تليهــا نَســبة منهــم قدرهــا ٢0% »يوافقــون« على ذلــك، فنســبة منهــم متســاوية 

سجــل  وقــد  بشــدة«.  و«أوافــق  بشــدة«  أوافــق  و«لا  أوافــق«  »لا  الإجابــات  مــن  لكل   %١0 قدرهــا 

المتوســط المــرجح لهــذه الإجابــة ٣.١، بانحــراف معيــاري قــدره ١.0٤، وكانــت نَســبة الإجمــاع ٦٢%؛ 

ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد لهــذه العيّنــة هــو »الحيــاد«.

وبخصوص ملاءمة عدد الطاقم الإداري لاحتياجات المؤسسة، كانت إجابة النسبة الكبرى من 

المديريــن المشــاركين، وقدرهــا ٥0% بــ«أوافــق«، تليهــا نَســبة متســاوية قدرهــا ٢0% لكل مــن الإجابــتين 

قــدره  بانحــراف معيــاري  المــرجح ٣.١  أوافــق« و«محايــد«. وسجلــت قيمــة المتوســط الحســابي  »لا 

١.0٤ وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٦٢%؛ ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد في هــذه العيّنــة هــو »الحيــاد«.

وحــول مــدى وجــود منافســة مــن برامــج لغــات أخــرى لبرنامــج اللغــة العربيــة، سجلــت الإجابــة 

»محايــد« أعلى نَســبة بين الإجابــات وقدرهــا ٤0%، تليهــا الإجابــة »لا أوافــق« بنســبة ٣0%، فالإجابــات 

»أوافق« و«أوافق بشدة« و«لا أوافق بشدة« بنسبة ١0% لكل منها. وبلغت قيمة المتوسط الحسابي 

المــرجح ٢.8، بانحــراف معيــاري قــدره ١.08، ونَســبة إجمــاع قدرهــا ٥٦.00%، وكان الاتجــاه الســائد 
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محايد 0.٣ % ٦٢ ١.0٤ ١.09 ٣.١ ١0 ١ ٢ ٢ ٥ 0  تكاليف تشغيل
 البرنامج، مثل
 أجور المعلمين
 وتكاليف المواد

 التعليمية،
.مناسبة

9
% ١00 % ١0 % ٢0 % ٢0 % ٥0 % 0.00

محايد 0.٥9- % ٥٦ ١.08 ١.١٦ ٢.8 ١0 ١ ٣ ٤ ١ ١  يوجد مجتمع
 عربي داعم

 للطلاب الراغبين
.في تعلم العربية

10
% ١00 % ١0 % ٣0 % ٤0 % ١0 % ١0

محايد 0.9٤- % ٥٤ ١ ١.0١ ٢.٧ ١0 ١ ٤ ٢ ٣ 0  توجد قيود على
 تدريس اللغة

 العربية في هذه

.الدولة

11
% ١00 % ١0 % ٤0 % ٢0 % ٣0 % 0.00

محايد 0.88- % ٥٢ ١.٤٣ ٢.0٤ ٢.٦ ١0 ٤ 0 ٣ ٢ ١  أجد صعوبة في
 العثور على معلمين
 ذوي كفاءة عالية
 وخبرة في تدريس

 اللغة العربية
.للناطقين بغيرها

12
% ١00 % ٤0 % 0.00 % ٣0 % ٢0 % ١0

لا أوافق ٢.٤٦- % ٤٦ 0.9 0.8١ ٢.٣ ١0 ٢ ٤ ٣ ١ 0
 تكاليف تشغيل
 البرنامج، مثل
 أجور المعلمين
 وتكاليف المواد

 التعليمية،
.مناسبة

9

% ١00 % ٤0 % 0.00 % ٣0 % ٢0 % ١0

لا أوافق ٥.٢8- % ٤٢ 0.٥٤ 0.٢9 ٢.١ ١0 ١ ٧ ٢ 0 0  يوجد مجتمع
 عربي داعم

 للطلاب الراغبين
.في تعلم العربية

10
% ١00 % ١0 % ٧0 % ٢0 % 0.00 % 0.00

لا أوافق ٢.٥- % ٤٢ ١.١٤ ١.٢9 ٢.١ ١0 ٤ ٣ ١ ٢ 0  توجد قيود على
 تدريس اللغة

 العربية في هذه
.الدولة

11
% ١00 % ٤0 % ٣0 % ١0 % ٢0 % 0.00

لا أوافق ٣.٥٣- % ٤0 0.89 0.8 ٢ ١0 ٣ ٥ ١ ١ 0
 أجد صعوبة في

 العثور على معلمين
 ذوي كفاءة عالية
 وخبرة في تدريس

 اللغة العربية
.للناطقين بغيرها

12

% ١00 % ٣0 % ٥0 % ١0 % ١0 % 0.00
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

بينــت النتائــج أن ٥0% مــن أعضــاء الطاقــم الإداري لمؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة في جمهوريــة 

البرنامــج.  لتطويــر  واضحــة  إستراتيجيــة  خطــة  مؤســستهم  لــدى  أن  على  »يوافقــون«  أذربيجــان 

تليهــا نَســبة قدرهــا ٣0% منهــم »يوافقــون بشــدة« على ذلــك. وسجــل المتوســط المــرجح نَســبة 9.٣، 

بانحــراف معيــاري قــدره ١.١٤، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٧8%؛ ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد حــول 

هــذه المســألة هــو »الموافقــة«.

إنهــاء  بعــد  لهــم  المتاحــة  المهنيــة  الفــرص  عــن  الخريــجين  رضــا  مــدى  حــول  رأيهــم  وبخصــوص 

الدراســة، سجلــت الإجابــة »أوافــق« أعلى نَســبة بين إجابــات أعضــاء الطاقــم الإداري المشــاركين، 

وقدرهــا ٤0%، تليهــا الإجابــة »محايــد« بنســبة ٣0%، فالإجابــة »أوافــق بشــدة« بنســبة قدرهــا ٢0%. 

وقــد سجــل المتوســط الــراجح للســؤال ٣.٧، بانحــراف معيــاري قــدره 0.9، ونَســبة إجمــاع قدرهــا 

العيّنــة هــو »الموافقــة«.  لهــذه  ٧٤%، وكان الاتجــاه الســائد 

وتظهــر  نتائــج الدراســة أن 80% مــن المديريــن المشــاركين »يوافقــون« على أن لــدى الطلبــة دافعًــا 

أو  ذلــك  بشــدة« على  يوافقــون  »لا  متســاوية قدرهــا ١0%  منهــم  نَســبة  تليهــا  العربيــة،  اللغــة  ــم 
ّ
لتعل

»محايــدون«. وسجــل المتوســط المــرجح لهــذه الإجابــة ٣.٦، بانحــراف معيــاري قــدره 0.9٢، وكانــت 

نَســبة الاتفــاق ٧٢%؛ ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد لهــذه العيّنــة هــو »الموافقــة«.

كمــا أظهــرت نتائــج الدراســة أن ٥0% مــن أعضــاء الطاقــم الإداري لمؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة 

في جمهوريــة أذربيجــان »محايــدون« بشــأن صعوبــة الحصــول على تمويــل لمؤسســاتهم مــن الحكومــة 

أو المؤسســات الخاصــة، تليهــا نَســبة منهــم قدرهــا ٢0% »يوافقــون« على ذلــك، فنســبة منهــم متســاوية 

سجــل  وقــد  بشــدة«.  و«أوافــق  بشــدة«  أوافــق  و«لا  أوافــق«  »لا  الإجابــات  مــن  لكل   %١0 قدرهــا 

المتوســط المــرجح لهــذه الإجابــة ٣.١، بانحــراف معيــاري قــدره ١.0٤، وكانــت نَســبة الإجمــاع ٦٢%؛ 

ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد لهــذه العيّنــة هــو »الحيــاد«.

وبخصوص ملاءمة عدد الطاقم الإداري لاحتياجات المؤسسة، كانت إجابة النسبة الكبرى من 

المديريــن المشــاركين، وقدرهــا ٥0% بــ«أوافــق«، تليهــا نَســبة متســاوية قدرهــا ٢0% لكل مــن الإجابــتين 

قــدره  بانحــراف معيــاري  المــرجح ٣.١  أوافــق« و«محايــد«. وسجلــت قيمــة المتوســط الحســابي  »لا 

١.0٤ وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٦٢%؛ ممــا يــشير إلى أن الاتجــاه الســائد في هــذه العيّنــة هــو »الحيــاد«.

وحــول مــدى وجــود منافســة مــن برامــج لغــات أخــرى لبرنامــج اللغــة العربيــة، سجلــت الإجابــة 

»محايــد« أعلى نَســبة بين الإجابــات وقدرهــا ٤0%، تليهــا الإجابــة »لا أوافــق« بنســبة ٣0%، فالإجابــات 

»أوافق« و«أوافق بشدة« و«لا أوافق بشدة« بنسبة ١0% لكل منها. وبلغت قيمة المتوسط الحسابي 

المــرجح ٢.8، بانحــراف معيــاري قــدره ١.08، ونَســبة إجمــاع قدرهــا ٥٦.00%، وكان الاتجــاه الســائد 
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محايد 0.٣ % ٦٢ ١.0٤ ١.09 ٣.١ ١0 ١ ٢ ٢ ٥ 0  تكاليف تشغيل
 البرنامج، مثل
 أجور المعلمين
 وتكاليف المواد

 التعليمية،
.مناسبة

9
% ١00 % ١0 % ٢0 % ٢0 % ٥0 % 0.00

محايد 0.٥9- % ٥٦ ١.08 ١.١٦ ٢.8 ١0 ١ ٣ ٤ ١ ١  يوجد مجتمع
 عربي داعم

 للطلاب الراغبين
.في تعلم العربية

10
% ١00 % ١0 % ٣0 % ٤0 % ١0 % ١0

محايد 0.9٤- % ٥٤ ١ ١.0١ ٢.٧ ١0 ١ ٤ ٢ ٣ 0  توجد قيود على
 تدريس اللغة

 العربية في هذه

.الدولة

11
% ١00 % ١0 % ٤0 % ٢0 % ٣0 % 0.00

محايد 0.88- % ٥٢ ١.٤٣ ٢.0٤ ٢.٦ ١0 ٤ 0 ٣ ٢ ١  أجد صعوبة في
 العثور على معلمين
 ذوي كفاءة عالية
 وخبرة في تدريس

 اللغة العربية
.للناطقين بغيرها

12
% ١00 % ٤0 % 0.00 % ٣0 % ٢0 % ١0

لا أوافق ٢.٤٦- % ٤٦ 0.9 0.8١ ٢.٣ ١0 ٢ ٤ ٣ ١ 0
 تكاليف تشغيل
 البرنامج، مثل
 أجور المعلمين
 وتكاليف المواد

 التعليمية،
.مناسبة

9

% ١00 % ٤0 % 0.00 % ٣0 % ٢0 % ١0

لا أوافق ٥.٢8- % ٤٢ 0.٥٤ 0.٢9 ٢.١ ١0 ١ ٧ ٢ 0 0  يوجد مجتمع
 عربي داعم

 للطلاب الراغبين
.في تعلم العربية

10
% ١00 % ١0 % ٧0 % ٢0 % 0.00 % 0.00

لا أوافق ٢.٥- % ٤٢ ١.١٤ ١.٢9 ٢.١ ١0 ٤ ٣ ١ ٢ 0  توجد قيود على
 تدريس اللغة

 العربية في هذه
.الدولة

11
% ١00 % ٤0 % ٣0 % ١0 % ٢0 % 0.00

لا أوافق ٣.٥٣- % ٤0 0.89 0.8 ٢ ١0 ٣ ٥ ١ ١ 0
 أجد صعوبة في

 العثور على معلمين
 ذوي كفاءة عالية
 وخبرة في تدريس

 اللغة العربية
.للناطقين بغيرها

12

% ١00 % ٣0 % ٥0 % ١0 % ١0 % 0.00
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

4. نتائج المقابلات الشخصية مع الطاقم الإداري )مديري المؤسسات(:

مديــري  مــع  الشخصيّــة  المقــابلات  مــن  سلســلة  الباحثــون  أجــرى  الدراســة،  هــذه  لأغــراض  

المؤسســات المستهدفــة في هــذا التقريــر حــول عــدد مــن القضايــا، وجــاءت نتائــج تلــك المقــابلات وفــق 

الآتــي:

أ. حول تأثير الموارد المتاحة على إدارة برامج تعليم العربية في جمهورية أذربيجان:

أوضح  مديــرو المؤسســات المستهدفــة في هــذه الدراســة أن للمــوارد المتاحــة دورًا مهمّــا في إدارة 

برامــج تعليــم العربيــة، وتفاوتــت آراؤهــم حيــال هــذا الأمــر. فقــد أفــاد بعضهــم أن المــوارد المتاحــة 

بشــقيها المادي والبشــري مناســبة إلى حــدّ مــا، وأنهــم يحاولــون قــدر الإمكان إدارة البرامــج وفــق تلــك 

المــوارد. وأفــادت فئــة منهــم أخــرى أن المــوارد المتاحــة، لا ســيما المادّيــة، لا تفــي حتى بالاحتياجــات 

الأساســية للبرامــج؛ ممــا يجعلهــم يواجهــون صعوبــات في تحقيــق كــثير مــن الأهــداف والخطــط، ســواء 

فيمــا يتصــل بالمعلــمين أو الــدارسين. وأشــار بعضهــم إلى أن مؤسســاتهم تعــوّل بــشكل كــبير على دعــم 

المؤسســات الخارجيــة ذات الصلــة. ونبّهــت بعــض المؤسســات الجامعيــة إلى أن البحــث العــلمي لديهــا 

يفتقــر تمامًــا إلى الدعــم، ولــذا فهي لا تســتطيع النهــوض بهــذه المهمــة رغــم أهميتهــا.    

ب. بشأن مقترحاتهم حول تحسين برامج تعليم العربية في جمهورية أذربيجان:

ومنهــا:  ومتنوعــة،  عديــدة  مقترحــات  الشــأن  هــذا  في  المشــاركون  الإداري  الطاقــم  أعضــاء  قــدّم 

والتعــاون  المشتركــة،  والاســتفادة  الخبرات  لتبــادل  المؤسســات  بين  الأكاديمي  التعــاون  تنشــيط 

مــع المؤسســات البحثيــة لتأليــف المــواد العلميــة المناســبة للــدارسين، وتكويــن الخريــجين المؤهــلين 

للتدريــس في البرامــج. واقترح بعضهــم توظيــف التكنولوجيــا وتقنيــات تعليــم اللغــات وتعزيزهــا في 

برامــج تعليــم اللغــة العربيــة؛ وذلــك لســد كــثير مــن مواطــن النقــص والاحتياجــات، وهــذا ســيعزز 

جــودة البرامــج ومخرجاتهــا، لا ســيما فيمــا يتعلــق بالممارســة وتطبيــق المهــارات لــدى الــدارسين. وأشــار 

بعضهــم إلى وجــود منصــات تعليميــة تضــم مــواد علميــة متــميزة يمكــن الاســتفادة منهــا في البرامــج. 

ولاحظــوا أن البرامــج الحاليــة بحاجــة ماسّــة إلى التطويــر، خصوصًــا بالنســبة إلى المعلــمين، مــن خلال 

تنظيــم الــدورات وورشــات العمــل الدوريــة. ونبّهــوا مــن جهــة أخــرى إلى أن بعــض المؤسســات تعانَــي 

مــن نقــص كــبير في الدعــم المادي الــذي تحتــاج إليــه البرامــج كــي يتحســن أداؤهــا وتتمكــن مــن تنفيــذ 

خططهــا.

ج. بشأن تطلعاتهم المستقبلية حول برامج تعليم العربية في جمهورية أذربيجان: 

جمهوريــة  في  العربيــة  تعليــم  لبرامــج  وزاهــر  كــبير  مســتقبل  إلى  الإداري  الطاقــم  أعضــاء  يتطلــع 

أذربيجــان. فقــد أعــرب كــثير منهــم عــن أملهــم في أن تتوســع البرامــج مــن خلال إتاحــة المزيــد مــن فــرص 

70

جمهورية أذربيجان

لهــذه العينــة هــو »الحيــاد«. 

وعــن رأيهــم حــول صعوبــة الاحتفــاظ بالمعلــمين المتميزيــن، سجلــت الإجابــة »لا أوافــق« أعلى نَســبة 

بين الإجابــات، وقدرهــا ٤0%، تليهــا الإجابــة »أوافــق« بنســبة ٣0%، ثــم الإجابــة »محايــد« بنســبة ٢0%. 

قــدره ١.00، ونَســبة إجمــاع قدرهــا ٥٤%،  بانحــراف معيــاري  المــرجح ٢.٧،  وقــد سجــل المتوســط 

وكان الاتجــاه الســائد لهــذه العينــة هــو »الحيــاد«.

فقــد  مناســبة،  العربيــة  الــدول  مــن  متخصــصين  مــدرسين  توظيــف  تكاليــف  بخصــوص  وأمــا 

سجلــت الإجابــة »لا أوافــق بشــدة« أعلى نَســبة بين الإجابــات وقدرهــا ٤0%، تليهــا الإجابــة »محايــد« 

بنســبة ٣0%. وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح ٢.٦، بانحــراف معيــاري قــدره ١.٤٣، ونَســبة 

إجمــاع قدرهــا ٥٢%، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الحيــاد«. 

وأمــا عــن مــدى مناســبة تكاليــف تشــغيل البرنامــج، فقــد سجلــت الإجابــة »لا أوافــق بشــدة« أعلى 

نَســبة بين الإجابــات، وقدرهــا ٤0%، تليهــا الإجابــة »محايــد« بنســبة ٣0%. وسجــل المتوســط الحســابي 

المــرجح قيمــة ٢.٣ بانحــراف معيــاري قــدره 0.9 وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٤٦%، وكان الاتجــاه الســائد 

للإجابــات هــو »عــدم الموافقــة«.

وحــول مــا إذا كان هنــاك مجتمــع عربــي داعــم للطلبــة الراغــبين في تعلــم اللغــة العربيــة، سجلــت 

الإجابــة »لا أوافــق« أعلى نَســبة بين الإجابــات، وقدرهــا ٧0%، تليهــا الإجابــة »محايــد« بنســبة قدرهــا 

٢0%. وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح ٢.١ بانحــراف معيــاري قــدره 0.٥٤ وبنســبة إجمــاع 

قدرهــا ٤٢%، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »عــدم الموافقــة«.

وأمــا عــن رأيهــم حــول مــا إن كانــت هنــاك قيــود على تدريــس اللغــة العربيــة في جمهوريــة أذربيجــان، 

فقــد سجلــت الإجابــة »لا أوافــق بشــدة« أعلى نَســبة بين الإجابــات، وقدرهــا ٤0%، تليهــا الإجابــة »لا 

أوافــق« بنســبة قدرهــا ٣0%. وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح ٢.١، بانحــراف معيــاري قــدره 

١.١٤، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٤٢%، وكان الاتجــاه الســائد لهــذه العيّنــة هــو »عــدم الموافقــة«.

وفيمــا  يخــص صعوبــة العثــور على معلــمين ذوي كفــاءة عاليــة وخبرة في تدريــس العربيــة لغــة 

ثانيــة، أجــاب ٥0% مــن مديــري المؤسســات المشــاركة بـــ«لا أوافــق«، وأجــاب ٣0% منهــم بـــ«لا أوافــق 

الســؤال  لهــذا  المــرجح  بــ«أوافــق« و«محايــد«. وسجــل المتوســط  في حين أجــاب ١0% منهــم  بشــدة«، 

٢.00، بانحــراف معيــاري قــدره 0.89، ونَســبة إجمــاع قدرهــا ٤0%، وكان الاتجــاه الســائد للإجابــات 

هــو »عــدم الموافقــة«.   
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4. نتائج المقابلات الشخصية مع الطاقم الإداري )مديري المؤسسات(:

مديــري  مــع  الشخصيّــة  المقــابلات  مــن  سلســلة  الباحثــون  أجــرى  الدراســة،  هــذه  لأغــراض  

المؤسســات المستهدفــة في هــذا التقريــر حــول عــدد مــن القضايــا، وجــاءت نتائــج تلــك المقــابلات وفــق 

الآتــي:

أ. حول تأثير الموارد المتاحة على إدارة برامج تعليم العربية في جمهورية أذربيجان:

أوضح  مديــرو المؤسســات المستهدفــة في هــذه الدراســة أن للمــوارد المتاحــة دورًا مهمّــا في إدارة 

برامــج تعليــم العربيــة، وتفاوتــت آراؤهــم حيــال هــذا الأمــر. فقــد أفــاد بعضهــم أن المــوارد المتاحــة 

بشــقيها المادي والبشــري مناســبة إلى حــدّ مــا، وأنهــم يحاولــون قــدر الإمكان إدارة البرامــج وفــق تلــك 

المــوارد. وأفــادت فئــة منهــم أخــرى أن المــوارد المتاحــة، لا ســيما المادّيــة، لا تفــي حتى بالاحتياجــات 

الأساســية للبرامــج؛ ممــا يجعلهــم يواجهــون صعوبــات في تحقيــق كــثير مــن الأهــداف والخطــط، ســواء 

فيمــا يتصــل بالمعلــمين أو الــدارسين. وأشــار بعضهــم إلى أن مؤسســاتهم تعــوّل بــشكل كــبير على دعــم 

المؤسســات الخارجيــة ذات الصلــة. ونبّهــت بعــض المؤسســات الجامعيــة إلى أن البحــث العــلمي لديهــا 

يفتقــر تمامًــا إلى الدعــم، ولــذا فهي لا تســتطيع النهــوض بهــذه المهمــة رغــم أهميتهــا.    

ب. بشأن مقترحاتهم حول تحسين برامج تعليم العربية في جمهورية أذربيجان:

ومنهــا:  ومتنوعــة،  عديــدة  مقترحــات  الشــأن  هــذا  في  المشــاركون  الإداري  الطاقــم  أعضــاء  قــدّم 

والتعــاون  المشتركــة،  والاســتفادة  الخبرات  لتبــادل  المؤسســات  بين  الأكاديمي  التعــاون  تنشــيط 

مــع المؤسســات البحثيــة لتأليــف المــواد العلميــة المناســبة للــدارسين، وتكويــن الخريــجين المؤهــلين 

للتدريــس في البرامــج. واقترح بعضهــم توظيــف التكنولوجيــا وتقنيــات تعليــم اللغــات وتعزيزهــا في 

برامــج تعليــم اللغــة العربيــة؛ وذلــك لســد كــثير مــن مواطــن النقــص والاحتياجــات، وهــذا ســيعزز 

جــودة البرامــج ومخرجاتهــا، لا ســيما فيمــا يتعلــق بالممارســة وتطبيــق المهــارات لــدى الــدارسين. وأشــار 

بعضهــم إلى وجــود منصــات تعليميــة تضــم مــواد علميــة متــميزة يمكــن الاســتفادة منهــا في البرامــج. 

ولاحظــوا أن البرامــج الحاليــة بحاجــة ماسّــة إلى التطويــر، خصوصًــا بالنســبة إلى المعلــمين، مــن خلال 

تنظيــم الــدورات وورشــات العمــل الدوريــة. ونبّهــوا مــن جهــة أخــرى إلى أن بعــض المؤسســات تعانَــي 

مــن نقــص كــبير في الدعــم المادي الــذي تحتــاج إليــه البرامــج كــي يتحســن أداؤهــا وتتمكــن مــن تنفيــذ 

خططهــا.

ج. بشأن تطلعاتهم المستقبلية حول برامج تعليم العربية في جمهورية أذربيجان: 

جمهوريــة  في  العربيــة  تعليــم  لبرامــج  وزاهــر  كــبير  مســتقبل  إلى  الإداري  الطاقــم  أعضــاء  يتطلــع 

أذربيجــان. فقــد أعــرب كــثير منهــم عــن أملهــم في أن تتوســع البرامــج مــن خلال إتاحــة المزيــد مــن فــرص 
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لهــذه العينــة هــو »الحيــاد«. 

وعــن رأيهــم حــول صعوبــة الاحتفــاظ بالمعلــمين المتميزيــن، سجلــت الإجابــة »لا أوافــق« أعلى نَســبة 

بين الإجابــات، وقدرهــا ٤0%، تليهــا الإجابــة »أوافــق« بنســبة ٣0%، ثــم الإجابــة »محايــد« بنســبة ٢0%. 

قــدره ١.00، ونَســبة إجمــاع قدرهــا ٥٤%،  بانحــراف معيــاري  المــرجح ٢.٧،  وقــد سجــل المتوســط 

وكان الاتجــاه الســائد لهــذه العينــة هــو »الحيــاد«.

فقــد  مناســبة،  العربيــة  الــدول  مــن  متخصــصين  مــدرسين  توظيــف  تكاليــف  بخصــوص  وأمــا 

سجلــت الإجابــة »لا أوافــق بشــدة« أعلى نَســبة بين الإجابــات وقدرهــا ٤0%، تليهــا الإجابــة »محايــد« 

بنســبة ٣0%. وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح ٢.٦، بانحــراف معيــاري قــدره ١.٤٣، ونَســبة 

إجمــاع قدرهــا ٥٢%، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »الحيــاد«. 

وأمــا عــن مــدى مناســبة تكاليــف تشــغيل البرنامــج، فقــد سجلــت الإجابــة »لا أوافــق بشــدة« أعلى 

نَســبة بين الإجابــات، وقدرهــا ٤0%، تليهــا الإجابــة »محايــد« بنســبة ٣0%. وسجــل المتوســط الحســابي 

المــرجح قيمــة ٢.٣ بانحــراف معيــاري قــدره 0.9 وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٤٦%، وكان الاتجــاه الســائد 

للإجابــات هــو »عــدم الموافقــة«.

وحــول مــا إذا كان هنــاك مجتمــع عربــي داعــم للطلبــة الراغــبين في تعلــم اللغــة العربيــة، سجلــت 

الإجابــة »لا أوافــق« أعلى نَســبة بين الإجابــات، وقدرهــا ٧0%، تليهــا الإجابــة »محايــد« بنســبة قدرهــا 

٢0%. وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح ٢.١ بانحــراف معيــاري قــدره 0.٥٤ وبنســبة إجمــاع 

قدرهــا ٤٢%، وكان الاتجــاه الســائد للعينــة هــو »عــدم الموافقــة«.

وأمــا عــن رأيهــم حــول مــا إن كانــت هنــاك قيــود على تدريــس اللغــة العربيــة في جمهوريــة أذربيجــان، 

فقــد سجلــت الإجابــة »لا أوافــق بشــدة« أعلى نَســبة بين الإجابــات، وقدرهــا ٤0%، تليهــا الإجابــة »لا 

أوافــق« بنســبة قدرهــا ٣0%. وبلغــت قيمــة المتوســط الحســابي المــرجح ٢.١، بانحــراف معيــاري قــدره 

١.١٤، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٤٢%، وكان الاتجــاه الســائد لهــذه العيّنــة هــو »عــدم الموافقــة«.

وفيمــا  يخــص صعوبــة العثــور على معلــمين ذوي كفــاءة عاليــة وخبرة في تدريــس العربيــة لغــة 

ثانيــة، أجــاب ٥0% مــن مديــري المؤسســات المشــاركة بـــ«لا أوافــق«، وأجــاب ٣0% منهــم بـــ«لا أوافــق 

الســؤال  لهــذا  المــرجح  بــ«أوافــق« و«محايــد«. وسجــل المتوســط  في حين أجــاب ١0% منهــم  بشــدة«، 

٢.00، بانحــراف معيــاري قــدره 0.89، ونَســبة إجمــاع قدرهــا ٤0%، وكان الاتجــاه الســائد للإجابــات 

هــو »عــدم الموافقــة«.   
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سادسًا - تقارير الزيارات الميدانية

بعــد  جمــع البيانــات المضمَنــة في هــذه الدراســة، أجــرى الباحثــون زيــارة للمؤسســات المستهدفــة في 

جمهوريــة أذربيجــان، وأعــدّوا بشــأنها تقاريــر رصــدوا فيهــا جملــة مــن الملاحظــات التي سجلوهــا خلال 

تلــك الزيــارات. وقــد أظهــرت أدوات الملاحظــة الخاصــة بالمؤسســات المستهدفــة أنــه لا يوجــد تبايــن 

بين المؤسســات مــن حيــث درجــة اســتخدام اللغــة العربيــة، فاللغتــان الأذربيجانيــة والروســية همــا 

لغتــا التواصــل اليومــي الرئيســتان في معظــم المؤسســات؛ وذلــك بين جميــع الأطــراف )أعضــاء الإدارة 

الفصــول(.  )داخــل  العربيــة  اللغــة  دروس  خلال  إلا  العربيــة  ســتخدم 
ُ
ت ولا  والطلبــة(،  والمعلــمين 

وبــشكل عــام، لا توجــد قيــود على اســتخدام اللغــات الأخــرى في تلــك المؤسســات. كمــا لوحــظ في كــثير 

التدريــس فيهــا  الهــدف، ويعتمــد  اللغــة  العربيــة محــدود رغــم كونهــا  مــن المؤسســات أن اســتخدام 

كــثيرًا على لغــة أو لغــات وســيطة، مــن أبرزهــا اللغتــان الأذربيجانيــة، والروســية. ولوحــظ كذلــك أن 

 جــدّا، باســتثناء بعــض المؤسســات البحثيــة - 
ٌ

اســتخدام العربيــة حتى بين المعلــمين أنفســهم ضعيــف

وهي قليــة جــدا- التي يكــون الأســاتذة فيهــا مــن الباحــثين المؤهــلين في مجــال العربيــة وتعليمهــا.

أما في اللوحات الإرشــادية والتعليمية، فقد لوحظ تنوع كبير بين المؤسســات التعليمية. فمثلا، 

لا توجــد في أغلــبِ المؤسســات لوحــات إرشــادية باللغــة العربيــة خــارج الفصــول الدراســية، وأغلــبِ 

نيــة والممــرات مكتوبــة باللغــتين الأذربيجانيــة والروســية. وتوجــد في بعــض 
ْ

اللوحــات المعلقــة في الأف

المؤسســات لوحات إرشــادية باللغة العربية وأخرى بالإنجليزية. في حين يقتصر اســتخدام العربية 

في مؤسســات أخــرى على اللوحــات التي تحتــوي على آيــات قرآنيــة وأحاديــث نبويــة.

داخــل  كــبيرة  بدرجــة  التقنيــة  والتجــهيزات  التحتيــة  البنيــة  وضــع  تفــاوت  أخــرى،  جهــة  مــن  

المؤسســات التعليميــة. فنحــو ٤0% مــن المؤسســات التي تمــت زيارتهــا تتــميز ببنيــة تحتيــة متطــورة، 

تضــم فصــولا ومعامــل مجهــزة بــأدوات تقنيــة حديثــة، مثــل الســبورات الذكيــة وأجهــزة الحاســبِ 

كليــات  إمــا  المؤسســات هي كونهــا  هــذه  في  البــارزة  والصفــة  الدراســية.  المكتبــة  إلى  بالإضافــة  الآلي، 

جامعيــة أو مراكــز لغــة مرموقــة تفــرض رســوما عاليــة مقارنــة بغيرهــا مــن المؤسســات. في المقابــل، 

مكتبــات  إلى  إضافــة  اللازمــة  التعليميــة  والوســائل  التقنيــة  الأدوات  فيهــا  تتوفــر  مؤسســات  هنــاك 

صــغيرة جــدا، لكنهــا لا تحــوي معامــل للحاســبِ الآلي. ومــن المؤسســات مؤسســة واحــدة لا تتوفــر فيهــا 

الوســائل التعليميــة اللازمــة ولــم يظهــر أنهــا توفــر بيئــة مناســبة للتعليــم.
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غــوي والتبــادل الطلابــي مــع البلــدان العربيــة، ولاحظــوا أنهــم بــدؤوا يــرون بــوادر لهــذا، 
ُ
الانَغمــاس الل

عهــم لأن يتحقــق للبرامــج اكتفــاء مــن حيــث المعلــمين 
ّ
لكنهــا بحاجــة إلى المزيــد. كمــا أعربــوا عــن تطل

المؤهــلين لتدريــس العربيــة لغــة ثانيــة، والتقنيــات التعليميــة المتطــورة لتكــون جــزءًا لا يتجــزأ مــن 

ســياستها التعليميــة، وكذلــك الوســائل اللازمــة لتنشــيط البحــث العــلمي فيمــا يتعلــق بطــرق تدريــس 

العربيــة ومناهجهــا. وأعــرب بعضهــم عــن أملهــم في ارتفــاع أعــداد المسجــلين في برامــج اللغــة العربيــة، 

وإنَشــاء المراكــز الثقافيــة المهتمــة بمتعــلمي العربيــة ومحبّيهــا في جمهوريــة أذربيجــان، وهــو مــا ســيكون 

في رأيهــم عــاملا فــاعلا يكمّــل برامــج تعليــم العربيــة ويعززهــا.

د. حــول مقترحاتهــم للتنســيق بين الجَّهــات المعنيــة باللغــة العربيــة في الخــارج وبرامــج تعليــم 

العربيــة في جمهوريــة أذربيجــان

باللغــة  المعنيــة  الجهــات  بين  للتنســيق  مقترحــات  الشــأن  هــذا  في  الإداري  الطاقــم  أعضــاء  قــدم 

مــع  التعــاون  مقدمتهــا  وفي  أذربيجــان،  جمهوريــة  في  العربيــة  تعليــم  وبرامــج  الخــارج  في  العربيــة 

الســفارات العربيــة في جمهوريــة أذربيجــان؛ لأنهــا حلقــة الوصــل مــع المؤسســات الخارجيــة المعنيّــة في 

غــوي والتبــادل الطلابــي وابتعــاث 
ُ
الوطــن العربــي. وأشــاروا إلى ضــرورة تنشــيط برامــج الانَغمــاس الل

المعلــمين للمؤسســات المعنيــة بتدريــس العربيــة في الــدول العربيــة، فذلــك سيســهم بــشكل فعــال في 

تطويــر برامــج تعليــم العربيــة وجودتهــا. ونوّهــوا بضــرورة تعزيــز التعــاون مــع المؤسســات المعنيــة 

باللغــة العربيــة في الــبلاد العربيــة لتنظيــم دورات قــصيرة تســاعد على تطويــر كفــاءة المعلــمين، وهــو 

مــن أهــم الأمــور التي يحتاجــون إليهــا في الــفترة الحاليــة.

ه. حــول اللغــات الأخــرى التي تقدمهــا المؤسســات بجــوار اللغــة العربيــة ومــدى مقارنتهــا مــع 

برنامــج تعليــم اللغــة العربيــة؟

ذكــر أعضــاء الطاقــم الإداري أن هنــاك برامــج عديــدة لتدريــس لغــات أجنبيــة أخــرى إلى جانــبِ 

وذكــر  والفارســية.  والتركيــة،  والصينيــة،  والإنجليزيــة،  الروســية  ومنهــا:  العربيــة،  اللغــة  برامــج 

بعضهــم أن مــن الصعــبِ مقارنــة برامــج تعليــم العربيــة بــأي مــن تلــك البرامــج؛ لأن لكل مــن تلــك اللغات 

أوضاعهــا الخاصــة التي تجعــل المقارنــة بينهــا وبين البرامــج الأخــرى صعبــة وغير دقيقــة. لكــن بعضهــم 

أفــادوا أن برامــج اللغــة الصينيــة واللغــة العربيــة تتماثــل في أمريْــن همــا: أعــداد الطلبــة المسجــلين، 

وتقــارُب نَســبة الدعــم الخــارجي الــذي تتلقــاه كل منهــا، ولهــذا فهــم يــرون أن برامــج اللغــة الصينيــة ربمــا 

هي الأقــرب للمقارنــة مــع برامــج اللغــة العربيــة في جمهوريــة أذربيجــان.
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سادسًا - تقارير الزيارات الميدانية

بعــد  جمــع البيانــات المضمَنــة في هــذه الدراســة، أجــرى الباحثــون زيــارة للمؤسســات المستهدفــة في 

جمهوريــة أذربيجــان، وأعــدّوا بشــأنها تقاريــر رصــدوا فيهــا جملــة مــن الملاحظــات التي سجلوهــا خلال 

تلــك الزيــارات. وقــد أظهــرت أدوات الملاحظــة الخاصــة بالمؤسســات المستهدفــة أنــه لا يوجــد تبايــن 

بين المؤسســات مــن حيــث درجــة اســتخدام اللغــة العربيــة، فاللغتــان الأذربيجانيــة والروســية همــا 

لغتــا التواصــل اليومــي الرئيســتان في معظــم المؤسســات؛ وذلــك بين جميــع الأطــراف )أعضــاء الإدارة 

الفصــول(.  )داخــل  العربيــة  اللغــة  دروس  خلال  إلا  العربيــة  ســتخدم 
ُ
ت ولا  والطلبــة(،  والمعلــمين 

وبــشكل عــام، لا توجــد قيــود على اســتخدام اللغــات الأخــرى في تلــك المؤسســات. كمــا لوحــظ في كــثير 

التدريــس فيهــا  الهــدف، ويعتمــد  اللغــة  العربيــة محــدود رغــم كونهــا  مــن المؤسســات أن اســتخدام 

كــثيرًا على لغــة أو لغــات وســيطة، مــن أبرزهــا اللغتــان الأذربيجانيــة، والروســية. ولوحــظ كذلــك أن 

 جــدّا، باســتثناء بعــض المؤسســات البحثيــة - 
ٌ

اســتخدام العربيــة حتى بين المعلــمين أنفســهم ضعيــف

وهي قليــة جــدا- التي يكــون الأســاتذة فيهــا مــن الباحــثين المؤهــلين في مجــال العربيــة وتعليمهــا.

أما في اللوحات الإرشــادية والتعليمية، فقد لوحظ تنوع كبير بين المؤسســات التعليمية. فمثلا، 

لا توجــد في أغلــبِ المؤسســات لوحــات إرشــادية باللغــة العربيــة خــارج الفصــول الدراســية، وأغلــبِ 

نيــة والممــرات مكتوبــة باللغــتين الأذربيجانيــة والروســية. وتوجــد في بعــض 
ْ

اللوحــات المعلقــة في الأف

المؤسســات لوحات إرشــادية باللغة العربية وأخرى بالإنجليزية. في حين يقتصر اســتخدام العربية 

في مؤسســات أخــرى على اللوحــات التي تحتــوي على آيــات قرآنيــة وأحاديــث نبويــة.

داخــل  كــبيرة  بدرجــة  التقنيــة  والتجــهيزات  التحتيــة  البنيــة  وضــع  تفــاوت  أخــرى،  جهــة  مــن  

المؤسســات التعليميــة. فنحــو ٤0% مــن المؤسســات التي تمــت زيارتهــا تتــميز ببنيــة تحتيــة متطــورة، 

تضــم فصــولا ومعامــل مجهــزة بــأدوات تقنيــة حديثــة، مثــل الســبورات الذكيــة وأجهــزة الحاســبِ 

كليــات  إمــا  المؤسســات هي كونهــا  هــذه  في  البــارزة  والصفــة  الدراســية.  المكتبــة  إلى  بالإضافــة  الآلي، 

جامعيــة أو مراكــز لغــة مرموقــة تفــرض رســوما عاليــة مقارنــة بغيرهــا مــن المؤسســات. في المقابــل، 

مكتبــات  إلى  إضافــة  اللازمــة  التعليميــة  والوســائل  التقنيــة  الأدوات  فيهــا  تتوفــر  مؤسســات  هنــاك 

صــغيرة جــدا، لكنهــا لا تحــوي معامــل للحاســبِ الآلي. ومــن المؤسســات مؤسســة واحــدة لا تتوفــر فيهــا 

الوســائل التعليميــة اللازمــة ولــم يظهــر أنهــا توفــر بيئــة مناســبة للتعليــم.
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غــوي والتبــادل الطلابــي مــع البلــدان العربيــة، ولاحظــوا أنهــم بــدؤوا يــرون بــوادر لهــذا، 
ُ
الانَغمــاس الل

عهــم لأن يتحقــق للبرامــج اكتفــاء مــن حيــث المعلــمين 
ّ
لكنهــا بحاجــة إلى المزيــد. كمــا أعربــوا عــن تطل

المؤهــلين لتدريــس العربيــة لغــة ثانيــة، والتقنيــات التعليميــة المتطــورة لتكــون جــزءًا لا يتجــزأ مــن 

ســياستها التعليميــة، وكذلــك الوســائل اللازمــة لتنشــيط البحــث العــلمي فيمــا يتعلــق بطــرق تدريــس 

العربيــة ومناهجهــا. وأعــرب بعضهــم عــن أملهــم في ارتفــاع أعــداد المسجــلين في برامــج اللغــة العربيــة، 

وإنَشــاء المراكــز الثقافيــة المهتمــة بمتعــلمي العربيــة ومحبّيهــا في جمهوريــة أذربيجــان، وهــو مــا ســيكون 

في رأيهــم عــاملا فــاعلا يكمّــل برامــج تعليــم العربيــة ويعززهــا.

د. حــول مقترحاتهــم للتنســيق بين الجَّهــات المعنيــة باللغــة العربيــة في الخــارج وبرامــج تعليــم 

العربيــة في جمهوريــة أذربيجــان

باللغــة  المعنيــة  الجهــات  بين  للتنســيق  مقترحــات  الشــأن  هــذا  في  الإداري  الطاقــم  أعضــاء  قــدم 

مــع  التعــاون  مقدمتهــا  وفي  أذربيجــان،  جمهوريــة  في  العربيــة  تعليــم  وبرامــج  الخــارج  في  العربيــة 

الســفارات العربيــة في جمهوريــة أذربيجــان؛ لأنهــا حلقــة الوصــل مــع المؤسســات الخارجيــة المعنيّــة في 

غــوي والتبــادل الطلابــي وابتعــاث 
ُ
الوطــن العربــي. وأشــاروا إلى ضــرورة تنشــيط برامــج الانَغمــاس الل

المعلــمين للمؤسســات المعنيــة بتدريــس العربيــة في الــدول العربيــة، فذلــك سيســهم بــشكل فعــال في 

تطويــر برامــج تعليــم العربيــة وجودتهــا. ونوّهــوا بضــرورة تعزيــز التعــاون مــع المؤسســات المعنيــة 

باللغــة العربيــة في الــبلاد العربيــة لتنظيــم دورات قــصيرة تســاعد على تطويــر كفــاءة المعلــمين، وهــو 

مــن أهــم الأمــور التي يحتاجــون إليهــا في الــفترة الحاليــة.

ه. حــول اللغــات الأخــرى التي تقدمهــا المؤسســات بجــوار اللغــة العربيــة ومــدى مقارنتهــا مــع 

برنامــج تعليــم اللغــة العربيــة؟

ذكــر أعضــاء الطاقــم الإداري أن هنــاك برامــج عديــدة لتدريــس لغــات أجنبيــة أخــرى إلى جانــبِ 

وذكــر  والفارســية.  والتركيــة،  والصينيــة،  والإنجليزيــة،  الروســية  ومنهــا:  العربيــة،  اللغــة  برامــج 

بعضهــم أن مــن الصعــبِ مقارنــة برامــج تعليــم العربيــة بــأي مــن تلــك البرامــج؛ لأن لكل مــن تلــك اللغات 

أوضاعهــا الخاصــة التي تجعــل المقارنــة بينهــا وبين البرامــج الأخــرى صعبــة وغير دقيقــة. لكــن بعضهــم 

أفــادوا أن برامــج اللغــة الصينيــة واللغــة العربيــة تتماثــل في أمريْــن همــا: أعــداد الطلبــة المسجــلين، 

وتقــارُب نَســبة الدعــم الخــارجي الــذي تتلقــاه كل منهــا، ولهــذا فهــم يــرون أن برامــج اللغــة الصينيــة ربمــا 

هي الأقــرب للمقارنــة مــع برامــج اللغــة العربيــة في جمهوريــة أذربيجــان.
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المسجــــلين في المؤسســــات والاعتمــــاد المــــؤس�سي لهــــا. وهــــو أمــــرٌ يــــشير إلى أن الاعتمــــاد المــــؤس�سي ليــــس 

 مباشــــرًا على جــــودة برامــــج اللغــــة العربيــــة في دولــــة أذربيجــــان، كذلــــك فربمــــا أن 
ً

بالضــــرورة دلــــيلا

ثمــــة تفضــــيلات أخــــرى لــــدى الطلبــــة متعلقــــة بالبرامــــج التعليميــــة أو السياســــات التعليميــــة ومتطلبــــات 

ــاد المــــؤس�سي. البرامــــج تفــــوق جانــــبِ الاعتمــ

من جانبِ آخر، يلاحظ أن جميع مؤسســات تعليم اللغة العربية المشــاركة في الدراســة لا تحوي 

معامــل لغويــة، وأن ٦0% منهــا لا تتوافــر بهــا وســائل تعليميــة، إلا أن هنــاك معامــل للحاســبِ الآلي في 

٧0% مــن المؤسســات، ومكتبــات في 80% منهــا.   وتمنــح هــذه المؤسســات شــهادات مختلفــة، فنصفهــا 

يمنــح شــهادات إتمــام برامــج تعليــم اللغــة العربيــة بوصفهــا لغــة ثانيــة، فيمــا تمنــح بقيــة المؤسســات 

شــهادات لدرجــات البكالوريــوس أو الماجســتير أو الدكتــوراه. وتتبــع مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة 

التدريــس  في  العربيــة  اللغــة  باســتخدام  تــق�سي  فبعضهــا  متفاوتــة،  لغويــة  سياســات  أذربيجــان  في 

والتواصــل داخــل المؤسســة، بينمــا كــثير منهــا تعتمــد لغــات أخــرى في التدريــس والتواصــل تتضمــن 

الأذريــة والروســية والإنجليزيــة.

وتتنــوع الكتــبِ التعليميــة التي تقررهــا تلــك المؤسســات في برامــج تعليــم اللغــة العربيــة، فــأكثر 

الكتــبِ اســتخدامًا هــو كتــاب »العربيــة بين يديــك«، يليــه كتــاب »العربيــة بين يــدي أولادنــا«، فكتــاب 

»العربيــة للناشــئين«، بالإضافــة إلى كتــبِ أخــرى مــن ضمنهــا »سلســلة جامعــة أم القــرى لتعليــم اللغــة 

العربيــة لــغير الناطــقين بهــا«. 

سجــلين في مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة، تظهــر النتائــج تنوعًــا 
ُ

وبالنظــر إلى خصائــص الطلبــة الم

الجنســية  يحملــون  إن 9٦.8٣%منهــم  والديمولغويــة؛ حيــث  الديموغرافيــة  في خصائصهــم  طفيفًــا 

ــة منهــم، فمــا نَسبتــه 9٥.٢٤% منهــم هــم مــن أصــول أذريــة. 
ّ
الأذريــة مــع اخــتلاف البلــدان الأصليــة لقل

كمــا بينــت النتائــج أن اللغــة الأذريــة هي اللغــة الأولى بالنســبة إلى 9٦.8٣% مــن الطلبــة، ويتحــدث بهــا 

8٢.٥٤% منهــم مــع عائلاتهــم في المنزل. ويتــوزع هــؤلاء الطلبــة على فئــات عمريــة مختلفــة تتصدرهــا 

فئــة الشــباب مــن ســن ١٥ إلى ١9 عامًــا وذلــك بنســبة ٤٢.8٦%، تليهــا فئــة الشــباب مــن ســن ٢0 إلى ٢٤ 

عامًــا بنســبة ٣٢.٥٤%، ثــم فئــة الشــباب لأكثر مــن ٢٤ عامًــا بنســبة ١8.٢٥%. وتبرز هــذه النتائــج أن 

 على تعلــم اللغــة العربيــة في جمهوريــة أذربيجــان هــم مــن فئــة الشــباب. ممــا يــشير 
ً

معظــم الطلبــة إقبــالا

إلى أهميــة تطويــر مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة في أذربيجــان لتمكينهــا مــن تقديــم برامــج مناســبة 

لاحتياجــات هــذه الفئــة بمــا يتفــق مــع التطــور التعلــيمي والتــقني.

إن إقبــال الطلبــة في أذربيجــان على تعلــم اللغــة العربيــة ينطلــق مــن دوافــع مختلفــة. وقــد تعــددت 

الدوافــع عنــد بعــض الطلبــة المشــاركين؛ حيــث ذكــر بعضهــم أكثر مــن سبــبِ يدفعهــم للالتحــاق ببرامــج 
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ســابعًا - حالــة تعليــم اللغــة العربيــة فــي جمهوريــة أذربيجــان: خاتمــة اســتدلاًلية، 

ورؤى وتوصيــات مســتقبلية

 للنتائــج حــول حالــة تعليــم اللغــة العربيــة بوصفهــا لغــة ثانيــة 
ً

يعــرض هــذا القســم ملخصًــا شــاملا

في جمهوريــة أذربيجــان؛ حيــث يلقــي الضــوء على جهــود مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة المتضافــرة 

لتحقيــق رســالة مشتركــة لنشــر اللغــة العربيــة، وتطويــر تدريســها وزيــادة عــدد المتحــدثين بهــا. كمــا 

لهــذه المؤسســات، فيعــرض خصائــص  المختلفــة  بالجوانــبِ  المتعلقــة  النتائــج  الملخــص  هــذا  يتنــاول 

هــذه المؤسســات، وخصائــص الطلبــة المنخــرطين في برامجهــا، ودوافــع التحاقهــم ببرامــج تعليــم اللغــة 

العربيــة، وآراءهــم حــول تلــك البرامــج. وبالمثــل، يســتعرض هــذا الملخــص النتائــج المرتبطــة بالمعلــمين 

القائــمين على تلــك البرامــج لمعرفــة مؤهلاتهــم وخبراتهــم في المجــال، وإستراتيجيــات وطــرق التدريــس 

التي يتبنونهــا، وإبــراز تصوراتهــم حــول ســياقات تعليــم اللغــة العربيــة في المؤسســات التي يعملــون 

بهــا، والتحديــات التي تحــد مــن قدرتهــم على تقديــم تجربــة تعليميــة معاصــرة. ولإيجــاد نظــرة شــاملة، 

يعــرض هــذا الملخــص النتائــج المتعلقــة بمديــري مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة في أذربيجــان للتعرف 

على آرائهــم حــول واقــع مؤسســاتهم، والتحديــات التي تواجههــا، وكيفيــة تصديهــم لتلــك التحديــات. 

كمــا يقــدم هــذا الملخــص بعــض النتائــج الاســتدلالية لتكويــن فهــم أعمــق عــن الاتجاهــات والأنمــاط 

التي تشكلهــا حالــة تعليــم اللغــة العربيــة في أذربيجــان, التي تســاعد في تقديــم التوصيــات والمقترحــات 

للمؤسســات المهتمــة في الداخــل والخــارج حــول تطويــر تعليــم اللغــة العربيــة في جمهوريــة أذربيجــان.

بدايــة، فــإن مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة في جمهوريــة أذربيجــان تعمــل على تحقيــق أهدافهــا 

في ظــل رســالة تتمحــور حــول تعليــم اللغــة العربيــة لإعــداد خبرات وكــوادر وطنيــة مؤهلــة.  ولتحقيــق 

ذلــك، تتنــوع أهــداف هــذه المؤسســات لتشــمل تطويــر تدريــس اللغــة العربيــة وزيــادة عــدد المتحــدثين 

المؤهــلين،  والمترجــمين  المعلــمين  إعــداد  إلى  بالإضافــة  والشــباب،  الأطفــال  بين  ثقافتهــا  ونَشــر  بهــا، 

وتطويــر التعــاون الثنائــي بين جمهوريــة أذربيجــان والــدول العربيــة في مجــال العلــوم والثقافــة.

وينعكــــس تنــــوع أهــــداف مؤسســــات تعليــــم اللغــــة العربيــــة في جمهوريــــة أذربيجــــان على خصائــــص 

هــــذه المؤسســــات؛ حيــــث تظهــــر نتائــــج الدراســــة أنهــــا تتفــــاوت بين كليــــات جامعيــــة، ومراكــــز لتعليــــم 

اللغــــة. وتكشــــف النتائــــج عــــن تــــميز ملحــــوظ يُبرز حــــرص هــــذه المؤسســــات على تقديــــم برامــــج تعليميــــة 

في جمهوريــــة  العربيــــة  اللغــــة  تعليــــم  برامــــج  أكثر  إن  حيــــث  أكاديميــــة صلبــــة؛  أســــس  مرتكــــزة على 

أذربيجــــان هي برامــــج معتمــــدة، كمــــا أن بعضهــــا تعتمــــد اختبــــارات لتحديــــد مســــتوى الطلبــــة في اللغــــة 

العربيــــة. وعلى الرغــــم مــــن قيمــــة الاعتمــــاد المــــؤس�سي، فإنــــه لــــم ينعكــــس على إحصــــاءات المسجــــلين 

ظهــــر النتائــــج أن ثمــــة علاقــــة دالــــة إحصائيًــــا )p = 0.550( بين أعــــداد 
ُ
في تلــــك المؤسســــات؛ إذ لــــم ت
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المسجــــلين في المؤسســــات والاعتمــــاد المــــؤس�سي لهــــا. وهــــو أمــــرٌ يــــشير إلى أن الاعتمــــاد المــــؤس�سي ليــــس 

 مباشــــرًا على جــــودة برامــــج اللغــــة العربيــــة في دولــــة أذربيجــــان، كذلــــك فربمــــا أن 
ً

بالضــــرورة دلــــيلا

ثمــــة تفضــــيلات أخــــرى لــــدى الطلبــــة متعلقــــة بالبرامــــج التعليميــــة أو السياســــات التعليميــــة ومتطلبــــات 

ــاد المــــؤس�سي. البرامــــج تفــــوق جانــــبِ الاعتمــ

من جانبِ آخر، يلاحظ أن جميع مؤسســات تعليم اللغة العربية المشــاركة في الدراســة لا تحوي 

معامــل لغويــة، وأن ٦0% منهــا لا تتوافــر بهــا وســائل تعليميــة، إلا أن هنــاك معامــل للحاســبِ الآلي في 

٧0% مــن المؤسســات، ومكتبــات في 80% منهــا.   وتمنــح هــذه المؤسســات شــهادات مختلفــة، فنصفهــا 

يمنــح شــهادات إتمــام برامــج تعليــم اللغــة العربيــة بوصفهــا لغــة ثانيــة، فيمــا تمنــح بقيــة المؤسســات 

شــهادات لدرجــات البكالوريــوس أو الماجســتير أو الدكتــوراه. وتتبــع مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة 

التدريــس  في  العربيــة  اللغــة  باســتخدام  تــق�سي  فبعضهــا  متفاوتــة،  لغويــة  سياســات  أذربيجــان  في 

والتواصــل داخــل المؤسســة، بينمــا كــثير منهــا تعتمــد لغــات أخــرى في التدريــس والتواصــل تتضمــن 

الأذريــة والروســية والإنجليزيــة.

وتتنــوع الكتــبِ التعليميــة التي تقررهــا تلــك المؤسســات في برامــج تعليــم اللغــة العربيــة، فــأكثر 

الكتــبِ اســتخدامًا هــو كتــاب »العربيــة بين يديــك«، يليــه كتــاب »العربيــة بين يــدي أولادنــا«، فكتــاب 

»العربيــة للناشــئين«، بالإضافــة إلى كتــبِ أخــرى مــن ضمنهــا »سلســلة جامعــة أم القــرى لتعليــم اللغــة 

العربيــة لــغير الناطــقين بهــا«. 

سجــلين في مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة، تظهــر النتائــج تنوعًــا 
ُ

وبالنظــر إلى خصائــص الطلبــة الم

الجنســية  يحملــون  إن 9٦.8٣%منهــم  والديمولغويــة؛ حيــث  الديموغرافيــة  في خصائصهــم  طفيفًــا 

ــة منهــم، فمــا نَسبتــه 9٥.٢٤% منهــم هــم مــن أصــول أذريــة. 
ّ
الأذريــة مــع اخــتلاف البلــدان الأصليــة لقل

كمــا بينــت النتائــج أن اللغــة الأذريــة هي اللغــة الأولى بالنســبة إلى 9٦.8٣% مــن الطلبــة، ويتحــدث بهــا 

8٢.٥٤% منهــم مــع عائلاتهــم في المنزل. ويتــوزع هــؤلاء الطلبــة على فئــات عمريــة مختلفــة تتصدرهــا 

فئــة الشــباب مــن ســن ١٥ إلى ١9 عامًــا وذلــك بنســبة ٤٢.8٦%، تليهــا فئــة الشــباب مــن ســن ٢0 إلى ٢٤ 

عامًــا بنســبة ٣٢.٥٤%، ثــم فئــة الشــباب لأكثر مــن ٢٤ عامًــا بنســبة ١8.٢٥%. وتبرز هــذه النتائــج أن 

 على تعلــم اللغــة العربيــة في جمهوريــة أذربيجــان هــم مــن فئــة الشــباب. ممــا يــشير 
ً

معظــم الطلبــة إقبــالا

إلى أهميــة تطويــر مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة في أذربيجــان لتمكينهــا مــن تقديــم برامــج مناســبة 

لاحتياجــات هــذه الفئــة بمــا يتفــق مــع التطــور التعلــيمي والتــقني.

إن إقبــال الطلبــة في أذربيجــان على تعلــم اللغــة العربيــة ينطلــق مــن دوافــع مختلفــة. وقــد تعــددت 

الدوافــع عنــد بعــض الطلبــة المشــاركين؛ حيــث ذكــر بعضهــم أكثر مــن سبــبِ يدفعهــم للالتحــاق ببرامــج 
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ســابعًا - حالــة تعليــم اللغــة العربيــة فــي جمهوريــة أذربيجــان: خاتمــة اســتدلاًلية، 

ورؤى وتوصيــات مســتقبلية

 للنتائــج حــول حالــة تعليــم اللغــة العربيــة بوصفهــا لغــة ثانيــة 
ً

يعــرض هــذا القســم ملخصًــا شــاملا

في جمهوريــة أذربيجــان؛ حيــث يلقــي الضــوء على جهــود مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة المتضافــرة 

لتحقيــق رســالة مشتركــة لنشــر اللغــة العربيــة، وتطويــر تدريســها وزيــادة عــدد المتحــدثين بهــا. كمــا 

لهــذه المؤسســات، فيعــرض خصائــص  المختلفــة  بالجوانــبِ  المتعلقــة  النتائــج  الملخــص  هــذا  يتنــاول 

هــذه المؤسســات، وخصائــص الطلبــة المنخــرطين في برامجهــا، ودوافــع التحاقهــم ببرامــج تعليــم اللغــة 

العربيــة، وآراءهــم حــول تلــك البرامــج. وبالمثــل، يســتعرض هــذا الملخــص النتائــج المرتبطــة بالمعلــمين 

القائــمين على تلــك البرامــج لمعرفــة مؤهلاتهــم وخبراتهــم في المجــال، وإستراتيجيــات وطــرق التدريــس 

التي يتبنونهــا، وإبــراز تصوراتهــم حــول ســياقات تعليــم اللغــة العربيــة في المؤسســات التي يعملــون 

بهــا، والتحديــات التي تحــد مــن قدرتهــم على تقديــم تجربــة تعليميــة معاصــرة. ولإيجــاد نظــرة شــاملة، 

يعــرض هــذا الملخــص النتائــج المتعلقــة بمديــري مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة في أذربيجــان للتعرف 

على آرائهــم حــول واقــع مؤسســاتهم، والتحديــات التي تواجههــا، وكيفيــة تصديهــم لتلــك التحديــات. 

كمــا يقــدم هــذا الملخــص بعــض النتائــج الاســتدلالية لتكويــن فهــم أعمــق عــن الاتجاهــات والأنمــاط 

التي تشكلهــا حالــة تعليــم اللغــة العربيــة في أذربيجــان, التي تســاعد في تقديــم التوصيــات والمقترحــات 

للمؤسســات المهتمــة في الداخــل والخــارج حــول تطويــر تعليــم اللغــة العربيــة في جمهوريــة أذربيجــان.

بدايــة، فــإن مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة في جمهوريــة أذربيجــان تعمــل على تحقيــق أهدافهــا 

في ظــل رســالة تتمحــور حــول تعليــم اللغــة العربيــة لإعــداد خبرات وكــوادر وطنيــة مؤهلــة.  ولتحقيــق 

ذلــك، تتنــوع أهــداف هــذه المؤسســات لتشــمل تطويــر تدريــس اللغــة العربيــة وزيــادة عــدد المتحــدثين 

المؤهــلين،  والمترجــمين  المعلــمين  إعــداد  إلى  بالإضافــة  والشــباب،  الأطفــال  بين  ثقافتهــا  ونَشــر  بهــا، 

وتطويــر التعــاون الثنائــي بين جمهوريــة أذربيجــان والــدول العربيــة في مجــال العلــوم والثقافــة.

وينعكــــس تنــــوع أهــــداف مؤسســــات تعليــــم اللغــــة العربيــــة في جمهوريــــة أذربيجــــان على خصائــــص 

هــــذه المؤسســــات؛ حيــــث تظهــــر نتائــــج الدراســــة أنهــــا تتفــــاوت بين كليــــات جامعيــــة، ومراكــــز لتعليــــم 

اللغــــة. وتكشــــف النتائــــج عــــن تــــميز ملحــــوظ يُبرز حــــرص هــــذه المؤسســــات على تقديــــم برامــــج تعليميــــة 

في جمهوريــــة  العربيــــة  اللغــــة  تعليــــم  برامــــج  أكثر  إن  حيــــث  أكاديميــــة صلبــــة؛  أســــس  مرتكــــزة على 

أذربيجــــان هي برامــــج معتمــــدة، كمــــا أن بعضهــــا تعتمــــد اختبــــارات لتحديــــد مســــتوى الطلبــــة في اللغــــة 

العربيــــة. وعلى الرغــــم مــــن قيمــــة الاعتمــــاد المــــؤس�سي، فإنــــه لــــم ينعكــــس على إحصــــاءات المسجــــلين 

ظهــــر النتائــــج أن ثمــــة علاقــــة دالــــة إحصائيًــــا )p = 0.550( بين أعــــداد 
ُ
في تلــــك المؤسســــات؛ إذ لــــم ت
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اللغويــة.  للمهــارات  العــملي  للتطبيــق  لهــم  المتاحــة  الفــرص  وكذلــك  تعلمهــم،  تدعــم  التي  الصفيــة 

فيمــا أبــدى بعضهــم أن المنــاهجٍ المتبعــة في مؤسســاتهم لا تتوافــق تمامًــا مــع أهدافهــم واحتياجاتهــم 

اللغــة  يَــدْرس  مــن  يناســبِ  المنــاهجٍ لا  المعلــمين؛ لأن تصميــم  رغــم جهــود  العربيــة  للغــة  كمتعلــمين 

 أجنبيــة. وذكــر بعــض الطلبــة أن المنــاهجٍ قــد تكــون كافيــة لتحقيــق الحــد الأدنَــى 
ً

العربيــة بوصفهــا لغــة

مــن معرفــة اللغــة ومبادئهــا فقــط، وهــذا لا يتوافــق مــع احتياجــات أولئــك الذيــن يطمحــون للوصــول 

إلى مســتويات متقدمــة في اللغــة العربيــة. كمــا عبر عــدد قليــل الطلبــة عــن عــدم رضاهــم تجــاه قــدرة 

وبالنظــر  المطلــوب.  بالــشكل  العربيــة  والشــعوب  الــدول  بثقافــة  التعريــف  على  الدراســية  المنــاهجٍ 

إلى النتائــج الســابقة، فــإن تصــورات الطلبــة الإيجابيــة تجــاه مــا تقدمــه مؤسســاتهم تــشير إلى جــودة 

برامجهــا إلى حــد كــبير، رغــم عــدم تلبيتهــا لاحتياجــات بعضهــم ممــن يرغبــون في الارتقــاء بمهاراتهــم 

اللغويــة، والتعــرف على الثقافــة العربيــة بــشكل أوســع. وهــذا الواقــع يســتدعي بــذل مزيــد مــن الجهــد 

مــن المؤسســات المعنيــة لتلبيــة تلــك الحاجــات، وتوســيع الروابــط اللغويــة والثقافيــة العربيــة داخــل 

الأذربيجانَــي. المجتمــع 

وفيمــــا يخــــص تصــــورات الطلبــــة تجــــاه المرافــــق والمــــوارد المتاحــــة في مؤسســــاتهم، فقــــد تفاوتــــت 

مســــتويات الرضــــا تجاههــــا عبر المؤسســــات، إلا أن النتائــــج لــــم تشــــر إلى أن نــــوع المؤسســــة التعليميــــة 

انتفــــاء  المثــــال-  النتائــــج -على سبيــــل  تلــــك الاتجاهــــات. فقــــد أظهــــرت  في  بــــارزة  لــــه دلالــــة إحصائيــــة 

وجــــود دلالــــة ارتبــــاط بين الجامعــــات ومــــدى رضــــا الطلبــــة عــــن المنــــاهجٍ الدراســــية أو البيئــــة التعليميــــة 

والمرافــــق التعليميــــة بــــشكل عــــام )p = 0.578(، وهي نتيجــــة تــــشير إلى أن ثمــــة تقاطعــــات كــــثيرة في 

المؤسســــات التعليميــــة - رغــــم تنوعهــــا- فيمــــا يتعلــــق بمواردهــــا ومناهجهــــا وبيئاتهــــا التعليميــــة. ممــــا 

يــــدّل على نمــــط ســــائد إلى حــــد مــــا فيمــــا يتعلــــق ببرامــــج تعليــــم اللغــــة العربيــــة في أذربيجــــان. ومــــع ذلــــك، 

لوحظــــت تحــــولات كــــبيرة في تصــــورات الطلبــــة بين فئــــات الرضــــا، لا ســــيما في تصميــــم المنــــاهجٍ. وهــــذه 

دخــــل المؤسســــات تحسينــــات تدريجيــــة في البيئــــة الصفيــــة والمنــــاهجٍ 
ُ
النتائــــج قــــد تــــعني ضــــرورة أن ت

الدراســــية لتعزيــــز مســــتويات الرضــــا، كمــــا يجــــبِ الاستثمــــار في دمــــج التقنيــــة بــــشكل أفضــــل لتعظيــــم 

الفائــــدة التعليميــــة.

نتائــج  تظهــر  أذربيجــان،  في  العربيــة  اللغــة  تعليــم  مؤسســات  في  المعلــمين  بجانــبِ  ــق 
ّ
يتعل وفيمــا 

الدراســة أنهــم مؤهلــون إلى حــدٍّ مــا؛ فنصفهــم يحملــون درجــة الماجســتير، فيمــا تمثــل فئــة حــاملي 

درجــة الدكتــوراه مــا نَسبتــه ١٦.٦٧% منهــم. وأوضحــت النتائــج كذلــك أن معظمهــم يمتلكــون خبرة 

 مهنيًــا  عاليًــا، غير أن النصيــبِ الأكبر مــن هــؤلاء المعلــمين المؤهــلين 
ً

تعليميــة طويلــة نَسبيًــا وتأهــيلا

 
ً

هــم مــن العامــلين في الجامعــات؛ إذ حظيــت المؤسســات التي تنــتمي إلى جامعــات بــأكثر المعلــمين تأهــيلا
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تعليم اللغة العربية. وتبين النتائج أن عامل الاهتمام بالثقافة العربية جاء في المقدمة ليمثل دافعًا 

لنصــف الطلبــة نحــو تعلــم اللغــة العربيــة، وكان دافــع الإثــراء الشخ�سي دافعًــا لما نَسبتــه 8٦.٤٢%، 

بينمــا جــاء الدافــع الأكاديمي والبــحثي سببًــا لتعلــم اللغــة العربيــة بالنســبة إلى ٤0.٤8% مــن الطلبــة، 

وكان أقــل الدوافــع هــو المتطلــبِ الــدرا�سي؛ أي عندمــا تكــون اللغــة العربيــة متطلبًــا دراســيًا لإتمــام 

برامــج أخــرى، وحيــث كان هــذا العامــل دافعًــا لما نَسبتــه ١8.٢٥% مــن الطلبــة. وإذا مــا نظرنــا لهــذه 

الدوافــع لــدى الطلبــة ونــوع المؤسســات المسجــلين فيهــا، فقــد أظهــر تحليــل النتائــج أن هنــاك علاقــة 

ارتبــاط ذات دلالــة إحصائيــة بين نــوع المؤسســة وأكثر الدوافــع شــيوعًا لــدى طلابهــا؛ إذ أفــاد طلاب 

مراكــز اللغــة أن دوافعهــم لتعلــم اللغــة العربيــة كانــت دينيــة في المقــام الأول، بينمــا أفــاد معظــم طلاب 

الجامعــات أن التحاقهــم ببرامــج تعليــم اللغــة العربيــة في الجامعــات كان مدفوعًــا برغبتهــم في تحقيــق 

أهدافهــم الأكاديميــة والمهنيــة.  وقــد يعــود السبــبِ في هــذه النتيجــة إلى أن مراكــز اللغــة غالبًــا مــا تكــون 

برامجهــا قــصيرة الأمــد، وأن الحصــول على قبــول للدراســة في برامجهــا أســهل مقارنــة بالمؤسســات 

الأكاديميــة؛ ممــا يجعلهــا جاذبــة للمتعلــمين الذيــن تكــون الأســباب الدينيــة دافعهــم الرئيــس لتعلــم 

اللغــة العربيــة. في المقابــل، تــلبي الجامعــات حاجــات الطلبــة الذيــن يتطلعــون لتحقيــق غايــات أكاديميــة 

اللغــة  تعليــم  أن مؤسســات  إلى  النتيجــة  هــذه  وتــشير  العربيــة.   للغــة  تعلمهــم  مــن خلال  ووظيفيــة 

العربيــة في أذربيجــان تبــدو مؤطــرة بدوافــع المتعلــمين في مناهجهــا وسياســاتها التعليميــة.

وعلى الرغــم مــن تفــاوت دوافــع الطلبــة إلى الدراســة في برامــج تعليــم اللغــة العربيــة في أذربيجــان، 

فإنهــم يتفقــون إلى حــد كــبير في تصوراتهــم الإيجابيــة تجــاه برامــج تعليــم اللغــة العربيــة الملتحــقين بهــا؛ 

إذ تــشير إلى أن معظــم الطلبــة أظهــروا رضاهــم عــن كفــاءة المعلــمين وتوفرهــم للمســاعدة والتواصــل، 

والتشجيــع الــذي يلقونــه منهــم للمشــاركة والاندمــاج مــع زملائهــم في فصولهــم، وكذلــك الحــال فيمــا 

يخــص تعليقــات معلميهــم على كفاءاتهــم اللغويــة، ومــدى إســهامها في تقــدم مســتوياتهم. وفيمــا يتعلــق 

بمــدى رضــا الطلبــة عــن القيمــة المعرفيــة التي تضيفهــا البرامــج التي ينخرطــون فيهــا، فقــد كشــفت 

النتائــج عــن رضــا الغالبيــة مــن الطلبــة عــن القيمــة المعرفيــة التي تقدمهــا لهــم هــذه البرامــج، ومــدى 

إســهامها في التعريــف بثقافــة الــدول والشــعوب الناطقــة بالعربيــة، غير أن بعــض الطلبــة أفــاد أن 

تقيمهــا  التي  والفعاليــات  الأنَشــطة  لكــن  الأهــداف،  تلــك  تحقيــق  في  كــثيرًا  تســهم  نفســها لا  المنــاهجٍ 

البرامــج خلال الفصــل الــدرا�سي مكنتهــم مــن تحصيــل بعــض المعــارف في هــذا الجانــبِ، وفيمــا عــدا 

ذلــك، فلا يمكــن للــدارس الوصــول إليهــا إلا عبر المصــادر الخارجيــة.

وعلى نحــوٍ مماثــل، عبّر معظــم الطلبــة عــن رضاهــم تجــاه المنــاهجٍ الدراســية ومــدى توافقهــا مــع 

أهدافهــم وإســهامها في تطويــر مســتوياتهم. كمــا عبر غالبيــة الطلبــة عــن رضاهــم عــن الأنَشــطة غير 
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اللغويــة.  للمهــارات  العــملي  للتطبيــق  لهــم  المتاحــة  الفــرص  وكذلــك  تعلمهــم،  تدعــم  التي  الصفيــة 

فيمــا أبــدى بعضهــم أن المنــاهجٍ المتبعــة في مؤسســاتهم لا تتوافــق تمامًــا مــع أهدافهــم واحتياجاتهــم 

اللغــة  يَــدْرس  مــن  يناســبِ  المنــاهجٍ لا  المعلــمين؛ لأن تصميــم  رغــم جهــود  العربيــة  للغــة  كمتعلــمين 

 أجنبيــة. وذكــر بعــض الطلبــة أن المنــاهجٍ قــد تكــون كافيــة لتحقيــق الحــد الأدنَــى 
ً

العربيــة بوصفهــا لغــة

مــن معرفــة اللغــة ومبادئهــا فقــط، وهــذا لا يتوافــق مــع احتياجــات أولئــك الذيــن يطمحــون للوصــول 

إلى مســتويات متقدمــة في اللغــة العربيــة. كمــا عبر عــدد قليــل الطلبــة عــن عــدم رضاهــم تجــاه قــدرة 

وبالنظــر  المطلــوب.  بالــشكل  العربيــة  والشــعوب  الــدول  بثقافــة  التعريــف  على  الدراســية  المنــاهجٍ 

إلى النتائــج الســابقة، فــإن تصــورات الطلبــة الإيجابيــة تجــاه مــا تقدمــه مؤسســاتهم تــشير إلى جــودة 

برامجهــا إلى حــد كــبير، رغــم عــدم تلبيتهــا لاحتياجــات بعضهــم ممــن يرغبــون في الارتقــاء بمهاراتهــم 

اللغويــة، والتعــرف على الثقافــة العربيــة بــشكل أوســع. وهــذا الواقــع يســتدعي بــذل مزيــد مــن الجهــد 

مــن المؤسســات المعنيــة لتلبيــة تلــك الحاجــات، وتوســيع الروابــط اللغويــة والثقافيــة العربيــة داخــل 

الأذربيجانَــي. المجتمــع 

وفيمــــا يخــــص تصــــورات الطلبــــة تجــــاه المرافــــق والمــــوارد المتاحــــة في مؤسســــاتهم، فقــــد تفاوتــــت 

مســــتويات الرضــــا تجاههــــا عبر المؤسســــات، إلا أن النتائــــج لــــم تشــــر إلى أن نــــوع المؤسســــة التعليميــــة 

انتفــــاء  المثــــال-  النتائــــج -على سبيــــل  تلــــك الاتجاهــــات. فقــــد أظهــــرت  في  بــــارزة  لــــه دلالــــة إحصائيــــة 

وجــــود دلالــــة ارتبــــاط بين الجامعــــات ومــــدى رضــــا الطلبــــة عــــن المنــــاهجٍ الدراســــية أو البيئــــة التعليميــــة 

والمرافــــق التعليميــــة بــــشكل عــــام )p = 0.578(، وهي نتيجــــة تــــشير إلى أن ثمــــة تقاطعــــات كــــثيرة في 

المؤسســــات التعليميــــة - رغــــم تنوعهــــا- فيمــــا يتعلــــق بمواردهــــا ومناهجهــــا وبيئاتهــــا التعليميــــة. ممــــا 

يــــدّل على نمــــط ســــائد إلى حــــد مــــا فيمــــا يتعلــــق ببرامــــج تعليــــم اللغــــة العربيــــة في أذربيجــــان. ومــــع ذلــــك، 

لوحظــــت تحــــولات كــــبيرة في تصــــورات الطلبــــة بين فئــــات الرضــــا، لا ســــيما في تصميــــم المنــــاهجٍ. وهــــذه 

دخــــل المؤسســــات تحسينــــات تدريجيــــة في البيئــــة الصفيــــة والمنــــاهجٍ 
ُ
النتائــــج قــــد تــــعني ضــــرورة أن ت

الدراســــية لتعزيــــز مســــتويات الرضــــا، كمــــا يجــــبِ الاستثمــــار في دمــــج التقنيــــة بــــشكل أفضــــل لتعظيــــم 

الفائــــدة التعليميــــة.

نتائــج  تظهــر  أذربيجــان،  في  العربيــة  اللغــة  تعليــم  مؤسســات  في  المعلــمين  بجانــبِ  ــق 
ّ
يتعل وفيمــا 

الدراســة أنهــم مؤهلــون إلى حــدٍّ مــا؛ فنصفهــم يحملــون درجــة الماجســتير، فيمــا تمثــل فئــة حــاملي 

درجــة الدكتــوراه مــا نَسبتــه ١٦.٦٧% منهــم. وأوضحــت النتائــج كذلــك أن معظمهــم يمتلكــون خبرة 

 مهنيًــا  عاليًــا، غير أن النصيــبِ الأكبر مــن هــؤلاء المعلــمين المؤهــلين 
ً

تعليميــة طويلــة نَسبيًــا وتأهــيلا

 
ً

هــم مــن العامــلين في الجامعــات؛ إذ حظيــت المؤسســات التي تنــتمي إلى جامعــات بــأكثر المعلــمين تأهــيلا
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تعليم اللغة العربية. وتبين النتائج أن عامل الاهتمام بالثقافة العربية جاء في المقدمة ليمثل دافعًا 

لنصــف الطلبــة نحــو تعلــم اللغــة العربيــة، وكان دافــع الإثــراء الشخ�سي دافعًــا لما نَسبتــه 8٦.٤٢%، 

بينمــا جــاء الدافــع الأكاديمي والبــحثي سببًــا لتعلــم اللغــة العربيــة بالنســبة إلى ٤0.٤8% مــن الطلبــة، 

وكان أقــل الدوافــع هــو المتطلــبِ الــدرا�سي؛ أي عندمــا تكــون اللغــة العربيــة متطلبًــا دراســيًا لإتمــام 

برامــج أخــرى، وحيــث كان هــذا العامــل دافعًــا لما نَسبتــه ١8.٢٥% مــن الطلبــة. وإذا مــا نظرنــا لهــذه 

الدوافــع لــدى الطلبــة ونــوع المؤسســات المسجــلين فيهــا، فقــد أظهــر تحليــل النتائــج أن هنــاك علاقــة 

ارتبــاط ذات دلالــة إحصائيــة بين نــوع المؤسســة وأكثر الدوافــع شــيوعًا لــدى طلابهــا؛ إذ أفــاد طلاب 

مراكــز اللغــة أن دوافعهــم لتعلــم اللغــة العربيــة كانــت دينيــة في المقــام الأول، بينمــا أفــاد معظــم طلاب 

الجامعــات أن التحاقهــم ببرامــج تعليــم اللغــة العربيــة في الجامعــات كان مدفوعًــا برغبتهــم في تحقيــق 

أهدافهــم الأكاديميــة والمهنيــة.  وقــد يعــود السبــبِ في هــذه النتيجــة إلى أن مراكــز اللغــة غالبًــا مــا تكــون 

برامجهــا قــصيرة الأمــد، وأن الحصــول على قبــول للدراســة في برامجهــا أســهل مقارنــة بالمؤسســات 

الأكاديميــة؛ ممــا يجعلهــا جاذبــة للمتعلــمين الذيــن تكــون الأســباب الدينيــة دافعهــم الرئيــس لتعلــم 

اللغــة العربيــة. في المقابــل، تــلبي الجامعــات حاجــات الطلبــة الذيــن يتطلعــون لتحقيــق غايــات أكاديميــة 

اللغــة  تعليــم  أن مؤسســات  إلى  النتيجــة  هــذه  وتــشير  العربيــة.   للغــة  تعلمهــم  مــن خلال  ووظيفيــة 

العربيــة في أذربيجــان تبــدو مؤطــرة بدوافــع المتعلــمين في مناهجهــا وسياســاتها التعليميــة.

وعلى الرغــم مــن تفــاوت دوافــع الطلبــة إلى الدراســة في برامــج تعليــم اللغــة العربيــة في أذربيجــان، 

فإنهــم يتفقــون إلى حــد كــبير في تصوراتهــم الإيجابيــة تجــاه برامــج تعليــم اللغــة العربيــة الملتحــقين بهــا؛ 

إذ تــشير إلى أن معظــم الطلبــة أظهــروا رضاهــم عــن كفــاءة المعلــمين وتوفرهــم للمســاعدة والتواصــل، 

والتشجيــع الــذي يلقونــه منهــم للمشــاركة والاندمــاج مــع زملائهــم في فصولهــم، وكذلــك الحــال فيمــا 

يخــص تعليقــات معلميهــم على كفاءاتهــم اللغويــة، ومــدى إســهامها في تقــدم مســتوياتهم. وفيمــا يتعلــق 

بمــدى رضــا الطلبــة عــن القيمــة المعرفيــة التي تضيفهــا البرامــج التي ينخرطــون فيهــا، فقــد كشــفت 

النتائــج عــن رضــا الغالبيــة مــن الطلبــة عــن القيمــة المعرفيــة التي تقدمهــا لهــم هــذه البرامــج، ومــدى 

إســهامها في التعريــف بثقافــة الــدول والشــعوب الناطقــة بالعربيــة، غير أن بعــض الطلبــة أفــاد أن 

تقيمهــا  التي  والفعاليــات  الأنَشــطة  لكــن  الأهــداف،  تلــك  تحقيــق  في  كــثيرًا  تســهم  نفســها لا  المنــاهجٍ 

البرامــج خلال الفصــل الــدرا�سي مكنتهــم مــن تحصيــل بعــض المعــارف في هــذا الجانــبِ، وفيمــا عــدا 

ذلــك، فلا يمكــن للــدارس الوصــول إليهــا إلا عبر المصــادر الخارجيــة.

وعلى نحــوٍ مماثــل، عبّر معظــم الطلبــة عــن رضاهــم تجــاه المنــاهجٍ الدراســية ومــدى توافقهــا مــع 

أهدافهــم وإســهامها في تطويــر مســتوياتهم. كمــا عبر غالبيــة الطلبــة عــن رضاهــم عــن الأنَشــطة غير 
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المعلــمين الحالــيين لتطويــر مهاراتهــم في البلــدان العربيــة. وأكــد المعلمــون على أهميــة عقــد النــدوات 

تواجههــم. التي  والتحديــات  القضايــا  ومناقشــة  الخبرات  لتبــادل  المعلــمين  بين  العمــل  وورش 

على الرغم من أن ثمة جوانبِ إيجابية تبدو بارزة في مشهد تعليم اللغة العربية في أذربيجان، إلا 

أن ذلــك لــم يخــلُ مــن تحديــات تواجههــا مؤسســات وبرامــج تعليــم اللغــة العربيــة فيهــا. فقــد أكــد مديــرو 

المؤسســات أن للمــوارد الماليــة دورًا مهمّــا في إدارة برامــج تعليــم اللغــة العربيــة، وأنهــم يحاولــون قــدر 

الإمكان إدارة البرامــج وفــق تلــك المــوارد.  وأفــاد بعضهــم أن الدعــم المالي يــشكل التحــدي الأكبر أمــام 

مؤسســاتهم؛ إذ يعتقــدون أن المــوارد المتاحــة لهــم لا تفــي حتى بالاحتياجــات الأساســية للبرامــج؛ ممــا 

يجعلهــم يواجهــون صعوبــات في تحقيــق كــثير مــن الأهــداف والخطــط، ســواء فيمــا يتصــل بالمعلــمين 

أو الــدارسين. والتحديــات الماليّــة التي تواجههــا المؤسســات تؤيدهــا النتائــج التي وصــل إليهــا التقريــر، 

فقــد أظهــرت النتائــج أن مــا يمثــل ٧0% مــن المؤسســات تعتمــد أساسًــا على الرســوم الدراســية التي 

يدفعها الطلبة؛ إذ لا يتوفر الدعم الحكومي إلا لما نَسبته ٣0% فقط من المؤسسات، كما أن الدعم 

الخــارجي لا يتوفــر إلا لما نَسبتــه ١0% مــن مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة في أذربيجــان. وعلاوة على 

ذلــك، فــإن ميزانيــات معظــم المؤسســات تقــل عــن ٥0 ألــف دولار أمريكــي ســنويًا.

ــــق بظاهــــرة التســــرب الطلابــــي وأســــبابها، وفــــرص 
ّ
مــــن الجوانــــبِ التي تطــــرّق لهــــا التقريــــر مــــا يتعل

خــــريجي برامــــج اللغــــة العربيــــة في التوظيــــف بعــــد التخــــرج مباشــــرة. وقــــد جــــاءت آراؤهــــم متفاوتــــة 

أفــــاد نصــــف مديــــري المؤسســــات المشــــاركة في التقريــــر أن نَســــبة التســــرب في  في هــــذا الشــــأن؛ إذ 

برامــــج اللغــــة العربيــــة تقــــلّ عــــن ٥% مــــن الطلبــــة في مؤسســــاتهم، في حين يفيــــد بعــــض المديريــــن أنهــــا 

تتراوح بين ١0 إلى ١٥% مــــن الطلبــــة، وذكــــر آخــــرون أنهــــا تزيــــد عــــن ١٥% في المؤسســــات التي يديرونهــــا. 

وعــــن الأســــباب التي دعــــت إلى التســــرب مــــن برامــــج اللغــــة العربيــــة حســــبِ رأي مديــــري المؤسســــات. 

فقــــد أشــــار معظمهــــم إلى أنهــــا تعــــود إلى أســــباب شخصيــــة أو ماليــــة، أو ربمــــا صعوبــــات تعليميــــة، أو 

لعــــدم الاهتمــــام الكــــبير لتعلــــم اللغــــة العربيــــة ممــــا يدفــــع البعــــض للانَسحــــاب مــــن البرامــــج بعــــد فترة 

مــــن التحاقهــــم. وعلى الرغــــم مــــن أن نَســــبة التســــرب تبــــدو قليلــــة في المؤسســــات بــــشكل عــــام، إلا أن 

التحليــــل الإحصائــــي لهــــذه النتائــــج لــــم يــــشير إلى أن ثمــــة علاقــــة بين نــــوع المؤسســــة ونَســــبة التســــرّب. 

فــــعلى سبيــــل المثــــال أظهــــرت النتائــــج أن احتماليــــة تســــرب الطلبــــة المسجــــلين في برامــــج اللغــــة العربيــــة 

في الجامعــــات تبــــدو أقــــل مقارنــــة بالمؤسســــات الأخــــرى، بيــــد أنهــــا لــــم تظهــــر نتيجــــة ذات دلالــــة إحصائيــــة 

بــــارزة )p = 0.718( أو أنهــــا علاقــــة ضعيفــــة.

 وفيمــــا يتعلــــق بفــــرص الخريــــجين في التوظيــــف، فيقــــدّر ٤0% مــــن المديريــــن المشــــاركين أن تلــــك 

الفرصــــة متاحــــة لما بين ٣0% إلى ٥0% مــــن الخريــــجين، ويقدّرهــــا ٣0% مــــن المديريــــن بنســــبة تتراوح بين 
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وخبرة مقارنــة بالمؤسســات التعليميــة الأخــرى. ورغــم هــذا، لــم تنعكــس هــذه النتيجــة إيجابًــا على 

في  للتقنيــة  دمجهــم  على  ولا  المعلمــون،  يوظفهــا  التي  التدريــس  إستراتيجيــات  تجــاه  الطلبــة  رضــا 

عملياتهــم التدريســية. فقــد كانــت مواقــف الطلبــة متماثلــة تجــاه تلــك الجوانــبِ عبر جميــع المؤسســات 

يتبعــون – في  فــإن المعلــمين  تنــوّع المؤسســات-  أنــه – رغــم  إلى  يــشير  على اخــتلاف أنواعهــا، وهــذا 

الغالــبِ- إستراتيجيــات وطــرق التدريــس متشــابهة، ولا يبــدو أن نــوع المؤسســة أو مــؤهلات وخبرات 

معلميهــا كانــت مؤثــرة في هــذا الجانــبِ. ولعّــل هــذه التقاطعــات بين المعلــمين في جميــع المؤسســات على 

ــل مــا أشــارت إليــه النتائــج مــن أن مواقــف المتعلــمين تجــاه معلميهــم تميــل إلى الإيجابيّــة 
ّ
تنوّعهــا تعل

بــشكل كــبير وملحــوظ.

مــن  جهتهــم، ذكــر المعلمــون أنهــم ينوعــون في تدريســهم بين الطــرق التقليديــة التي يســعون فيهــا 

التعاونَــي  التعليــم  تقــوم على  التي  التفاعليــة  النحويــة والصرفيــة، والطــرق  القواعــد  لــلتركيز على 

والحــوار والمناقشــات لا ســيما مــع الطلبــة مــن المســتويات المتقدمــة. وأمــا عــن التقنيــات، فقــد أشــار 

معظمهــم إلى أن لهــا حضــورًا واســعًا في دروســهم، وأنهــم لا يقتصــرون فيهــا على التقنيــات المتاحــة في 

المؤسســات، بــل كــثيرًا مــا يفيــدون مــن المصــادر المتاحــة عبر الإنترنــت لدعــم تعلــم الطلبــة.

وأبــدى المعلمــون تصوراتهــم بشــأن المحتــوى التعلــيمي الــذي تقدمــه برامجهــم والمنــاهجٍ المعتمــدة 

فيهــا؛ حيــث أفــاد المعلمــون المشــاركون أن المنــاهجٍ الحاليــة ربمــا تكــون مفيــدة فيمــا يتعلــق بقواعــد 

النحــو والصــرف ومعانَــي المفــردات، ومــع ذلــك فهي بحاجــة كــبيرة إلى التطويــر لتشــمل بقيــة مهــارات 

اللغــة الأساســية. وذكــر بعضهــم أن المنــاهجٍ الحاليــة أغلبهــا قديــم جــدا؛ حيــث تعــود إلى عهــد الاتحــاد 

الســوفيتي، وتقــوم على تدريــس اللغــة العربيــة باللغــة الروســية، وهــو أمــرٌ لــم يعــد مفيــدا في زمننــا 

الحاضــر، ولا يتفــق مــع الطــرق الحديثــة في تدريــس اللغــات. وذكــر المعلمــون كذلــك أن الواقــع الحــالي 

للغــة العربيــة يتطلــبِ تدريــس اللهجــات، وهــو مــا يمكــن التركيز عليــه في ظــل المنــاهجٍ الحاليــة.

وأشــار المعلمــون إلى عــددٍ مــن التحديــات المتمثلــة في نقــص المصــادر والكتــبِ المطبوعــة التي يمكــن 

غــوي 
ُ
غــوي لطلبتهــم، بالإضافــة إلى غيــاب برامــج الانَغمــاس الل

ُ
الاعتمــاد عليهــا لزيــادة التحصيــل الل

والتبــادل الطلابــي، وهــو مــا يقلــل مــن فــرص الطلبــة لممارســة اللغــة وتطبيقهــا، فهنــاك حاجــة ماســة 

لأن يتواصــل الدارســون مــع الناطــقين الأصلــيين باللغــة العربيــة. كمــا أشــار بعــض المعلــمين إلى نقــص 

في التقنيــات المتاحــة، وهــو مــا يؤثــر ســلبا في العمليــة التعليميــة.

كمــا قــدم المعلمــون عــددًا مــن المقترحــات التي يمكــن أن تســهم في تحــسين أوضــاع تعليــم اللغــة 

اســتقطاب  ضــرورة  ومنهــا  الخبرات،  وتبــادل  التواصــل  وتعزيــز  أذربيجــان،  جمهوريــة  في  العربيــة 

بعــض  إرســال  ضــرورة  إلى  إضافــة  الأولى،  لغتهــم  بوصفهــا  بالعربيــة  ومتحــدثين  مؤهــلين  معلــمين 
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المعلــمين الحالــيين لتطويــر مهاراتهــم في البلــدان العربيــة. وأكــد المعلمــون على أهميــة عقــد النــدوات 

تواجههــم. التي  والتحديــات  القضايــا  ومناقشــة  الخبرات  لتبــادل  المعلــمين  بين  العمــل  وورش 

على الرغم من أن ثمة جوانبِ إيجابية تبدو بارزة في مشهد تعليم اللغة العربية في أذربيجان، إلا 

أن ذلــك لــم يخــلُ مــن تحديــات تواجههــا مؤسســات وبرامــج تعليــم اللغــة العربيــة فيهــا. فقــد أكــد مديــرو 

المؤسســات أن للمــوارد الماليــة دورًا مهمّــا في إدارة برامــج تعليــم اللغــة العربيــة، وأنهــم يحاولــون قــدر 

الإمكان إدارة البرامــج وفــق تلــك المــوارد.  وأفــاد بعضهــم أن الدعــم المالي يــشكل التحــدي الأكبر أمــام 

مؤسســاتهم؛ إذ يعتقــدون أن المــوارد المتاحــة لهــم لا تفــي حتى بالاحتياجــات الأساســية للبرامــج؛ ممــا 

يجعلهــم يواجهــون صعوبــات في تحقيــق كــثير مــن الأهــداف والخطــط، ســواء فيمــا يتصــل بالمعلــمين 

أو الــدارسين. والتحديــات الماليّــة التي تواجههــا المؤسســات تؤيدهــا النتائــج التي وصــل إليهــا التقريــر، 

فقــد أظهــرت النتائــج أن مــا يمثــل ٧0% مــن المؤسســات تعتمــد أساسًــا على الرســوم الدراســية التي 

يدفعها الطلبة؛ إذ لا يتوفر الدعم الحكومي إلا لما نَسبته ٣0% فقط من المؤسسات، كما أن الدعم 

الخــارجي لا يتوفــر إلا لما نَسبتــه ١0% مــن مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة في أذربيجــان. وعلاوة على 

ذلــك، فــإن ميزانيــات معظــم المؤسســات تقــل عــن ٥0 ألــف دولار أمريكــي ســنويًا.

ــــق بظاهــــرة التســــرب الطلابــــي وأســــبابها، وفــــرص 
ّ
مــــن الجوانــــبِ التي تطــــرّق لهــــا التقريــــر مــــا يتعل

خــــريجي برامــــج اللغــــة العربيــــة في التوظيــــف بعــــد التخــــرج مباشــــرة. وقــــد جــــاءت آراؤهــــم متفاوتــــة 

أفــــاد نصــــف مديــــري المؤسســــات المشــــاركة في التقريــــر أن نَســــبة التســــرب في  في هــــذا الشــــأن؛ إذ 

برامــــج اللغــــة العربيــــة تقــــلّ عــــن ٥% مــــن الطلبــــة في مؤسســــاتهم، في حين يفيــــد بعــــض المديريــــن أنهــــا 

تتراوح بين ١0 إلى ١٥% مــــن الطلبــــة، وذكــــر آخــــرون أنهــــا تزيــــد عــــن ١٥% في المؤسســــات التي يديرونهــــا. 

وعــــن الأســــباب التي دعــــت إلى التســــرب مــــن برامــــج اللغــــة العربيــــة حســــبِ رأي مديــــري المؤسســــات. 

فقــــد أشــــار معظمهــــم إلى أنهــــا تعــــود إلى أســــباب شخصيــــة أو ماليــــة، أو ربمــــا صعوبــــات تعليميــــة، أو 

لعــــدم الاهتمــــام الكــــبير لتعلــــم اللغــــة العربيــــة ممــــا يدفــــع البعــــض للانَسحــــاب مــــن البرامــــج بعــــد فترة 

مــــن التحاقهــــم. وعلى الرغــــم مــــن أن نَســــبة التســــرب تبــــدو قليلــــة في المؤسســــات بــــشكل عــــام، إلا أن 

التحليــــل الإحصائــــي لهــــذه النتائــــج لــــم يــــشير إلى أن ثمــــة علاقــــة بين نــــوع المؤسســــة ونَســــبة التســــرّب. 

فــــعلى سبيــــل المثــــال أظهــــرت النتائــــج أن احتماليــــة تســــرب الطلبــــة المسجــــلين في برامــــج اللغــــة العربيــــة 

في الجامعــــات تبــــدو أقــــل مقارنــــة بالمؤسســــات الأخــــرى، بيــــد أنهــــا لــــم تظهــــر نتيجــــة ذات دلالــــة إحصائيــــة 

بــــارزة )p = 0.718( أو أنهــــا علاقــــة ضعيفــــة.

 وفيمــــا يتعلــــق بفــــرص الخريــــجين في التوظيــــف، فيقــــدّر ٤0% مــــن المديريــــن المشــــاركين أن تلــــك 

الفرصــــة متاحــــة لما بين ٣0% إلى ٥0% مــــن الخريــــجين، ويقدّرهــــا ٣0% مــــن المديريــــن بنســــبة تتراوح بين 
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وخبرة مقارنــة بالمؤسســات التعليميــة الأخــرى. ورغــم هــذا، لــم تنعكــس هــذه النتيجــة إيجابًــا على 

في  للتقنيــة  دمجهــم  على  ولا  المعلمــون،  يوظفهــا  التي  التدريــس  إستراتيجيــات  تجــاه  الطلبــة  رضــا 

عملياتهــم التدريســية. فقــد كانــت مواقــف الطلبــة متماثلــة تجــاه تلــك الجوانــبِ عبر جميــع المؤسســات 

يتبعــون – في  فــإن المعلــمين  تنــوّع المؤسســات-  أنــه – رغــم  إلى  يــشير  على اخــتلاف أنواعهــا، وهــذا 

الغالــبِ- إستراتيجيــات وطــرق التدريــس متشــابهة، ولا يبــدو أن نــوع المؤسســة أو مــؤهلات وخبرات 

معلميهــا كانــت مؤثــرة في هــذا الجانــبِ. ولعّــل هــذه التقاطعــات بين المعلــمين في جميــع المؤسســات على 

ــل مــا أشــارت إليــه النتائــج مــن أن مواقــف المتعلــمين تجــاه معلميهــم تميــل إلى الإيجابيّــة 
ّ
تنوّعهــا تعل

بــشكل كــبير وملحــوظ.

مــن  جهتهــم، ذكــر المعلمــون أنهــم ينوعــون في تدريســهم بين الطــرق التقليديــة التي يســعون فيهــا 

التعاونَــي  التعليــم  تقــوم على  التي  التفاعليــة  النحويــة والصرفيــة، والطــرق  القواعــد  لــلتركيز على 

والحــوار والمناقشــات لا ســيما مــع الطلبــة مــن المســتويات المتقدمــة. وأمــا عــن التقنيــات، فقــد أشــار 

معظمهــم إلى أن لهــا حضــورًا واســعًا في دروســهم، وأنهــم لا يقتصــرون فيهــا على التقنيــات المتاحــة في 

المؤسســات، بــل كــثيرًا مــا يفيــدون مــن المصــادر المتاحــة عبر الإنترنــت لدعــم تعلــم الطلبــة.

وأبــدى المعلمــون تصوراتهــم بشــأن المحتــوى التعلــيمي الــذي تقدمــه برامجهــم والمنــاهجٍ المعتمــدة 

فيهــا؛ حيــث أفــاد المعلمــون المشــاركون أن المنــاهجٍ الحاليــة ربمــا تكــون مفيــدة فيمــا يتعلــق بقواعــد 

النحــو والصــرف ومعانَــي المفــردات، ومــع ذلــك فهي بحاجــة كــبيرة إلى التطويــر لتشــمل بقيــة مهــارات 

اللغــة الأساســية. وذكــر بعضهــم أن المنــاهجٍ الحاليــة أغلبهــا قديــم جــدا؛ حيــث تعــود إلى عهــد الاتحــاد 

الســوفيتي، وتقــوم على تدريــس اللغــة العربيــة باللغــة الروســية، وهــو أمــرٌ لــم يعــد مفيــدا في زمننــا 

الحاضــر، ولا يتفــق مــع الطــرق الحديثــة في تدريــس اللغــات. وذكــر المعلمــون كذلــك أن الواقــع الحــالي 

للغــة العربيــة يتطلــبِ تدريــس اللهجــات، وهــو مــا يمكــن التركيز عليــه في ظــل المنــاهجٍ الحاليــة.

وأشــار المعلمــون إلى عــددٍ مــن التحديــات المتمثلــة في نقــص المصــادر والكتــبِ المطبوعــة التي يمكــن 

غــوي 
ُ
غــوي لطلبتهــم، بالإضافــة إلى غيــاب برامــج الانَغمــاس الل

ُ
الاعتمــاد عليهــا لزيــادة التحصيــل الل

والتبــادل الطلابــي، وهــو مــا يقلــل مــن فــرص الطلبــة لممارســة اللغــة وتطبيقهــا، فهنــاك حاجــة ماســة 

لأن يتواصــل الدارســون مــع الناطــقين الأصلــيين باللغــة العربيــة. كمــا أشــار بعــض المعلــمين إلى نقــص 

في التقنيــات المتاحــة، وهــو مــا يؤثــر ســلبا في العمليــة التعليميــة.

كمــا قــدم المعلمــون عــددًا مــن المقترحــات التي يمكــن أن تســهم في تحــسين أوضــاع تعليــم اللغــة 

اســتقطاب  ضــرورة  ومنهــا  الخبرات،  وتبــادل  التواصــل  وتعزيــز  أذربيجــان،  جمهوريــة  في  العربيــة 

بعــض  إرســال  ضــرورة  إلى  إضافــة  الأولى،  لغتهــم  بوصفهــا  بالعربيــة  ومتحــدثين  مؤهــلين  معلــمين 
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المرافــق  جــودة  رفــع  كذلــك  التوصيــات  ومــن  المختلفــة.  المؤسســات  في  للطلبــة  المتنوعــة  الدوافــع 

الدراســية،  الفصــول  بيئــات  تحــسين  مــن خلال  ذلــك  ويمكــن  الطلبــة،  توقعــات  لتواكــبِ  والمــوارد 

وتحديــث الوســائل التعليميــة، ودمــج وســائل التقنيــة الحديثــة في العمليــات التعليميــة. كمــا يُــو�سى 

في المؤسســات غير  التوظيــف لا ســيما  في  لزيــادة فرصهــم  العمــل  الطلبــة لســوق  بتعزيــز جاهزيــة 

الجامعيــة مــن خلال إقامــة برامــج تدريبيــة وورش عمــل بالتعــاون مــع خبراء متخصــصين لتمــكين 

الطلبــة مــن المهــارات المطلوبــة لتلبيــة احتياجــات ســوق العمــل. كمــا أنــه مــن المهــم توســيع نطــاق الدعــم 

المالي لتتمكــن المؤسســات مــن استهــداف شــريحة أكبر مــن الطلبــة، وضمــان تكافــؤ فــرص الالتحــاق 

ببرامــج تعليــم اللغــة العربيــة مــن خلال تقديــم برامــج المنــح الدراســية والإعانــات الماليــة للمهتــمين 

بتعلــم اللغــة العربيــة.
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80 إلى ١00% مــــن الخريــــجين، فيمــــا يقــــدر ١0% منهــــم بأنهــــا تقــــلّ عــــن ٣0% مــــن الخريــــجين. وفي تحليــــل 

إحصائــــي لهــــذه النتائــــج حــــول احتماليــــة حصــــول الخريــــجين على وظيفــــة بعــــد تخرجهــــم بنــــاء على 

المؤسســــات التي يتخرجــــون فيهــــا. فقــــد أظهــــرت النتائــــج أنّ ثمــــة علاقــــة بــــارزة بين نــــوع المؤسســــة التي 

التحــــق بهــــا الخريجــــون واحتماليّــــة حصولهــــم على وظائــــف بعــــد التخــــرج؛ إذ أظهــــرت نتائــــج الانحــــدار 

ـــة بعــــد التخــــرج  ـــا في الحصــــول على وظيفـ ـ
ً

اللوجــــستي الترتــــيبي أن خــــريجي الجامعــــات هــــم الأكثر حظ

 ،)p = 0. 040( مقارنــــة بغيرهــــم خــــريجي المؤسســــات الأخــــرى بنتيجــــة ذات دلالــــة إحصائيــــة بــــارزة

كمــــا تــــشير قيمــــة معامــــل إيتــــا )0.٦9٧( إلى ارتبــــاط قــــوي كذلــــك؛ ممــــا يــــعني أن مــــا نَسبتــــه 9٦.٧% مــــن 

التبايــــن في احتماليــــة حصــــول الخريــــجين على وظائــــف يعــــود لنــــوع المؤسســــات التي تخــــرّج الطلبــــة فيهــــا. 

وهي نتيجــــة ليســــت مفاجئــــة إذا مــــا وُضــــع في عين الاعتبــــار أن المؤسســــات الأخــــرى يغلــــبِ على دوافــــع 

طلابهــــا الجوانــــبِ الدينيــــة والدوافــــع الأخــــرى التي ليســــت بالضــــرورة أن تكــــون مرتبطــــة بالحصــــول 

على وظائــــف؛ إذ قــــد يكونــــوا موظــــفين أثنــــاء دراستهــــم، ولــــذا أشــــار بعضهــــم أن التطويــــر المهني واحــــدٌ 

مــــن دوافــــع دراســــة اللغــــة العربيــــة، وربمــــا يكــــون طلابهــــا مــــن الصغــــار. بينمــــا طلاب الجامعــــات جــــاءت 

أهدافهــــم ودوافعهــــم في الغالــــبِ أكاديميــــة وبحثيّــــة وهي مــــا ترتبــــط بدوافــــع الحصــــول على وظائــــف 

بعــــد التخــــرج، وعليــــه جــــاءت نَســــبة خــــريجي الجامعــــات الأكثر احتماليّــــة في الحصــــول على وظائــــف 

بعــــد تخرجهــــم مباشــــرة.

مــن جهــة أخــرى قــدم مديــرو المؤسســات بعــض المقترحــات للتغلــبِ على التحديــات التي تواجههــم، 

فقــد أكــدوا على أهميــة تنشــيط التعــاون الأكاديمي بين المؤسســات لتبــادل الخبرات، والتعــاون مــع 

إعــداد  أهميــة  على  كذلــك  وأكــدوا  للطلبــة.  المناســبة  العلميــة  المــواد  لتأليــف  البحثيــة  المؤسســات 

خريــجين مؤهــلين للتدريــس في مؤسســاتهم، كمــا أعــرب كــثير مــن المديريــن عــن أملهــم في أن تتوســع 

غــوي والتبــادل الطلابــي مــع البلــدان العربيــة.
ُ
البرامــج مــن خلال إتاحــة المزيــد مــن فــرص الانَغمــاس الل

وإذا مــا أردنــا أن نقــدم نظــرة شــاملة لحالــة تعليــم اللغــة العربيــة في جمهوريــة أذربيجــان، فإننــا 

نجــد أن الســياق المــؤس�سي عبر السياســات التعليميــة يلعــبِ دورًا حاســمًا في بعــض الجوانــبِ. فقــد 

- بجــودة البرامــج العلميــة 
ً

أظهــرت الجامعــات ومراكــز اللغــة مزايــا فارقــة؛ إذ تتــميّزُ الجامعــات -مــثلا

والمعلــمين المؤهــلين بــشكل عــام، وفــرص التوظيــف بعــد التخــرج؛ ومعــدلات أقــل في التســرب إذا مــا 

قورنــت بالمؤسســات التعليميــة الأخــرى. ومــع ذلــك، تظــل هنــاك فجــوات منهجيــة في المــوارد ورضــا 

المعلــمين ودمــج التقنيــة في العمليــات التعليميــة دون اعتبــارات مؤسســية مؤثــرة.

وبنــاء على النتائــج الســابقة، يمكــن تقديــم مجموعــة مــن التوصيــات لتعزيــز جــودة تعليــم اللغــة 

مــع  تتفــق  مخصصــة  برامــج  تطويــر  التوصيــات  هــذه  وتتضمــن  أذربيجــان،  جمهوريــة  في  العربيــة 
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

المرافــق  جــودة  رفــع  كذلــك  التوصيــات  ومــن  المختلفــة.  المؤسســات  في  للطلبــة  المتنوعــة  الدوافــع 

الدراســية،  الفصــول  بيئــات  تحــسين  مــن خلال  ذلــك  ويمكــن  الطلبــة،  توقعــات  لتواكــبِ  والمــوارد 

وتحديــث الوســائل التعليميــة، ودمــج وســائل التقنيــة الحديثــة في العمليــات التعليميــة. كمــا يُــو�سى 

في المؤسســات غير  التوظيــف لا ســيما  في  لزيــادة فرصهــم  العمــل  الطلبــة لســوق  بتعزيــز جاهزيــة 

الجامعيــة مــن خلال إقامــة برامــج تدريبيــة وورش عمــل بالتعــاون مــع خبراء متخصــصين لتمــكين 

الطلبــة مــن المهــارات المطلوبــة لتلبيــة احتياجــات ســوق العمــل. كمــا أنــه مــن المهــم توســيع نطــاق الدعــم 

المالي لتتمكــن المؤسســات مــن استهــداف شــريحة أكبر مــن الطلبــة، وضمــان تكافــؤ فــرص الالتحــاق 

ببرامــج تعليــم اللغــة العربيــة مــن خلال تقديــم برامــج المنــح الدراســية والإعانــات الماليــة للمهتــمين 

بتعلــم اللغــة العربيــة.

80

جمهورية أذربيجان

80 إلى ١00% مــــن الخريــــجين، فيمــــا يقــــدر ١0% منهــــم بأنهــــا تقــــلّ عــــن ٣0% مــــن الخريــــجين. وفي تحليــــل 

إحصائــــي لهــــذه النتائــــج حــــول احتماليــــة حصــــول الخريــــجين على وظيفــــة بعــــد تخرجهــــم بنــــاء على 

المؤسســــات التي يتخرجــــون فيهــــا. فقــــد أظهــــرت النتائــــج أنّ ثمــــة علاقــــة بــــارزة بين نــــوع المؤسســــة التي 

التحــــق بهــــا الخريجــــون واحتماليّــــة حصولهــــم على وظائــــف بعــــد التخــــرج؛ إذ أظهــــرت نتائــــج الانحــــدار 

ـــة بعــــد التخــــرج  ـــا في الحصــــول على وظيفـ ـ
ً

اللوجــــستي الترتــــيبي أن خــــريجي الجامعــــات هــــم الأكثر حظ

 ،)p = 0. 040( مقارنــــة بغيرهــــم خــــريجي المؤسســــات الأخــــرى بنتيجــــة ذات دلالــــة إحصائيــــة بــــارزة

كمــــا تــــشير قيمــــة معامــــل إيتــــا )0.٦9٧( إلى ارتبــــاط قــــوي كذلــــك؛ ممــــا يــــعني أن مــــا نَسبتــــه 9٦.٧% مــــن 

التبايــــن في احتماليــــة حصــــول الخريــــجين على وظائــــف يعــــود لنــــوع المؤسســــات التي تخــــرّج الطلبــــة فيهــــا. 

وهي نتيجــــة ليســــت مفاجئــــة إذا مــــا وُضــــع في عين الاعتبــــار أن المؤسســــات الأخــــرى يغلــــبِ على دوافــــع 

طلابهــــا الجوانــــبِ الدينيــــة والدوافــــع الأخــــرى التي ليســــت بالضــــرورة أن تكــــون مرتبطــــة بالحصــــول 

على وظائــــف؛ إذ قــــد يكونــــوا موظــــفين أثنــــاء دراستهــــم، ولــــذا أشــــار بعضهــــم أن التطويــــر المهني واحــــدٌ 

مــــن دوافــــع دراســــة اللغــــة العربيــــة، وربمــــا يكــــون طلابهــــا مــــن الصغــــار. بينمــــا طلاب الجامعــــات جــــاءت 

أهدافهــــم ودوافعهــــم في الغالــــبِ أكاديميــــة وبحثيّــــة وهي مــــا ترتبــــط بدوافــــع الحصــــول على وظائــــف 

بعــــد التخــــرج، وعليــــه جــــاءت نَســــبة خــــريجي الجامعــــات الأكثر احتماليّــــة في الحصــــول على وظائــــف 

بعــــد تخرجهــــم مباشــــرة.

مــن جهــة أخــرى قــدم مديــرو المؤسســات بعــض المقترحــات للتغلــبِ على التحديــات التي تواجههــم، 

فقــد أكــدوا على أهميــة تنشــيط التعــاون الأكاديمي بين المؤسســات لتبــادل الخبرات، والتعــاون مــع 

إعــداد  أهميــة  على  كذلــك  وأكــدوا  للطلبــة.  المناســبة  العلميــة  المــواد  لتأليــف  البحثيــة  المؤسســات 

خريــجين مؤهــلين للتدريــس في مؤسســاتهم، كمــا أعــرب كــثير مــن المديريــن عــن أملهــم في أن تتوســع 

غــوي والتبــادل الطلابــي مــع البلــدان العربيــة.
ُ
البرامــج مــن خلال إتاحــة المزيــد مــن فــرص الانَغمــاس الل

وإذا مــا أردنــا أن نقــدم نظــرة شــاملة لحالــة تعليــم اللغــة العربيــة في جمهوريــة أذربيجــان، فإننــا 

نجــد أن الســياق المــؤس�سي عبر السياســات التعليميــة يلعــبِ دورًا حاســمًا في بعــض الجوانــبِ. فقــد 

- بجــودة البرامــج العلميــة 
ً

أظهــرت الجامعــات ومراكــز اللغــة مزايــا فارقــة؛ إذ تتــميّزُ الجامعــات -مــثلا

والمعلــمين المؤهــلين بــشكل عــام، وفــرص التوظيــف بعــد التخــرج؛ ومعــدلات أقــل في التســرب إذا مــا 

قورنــت بالمؤسســات التعليميــة الأخــرى. ومــع ذلــك، تظــل هنــاك فجــوات منهجيــة في المــوارد ورضــا 

المعلــمين ودمــج التقنيــة في العمليــات التعليميــة دون اعتبــارات مؤسســية مؤثــرة.

وبنــاء على النتائــج الســابقة، يمكــن تقديــم مجموعــة مــن التوصيــات لتعزيــز جــودة تعليــم اللغــة 

مــع  تتفــق  مخصصــة  برامــج  تطويــر  التوصيــات  هــذه  وتتضمــن  أذربيجــان،  جمهوريــة  في  العربيــة 
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شكر وتقدير

الشــــكر  بوافــــر  العربيــــة  غــــة 
ُ
للُّ العالمــــي  ســــلُّمان  الملُّــــك  مََجْْمَــــع  يتقــــدََّم 

وباحــــثين  براء 
ُ

خُ مَــــن  التقريــــر  هــــذا  إنجْــــاز  في  أســــهم  مََــــن   ِ
لِّ�

ُ
لِكُ والتقدَّيــــر 

إذ   ، وفنــــيين  بيانــــات  ومَحــــلُّلي  ومَراجــــعين  ومَحكــــمين  بيانــــات  وجــــامَعي 
 طــــوال فترة إعــــدَّاده، فلُّهــــم خُالــــصُُ 

ً
مــــة ومَتنوعــــة ِ

 قي�
ً

قدََّمَــــوا فيــــه أعمــــالًا
بالشكـــــر: ويخــــصُُ  والتقدَّيــــر،  الشــــكر 

563

د. أحمدَّ بن علي الأخُشمي. 
د. أحمدَّ الحقباني.

أ. أسيلِّ السيف.
أ. إلهام بنت دالش العنزي.

أ. أمَيرة بنت حمود السبيعي.
أ. أنور إسماعيلِّ فلاته.
أ.د.  أوريلِّ بحر الدَّين.
د. بدَّر بن ناصر الجبر.

أ. جمال الشريف.
 د. حاتم مَسعودي.

 د. حسب الله مَهدَّي فضلُّه. 
د. حمدَّ بن عبدَّالعزيز الحمود.
أ.د. خُالدَّ بن سلُّيمان القو�سي.

د. خُلُّيلِّ أبو سلِّ.
أ. سجاد الله بن يحيى هوساوي.

د. سعدَّ المغامَ�سي.
أ. سعود الحربي.

أ. سوزان الغامَدَّي.
أ. عبدَّالإله ولدَّ حرمَه.

 د. عبدَّالرحمن السلُّيمان.
 د. عبدَّالله الصبحي.
 د. عبدَّالله العمري.

د. عماد بن عبدَّالله الأنصاري.        

  أ. غدَّي مَعتوق.
د. فيصلِّ بن حمدَّ الحربي.

 د. فاطمة سعيدَّ.
د. مَحمدَّ لطفي الزليطني.

أ.د. مَحمود بن عبدَّالله المحمود.
د. مَنصور مَيغري.

د. نايف العمري.
د. نجْلاء بنت عبدَّالرحمن الزامَلِّ.

فريق جمع البيانات في قارة آسيا

د. إبراهيم فرج ريحان
أ. أحمدَّ قادري

د. انتقام مَامَادوف
د. تشاتينق سو

أ. خُالدَّ بيك شامَشيف
د. سعيدَّ الرحمن بن أكبر

د. سعيدَّ الرحمن بن مَحمدَّ
د. سعيدَّ بن مَخاشن

د. عبدَّ السلام عبدَّ الرشيدَّ
د. علي نوفلِّ

أ. مَحمدَّ فردوس عماد الدَّين
د. مَحمدَّ مَحبوب علُّم

)تم ترتيب الأسماء وفقا للُّترتيب الألف بائي(.

562

شكر وتقدير

الشــــكر  بوافــــر  العربيــــة  غــــة 
ُ
للُّ العالمــــي  ســــلُّمان  الملُّــــك  مََجْْمَــــع  يتقــــدََّم 

وباحــــثين  براء 
ُ

خُ مَــــن  التقريــــر  هــــذا  إنجْــــاز  في  أســــهم  مََــــن   ِ
لِّ�

ُ
لِكُ والتقدَّيــــر 

إذ   ، وفنــــيين  بيانــــات  ومَحــــلُّلي  ومَراجــــعين  ومَحكــــمين  بيانــــات  وجــــامَعي 
 طــــوال فترة إعــــدَّاده، فلُّهــــم خُالــــصُُ 

ً
مــــة ومَتنوعــــة ِ

 قي�
ً

قدََّمَــــوا فيــــه أعمــــالًا
بالشكـــــر: ويخــــصُُ  والتقدَّيــــر،  الشــــكر 
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د. أحمدَّ بن علي الأخُشمي. 
د. أحمدَّ الحقباني.

أ. أسيلِّ السيف.
أ. إلهام بنت دالش العنزي.

أ. أمَيرة بنت حمود السبيعي.
أ. أنور إسماعيلِّ فلاته.
أ.د.  أوريلِّ بحر الدَّين.
د. بدَّر بن ناصر الجبر.

أ. جمال الشريف.
 د. حاتم مَسعودي.

 د. حسب الله مَهدَّي فضلُّه. 
د. حمدَّ بن عبدَّالعزيز الحمود.
أ.د. خُالدَّ بن سلُّيمان القو�سي.

د. خُلُّيلِّ أبو سلِّ.
أ. سجاد الله بن يحيى هوساوي.

د. سعدَّ المغامَ�سي.
أ. سعود الحربي.

أ. سوزان الغامَدَّي.
أ. عبدَّالإله ولدَّ حرمَه.

 د. عبدَّالرحمن السلُّيمان.
 د. عبدَّالله الصبحي.
 د. عبدَّالله العمري.

د. عماد بن عبدَّالله الأنصاري.        

  أ. غدَّي مَعتوق.
د. فيصلِّ بن حمدَّ الحربي.

 د. فاطمة سعيدَّ.
د. مَحمدَّ لطفي الزليطني.

أ.د. مَحمود بن عبدَّالله المحمود.
د. مَنصور مَيغري.

د. نايف العمري.
د. نجْلاء بنت عبدَّالرحمن الزامَلِّ.

فريق جمع البيانات في قارة آسيا

د. إبراهيم فرج ريحان
أ. أحمدَّ قادري

د. انتقام مَامَادوف
د. تشاتينق سو

أ. خُالدَّ بيك شامَشيف
د. سعيدَّ الرحمن بن أكبر

د. سعيدَّ الرحمن بن مَحمدَّ
د. سعيدَّ بن مَخاشن

د. عبدَّ السلام عبدَّ الرشيدَّ
د. علي نوفلِّ

أ. مَحمدَّ فردوس عماد الدَّين
د. مَحمدَّ مَحبوب علُّم

)تم ترتيب الأسماء وفقا للُّترتيب الألف بائي(.

أ. نهال بنت علي القحطاني
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شكر وتقدير

الشــــكر  بوافــــر  العربيــــة  غــــة 
ُ
للُّ العالمــــي  ســــلُّمان  الملُّــــك  مََجْْمَــــع  يتقــــدََّم 

وباحــــثين  براء 
ُ

خُ مَــــن  التقريــــر  هــــذا  إنجْــــاز  في  أســــهم  مََــــن   ِ
لِّ�

ُ
لِكُ والتقدَّيــــر 

إذ   ، وفنــــيين  بيانــــات  ومَحــــلُّلي  ومَراجــــعين  ومَحكــــمين  بيانــــات  وجــــامَعي 
 طــــوال فترة إعــــدَّاده، فلُّهــــم خُالــــصُُ 

ً
مــــة ومَتنوعــــة ِ

 قي�
ً

قدََّمَــــوا فيــــه أعمــــالًا
بالشكـــــر: ويخــــصُُ  والتقدَّيــــر،  الشــــكر 
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د. أحمدَّ بن علي الأخُشمي. 
د. أحمدَّ الحقباني.

أ. أسيلِّ السيف.
أ. إلهام بنت دالش العنزي.

أ. أمَيرة بنت حمود السبيعي.
أ. أنور إسماعيلِّ فلاته.
أ.د.  أوريلِّ بحر الدَّين.
د. بدَّر بن ناصر الجبر.

أ. جمال الشريف.
 د. حاتم مَسعودي.

 د. حسب الله مَهدَّي فضلُّه. 
د. حمدَّ بن عبدَّالعزيز الحمود.
أ.د. خُالدَّ بن سلُّيمان القو�سي.

د. خُلُّيلِّ أبو سلِّ.
أ. سجاد الله بن يحيى هوساوي.

د. سعدَّ المغامَ�سي.
أ. سعود الحربي.

أ. سوزان الغامَدَّي.
أ. عبدَّالإله ولدَّ حرمَه.

 د. عبدَّالرحمن السلُّيمان.
 د. عبدَّالله الصبحي.
 د. عبدَّالله العمري.

د. عماد بن عبدَّالله الأنصاري.        

  أ. غدَّي مَعتوق.
د. فيصلِّ بن حمدَّ الحربي.

 د. فاطمة سعيدَّ.
د. مَحمدَّ لطفي الزليطني.

أ.د. مَحمود بن عبدَّالله المحمود.
د. مَنصور مَيغري.

د. نايف العمري.
د. نجْلاء بنت عبدَّالرحمن الزامَلِّ.

فريق جمع البيانات في قارة آسيا

د. إبراهيم فرج ريحان
أ. أحمدَّ قادري

د. انتقام مَامَادوف
د. تشاتينق سو

أ. خُالدَّ بيك شامَشيف
د. سعيدَّ الرحمن بن أكبر

د. سعيدَّ الرحمن بن مَحمدَّ
د. سعيدَّ بن مَخاشن

د. عبدَّ السلام عبدَّ الرشيدَّ
د. علي نوفلِّ

أ. مَحمدَّ فردوس عماد الدَّين
د. مَحمدَّ مَحبوب علُّم

)تم ترتيب الأسماء وفقا للُّترتيب الألف بائي(.

أ. نهال بنت علي القحطاني
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